

**KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA**  
18/M TAMER LANE, KOLKATA-700009

Record No. : KLMLGK 2007	Place of Publication : ১৪ তামার লেন, কলকাতা, অস-১০
Collection : KLMLGK	Publisher : নীল দেব
Title : বঙ্গোৎসব	Size : 7" x 9.5" 17.78 x 24.13 c.m.
Vol. & Number : 87/8 87/৫ 87/৫ 87/9	Year of Publication : আগ ১৯৮৫    Aug 1985 সেপ ১৯৮৫    Sep 1985 অক্টোবর ১৯৮৫    Oct 1985 নভেম্বর ১৯৮৫    Nov 1985
	Condition : Brittle Good ✓
Editor : নগেন্দ্র দেব	Remarks :

CD Roll No. KLMLGK
--------------------

হুমায়ুন কবির এবং আতাউর রহমান-প্রতিষ্ঠিত

# চক্রবর্তী

৪৯ বর্ষ পঞ্চম সংখ্যা সেপ্টেম্বর ১৯৮৮



ভারত উপমহাদেশে পাঁচটি বড় কৃষকবিদ্রোহের সংগঠন আর প্রকৃতি ধর্মচেতনার দ্বারা কিভাবে প্রভাবিত হয়েছিল, ঐতিহাসিক, অধ্যাপক বিনয় চৌধুরী তা বিশ্লেষণ করেছেন “ধর্ম ও পূর্বভারতে কৃষক আন্দোলন” নিবন্ধে। দীর্ঘ এই রচনা এখন থেকে আগামী কয়েক সংখ্যায় ধারাবাহিকভাবে প্রকাশিত হবে।

বিধবাবিবাহের প্রবর্তন, বাল্যবিবাহ এবং বহুবিবাহের প্রতিরোধে আজীবন সংগ্রামী, ভারতবর্ষে নারীমুক্তি আন্দোলনের যথার্থ পথিকৃৎ হিসাবে ঈশ্বরচন্দ্র বিদ্যাসাগরের ভূমিকা বিশ্লেষণ করেছেন বিদ্যাসাগর রিসার্চ সেন্টারের গবেষক সন্তোষকুমার অধিকারী।

ড. শুভেন্দুশেখর মুখোপাধ্যায়ের কৌতূহলোদ্দীপক নিবন্ধ—“সাহিত্যের পরিচয় : ভাষা, দেশ না আবেগ।”

মোহিতলাল মজুমদার কী করে তাঁর জীবনপ্রেমিক কবিসত্তা বিসর্জন দিয়ে শেষ পর্যন্ত গভীর নৈরাশ্যে নিমজ্জিত হয়েছিলেন, তারই বিশ্লেষণ নিয়ে আজহারউদ্দিন খানের সদর্ভ—“শতাব্দীর প্রেক্ষিতে মোহিত-প্রতিভার বিচার।”

এক দীর্ঘ সাক্ষাৎকারে থাকছে দক্ষিণভারতে যুক্তিবাদী আন্দোলনের প্রমুখ প্রবক্তা বাসব প্রেমানন্দের বিশ্বাস ও সংগ্রামের বিবরণ।

# বর্ষ



বর্ষ ৪২। নংখ্যা ৫  
সেপ্টেম্বর ১৯৮৮  
ভাঙ্গ ১৩২৫

ধর্ম ও পূর্বভারতে কুমক আন্দোলন বিনয় চৌধুরী ৩৭৩  
নারীর মুক্তি ও বিজ্ঞানাগর সন্তোষকুমার অধিকারী ৩২৪  
শতাব্দীর প্রেক্ষিতে মোহিতনালের প্রতিষ্ঠার বিচার আনুহারউদ্দীন বান ৪১২  
সাহিত্যের পরিচয় : ভাষা, দেশ না আবেগে ? তন্ময়শেখর মুখোপাধ্যায় ৪২১

১৫ই এপ্রিল দ্বিবে দেবা নিখিলকুমার নন্দী ৩৮২  
শতাব্দী শান্তিশ্রিয় চট্টোপাধ্যায় ৩২১  
আয়তনের কারাগারে বন্দক পারভেজ ৩২২  
মশারির নীচে তরুণ মুখোপাধ্যায় ৩২৩  
বৃন্তবেবা রঞ্জিউদ্দীন ৪০৩

কলিকাতা লিটল ম্যাগাজিন সাহিত্যের  
ও  
গবেষণা কেন্দ্র  
১৮/এম. টায়ার লেন, কলকাতা-৭০০০০৯

এক্সমালোচনা ৪২৮  
সনাতন মিত্র, রণেন্দ্রনাথ দেব, মহাবোতা চৌধুরী, কামাল হোসেন  
সাহিত্য সমাজ সংস্কৃতি ৪৩৯  
বেদনা কী ভাষায় রে অশোক বাগচী  
স্মৃতিচারণ ৪৪২  
কত যে স্বপ্নের স্বপ্নি : বিভূতিভূষণ করণাময় মুখোপাধ্যায়  
সাক্ষাৎকার ৪৪৭  
কুমসংস্কারের বিরুদ্ধে অরাস্ত্র যোদ্ধা প্রেমোন্নয়নের মুখোমুখি দীপক  
স্মরণে ৪৫৫  
রথীন্দ্রকান্ত ঘটক চৌধুরী অমলেন্দু দে  
মতামত ৪৫৮  
কম্যাপহুমার দত্ত

শিল্পপরিষ্কল্পনা। রনেন্দ্রনাথ দত্ত  
নির্বাহী সম্পাদক। আবদুর রউফ

ঐনতী নীরা রহমান কর্তৃক রামকৃষ্ণ ত্রিটিং ওয়ার্কস, ৪৪ সীতারাম ঘোষ স্ট্রীট, কলিকাতা-৯ থেকে  
অন্তরদ প্রকাশনী প্রাইভেট লিমিটেডের পক্ষে মুদ্রিত ও ৫৪ গণেশচন্দ্র আত্মিনিউ,  
কলিকাতা-১৩ থেকে প্রকাশিত ও সম্পাদিত। ফোন : ২৭-৩৩২৭

... মনে রেখে তোমার অন্তরে  
আমিই রয়েছি,  
নিবৃত্ত হইয়া না।  
তোমার প্রতিটি চোখ, পাতক ব্রহ্মী,  
পাতক উল্লাস আর পাতক বেদনা,  
তোমার শ্রদায়ে পাতক আশ্রয়,  
তোমার মমের পাতক একত্ব...  
এই জিনিস, কোথা কিছু বাদ না দিয়ে...  
তোমাকে নিঃস্ব চলেছে আমারই দিকে...



শ্রীমা

## ববীক্রপরিচয় প্রস্তুমালী

ববীক্রস্বীযনের বিভিন্ন পর্বায়েব কথা, সংস্কীত ও নৃত্য সম্পর্কে তথাসমৃদ্ধ আলোচনা, ববীক্রনাথ ও শান্তিনিকেতনের চিত্তাকর্ষক বিবরণ ও সরস স্মৃতিকথাপূর্ণ আত্মজলি-বিত্ত এই গ্রন্থগুলি ববীক্রজিজ্ঞাহরের অবশ্যপাঠ্য। হুবহু প্রচ্ছদে, চিত্রে ও ববীক্র-পাণ্ডুলিপিচিত্রে অলংকৃত।

অঙ্কিতকুমার চক্রবর্তী	॥ কাব্যপরিক্রমা ১০০০, ববীক্রনাথ ৬০০
অবনীন্দ্রনাথ ঠাকুর ও বানী চন্দ	॥ ঘরোয়া ১৫০০, জোড়াসাঁকোর ধারে ১৮০০
ইন্দ্রিা দেবী চৌধুরানী	॥ ববীক্রসংগীতের ত্রিবেঙ্গীসংসম ৮০০
উইলিয়াম পিয়ারসন	॥ শান্তিনিকেতন-স্মৃতি ৮০০
চিত্তোহন সেহানবীশ	॥ ববীক্রনাথ ও বিদ্ববী সমাজ ৩৫০০
প্রতিমা দেবী	॥ নির্বাণ ৬০০
প্রমথনাথ বিনী	॥ ববীক্রনাথ ও শান্তিনিকেতন ২৮০০
ঐরানী চন্দ	॥ আলাপচারি ববীক্রনাথ ১৬০০, গুরুদেব ২৪০০, সব হতে আপন ৩০০০
মীরা দেবী	॥ স্মৃতিকথা ২২০০
ঐবীয়েন্দ্রনাথ দত্ত	॥ শান্তিনিকেতনের একমুগ ২৪০০
ঐশ্রম ধোব	॥ নির্বাণ আর স্মৃতি ২৮০০
ঐশান্তিদেব ঘোষ	॥ ববীক্রসংগীত ৪৫০০
ঐশিবানী ঝায়	॥ ববীক্র উপল্লাসে পাশ্চাত্য অতিথাত ১৫০০
ঐশুভ্রত রায় চৌধুরী	॥ ববীক্রনাথ ও চার অধ্যায় ১৫০০



### বিশ্বভারতী গ্রন্থনবিভাগ

কার্যালয় : ৬ আচার্য জগদীশ বহু রোড। কলিকাতা ১৭

বিক্রয়-কেন্দ্র : ২ কলেজ স্কোয়ার / ২১০ বিধান সরণী

ধর্ম ও পূর্বভারতে কৃষক আন্দোলন,

১৮২৪-১৯২০

বিলয় চৌধুরী

এক

শুধুমাত্র অর্থনৈতিক কারণ দিয়ে কৃষক-বিদ্রোহের সামগ্রিক রূপ বোঝানো যায় না, এর জ্ঞাত বিদ্রোহীদের মানসিকতা-বিশ্লেষণ অপরিহার্য—এ কথা এখন মোটেই নুতন নয়। বিশেষে এবং ভারতবর্ষে এ সম্পর্কে বিস্তৃত আলোচনা হয়েছে।

বিদ্রোহের উদ্ভবে অর্থনৈতিক কারণের ভূমিকা অনস্বীকার্য; কিন্তু বিদ্রোহের যৌথ সিদ্ধান্ত শুধুমাত্র “প্রান্ত-শ্রেণী সম্পর্কে কৃষকদের নিরুদ্ধ আক্রোশের ফল নয়। তাদের নানা বিশ্বাস আর ধারণা প্রতিরোধের সংকল্পকে প্রভাবিত করে। যেমন, একটা বিশ্বাস তাদের এবং প্রতিদ্বন্দ্বী গোষ্ঠীর শক্তির আপেক্ষিকতা সম্পর্কিত। বিদ্রোহ এক অর্থে ক্ষমতার লড়াই; অবস্থা বিশেষে এ ক্ষমতার ক্ষেত্র কোথাও সংকীর্ণ, কোথাও-বা ব্যাপক। প্রতিদ্বন্দ্বীর পরাজয় অনিবার্য, এ বিশ্বাস বিদ্রোহীদের সবক্ষেত্রে অমুপ্রাণিত নাও করতে পারে। কিন্তু শত্রু অপ্রতিরোধ্য নয়, এ বিশ্বাস না থাকলে সংঘবদ্ধ আন্দোলন সহজে গড়ে ওঠে না। কৃষকদের বিচার বস্তুনিষ্ঠ নাও হতে পারে। হয়তো তাদের ক্ষমতাকে তারা বাড়িয়ে দেখেছে, বা শত্রুর ক্ষমতাকে যথাযথ মূল্য দেয় নি। ঐতিহাসিকের কাজ—এ বিশ্বাসের বাস্তব ভিত্তি যাচাই করা নয়; কাজ—তাকে চিহ্নিত করা এবং যথাসম্ভব ব্যাখ্যা করা।

শুধুমাত্র প্রতিরোধের সিদ্ধান্ত বোঝার ক্ষেত্রেই কৃষকদের নানা বিশ্বাসের আলোচনা প্রাসঙ্গিক নয়। এ সিদ্ধান্ত কৃষক-আন্দোলনের প্রাথমিক পর্ষায় মাত্র। পরবর্তী-পর্ষায়গুলির সঙ্গে কৃষকদের সাম্প্রতিক শ্রেণীসম্পর্কের সংযোগ অনেক ক্ষেত্রে অপ্রত্যক্ষ। প্রায়ই দেখা গেছে, বিদ্রোহীদের প্রথম বোঝিত লক্ষ্য পরে অনেক পালটে গেছে।<sup>১</sup> যে ধারণার উপর কোনো-কোনো নুতন লক্ষ্য প্রতিষ্ঠিত, তার উৎস কৃষকদের অতীত দিনের যৌথ স্মৃতি; সে অতীত কোথাও-বা স্মৃদুর, কোথাও নিকট। বহু বাস্তব অতিজ্ঞতা এ স্মৃতিতে বিদ্রুত হয়ে আছে। কিন্তু তা-ই স্মৃতির একমাত্র উপাদান নয়। স্মৃথ এবং স্মৃতির জ্ঞাত কৃষকদের সহজাত আকাঙ্ক্ষা, অনিবার্য আশাতঙ্গ, নুতন স্বপ্ন রচনা, এবং আরো অনেক কিছু এ স্মৃতির পরিমণ্ডল গড়ে তোলে। অতীতের প্রায়-বিস্মৃত এমন মূর্ত্তও এমনভাবে উজ্জীবিত হয়ে ওঠে। তাই, কৃষকদের সাম্প্রতিক শ্রেণীসম্পর্ক

ও অতীত-চারণা, ইতিহাস-চেতনার একটি উপলক্ষ মাত্র। অর্থাৎ যে ধারণা-এবং বিশ্বাস-প্রভাবিত হয়ে বিদ্রোহীরা তাদের লক্ষ্য স্থির করে, তা অত্যন্ত জটিল।

তা ছাড়া, যে-কোনো কৃষক-আন্দোলনের একটা বড়ো দিক—তার সংগঠন। কৃষকদের শ্রেণীসম্পর্কের বিশিষ্ট বিশ্বাস প্রতিরোধের মূল গতি এবং ধারাকে নির্ধারিত করে; কিন্তু তার সংগঠন কৃষকদের যৌথ সমাজ-জীবনের নানা বিচ্ছিন্ন উপর নির্ভরশীল। এ সমাজ-জীবনের অবিচ্ছেদ্য অংশ নানা প্রাক্তন সংস্কার এবং বিশ্বাস। বিদ্রোহের বিশিষ্ট মুহূর্তগুলিতে নতুন বোধও উদ্ভাসিত হয়।

বিদ্রোহীদের এ জটিল মানসিকতা বিশ্লেষণের একটা অপরিহার্য দিক তার উৎসনির্দেশ। এ উৎস স্বভাববৃত্তই বহুমুখী। একটা প্রধান উৎস হিসেবে ধর্মচেতনার রূপবিশেষ বর্তমান নিবন্ধের বিষয়বস্তু।

“ধর্ম” কথাটি আমি প্রচলিত অর্থে ব্যবহার করছি। ধর্মবিশ্বাসের উৎপত্তি, তাদের নানা রূপ, বিকাশ, রূপান্তর ইত্যাদি সম্পর্কে নানা ব্যাখ্যা আছে; অনেক ক্ষেত্রে তারা পরস্পরবিরোধী। একটা বিষয়ে নানা ব্যাখ্যায় মোটা মুটি মিল আছে। তা হল, ধর্ম-বিশ্বাসের কেন্দ্রে আছে অতিপ্রাকৃত, অদৌকিক সত্তা শক্তির ধারণা, যে শক্তি মানুষের জীবনকে গভীরভাবে প্রভাবিত করে; এমন-কি, তার ধারাকে নির্ধারিত করে। “ভগবান” বলে কোনো অস্তিত্বকরনার সঙ্গে এ বিশ্বাস যুক্ত হয়ে আছে যে, ভগবানের শক্তি মানুষের আয়ত্তবহির্ভূত। ভগবানের ঐশ্বর্য কোনো-কোনো মানুষে আরাপিত হতে পারে; এমন-কী মানুষও ভগবানে রূপান্তরিত হতে পারে। কিন্তু সেখানেও মূল বিশ্বাস—সে মানুষ বিশেষ একজন; সাধারণ মানুষের থেকে সম্পূর্ণ স্বতন্ত্র—অসীমানব। এভাবেই একান্ত আঁটপোঁতে জীবনের ব্যবহারের নানা জিনিস, প্রকৃতির নানা বস্তু, ধর্মীয় লক্ষণে মণ্ডিত হতে পারে। অনেক নৈতিক বিধান, আচার অমুঠান-সংক্রান্ত নানা অমুঠানও ধর্মবিশ্বাসের সঙ্গে সম্পৃক্ত

হতে পারে। তবে মানুষের প্রয়োজনে ধর্মের সৃষ্টি; তাই লৌকিক পরিবেশের ভিন্নতায় এ বিশ্বাসের রূপও পালটায়।

এ বিশেষ অর্থে কৃষক-বিদ্রোহে ধর্মচেতনার ভূমিকা আলোচনা প্রসঙ্গে এর কয়েকটা বিশেষ দিক প্রথমেই উল্লেখ করতে চাই। আগেই বলেছি, বিদ্রোহী কৃষকদের মানসিকতার উৎস বহুমুখী। অত্যাচ্য অনেক প্রভাবের সঙ্গে ধর্মচেতনাও নানাভাবে মিশে থাকে। যে ধর্ম-বিশ্বাস কৃষক-আন্দোলনকে প্রভাবিত করেছে, সব ক্ষেত্রে তা কৃষকদের পুরনো ধর্মবিশ্বাস থেকে স্বতন্ত্র। পুরনো ধর্মবিশ্বাস যদি থাকেও বা, তার অর্থ পরিবর্তিত হয়ে গেছে; বা কৃষকেরা সচেতনভাবে তার অংশ-বিশেষ বেছে নিয়েছে। তা ছাড়া, ধর্মচেতনার বিশিষ্ট ভূমিকা আন্দোলনের সব পর্যায়ে সমান থাকে নি। সাধারণত, এ ভূমিকা তখনই স্পষ্টভাবে দেখা গেছে, যখন বিদ্রোহী কৃষকেরা বর্তমান রাষ্ট্রব্যবস্থায় সম্পূর্ণভাবে অস্বা হারিয়ে রাজনৈতিক ক্ষমতার আশুল পুনর্বিচারের কথা ভেবেছে; কারণ তাদের স্মৃতি বিশ্বাস ছিল, এ ছাড়া “প্রভু”—শ্রেণীর কর্তৃত্বের অবসান ঘটানো সম্ভব নয়। অর্থাৎ এ ধর্মচেতনার ভূমিকা এক বিশেষ রাজনৈতিক বিশ্বাসের সঙ্গে অবিচ্ছেদ্যভাবে সম্পৃক্ত।

## দুই

ধর্মের প্রভাবের দিক থেকে বিচার করলে দু ধরনের আন্দোলন দেখা যায়। কোনো-কোনো ক্ষেত্রে এ প্রভাব একাঙ্কই সীমিত; এখানে ধর্মবিশ্বাসের ভূমিকা প্রধানত আন্দোলনের সংহতিরকার। দ্বিতীয় ধরনের আন্দোলনে এ প্রভাব অনেক স্মৃতিপ্রসারী এবং গভীর। এখানে বিদ্রোহের যৌথ সিদ্ধান্ত ধর্মবিশ্বাসের সঙ্গে অবিচ্ছেদ্যভাবে যুক্ত। সংগঠনের মূল শক্তি ধর্মপ্রভাবিত কোনো-কোনো বিশ্বাস। নেতার প্রতি অবিচ্ছিন্ন আনুগত্যের একটা প্রধান উৎস ধর্মীয় ধারণা।

আন্দোলনের উপায় ও লক্ষ্যেও ধর্মবিশ্বাসের গভীর প্রভাব। তবে ধর্মবোধ অপরিবর্তনীয় কিছু মোটেই নয়। অনেক ক্ষেত্রে দেখা গেছে, আন্দোলনের বিভিন্ন পর্যায়ে ধর্মীয় ধারণাও পালটে গেছে।

আমাদের বর্তমান আলোচনার বিষয় দ্বিতীয় ধরনের আন্দোলন। তবুও প্রথম জ্ঞাতের আন্দোলন সম্পর্কে সংক্ষেপে আলোচনা প্রাসঙ্গিক হবে, কারণ, দুই ভিন্ন ধরনের আন্দোলনে একা এবং সংহতি বজায় রাখার উপায়গুলির তুলনামূলক বিশ্লেষণ এতে সহজ হবে।

## ২.১

এর একটিনাত্র দৃষ্টান্ত<sup>২</sup> উল্লেখ করব—চম্পারনের নীলচাঁদী বিদ্রোহ (১৯০৮-০৯)।

এর আগে নীল-বিরোধী আন্দোলনে এ সম্পর্কে স্মৃনির্দিষ্ট তথ্য দুর্বল। আন্দোলনের ঐক্যরক্ষার জন্ম তখন নেতাদের প্রধান নির্ভর ছিল নানা ধরনের পীড়নমূলক ব্যবস্থা। গোড়ার দিকে আন্দোলন বিরোধীদের সতর্ক করে দেওয়া হত, যদি তারা নিজেদের আচার-আচরণ না পালটায়, তাহলে পরিণামে অনর্থ ঘটবে। নীলকুটির সঙ্গে যোগসাজসের অকাট্য প্রমাণ থাকলে শারীরিক নির্ধাতন, বাড়িঘর এ ধরনের প্রত্যক হিস্কার পস্থা নেতারা যথাসম্ভব পরিহার করে চলত। কারণ, এর ফলস্বরূপ পুলিশী-দমননীতি বিদ্রোহীদের সংগঠনকে অনিবার্যভাবে দুর্বল করত। বেশির-ভাগ ক্ষেত্রে আন্দোলনবিরোধিতার জন্ম প্রধান শাস্তি ছিল অপরাধীদের একঘরে, সমাজ-চূড়ত করা। এটা বর্ণপ্রথাসম্মত কোনো বিধান নয়। প্রধানত গ্রামের ধোপা-নাপিত্ত তাদের জন্ম বন্ধ করে দেওয়া হত। এ শাস্তির গুরুত্ব শুধু এজন্য নয় যে, ধোপা-নাপিত্ত ছাড়া কারো চলে। এর একটা ধর্মীয় তাৎপর্যও ছিল। যেমন, নাপিত্তের কাছ শুধু ক্ষৌরকর্ম

নয়; পরিবারের নানা শুভ-অমুঠানে তার এক বিশেষ ভূমিকা ছিল। বিবাহ, জন্ম, মৃত্যু—সবটাতেই এ ভূমিকা শাস্ত্রীয় নিয়মে নিয়ন্ত্রিত। অপরাধীরা তাই এসব মঙ্গলাচার থেকে বঞ্চিত হত। কোনো-কোনো ক্ষেত্রে অত্যাচারক পণ্যের সরবরাহও বন্ধ করে দেওয়া হত; যেমন, গোয়ালাদের উপর নির্দেশ ছিল—তারা যেন ঘোষীদের দুধ না দেয়।

এ শাস্তিবিশানের পেছনে যে ধারণা সক্রিয় ছিল তা হল এই যে, কৃষকসম্প্রদায়ের যৌথ সিদ্ধান্ত লঙ্ঘন করার অপরাধের জন্ম সর্বজনের ষিকার দোষীদের প্রাপ্য, এবং এ সামাজিক প্রতিবাদ এবং অমুঠান তাদের বহুজনের বিরুদ্ধাচরণ থেকে নিবৃত্ত করবে। যেখানে গ্রামবাসীরা যৌথভাবে, প্রধানত নিষ্কর জমির মাধ্যমে, ধোপা-নাপিত্তের প্রাপ্য মতিয়ে দিত, সেখানে এ অমুঠান সম্ভবত অনেক বেশি কার্যকর হতে পারত।

চম্পারনে ১৯০৮-০৯ সালের আন্দোলনে সংহতি রক্ষার ব্যবস্থা ছিল অনেক বেশি ব্যাপক। এটা অপরিহার্যও ছিল। ১৮৬৭-৬৮ সালের পর চম্পারনে এ ধরনের সংঘবদ্ধ প্রতিরোধ আর হয় নি। নীলচাঁদী সম্পূর্ণ বন্ধ করার ঘোষণাও করা হল এই প্রথম। সংহত এবং ঐক্যবদ্ধ সংগঠন আরো জরুরি হয়ে পড়েছিল, কারণ নীলকরোও নানাভাবে প্রশাসনকে কৃষক-বিরোধী ব্যবস্থা নিতে প্রেরোচিত করতে চেষ্টা করছিল। তারা বোঝাতে চাইল—আন্দোলনে বঙ্গভঙ্গ-বিরোধী বিক্ষোভের প্রভাব সুস্পষ্ট। এমনও বলা হয়, বাঙালার নেতাদের সঙ্গে চম্পারনের কৃষক-নেতাদের সংযোগ স্থাপিত হয়েছে; চম্পারনের আন্দোলন তাই শুধু নীলকরদের বিরুদ্ধে নয়, ব্রিটিশ-রাজের বিরুদ্ধেও; তাই নিজের স্বার্থেই সরকার এ আন্দোলনকে দমিয়ে দিক। বস্তুত, চম্পারনের আগের কোনো আন্দোলনে কৃষকদের রাজবিরোধী মনোভাব এত সুস্পষ্টও কখনো ছিল না। এর প্রধান কারণ, স্বাধীন প্রশাসনের সঙ্গে নীলকরদের অন্তর্ভুক্ততা

সম্পর্কে কৃষকদের আর কোনো সংশয় ছিল না। একটা দৃষ্টান্ত থেকে কৃষকদের নুতন মেজাজ বোঝা যায়। আগে বিদ্রোহের শুরুতেই কৃষকেরা বিদ্রোহের সিদ্ধান্ত প্রকাশনকে জানিয়ে দিত। কারণ, তারা জ্ঞানত, নীলকরদের পালটী আক্রমণে হিংসা অনিবার্য; আগেভাগে সরকারকে তাদের সিদ্ধান্ত জানিয়ে দেবার অর্থ, প্রশাসন যাতে সন্তুষ্ট থাকে তাই সর্বোচ্চ সতর্ক ধর্ম, প্রশাসন কিন্তু বিদ্রোহীরা সরকারকে কিছুই জানাল না। প্রধানত আত্মশক্তির উপর নির্ভর করে তারা প্রবল শত্রুকে প্রতিরোধ করতে ত্রুটি হয়।

নীলচাষ সম্পূর্ণভাবে বন্ধ করার সংকল্প প্রকাশ্যে ঘোষণা করা হল; কিন্তু এ সংকল্প কার্যকর করার জন্য অপরিহার্য একাবন্ধ সংগঠন গড়ে তোলার কাজে মধ্যসম্ভব সতর্কতা এবং গোপনীয়তা রক্ষার প্রয়োজন ছিল। অটুট নেতৃত্ব ছাড়া এটা সম্ভব ছিল না। এক্ষেত্রেই সহকারী অহুদারীদের ধর্মবোধে উদ্বুদ্ধ করতে চেষ্টা করেছিলেন।

এর আগে নীলকর-বিরাধী আন্দোলনের সিদ্ধান্ত বিশেষ দৃঢ় মরফত গ্রামে-গ্রামে পৌঁছে দেওয়া হত। এবার তা করা হল সম্পূর্ণ ভিন্নভাবে—দশেরা উপলক্ষে (১৯৮৮ সালের ২৯শে সেপ্টেম্বর থেকে ১০ই অক্টোবর পর্যন্ত) বেতায়ায় এক বিশাল মেলায়, যেখানে দূর-দূরান্ত থেকে কৃষকেরা সওয়ারি জমা এসেছিল।

সরকারি দলিল থেকে জানা যায়, এ প্রকাশ্য ঘোষণার আগেই নেতাদের তৎপরতা শুরু হয়েছিল। মেলা শুরু হবার তিনদিন আগে দুই প্রধান নেতা, শেখ গুলার ও শীতল রায়, কয়েকটা গ্রামের মাতব্বর চাষীদের নিয়ে বিখ্যাত চিনি-বাবসারী ও মহাজন রাহেমেলের বাড়িতে শলা-পরামর্শ করে। উদ্দেশ্য, নীলচাষ বন্ধের সম্পর্কে এখানে আলোচনা হবে। এখানে ঠিক হয়, হিন্দু চাষিরা শপথ নেবে গ্রামবাসীদের কাছে অতি পবিত্র জম্ম ধর্মের গাছের তলায় প্রাতিষ্ঠিত দেবীমূর্তির সামনে। মুসলমান চাষি-

দের বলা হল, মকার কাবার দিকে মুখ ফিরিয়ে তারা শপথ-বাণী উচ্চারণ করবে। আন্দোলনের বিরুদ্ধাচরণের জন্য ভয়ও দেখানো হল ধর্মের নামে। বলা হল, দোষী হিন্দুদের গণ্য করা হবে গোমাংসভোজী, আর মুসলমানদের শূকরমাংসভোজী হিসেবে। অর্থাৎ এমনভাবে তাদের সঙ্গে ব্যবহার করা হবে যেন শুক্র অপরোধী জম্ম তারা। ধর্মত্যাগ হয়েছে।

প্রতিরোধের নীতি এবং কৌশল ঠিক করাও জম্ম যে বৈঠক ডাকা হত, তা বসত রাত্রে, প্রায়শ মধ্যরাত্রে। বৈঠকের স্থান নির্বাচনে ধর্মবিশ্বাসের প্রভাব লক্ষ্যীয়। এ জায়গার নাম দেবী অষ্টান। পাশাপাশি গ্রামের লোক নানা ধর্মীয় অমুঠানে এখানে পূজো করত বলে, এ জায়গা অতি পবিত্র বলে গণ্য হত। যে দেবীর সামনে বিদ্রোহীরা একরফার শপথ নিত, তা হল কালাী। কেন এ দেবীর নির্বাচন, কৃষকদের ভাষায় তার কোনো ব্যাখ্যা মেলেন না। সাধারণত কালাীদেবী সহস্রাবের ভয়ালতা ও নির্দমতার প্রতীক। সংকল্পের তুর্কয় দৃঢ়তার স্মৃতিক ছিল বলে কি তার সামনে শপথ নেওয়া? মধ্যারাজির ঘন-অন্ধকার কি এ শপথের আদর্শ পরিবেশ? সরকারি বিবরণ থেকে জানা যায়, একটা জায়গা সম্পর্কে কৃষকদের আপত্তি ছিল। তাদের ধারণা, এখানে ভূগোত্রের ভয় রয়েছে। বাধ্য হয়ে নেতার সময় পালট দিল—মধ্যারাজির বদলে ভরতপুরে। কারণ, তখন হয়তো ভূগোত্রের আনাগোনা থাকবে না।

চম্পানের পরবর্তী আন্দোলনে (১৯১৭-১৮) এ ধরনের ধর্মীয় প্রভাব বিশেষ একটা দেখা যায় না। একটা সন্তাধ্য কারণ, মহাখার ব্যক্তিত্বের বিশৃঙ্খল প্রভাব। তাদের বিশ্বাস ছিল, গান্ধীর আবির্ভাব সব ধরনের অজ্ঞার আর শোষণ থেকে তাদের পরি-ত্বেষণের জন্য; পরাক্রান্ত ব্রিটিশ রাজশক্তিও তাঁর দৃঢ় সংকল্পের কাছে পরাজিত হবে। আন্দোলনের দৃঢ় পরিচরকার জম্ম ধর্মের নামে শপথের মূল্য তাই অনেকটা কমে গেল।

## তিন

কৃষক-আন্দোলনের উপর ধর্মের গভীরতর প্রভাবের দৃষ্টান্ত হিসেবে নিম্নলিখিত আন্দোলনকে আমরা বেছে নিয়েছি :

(ক) ময়মনসিংহের শেরপুর অঞ্চলে 'পাগলপন্থী' আন্দোলন (১৮২৪-১৮৩৩)। এক নুতন ধর্মীয় সম্প্রদায়ভুক্ত ('পাগলপন্থী') এক নানা উপজাতির অন্তর্ভুক্ত কৃষকদের এ আন্দোলনের দৃঢ় প্রধান পর্যায়—গোড়ার দিকে জমিদারি অপশাসনের বিরুদ্ধে এবং ১৮২৪ সালের শেষের দিক থেকে সাম্রাজ্যিক জমিদারি ও ব্রিটিশ রাজশক্তির বিরুদ্ধে। 'পাগলপন্থী'র প্রবর্তক করিম শাহ। তাঁর মৃত্যুর (১৮১৩) পর তাঁর পুত্র টিপু আমলেই এ নুতন ধর্মীয় গোষ্ঠী ক্রমেই কৃষকদের প্রতিরোধ-আন্দোলনের সঙ্গে যুক্ত হয়ে পড়ে।

(খ) ওহাবি ও ফরাজি আন্দোলন (১৮৩১-১৮৬০) এখানেও নেতৃত্ব ছুই নুতন ধর্মীয় গোষ্ঠীর। ওহাবি আন্দোলনের শুরু ১৮৩১ সালে। ফরাজি ধর্মতন্ত্রের প্রধান প্রবক্তা শরিয়াতুল্লাহ পুত্র হুজ্বা ফরাজি কৃষক সংগঠন গড়ে তোলেন। তাঁর মৃত্যুতে (১৮৬২) ফরাজি আন্দোলনের এক বিশিষ্ট পর্যায়ের অবসান ঘটে বলা চলে।

(গ) সাঁওতাল বিদ্রোহের বিভিন্ন ধারা (১৮৫৫-১৮৮২)।

(ঘ) মুন্সী বিদ্রোহের দুই পর্যায় (১৮৯৪-১৯০০)।

(ঙ) ওরাওঁ আন্দোলন (১৯১৪-১৯২০)।

## চার

এসব আন্দোলনের উপর ধর্মীয় প্রভাবের রূপ এবং চরিত্র বিশ্লেষণের আগে এ আন্দোলনগুলি সম্পর্কে কয়েকটা ব্যাখ্যার উল্লেখ প্রয়োজন, বিশেষ করে যেখানে কৃষকদের ধর্ম এবং রাজনীতির পারস্পরিক

সম্পর্ক আলোচিত হয়েছে। তাদের বিশ্লেষণ-পদ্ধতি এবং কোনো-কোনো সিদ্ধান্ত আমার কাছে সম্পূর্ণভাবে গ্রহণীয় নয়। তবে ঘটনা-পরম্পরার উল্লেখ করে এ সিদ্ধান্তগুলির বিচার প্রাথমিক এ অংশে করা হয় নি, কারণ আন্দোলনগুলির বিস্তারিত বিবরণ আমরা পরে দেব।

এ ব্যাখ্যাগুলোতে কৃষক-আন্দোলনে ধর্মের প্রভাব সাধারণভাবে স্বীকৃত। কয়েকটা ব্যতিক্রম সংক্ষেপে নির্দেশ করছি।

## ৪'১

প্রথম ব্যাখ্যা ভিলেম শেনডেলের (Willem Schendel)—আমাদের তালিকার প্রথম আন্দোলন, পাগল-পন্থী আন্দোলন সম্পর্কে। তাঁর সিদ্ধান্ত :

(ক) এ আন্দোলন পাগল-পন্থী বলে পরিচিত নুতন এক ধর্মীয় গোষ্ঠীর নামে অভিহিত হলেও ধর্ম এ আন্দোলনের গৌণ দিক মাত্র। জমিদার-এবং সরকার-বিরাধী এ আন্দোলনের শুরুতে ধর্মের কোনো ভূমিকাই নেই। আন্দোলনের প্রধান কারণ, জমিদারদের সম্পর্কে কৃষকদের ক্রমবর্ধমান তিক্ততা। আন্দোলন শুরু হবার আগে ভিন্ন-চার দশক ধরে জমিদারদের কার্যকলাপে কৃষকেরা অতিষ্ঠ হয়ে উঠেছিল। এ আন্দোলন তাই অনিবার্য ছিল।

(খ) এটা আসলে 'বহু ধর্মের, বহু জাতির' কৃষক-আন্দোলন। কারণ ধর্মীয় বিশ্বাসের দিক থেকে আন্দোলনকারীদের অনেকেই পাগল-সম্প্রদায়ভুক্ত ছিল না। নেতৃত্ব পাগল-পন্থীদের হাতে ছিল বলেই সবাইকে নির্বিচারে পাগল বলা হত।

(গ) আসল সংঘর্ষের সময় পাগল সম্প্রদায়ের তিন প্রধান, করিম, টিপু ও তার মা, প্রত্যেক কোনো অংশ নেয় নি। তাদের ভূমিকা ছিল একান্তই 'সিম্বলিক' (symbolic)।

(ঘ) এমন-কী, প্রতিরোধের ডাক তারা দেয় নি। বিদ্রোহী কৃষকেরা তাদের নেতা হিসেবে নির্বাচিত

করেছে।

(৩) শেনডেল এ আন্দোলন সম্পর্কে ফুকসের<sup>৪</sup> সিদ্ধান্তও মানেন নি। ফুকস মনে করেন, এ আন্দোলন সর্বতোভাবে 'স্বর্ণযুগ' সম্পর্কিত বিশ্বাসের দ্বারা প্রভাবিত। শেনডেলের মতে, অতিপ্রাকৃত শক্তির হস্তক্ষেপের মধ্য দিয়ে নূতন আদর্শ জগৎ ও সমাজ গড়ে উঠবে, বিজ্ঞানীদের এরকম স্পষ্ট কোনো দর্শন ছিল না। অতিপ্রাকৃত শক্তির ভূমিকা সম্পর্কে ফুকসেরা বলত বাটে, কিন্তু এর উপর তাদের নির্ভরশীলতা ছিল একবারেই সীমাবদ্ধ।

(৪) তাদের লক্ষ্যও ছিল একান্তই সীমিত— সরকারি বিধিবিধান-নিয়ন্ত্রিত জমিদারি প্রথা। রাজশক্তি সম্পর্কে তাদের আক্রোশের প্রধান কারণ, জমিদারদের বৈধ ক্ষমতার যথেষ্ট অপব্যবহার বন্ধ করার জ্ঞান সরকারের কাছে তাদের আবেদন-নিবেদনে কোনো ফল হয় নি।

(৫) ধর্মের যদি কোনো ভূমিকা থাকে, তা পাগলপন্থীদের সংগঠনের জন্ম; আগে থেকেই তা ছিল; বিজ্ঞানোন্মত্তরা তা বিশেষ কাজে এসেছে।

প্রতিরোধের সংগঠনের উপর ধর্মের প্রভাব সম্পর্কে শেঙেলের শেষ সিদ্ধান্ত তাঁর নিজের যুক্তিহেই টেকে না। তাঁর মতে, এ অঞ্চলের কৃষকেরা বহুধর্ম-বহু-জাতিভুক্ত। অবশ্য এত ভিন্নতা সত্ত্বেও তারা এক হতে পারত, যদি তারা বিশ্বাস করত, তাদের মধ্যে এক 'পরিভ্রাতার' আবির্ভাব ঘটেছে, যার প্রভাব ধর্ম-ও জাতিভেদবিভেদবোধ ভুলিয়ে এক নূতন একাত্মবোধের সৃষ্টি করতে পেরেছে। আগেই উল্লেখ করেছি, শেঙেল এ আন্দোলনের এ ধরনের পরিভ্রাতার ভূমিকা স্বীকার করেন না। তাহলে, নূতন ধর্মমত-প্রচারের জন্ম তাঁর সংগঠন আন্দোলনের সংগঠনকে কেমন করে সামগ্রিকভাবে শাহায্য করল।

৪২

অজ্ঞভাবেও দেখানোর চেষ্টা হয়েছে যে, বিজ্ঞানী

কৃষকদের ধর্ম ও রাজনীতি অসম্পূর্ণ। বিশ শতকের প্রথম ছই দশকে বিহারের ওরাও উপজাতির আন্দোলন সম্পর্কে একটি ব্যাখ্যাকে উদাহরণস্বরূপ নেওয়া যায়। এ ব্যাখ্যা বিশেষভাবে উল্লেখযোগ্য, কারণ এর প্রবক্তা ওরাওদের ইতিহাস সম্পর্কে এক প্রধান বিশেষজ্ঞ শরৎচন্দ্র রায়ের<sup>৫</sup> তাঁর মতে, ওরাও আন্দোলনের মূল প্রেরণা ধর্মসংস্কার; এর রাজনৈতিক প্রেরণা একবারেই ক্ষীণ। তাঁর মতে, এ ধরনের ধর্মীয় আন্দোলন ওরাওদের ইতিহাসে অভিনব কোনো ঘটনা মোটেই নয়। আগেও তা ঘটেছে। নূতন আন্দোলনে তিনি অতীত ইতিহাসের ধারাবাহিকতা দেখতে পান। রাজনীতির অস্তিত্ব তিনি সম্পূর্ণ অস্বীকার করেন না। কিন্তু তাঁর মতে তা ওরাও আন্দোলনের নগণ্য দিক। তিনি এভাবে বলেছেন, ওরাওদের মানসিকতার সঙ্গে এ রাজনীতি সংগতি-হীন। বিশেষ করে রাজশক্তি-প্রতিরোধের রাজনীতি।

আমরা পরে দেখব, আসলে ওরাও আন্দোলনের প্রধান বৈশিষ্ট্য ধর্ম আর রাজনীতির অভিন্নতা। রায়ের বিশ্লেষণশক্তি বিচারসাপেক্ষ। ওরাওদের এ সময়কার ধর্মীয় চিন্তায় নূতন উপাদানের অস্তিত্ব তিনি লক্ষ করেন নি, বা তাকে যথোচিত মর্যাদা দেন নি।

৪৩

অজ্ঞাত ব্যাখ্যায় ধর্মের ভূমিকা স্বীকৃত। কিন্তু সঠিক ভূমিকার্ট কী, এ নিয়ে বিস্তার মতভেদ।

একটি ব্যাখ্যায় ধর্মকে কৃষকদের মধ্যে এক বৈশ্বিক মানসিকতা সৃষ্টির উৎস হিসেবে শুধু দেখানো হয়েছে। এ মানসিকতার বিশিষ্ট রূপ, বিজ্ঞানী কৃষকদের কর্ম-প্রয়াসে এক গভীর বিশ্বাসের অমুপ্রেরণা। এ বিশ্বাস-মতে, দিব্যশক্তি-অমুপ্রাণিত এবং -নির্দেশিত এক পরিভ্রাতার নেতৃত্বে কৃষকেরা এক আদর্শ সমাজ ও রাষ্ট্রব্যবস্থা প্রতিষ্ঠা করবে। সেখানে এক শ্রেণীর উপর অজ্ঞ শ্রেণীর প্রভুত্ব থাকবে না। নূতন সমাজের বনিয়াদ সাম্য এবং সৌভ্রাত্য। শোষণ এবং অসাম্যের বিরুদ্ধে

সংগ্রামে কৃষকদের জয় অনিবার্য, কারণ তা ঈশ্বরের অভিপ্রায়। কৃষকেরা তাই শুধু নিজের সীমিত শক্তির উপর নির্ভরশীল থাকবে না; দেবীশক্তির প্রভাবে প্রবল শত্রুদের পরাক্রম খর্ব হবে।

এ ব্যাখ্যার প্রধান প্রবক্তা গ্লিফেন ফুকস<sup>৬</sup> আমাদের আলোচনায় অন্তর্ভুক্ত সব আন্দোলন সম্পর্কেই তিনি এ ব্যাখ্যা প্রায়োক্ত্য মনে করেছেন। এ বিশ্বাস কোনো-কোনো কৃষক-আন্দোলনকে কোনো-কোনো সময় নিঃসন্দেহে অমুপ্রাণিত করেছে। কিন্তু ধর্মপ্রভাবিত আন্দোলনের এটাই একটামাত্র বা প্রধান লক্ষণ নয়। কোনো-কোনো ক্ষেত্রে দেখা গেছে আন্দোলনের বিশেষ কোনো মুহূর্তে এ বিশ্বাস সক্রিয় ছিল; কিন্তু পরে তা দুর্বল হয়ে গেছে, বা অজ্ঞ ধরনের প্রভাবে আচ্ছন্ন হয়ে গেছে। তাছাড়া, কোন্ বিশেষ অবস্থায় এ ধরনের বৈশ্বিক আন্দোলনের উদ্ভব ঘটে, তার বিশ্লেষণ ঐতিহাসিকদের একটা প্রধান দায়িত্ব।

৪৪

ধর্মপ্রভাবিত কৃষক-আন্দোলনগুলির এক বিশেষ সরকারি ভাঙ্গণও আছে। এর উল্লেখ প্রাসঙ্গিক, কারণ বিজ্ঞানীদের সম্পর্কে সরকারি নীতি প্রধানত এর দ্বারাই নির্ধারিত হয়েছে।

এ ভাঙ্গণের কয়েকটা প্রবণতা লক্ষ্যীয়। এই মতে, কৃষক বা উপজাতিদের ধর্মবিশ্বাস 'কুসংস্কার' বই কিছু নয়। কেন এ বিশ্বাসকে কুসংস্কার বলা যাবে, তার কোনো সঙ্গত ব্যাখ্যা নেই। বিশেষ করে, উপজাতিদের ধর্মবিশ্বাস সম্পর্কে সরকারি মহলে এক অবজ্ঞার ভাবও ছিল। এটা মোটেই প্রচ্ছন্ন নয়। বহুবার সুস্পষ্টভাবে এ ধারণার কথা বলা হয়েছে। তা হল এই যে সভ্যতা-সংস্কৃতির দিক থেকে উপজাতিরা হিন্দু সভ্যতারের থেকে অনেক নিকৃষ্ট। এমন-কী, উপজাতিদের আন্দোলনে ব্যাপক হিসার প্রয়োগকে তাদের ধর্ম-বিশ্বাসের ফল বলেই সরকারি মহলের কেউ-কেউ বলত।

আরও একটা ধারণার উপর সরকারি ভাঙ্গণ গড়ে উঠেছে। তা হল, আন্দোলনের শুরু নেতাদের উজ্জোগেই। সাধারণ কৃষক তাঁদের নির্দেশকে অমুসরণ করেছেন মাত্র। নেতার উজ্জোগ কিন্তু আন্দোলন নির্দোষ নয়। বহুক্ষেত্রে সে 'বিতর্কণ ধার্মাভাজ প্রবন্ধক' মাত্র।<sup>৭</sup> আন্দোলনের সুযোগ নিয়ে নিজের স্বার্থসিদ্ধি তার লক্ষ্য। আন্দোলনের খরচ চালানোর অজুহাতে আদায় করা অর্থ প্রধানত সে-ই আয়স্বয় করত। স্বতঃপ্রেরণাদিত হয়ে কৃষকেরা এ 'চাঁদা' দিত না; তা আসলে জোর করে আদায় করা হত। প্রবন্ধনরা দায়ে নেতার বিরুদ্ধে সরকারের ফৌজদারি মামলা তাই যুক্তিসঙ্গত। নেতা মিথ্যা ছলনায় কৃষকদের বিভ্রান্ত করতে পেরে-ছিল। এর কারণ, তাদের স্বাধীন বিচারবুদ্ধির অভাব, বিশ্বাসপ্রবণতা, নেতার, বিশেষ করে ধর্মগুরুর, প্রতি অন্ধ আস্থাগত। কৃষকদের ধর্মচেতনা আসলে অন্ধ মোহ মাত্র।

সরকারি ভাঙ্গণের একটা প্রধান অর্থ এই যে, ধর্ম-চেতনা এবং বিশ্বাসের দিক থেকে নেতা আর তার অমুগামীদের মধ্যে রয়েছে দ্বন্দ্বের ভাবন; কৃষকদের বিশ্বাস নেতার বিশ্বাস থেকে দূর। নেতার পক্ষে এ ব্যবধান অতিক্রম করা সম্ভব হয়েছে প্রধানত নিপুণ প্রবন্ধকার মধ্য দিয়ে। মিথ্যা ছলনায় বিভ্রান্ত হয়েই সাধারণ কৃষকেরা নেতাকে অমুসরণ করেছে।

এটা উল্লেখযোগ্য যে, বিজ্ঞানোন্মত্ত সরকারি অমুসন্ধানে সংগৃহীত তথ্য বার-বার এ ভাঙ্গণের অসারতা প্রমাণ করেছে; কিন্তু নূতন বিজ্ঞানোন্মত্ত সরকার এ পুরনো ধারণা দিয়েই তাকে ব্যাখ্যা করেছে।

বস্তুত, এ পদ্ধতিতদোষ আসলে তাদের প্রভূত্ব কায়ম রাখার জ্ঞান অপরিস্রাব্য। না হলে বাস্তবসত্যকে স্বীকার করলে শাসনব্যবস্থায় এমন পরিবর্তন অনিবার্য হত, যাতে ঔপনিবেশিক কর্তৃত্বই অনিশ্চিত হয়ে পড়ত।

৪৫

কৃষক-আন্দোলন সম্পর্কে স্পষ্টত সহাত্মভূতশীল

কোনো-কোনো ঐতিহাসিকের বিচারও সম্পূর্ণ গ্রহণ-যোগ্য নয়।

নেতার উচ্চাঙ্গ যে সংকীর্ণদ্বার্থপ্রসোদিত, এ সরকারি ভাষ্ণু তাঁরা মানেন না। কিন্তু তার ধর্ম-বিশ্বাসের আন্তরিকতায় তাঁরা সন্দিহান। একটা উদাহরণে তাঁদের বক্তব্য পরিষ্কার হবে।

সাঁওতাল বিদ্রোহের (১৮৫৫) নেতা সিধু ও কাহ্নু ঘোষণা করে, ভিন্দোশী চুশমনদের বিরুদ্ধে বিদ্রোহের সিদ্ধান্ত তাদের নিজেদের নয়; সাফাং ভগবান ('ঠাকুর') তাদের কাছে আবিরুদ্ধ হলে এ কথা বলে গেছেন; তাদের সংগ্রামে সব ধরনের সাহায্য-আশ্বাসও তিনি দিয়েছেন। তাই দিব্যশক্তি প্রত্যক্ষভাবে হস্তক্ষেপ করবে বলে তাদের বিশ্বাসীশিত। এ ঘোষণার পরেই সাঁওতালদের দ্বিধা, দ্বন্দ্ব, সংশয় কেটে গেল। চূর্বীর এক আত্মবিশ্বাস নিয়ে তারা 'ছল'ের জ্ঞান প্রাপ্ত হতে লাগল।

কোনো-কোনো ঐতিহাসিকের ধারণা, ভগবানের প্রত্যক্ষ আবির্ভাবের ঘটনাটি সিধু ও কাহ্নুর একান্তই সাজানো ব্যাপার। এটা তাদের নিছক কৌশলমাত্র। তারা ভেবেছিল, এভাবে বললেই ধর্মভীরু সাঁওতালরা বিশ্বাস করবে, শত্রুর বিরুদ্ধে লড়াইয়ে নামতে উচ্চাঙ্গী হবে। এ ঐতিহাসিকের সিদ্ধান্ত: 'সিধু এবং কাহ্নু উভয়েই জানতিনে, পশ্চাৎপদ সাঁওতালদের মধ্যে ধর্মের ধনিই সর্বাপেক্ষা কার্যকরী।'<sup>১৮</sup>

সাঁওতালরা 'পশ্চাৎপদ'—এ ধারণা মেনে নিলেও প্রশ্ন থেকে যায়:—নেতাদের ঘোষণায় অকুণ্ঠ বিশ্বাসের সঙ্গে সাঁওতালদের অনগ্রসরতার সম্পর্ক কোথায়? অনগ্রসর বলেই কি তারা বিশ্বাসপ্রবণ? অতিপ্রাকৃত শক্তিতে বিশ্বাস কি শুধু সাঁওতালদের মধ্যেই দেখা গেছে?

'সাব অলটার্নি স্ট্যাডিজ'ের দ্বিতীয় খণ্ডে<sup>১৯</sup> রণজিৎ গুহ একটা দিক থেকে এ সিদ্ধান্তের বিচার করেছেন। সে দৃষ্টিকোণ সাঁওতালদের ধর্মচেতনা। এর থেকে বিচ্ছিন্ন করে দেখলে 'ছল' বাধণম্য হবে না।

এ বিচার নিসন্দেহে মূল্যবান। বিদ্রোহী সাঁওতালদের মানসিকতার গঠন-বিশ্লেষণে তা সাহায্য করবে। কিন্তু সাঁওতাল বিদ্রোহে ধর্মের ভূমিকা নির্ধারণের জ্ঞান এটাই যথেষ্ট নয়। এটা শুধু বোঝায়, সাঁওতালদের নানা কাজ ও চিন্তাভাবনা ধর্মচেতনা দ্বারা প্রভাবিত।

কিন্তু সিধু-কাহ্নুর ঘোষণা কী-ভাবে সাঁওতালদের ধর্ম সংগ্রামে উদ্বুদ্ধ করল, তার বিশ্লেষণ দরকার। চরমচেতনা নিরবণ, বিমূর্ত চেতনা ভাবনা নয়। নানা প্রতীক ('সিমবল'), কল্প (মীথ), মূনিত্বিত সহজ-গম্য বিশ্বাসকে ঘিরে এ চেতনা রূপলাভ করে, এর বিস্তার ঘটবে। সিধু-কাহ্নু কি এমন কোনো প্রতীক বা ভাষা ব্যবহার করেছিল, যা সাঁওতালদের বিশিষ্ট প্রতীক-ও কল্পাশ্রয়ী ধর্মচেতনার সঙ্গে সঙ্গতিপূর্ণ? অজ্ঞাত অনেক অঞ্চলের কৃষকেরাও যথেষ্ট ধর্মবিশ্বাসী ছিল। এ ধরনের ঘোষণা কি সেখানে কৃষকদের সমান-ভাবে অনুপ্রাণিত করতে পারত? তাহলে উদ্বুদ্ধ পার্থক্যের ফলে এ ঘোষণা সাঁওতালদের উদ্বুদ্ধ করতে পেরেছিল? তাই শুধুমাত্র ধর্মচেতনার উল্লেখই যথেষ্ট নয়; বিশেষ এক ঐতিহাসিক পরিমণ্ডলে প্রকাশিত এ চেতনার আঞ্চলিক রূপ ও ব্যক্ত্যকেও বুঝতে হবে। যেমন, সিধু-কাহ্নুর ঘোষণায় কতগুলি প্রতীক বার-বার ব্যবহৃত হয়েছিল: 'অনধরত সাত-দিন ধরে আকাশ থেকে অগ্নিস্রুটি ঝরবে; তাতে চুশমনেরা নিশ্চিহ্ন হয়ে যাবে। বিশ্বসৃষ্টির সাঁওতালি কল্পের সঙ্গে এর সাদৃশ্য রয়েছে। বিদ্রোহ শুরু হবার কিছু সময় আগে এবং ঠিক পরে গোটা সাঁওতাল-অঞ্চলব্যাপী যে জনস্রাবতি<sup>২০</sup> ক্রান্ত ছড়িয়ে পড়েছিল, এবং ফলে বিদ্রোহের মানসিকতাকে বিপুলভাবে প্রসারিত করতে পেরেছিল, তাও সাঁওতালি লোক-গাথা এবং কল্পের নানা রূপ।

সিধু-কাহ্নুর ঘোষণা তাই নিদ্বিষ্ট একটা বাণী মাত্র নয়; কীভাবে তা সাঁওতালদের অনুপ্রাণিত করে, তা বুঝতে হবে। নানা অস্থিরতা, সংশয়, দ্বিধা, অনিশ্চিত ভবিষ্যৎ সম্পর্কে অস্পষ্ট শঙ্কা—এ সবকিছু

তীব্র অনুভবের এক পরিমণ্ডল সৃষ্টি করেছিল। সাঁওতাল সমাজের কাছে এ সময় বিপুল উদ্দীপনার মতো এল সিধু-কাহ্নুর ঘোষণা।

৪৬

ওহাবি এবং ফরাজি আন্দোলনের ব্যাখ্যা বিশেষ ধরনের পক্ষপাতদুষ্টতা দেখা যায়।

এক ধরনের পক্ষপাতের কারণ, ঐতিহাসিকদের সাম্প্রদায়িক ভেদবুদ্ধি। এ ভেদবোধ যে সক্রিয় হতে পেরেছিল, তার একটা কারণ, এ দুহুক্ষেই প্রত্নিরাণ-কারীরা ইসলামধর্মাবলম্বী, আর প্রত্নিপক্ষ প্রধানত হিন্দু জমিদার। বিদ্রোহীদের আপাতপ্রত্নীয়ানত অজ্ঞ-ধর্ম-বিরোধী কার্যকলাপকে,—যেমন, মন্দির পোড়ানো, মন্দিরের সূচিনাশন, গোহত্যা, ব্রাহ্মণ-নির্ধাশন—শুধুমাত্র সাম্প্রদায়িক দৃষ্টিকোণ থেকে দেখা হয়েছে। অজ্ঞদিকে, এ দুই আন্দোলনকে মুসলিম জাতীয়তাবাদের বিকাশের ইতিহাসে এক বিশিষ্ট পর্যায় বলে গণ্য করা হয়েছে।

কৃষক ও জমিদারের সম্প্রায়গত ভিন্নতা কোনো-কোনো ঐতিহাসিকের দৃষ্টিকে আবিষ্কার করেছিল। হিন্দু-মুসলমান সম্পর্ক রাজনৈতিক প্রাশ্নে রূপান্তরিত হবার পর এ পক্ষপাত বিশেষভাবে দেখা যায়। কিন্তু সমসাময়িক নানা বিবরণেও এটা সুস্পষ্ট।<sup>২১</sup> ঊন-বিশ শতাব্দীর শেষ দশক থেকে বঙ্গদেশে এ দুই সম্প্রদায়ের সম্পর্ক জটিল রাজনীতির সঙ্গে ক্রমেই গৌণত্ব হতে থাকে। বিহার ও উত্তরপ্রদেশে নূতন সরকারী সমিতির কার্যকলাপে সাম্প্রদায়িক তিক্ততা বেড়েই চলল। তার ডেই বঙ্গদেশেও এসে পড়ে, যদিও অজ্ঞাত অঞ্চলের মতো সাম্প্রদায়িক ভেদবোধ এখনো তখনও অত তীব্র হয় নি।

সম্ভবত, ১৮৭৯ সালে প্রকাশিত বিহারীলাল সরকারের 'তিতুমীর'-এ ভেদবুদ্ধির ছাপ রয়েছে।<sup>২২</sup> লেখক ওহাবি আন্দোলনে উগ্র 'ধর্মেদ্বন্দ্বিতা'র প্রকাশ দেখেছেন। তাঁর ধারণা মুসলমান সমাজে

এ 'উদ্ভ্রান্ততা' বিশেষভাবে প্রকট। 'উপক্রমণিকা'য় তিনি লিখছেন: 'মুসলমান-বিপ্লবটা সহজে কিছু ভয়াবহ হয়ে উঠে। কেননা, এ বিপ্লব-বিপ্লবের মূল ধর্মাত্মতার উৎকট উদ্দীপনা...নিয়ন্ত্রণের মুসলমানদের অনেকেই ধর্মের উদ্ভ্রান্ততার উদ্বাস্ত হইয়া পড়ে'। বিহারীলালের বিচারে, 'তিতুমীর ইহজগতে দশ্যু-দানব অপেক্ষা হীন-হয়ে বলিয়া বিখ্যাত হইতেছে'।

এখানে মুসলমান-ধরনের এক ক্ষুদ্র গোষ্ঠীর চিন্তাভাবনাকে গোটা সম্প্রদায়ের জীবনচর্চা ও আদর্শের সঙ্গে অভিন্ন মনে করা হয়েছে। অথচ ওহাবিদের সম্পর্কে মুসলমান সমাজের এক ভেড়া আশ্রের তীব্র বিদ্বেষভাব কারো অজানা থাকার কথা নয়। অজ্ঞদিকে বিদ্রোহীদের হাতে অপদম্ব এবং ক্ষতিগ্রস্ত হিন্দুদের প্রায় সবাই ছিল হিন্দু-জমিদারের (বা নীলকরদের) অমলা। হিন্দুদের মন্দির পোড়ানো, গোহত্যা ইত্যাদি কাজকে শুধুমাত্র সাম্প্রদায়িক বিদ্বেষের প্রকাশ বলে মনে হতে পারে। পরে আমরা দেখব, এর অজ্ঞ ব্যাখ্যা সম্ভব।

তিতুমীর সম্পর্কে নির্মোহ বিচারবোধের অভাব পরবর্তী কালের কোনো-কোনো ইতিহাসকার বা কাহিনীকারদের মধ্যেও দেখা যায়।<sup>২৩</sup> খুবই আশ্চর্যের ব্যাপার, অতি সম্প্রতি প্রকাশিত এক গবেষণাগ্রন্থে ওহাবিদের অনেক কার্যকলাপকে উগ্র সাম্প্রদায়িকভেদবুদ্ধিপ্রসূত বলে বলা হয়েছে।<sup>২৪</sup>

অজ্ঞদিকে পাকিস্তানের ঐতিহাসিকেরা<sup>২৫</sup> ওহাবি ও ফরাজি আন্দোলনের মধ্যে মুসলিম জাতীয়তাবাদের রূপলক্ষণ আবিষ্কার করেছেন। তাঁদের মতে—মুসলিম জাতীয়তাবাদী আন্দোলন শুধুমাত্র ব্রিটিশ-বিরোধী নয়; হিন্দুসম্প্রদায়-বিরোধীও; এ দুই আন্দোলন এ জাতীয়তাবাদী আন্দোলনের বিকাশের একটা প্রধান রূপ এবং পর্যায়; এ হিন্দু জমিদারদের বিরুদ্ধে ওহাবি-ফরাজিদের আক্রোশ শুধু জমিদার বলে নয়, হিন্দু বলেও।

এ আন্দোলন দুটির অজ্ঞ এক ব্যাখ্যা পক্ষপাত-



দোষ ঘটেছে সম্পূর্ণ ভিন্ন কারণে। নরহরি কবিরাঞ্জের একটি বই<sup>১৩</sup> থেকে দৃষ্টান্ত হিসেবে নিচ্ছি।

তীর মতে, এ আন্দোলন, প্রধানত, অর্থনৈতিক কারণে উদ্ভূত শ্রেণীসংঘর্ষ।

শ্রেণীসংঘর্ষের উপাদান এতে অবশ্যই ছিল; এবং অর্থনৈতিক কারণের সঙ্গে তার যোগও সম্পূর্ণ। কিন্তু আন্দোলন ঘটিতে এ যোগের সঠিক ভূমিকা কী, এবং আন্দোলনের উদ্ভব এবং বিস্তারের অর্থ কোনো কারণ সক্রিয় ছিল কি না, তা বিচার্য।

লেখক ধর্মের ভূমিকাকে বিশেষ এক দৃষ্টিকোণ থেকে দেখেছেন। তাঁর মতে, ধর্ম বহিঃস্ব মাত্র<sup>১৪</sup>; রূপটা ('ফর্ম')-ই ধর্মের; আন্দোলনের মূলবস্তু ('কন্টেন্ট')<sup>১৫</sup>, সার শ্রেণী-সংঘর্ষ। একটু ভিন্নভাবেও একে বলা হয়েছে: জমিতে অধিকারকে কেন্দ্র করেই এ সংঘর্ষের উদ্ভব, কিন্তু কৃষকদের দাবিদাওয়াকে সতর্কভাবে ধর্মের কথায় সাজানো হয়েছে<sup>১৬</sup> মাত্র<sup>১৭</sup> অর্থনৈতিক দাবিকে এভাবে উপস্থাপনের কারণ ব্যাখ্যা প্রসঙ্গে লেখক ওহাবি-ফরাজি আন্দোলনকে মধ্যযুগের যুরোপের কয়েকটা আন্দোলনের সঙ্গে তুলনা করে বলেছেন যুরোপের মতো এখানেও ধর্মের ভাষাই একদিনাত্রি সহজলভ্যে ভাষা।<sup>১৮</sup> কারণ, ধর্মীয় প্রভাবের গভীরতা। এটা আকস্মিক কিছু নয়। লেখক তাকে তদানীন্তন সামন্ততান্ত্রিক সামাজিক পরিবেশের ফল হিসেবে গণ্য করেছেন। উপাদান-শক্তি শুধনও অপরিণত; সামাজিক বিকাশ সামন্ত-তান্ত্রিক; তাই 'মাহুঘ'ও সমাজের গড়নে ধর্মের ভূমিকা গুরুত্বপূর্ণ।<sup>১৯</sup>

ধর্মের সঙ্গে ওহাবি-ফরাজি আন্দোলনের যোগ তার সংগঠনকে খানিকটা সাহায্য করলেও লেখকের মতে পরিণামে তাকে হুর্দল করেছে। কৃষকশ্রেণীর শত্রুরা ধর্মীয় ও সাম্প্রদায়িক প্রবণতার সুযোগ পূর্ণ-মাত্রায় নিয়েছে। কৃষকদের শ্রেণী-ঐক্য ও সংহতি তাতে ব্যাহত হয়েছে; আন্দোলনের ব্যর্থতার এটাই প্রধান কারণ। এজন্যই আন্দোলন তার 'আদিম'

চরিত্র কাটিয়ে উঠতে পারে নি; 'সচেতনভাবে সংগঠিত' জমিদারিপ্রথা-বিরোধী শ্রেণীসংগ্রামে পরিণত হতে পারে নি; তা মুসলমান সম্প্রদায়ের এক 'ক্রুদ্ধ' গোষ্ঠীর স্বতঃস্ফূর্ত প্রতিক্রিয়া রূপেই থেকে গেছে।<sup>২০</sup>

এ প্রশঙ্গে মূল বিচার্য প্রশ্ন হল এই: নূতন ধর্মীয় বিশ্বাসে দীক্ষিত ও অমুপ্রাণিত কৃষকরা ধর্ম ও রাজনীতির সম্পর্ককে কিভাবে দেখেছিল? তারা কি তাদের বিচ্ছিন্ন করে দেখেছিল? তাদের কাছে ধর্ম কি ছিল শুধুই 'বহিঃস্ব'? নাকি ধর্ম তাদের দিয়েছিল এক সমাজদর্শন, এক দৃষ্টিভঙ্গি। যার ফলে তারা তাদের একান্ত পরিচিত জগতের অভিজ্ঞতা, অভ্যস্ত সামাজিক সম্পর্ককে সম্পূর্ণ নূতনভাবে দেখতে পেরেছিল? যে-কোনো প্রাঞ্জিরাহ-আন্দোলন যদি মূলত ক্ষমতার লড়াই হয়, তাহলে ধর্ম কি তাদের আত্মবিশ্বাস ও সংহতিবোধকে প্রথরতর করেছিল? যদি সত্যিই তাই হয়ে থাকে, তাহলে ধর্ম শুধুমাত্র কৃষকদের দাবি উপস্থাপনের ভাষা হবে কেন?

বস্তুত আন্দোলনের বর্নি-প্রসঙ্গে লেখকের কোনো-কোনো মন্তব্য তাঁর মূল সিদ্ধান্তগুলির সঙ্গে সম্পর্কিত নয়। যেমন, ধর্ম কৃষকদের 'একমেটে' গোছের 'ভাবাদর্শ' জুগিয়েছে।<sup>২১</sup> যদি তাই হয়, তাহলে ধর্ম শুধু কৃষকদের দাবি জানানোর ভাষা নয়। আমরা পরে দেখব, এ 'ভাবাদর্শ' মোটেই 'একমেটে' ধরনের কিছু নয়; তা ছিল সুবিচ্ছল, সুসংবদ্ধ; গঠনের দিক থেকে তার মধ্যে কোনো অপরিচ্ছন্নতা ছিল না।

এ কথা অবশ্যই স্বীকার্য, এ ধরনের প্রতীবাদী আন্দোলন ঘটিতে উপকরণের সম্পর্কের মধ্যে পরিবর্তন ঘটতে পারে। যেমন, ধর্মবোধের গোড়াকার প্রবলতা নানা কারণে ক্ষীণ হয়ে আসতে পারে, এবং অর্থ কোনো প্রবণতা প্রবলতর হতে পারে। কিন্তু তার অর্থ এই নয় যে, আন্দোলনের মূল গতি-প্রকৃতি নির্ধারণে কোনো-সময়ে ধর্মের গুরুত্বপূর্ণ

ভূমিকা ছিল না।

## পাঁচ

আমাদের নির্বাচিত কৃষক-আন্দোলনগুলিতে ধর্মের ভূমিকা সম্পর্কে কয়েকটা মাত্র প্রচলিত ব্যাখ্যার উল্লেখ করেছি। এখানে আমাদের প্রধান উদ্দেশ্য ছিল, বিদ্রোহী কৃষকদের ধর্ম ও রাজনীতির পারস্পরিক সম্পর্কের চরিত্র বিশ্লেষণের কয়েকটা পদ্ধতি নির্দেশ করা। আমরা কিন্তু আন্দোলনের মূলনা-প্রবাহ উল্লেখ করে তাদের যথার্থতা বিচার করি নি। কারণ আন্দোলনের বিবরণ আমরা পরে দেব। আমরা শুধু এটুকু নির্দেশ করতে চেষ্টা করেছি যে, এ পদ্ধতিগুলি অমুসরণ করে কৃষকদের ধর্ম ও রাজনীতির জটিল সম্পর্ক বোঝানো শক্ত।

এ পদ্ধতির একটা সীমাবদ্ধতার উল্লেখ প্রয়োজন, কারণ আন্দোলনগুলির বিশ্লেষণে বায়-বায় আমরা এর উপর বিশেষ গুরুত্ব আরোপ করেছি। ধর্মীয় প্রভাবের আলোচনায় ধর্ম সম্পর্কে বিশেষ এক ধারণা এ ব্যাখ্যাগুলিকে প্রভাবিত করেছে। ধর্মকে মনে করা হয়েছে একটা অনড় কাঠামোর মতো, তা যেন কয়েকটা সুনির্দিষ্ট বিশ্বাস আর আচারের সমাহার মাত্র; বহুদিন আগে তা যা ছিল, এখনও তাই আছে। এ কাঠামো যেন দুহু থেকে কৃষকদের রাজনৈতিক ক্রিয়াকলাপকে প্রভাবিত করেছে।

এ ধারণা বিচার্যমাপেক্ষা নানা কারণে ধর্মবিশ্বাসের রূপ পালটাতে পারে, সংঘবদ্ধ প্রতিক্রিয়ার সময় কৃষকরা তাদের বিশ্বাস ও আচার থেকে কোনো-কোনো বিশেষ উপাদান বেছে নিতে পারে। এর ফলে অনেক পুরনো বিশ্বাস সম্পূর্ণ বর্জিত, বা রূপান্তরিত হতে পারে। যে ধর্ম কৃষকদের সংঘবদ্ধ আন্দোলনকে প্রভাবিত করে, বহু ক্ষেত্রে তা পুরনো বিশ্বাস থেকে নির্বাচিত কিছু অংশ। এ প্রভাবের উৎস সাম্প্রতিক কালের নূতন কোনো বোধ, বিশ্বাস বা

প্রেরণাও হতে পারে। রাজনীতির সঙ্গে মিলে গিয়ে পুরনো ধর্মের রূপও পালটে যায়। এ পরিবর্তিত ধর্মই কৃষকদের আন্দোলনে নূতন গতিবেগ সঞ্চার করে।

## ৫-১

আমাদের নির্বাচিত আন্দোলনগুলির বিশদ বিবরণ দেবার আগে, এ যুক্তির একটু বিস্তারিত আলোচনা দরকার। এ প্রশঙ্গে ভারতবর্ষের বাইরের কোনো-কোনো আন্দোলনের উল্লেখ করব।

অনেক ক্ষেত্রে দেখা গেছে, কৃষকদের একান্ত গতাহুগতিক আটপোরে জীবনচর্যা ধর্মের প্রভাব, সংঘবদ্ধ প্রতিক্রিয়ার তীব্র অমুভবের সুহুর্ভুক্তিতে ধর্মের প্রভাব থেকে অনেকাংশে ভিন্ন। এর একটা কারণ কারণ, সংগঠিত আন্দোলনে প্রেরণার উৎস ব্যাপক গুরুত্বপূর্ণ পরিবর্তনের জন্ম তীব্র এক আকুলতা। অস্বস্ত এক বিশেষ ধরনের আন্দোলন সম্পর্কে এ সিদ্ধান্ত প্রযোজ্য। এদের অমুপ্রেরণা এ বিশ্বাস যে, আন্দোলনের ফলে রাষ্ট্রব্যবস্থা, সমাজ ও অর্থনীতির রূপান্তর ঘটবে। অবশ্য অনেক কৃষক-আন্দোলনের উদ্দেশ্য অনেক সীমিত। কৃষকেরা সেখানে শুধু চেয়ে-ছিল, তাদের প্রতীক্ষিত অধিকার যাতে খর্ব না হয়।

পরিবর্তনের জন্ম এ তীব্র আকাঙ্ক্ষা আন্দোলনের ঠিক আগেই যে শুরু হবে তা নয়। অল্প রূপে অনেক আগে থেকেই তা শুরু হতে পারে। কৃষক-গোষ্ঠীর নির্দিষ্ট দাবিদাওয়া যে তা সীমাবদ্ধ থাকবে, তা মোটেই নয়।

মধ্যযুগের যুরোপীয় ইতিহাস থেকে একটা দৃষ্টান্ত নিতে পারি: প্রতীক্ষিত চার্চের অমুশাসনবিরোধী আন্দোলনের একটা রূপ 'হেরেসিস' (heresy)। হিলটন দেখিয়েছেন<sup>২২</sup>, ধর্মীয় প্রশঙ্গে এ প্রতিক্রিয়ার উদ্ভব হলেও সমসাময়িক সামাজিক ও অর্থনৈতিক পরিমণ্ডল থেকে তাতে কিছু বিচ্ছিন্ন করে দেখা অসমীচীন। পক্ষান্তরে, এ প্রতিক্রিয়ার ধর্মীয় আরণকে কোনো

বিশেষ শ্রেণী বা গোষ্ঠীর আশা-আকাঙ্ক্ষার প্রকাশ মনে করাও ভুল হবে। আসলে চার্চের সীমাবদ্ধ চৌহদ্দি পোরিয়ে এ প্রতীবাদ যুগের কোনো আন্দোলনে পরিণত হতে পারত না, যদি না ধর্ম ছাড়াও অত্যাচারের এ অমূল্য পরিবেশে সৃষ্টি হত। এ ধরনের প্রতীবাদ মধ্য-যুগের যুরোপে বহু বার ঘটেছে। কিন্তু সব ক্ষেত্রে তা সংগঠিত ব্যাপক আন্দোলনে রূপান্তরিত হয় নি। ষোড়শ শতাব্দীর ফ্রান্সে চার্চ-বিরোধী Huguenot চিন্তাভাবনা এরকমভাবেই কৃষক-আন্দোলনের সঙ্গে যুক্ত হয়ে যায়।<sup>১৪</sup>

ঐতিহাসিক এবং সমাজতত্ত্ববিদদের একটি সিদ্ধান্ত এ প্রসঙ্গে আরো গুরুত্বপূর্ণ। তাঁরা দেখিয়েছেন, মধ্য-যুগের যুরোপে অনেক সামাজিক আন্দোলনের পুরো ভাগে ছিল ছোটো-ছোটো ধর্মীয় গোষ্ঠী, যারা ধর্ম-ও নৈতিক জীবন-সম্পর্কিত প্রাতিষ্ঠিত চার্চের অমুশাসন সরাসরি অগ্রাহ্য করেছিল। এ প্রতীবাদী গোষ্ঠীর প্রচলিত নাম সেক্ট (sect)। তাঁরা অবশ্য দেখিয়েছেন, গোড়ার দিকের প্রতীবাদী মেজাজ পরে ফিকে হয়ে এসেছে। কোনো-কোনো ক্ষেত্রে তারা প্রাতিষ্ঠিত চার্চের বিধিবিধান মেনে নিয়েছে, বা তার সঙ্গে মিশেও গেছে। অথবা তাদের নিজস্ব বিধান, নিয়মকানুন এমনভাবে গড়ে উঠল যে, প্রাতিষ্ঠান হিসেবে চার্চের সঙ্গে বিশেষ কোনো পার্থক্য থাকল না।

যুগের সামাজিক আন্দোলনে যত্নজ্ঞ এ সেক্ট-গুলোর ভূমিকা ব্যাখ্যা করতে গিয়ে সমাজতত্ত্ববিদেরা<sup>১৫</sup> চার্চ ও সেক্ট-এর মধ্যে দুটি পার্থক্যের কথা বিশেষভাবে বলেছেন। চার্চ-ধরনের প্রাতিষ্ঠান প্রচলিত সমাজ ও অর্থনৈতিক ব্যবস্থাকে সাধারণভাবে মেনে নেয়; এ ব্যবস্থাকে দুর্বল করতে পারে, সচরাচর এমন কোনো বিধান অমুগামীদের অহসরণ করতে বলে নি। অতীতক, অন্তত গোড়ার দিকে, শ্রেণীতে-শ্রেণীতে অসাম্যের প্রতিবাদে সেক্টই ছিল মুখ্যর। দ্বিতীয়ত, চার্চের শিক্ষা ও প্রচারের প্রধান ঐকিক, মাঝখের

পারলৌকিক মুক্তির উপর। সেক্টই প্রধানত মাঝখের ঐকিক কল্যাণ আর সুখশান্তির কথাই বলেছে।

বস্তুত সেক্টের এ প্রতীবাদী চরিত্র, ও আদি খ্রীষ্টধর্মের মৈত্রী ও প্রেমের বাণী-প্রচার দুইই ও শোষিত সাধারণ মাঝখকে বিশেষভাবে আকৃষ্ট করেছিল।

সামাজিক আন্দোলনের উপর চার্চ এবং সেক্টের প্রভাবের আপেক্ষিক গুরুত্ব সম্পর্কে ঐতিহাসিকেরা আরো ছুটো বিখয়ের প্রতি আমাদের দৃষ্টি আকর্ষণ করেছে। এ ধরনের আন্দোলনে চার্চের প্রচার ও বাণীর যে কোনো ভূমিকা থাকতে পারে না, তা মোটেই নয়। তাঁরা বলেন, সম্পূর্ণ অপ্রত্যাশিত সূত্র থেকে বিস্ময়হী কৃষকেরা প্রেরণা পেতে পারে। এমনও হয়েছে, প্রচলিত সমাজব্যবস্থার প্রতি আহ্ন-গতা স্বদূঢ় করার সচেতন চেষ্টা হিসেবে চার্চ কোনো বিধি-বিধান নির্দেশ করল; কিন্তু প্রতিরোধের সময় কৃষকেরা তারই মধ্যে খুঁজে পেল নিজেদের কাজের সমর্থন, প্রতীবাদী চিন্তাধারার স্পৃহা ইঙ্গিত।<sup>১৬</sup> ফিলিপাইনের কৃষক-আন্দোলনের উপর মূল্যবান এক গ্রন্থে বিস্ময়হী কৃষকের চৈতন্যবিকারের জটিল প্রক্রিয়া সম্পর্কে আলোচনা আছে।<sup>১৭</sup>

দ্বিতীয়ত, সেক্টের প্রচার কৃষকশ্রেণীর সব গোষ্ঠীর কাছে সমানভাবে আকর্ষণীয় ছিল, তাও নয়। মধ্য-যুগের যুরোপে অনেক আন্দোলনের প্রধান প্রে-ণা ছিল, খ্রীষ্টের দ্বিতীয় আবির্ভাব সম্পর্কে বাইবেলের বাণী। প্রতীবাদী সাধারণ মাঝখের কাছে এ বাণীর বিশেষ এক তাৎপর্য ছিল। তারা বিশ্বাস করত, এক পরিভ্রাতার আবির্ভাবের ফলে সম্পূর্ণ নূতন এক পৃথিবীর সৃষ্টি হবে, যেখানে কোনো অর্থনৈতিক অসাম্য বা শোষণ থাকবে না। এ ধরনের আন্দোলনের এক প্রধান ইতিহাসকার কোন্ (Cohn) দেখিয়েছেন, যে যুগের কোনো সংকটকাল ছাড়া, (যেমন চতুর্দশ শতাব্দীর দ্বিতীয়ার্ধে যুরোপব্যাপী প্লেগের বিধ্বংসী বিস্তার), মোটা-মুটি অবস্থাপন, জেতজ্ঞার আধিকারী কৃষকেরা এ প্রচারে বিশেষ সাড়া দেন নি।<sup>১৮</sup> এর

প্রধান আকর্ষণ ছিল তাদের কাছে, যাদের চাষবাস বা অল্প কোনো সূত্র থেকে নিশ্চিত কোন আয় ছিল না—যেমন শহরের শ্রমজীবী শ্রেণী, গ্রামের পরিব চাষি, ক্ষুদ্র কুটিরশিল্পের সঙ্গে সম্পৃক্ত কারিগর বা শ্রমিক, যারা ব্যাবসা-বাণিজ্যের মন্দার ফলে বা অল্প কোনো কারণে সর্বস্বাস্ত্য বা অত্যন্ত দুঃস্থ হয়ে পড়েছে। অবস্থাপন কৃষকেরা কেন এ ধরনের আন্দোলনে যোগ দেয়নি তার প্রধান কারণ এর বৈপ্লবিক সমাজধর্ম না। তা হল এই যে, জমি বা উৎপাদনের অস্বাভ্য উপকরণে ব্যক্তিগত মালিকানার বিলোপ না ঘটলে নূতন আদর্শ সমাজব্যবস্থায় সৃষ্টি সম্ভব নয়; কারণ এ ক্ষেত্রে শ্রেণীতে-শ্রেণীতে অসাম্য অনিবার্য। ভূমি-ব্বাধিকারী কৃষকের কাছে এ সমাজধর্মের তাই কোনো আকর্ষণ ছিল না।

তাই, বাইরের প্রভাব যাই হোক, বিস্ময়হোমুখ কৃষকেরা নিজের প্রয়োজন অমুগায়ী তার থেকে অংশমাত্র বেছে নেয়। পূর্ব-ভারতে উপজাতি-অধ্যুষিত অঞ্চলে খ্রীষ্টান মিশনারিদের প্রভাব এ প্রসঙ্গে উল্লেখ-যোগ্য। মিশনারি প্রচারের পারলৌকিক তাৎপর্য সম্পর্কে উপজাতিদের বিন্দুমাত্র আগ্রহ ছিল না। ব্যাপতিজন্মের (baptism) আধ্যাত্মিক অর্থ সম্পর্কে তারা ছিল সমান নিম্পৃহ। খ্রীষ্টানধর্ম গ্রহণে তাদের উৎসাহের একটা প্রধান কারণ, তাদের এ বিশ্বাস, যে রাজার জাত বলে মিশনারিরা যদি রাজপুরুষদের কাছে তাদের দুঃখবহুধার কথা জানায়, তাহলে হয়তো কিছু প্রতিকার নিগত পারে। অন্তত গোড়ার দিকে মিশনারিদের আন্তরিকতায় তারা সন্মিহান ছিল না। তাদের আশাভঙ্গ হল পরে। অথচ তাদের এ ধারণা হল, বহিরাগতদের শাস্যেস্তা করার তাদের পরি-কল্পনায় মিশনারিরা সায় দিচ্ছে না। কিন্তু বাইবেল-এর কিছু-কিছু বাণী তখনও তাদের অমুপ্রাণিত করেছে—বিশেষ করে শিষ্যদের পরিত্রাণের জন্ম খ্রীষ্টের দ্বিতীয় আবির্ভাবের ঘটনা।

তবে বাইরের সূত্র থেকে পাওয়া চিন্তা-ভাবনার

নির্বাচিত অংশই শুধু এককভাবে কৃষক-আন্দোলনের ভাবাদর্শ গড়ে তুলতে পারে না। কৃষকেরা নিজেরাই আত্মম্ব অনেক প্রাক্তন সংস্কার, বিশ্বাস এবং ধারণায় লালিত। যেখানে সংঘবদ্ধ যৌথ সমাজজীবন টিকে থাকে, সেখানে অর্থনৈতিক ক্ষেত্রে নিত্যকার সহ-যোগিতা, নানা আচার-অনুষ্ঠান এবং আরো নানা ভাবে এসব ধারণা কৃষকদের অচেতন স্মৃতিতে প্রোথিত হয়ে যায়। তাই নূতন সেক্ট-অমুগামীদের জীবন-চর্চাতেও প্রাক্তন বিশ্বাস, ধ্যান-ধারণা অমুপ্রবর্তিত হয়ে যায়। তাই অনেক ক্ষেত্রে সেক্টের আদিক্রম অপরিবর্তিত থাকে না। আমাদের নির্বাচিত আন্দোলনগুলিতেও তাই দেখতে পাব।

পুরনো ধ্যান-ধারণা, লোকাত্মক, রীতিনীতি কতটা বজায় থাকবে, তা প্রধানত নির্ভর করে নূতন সমাজ-সৃষ্টির প্রয়োজনীয় উপকরণ সম্পর্কে কৃষকদের ধারণার উপর। বিস্ময়হী কৃষককুল যদি বিশ্বাস করে, প্রচলিত জীবনচর্চা এ সৃষ্টির পথে অন্তরায়, তাহলে তাকে তারা নির্মমভাবে বর্জনও করতে পারে।

পূর্ব-ভারতে উপজাতিদের আন্দোলনে এ বিরাম-হীন অধেষণ বিশেষভাবে দেখা গেছে। বারবার পরাজয়ের ফলে তাদের এ বিশ্বাস জন্মে যে, প্রতি-রোধের বিপুল সংগঠন দিয়ে প্রবল শত্রুর পরাস্তব সম্ভব নয়; সামগ্রিক জীবনচর্চার আমূল রূপান্তর না ঘটলে কখনই তারা শত্রুর সমকক্ষ হতে পারবে না।

[ক্রমশ

### সূত্র-নির্দেশ ও টীকা

১. কোনো-কোনো ঐতিহাসিক এমনও বলেছেন, হ-নির্দিষ্ট লক্ষ্য মাথায় রেখে বিস্ময়হী বিস্ময় শুরু করে না। ফ্রান্স, রাশিয়া এবং চীনদেশে কিতভে বিসম শুরু হয় তার আলোচনা প্রসঙ্গে Theda Skocpol (States and Social Revolution: A Comparative Analysis of France, Russia and China, Cambridge University Press, 1979) তাঁর যুক্তির সমর্থনে অল্প এক ঐতিহাসিকের নিম-লিখিত নিম্নোক্ত উক্ত্য কবন: 'In fact revolutionary movements rarely begin with revolutionary

intention; this only develops in the course of the struggle itself' (পৃ ১৭) Eric Hobsbawm-এর একটি মন্তব্যও তিনি উল্লেখ করেন: 'The evident importance of the actors in the drama...does not mean that they are also dramatist, producer and stage-designer...Consequently theories which overstress the voluntarist or subjective elements in revolution, are to be treated with caution' (পৃ ১৮)।

২. (a) Bengal Political (Police) Proceedings, April 1909. Nos 16-34

(b) India Political Proceedings, Nov, 1912; Nos 135-137

৩. Willem Van Schendel 'Madmen of Myseningsh: Peasant Resistance and the Colonial Process in Eastern India, 1824-1833', *Indian Economic and Social History Review*, April-June, 1985

৪. Stephen Fuchs, *Rebellious Prophets: A Study of Messianic Movements in Indian Religions*. (Asia Publishing House, 1965)

৫. S. C. Roy, *Oran Religion and Customs* (1928), 1972 Reprint. Edition Indian, Calcutta. Ch. VI. ৬. পাদটীকা সংখ্যা ৪ শ্রেণী

৭. সরকারি মহলের প্রধান সিদ্ধান্ত ছিল, নেতারা অস্বাভাবিকের অর্থ ধর্মবিশ্বাস ও মহল বিবাসপ্রবর্তার অযোগ্য নিবেদিত। সরকারের এ দুঃস্বপ্নের এ দুঃস্বপ্নের উল্লেখ করছি। পালগলপী আন্দোলনের নেতা টিপু সম্পর্কে মন্তব্য: 'The superstition of the people enabled him to practise his tricks of necromancy and establish his name as a great Fukeer, which secured him an ascendancy over the minds and actions of his votaries and proselytes which he turned to his own advantage'...(Bengal Judicial Criminal Proceedings, 5 Jan 1826, No 39; Report by R. Morrison, Offg. Judge of Circuit, Dacca, 12 Nov. 1825, Para 11]. বাবাসাত বিজেম্বে

নেতা ভিক্টোরিয়ার আখ্যা: 'Sirdar dacoit'. [Bengal Judicial Criminal Progs; 6 Dec, 1831; No. 49. Letter from the Commissioner of Circuit, 14th Division, 28 Nov, 1831; Para 9]. শিখদের উপর ভিক্টুর অন্তঃস্বার্থপর প্রভাবকে বলা হয়েছে 'a striking instance of the influence which a religions teacher can acquire over an utterly rude and unformed people' [Bengal Judicial Criminal Progs; 3 April 1832; No. 5. Letter from Colvin, Offg. Joint Magistrate at Barasat to the Commissioner of Circuit, 18th Division, 8 March, 1832; Para 21]. ফরাজি আন্দোলনের নেতাদের উদ্দেশ্য সম্পর্কে বলা হয়েছে: 'Doubtless, the object of the leaders was pillage, but their instruments were ignorant ryotts with whom their word was a law' [Bengal Judicial Criminal Progs; 30 April 1839; No. 68; Letter from Joint Magistrate. Faridpur, 16 April, 1839; Para 8]. ফরাজি নেতা শরিয়তুল্লাহ মুফতার পর দলের নুতন নেতা তাঁর পুত্র ছুতু মির্জা সম্পর্কে মন্তব্য: 'His son Doodoomeah, now the acknowledged chief... in conjunction with other Mollahs, doubtless with a view of obtaining plunder, but under the plea of religious zeal, exhorted their followers to use every means to make converts to their creed...' [Bengal Judicial Criminal Progs; 30 April, 1839, No. 69; Letter from Joint Magistrate of Faridpur, 17 April 1839; Para 3], বেগমহারী সীংগলদের অতঃম প্রধান ধর্মগুরু ভগীরথের লক্ষ্য সম্পর্কে স্থানীয় প্রশাসনের অভিভূত: 'In September 1874, one Bhagrut Manjhee... appeared in the subdivision of Godda, and having gained an ascendancy over the minds of the people by persuading them that they owed the relief afforded them by Government during the scarcity [1873-74] to his influence, proceeded to turn his power to account by promoting a religious movement in the direction

of Hindooism' [Bengal Judicial Proceedings, March 1875, file 40-88; Note by the Bhagalpur Commissioner, 9 March 1875; Para 3].

৮. স্বপ্রকাশ রায়, ভারতের কৃষক বিদ্রোহ ও গণতান্ত্রিক সংগ্রাম: ঊনবিংশ শতাব্দী (কলিকাতা, ১৯৮৭, তৃতীয় সংস্করণ), পৃ ৩২১

৯. Ranajit Guha (ed): *Subaltern Studies*, II, (Oxford University Press, Delhi, 1983); 'The Prose of Counter Insurgency' প্রবন্ধ শ্রেণী।

১০. এ সম্পর্কে এ প্রবন্ধে পরে আলোচনা করা হয়েছে—Section ২.১ শ্রেণী।

১১. অল্পপ্রবর্তা বন্দোপাধ্যায়, সংবাদপত্র সেক্সকালের কথা (কলিকাতা, ১৩৪২), তৃতীয় খণ্ড, পৃ ৩১১-১২। ফরাজিদের কার্য কলাপের উপর 'দর্পণে' প্রকাশিত চিঠি এখানে তুলে দেওয়া হয়েছে। 'দর্পণে'র মণ্ডাধিকের কাছে 'সরিয়াতুল্লাহ [শরীয়াতুল্লাহ] দলভুক্ত ছুতু জবন'দের কার্য-কলাপ সম্পর্কে পত্রলেখকের আশঙ্কার কথা এভাবে ব্যক্ত করা হয়েছে: 'আমি বোধ করি, সরিয়তুল্লাহ যখন যে প্রকার দরবাক হইয়া উত্তর উত্তর প্রবল হইতেছে, অল্পদিনের মধ্যে হিম্মুর লোপ পাইয়া অকালে প্রলয় হইবেক'।

১২. বিহারীলাল সরকার, ভিক্টোরিয়ার, (প্রথম প্রকাশ, ১৩০৪)। স্বপন বহু সম্পাদিত 'স্মৃতি বিধান সংস্করণ' (কলিকাতা, ১৯৮১) আমি ব্যবহার করেছি।

১৩. কুহ্মনাথ মল্লিক, নদীয়া কাহিনী (বানানঘাট, ১৩১২, দ্বিতীয় সংস্করণ)। মল্লিক তিতুকে 'দনীয়ার রাজ-নৈতিক জীবনে একটি অস্বস্তিকর স্ফোটিক', 'ধর্মেচ্ছাত্র বলদ্বন্দ্ব মুসলমান' বলে অভিহিত করেছেন।

১৪. Abhijit Dutta, *Muslim Society in Transition: Titu Mir's Revolt (1831)*, (Minerva, Calcutta, 1986) দত্ত ভিক্টুর আন্দোলনকে বলেছেন: 'primarily an intolerant puritanical movement to propagate true Islam for which they were ready to unleash the satanic forces of communal violence'. [p. 116]

১৫. এ সম্পর্কে নবহরি কবিবাহ তাঁর 'Wahabi and Farazi Rebels of Bengal (P. P. H., New Delhi, 1982) বইতে আলোচনা করেছেন; Ch. 4, পৃ. ১০০-১০৬

১৬. একই

১৭. 'It was a peasant rising in a religious garb' (পৃ ৫২)। 'In form it was a movement for radical religions reform. In content it was indeed a peasant movement bearing a class character' (পৃ ৫২)

১৮. 'The Farazi movement was essentially an agrarian movement, though the demands were carefully dressed up in religious catchwords'. (পৃ ৫০)

১৯. 'It was the only language that the peasants would then comprehend' (পৃ ১১০)

২০. 'The movement originated at a time when the social forces were still immature... It was a time when society was on its feudal legs, when religion played an important part in the moulding of man and society' (পৃ ২০)

২১. 'The Farazi actions were not the manifestations of a conscious movement against the Zamindari System. These were spontaneous actions of an infuriated peasantry belonging to a particular sect of the Muslim community' (পৃ ৯৮)

২২. 'rough-hewn ideology'

২৩. R. H. Hilton, 'Peasant Society, Peasant Movements and Feudalism in medieval Europe', in Henry A. Landsberger (ed) *Rural Protest: Peasant Movements and Social Change* (London, 1974). ফিল্টনের সিদ্ধান্ত উদ্ধৃতিযোগ্য: 'No study of heretical movements, which are supported by masses of poor people in towns and country will get far if the heresies concerned are treated as changing currents of thought and feeling about the purposes of religion in isolation from a social context. On the other hand, it is insufficient to treat such heresies as if the beliefs proclaimed were simply a more or less consciously assumed expression of social and political aims thinly

disguised in theological terms'. পৃ ৮৯

২৪. Emmanuel Le Roy Ladurie, *The Peasants of Languedoc* (University of Illinois Press, 1976). 'Huguenot concepts which were purely religious in origin and principle became charged in transit—in the process of 'penetrating the masses'—with an active force, an affective and revolutionary potential'. পৃ ১৭২

২৫. এ বিষয়ে দীর্ঘ বিতর্কের সূচনা হয় Ernst Troeltsch-এর *The Social Teaching of the Christian Churches* (London, 1931; 2 vols)-এর প্রকাশ থেকে। এ বিতর্কের সূত্র অষ্টাব্য Kenneth Thompson & Jeremy Tunstall (eds): *Sociological Perspectives* (Penguins, 1971); Part Four: 'Belief': পৃ ৩৭২-৪০৭

২৬. বৃহত্তর অর্থে সামন্ততান্ত্রিক সমাজে 'ideology'-র বৈত্তরত্ব, পরম্পরাবিহীনী ভূমিকা সম্পর্কে অতি সুন্দর এক আলোচনা করেছেন পার্স চ্যাটার্জী তাঁর 'More On Modes of Power and the Peasantry' নিবন্ধে। (Ranajit Guha ed. *Subaltern Studies*, II, O.U.P., 1983). পৃ ৩৩৬-৩৪৭. তাঁর মূল একটি সিদ্ধান্ত উদ্ধৃত করছি: '...The same set of ethical norms or religious practices which justify existing relations of domination also contain, in a single dialectical

unity, the justification for legitimate revolt. চ্যাটার্জী একে বলেছেন 'this inherent contradictoriness of established ideologies in feudal society' (পৃ ৩৩৮)

২৭. Reynaldo Clemena Ilet, *Pasyon and Revolution: Popular Movements in the Philippines, 1840-1910* (Atenco de Manila University Press, Quezon city, Metro Manila, 1979) এর একটা কাণ্ড হিসেবে Ilet ফিলিপাইন সনাত্ত বোমান ক্যাথলিক মতবাদকে যে বিশিষ্টভাবে গ্রহণ করেছে তার উল্লেখ করেছেন; '...like other regions of South-east Asia which 'domesticated' Hindu, Buddhist, Confucian and Islamic influences, the Philippines, despite the fact that Catholicism was more often than not imposed on it by Spanish missionaries, creatively evolved its own brand of Christianity from which was drawn much of the language of anti-colonialism in the late nineteenth century'. পৃ ১৫ Section: 'The Pasyon and the Masses', বিশেষভাবে উল্লেখযোগ্য: পৃ ১৫-২৮

২৮. Norman Cohn, *Pursuit of the Millennium* (O.U.P., New York, 1976) 'Foreward' to the Third Edition.

১৫ই এপ্রিলে

ফিরে দেখা

নিখিলকুমার নন্দী

ক্যালেনডারের লাল তারিখে ফিরে এলে।

এই তো সেদিন মনে হয় যে বিকলাঙ্ক ও তরুণ ছিলে;

সুজৌল না হোক, তনুতনে ও গোলগাল ভাব—

আর আজ এ কী! একচল্লিশে বৃড়াটে গাল!

ভেঙে গেছে বুকের কাছটা!

শীর্ণজীর্ণ এ-হৃদিশা স্নানিমা কি নানান অভাব-অনটনে। অত্যাধি!

নালিশ? কীসের!

কার বিরুদ্ধে? যুদ্ধ কারও একার?

ঝাণ্ডারমাল গোলমাল আর কোলাহলে কলহকূট জটপাকানো হৌচট-খাওয়া

নটীর মতো চপলতায় হাসতে-হাসতে নাচতে-নাচতে

এ কী ভীষণ খরঘাতক নরখাদক হয়ে এলে!

লোভনীয় ছিলে; হলে প্রলুব্ধ নয়, লোভী!

লাবণ্য তো সুদূর কোন্ রূপকথা দারুচিনিধীপের মধ্যে দেবদারুগাছ এলাচ ও লবঙ্গলতা।

এখন তেলো মুখেচোখে ঘেমোহনের চিবুক এবং খড়ি-গুঠা

হাত-পা-চামড়া

কণ্ঠ-জাগা বিরাজমান ঘেয়ো কঠে লকলকানো জিহ্বা শুধু শানায়:

অপবাদ আর অপঘাতের করাত!

কাকে কাটে কে?

চোখের ছ্যতি যেটুকু ছিল মিলিয়ে গেছে চকুরতায় নষ্টামিতে উপক্রত দিন ও রাতের বছর-বছর অষ্টাচারে!

নবলুকু সুখের আবাস এবং আসন!

আয়েস করে আবেশচোখে কাটবে সময়, ভাবনা-ভাবে

মাত্র আদেশ দিলেই হবে সমারোহ পায়সাদে

বৃহৎ-বৃহৎ আয়োজন-সব নিপ্রয়োজন—

কাজের কথা অকর্মার ও শ্রমের দাবি বিজ্ঞামিকের।

তাই তো গড়ার সাজগোজ সব ভাঙার তাজে চাতুর্ঘ্যে যে

তুবড়িরাঞ্জি হাউই হল ম্যাজিক, হলে ছাই ও ভয়ে ফুরার!

এখন তাই ফেরা?

সেদিনকার সে-তরুণাপ্রেমিক

স্কেরারি ফৌজ গড়তে গিয়ে লড়াতে নিয়ে ইতিমধ্যে ফৌত হয়েচে  
নড়তে চড়তে সময় লাগবে

এত ব্যর্থ হঠকারী অপচয়ের, খেদ ও গ্লানি এবং বাতে সে আজ কাতর ;  
যতই ছড়াও গোলাপজল আর ইনটিমেট ও ফুর্ত আভর, ধুর্ত হিসেব !

চুপিচুপির কারসাজিতে মাতাল প্রতিক্রান্তি-শপথ নিকেশ হল  
হালালকরা ছলালটাদার ইয়ারবরী স্মাভাত নিয়ে  
দিবারাত্রি চম্বে-ফেলার হিঙ্গা চাইছে মুণ্ড নিয়ে গেণ্ডুয়া আর  
শাদাচামড়া কাবলেপাড়ায় হলফনামা ছ'শিয়রি ভুলে গেলে !

একটানা সে-দস্তাভা ও মর্ষকামের দাপাদাপি দামালপনা ?  
তিরিক্শিচাল তুর্কীনাচন  
সেসব ছিল প্রতিভাময় প্রগলভতা মুদিন-আনার ! নবীন অরুণ ?

আজ এলে তাই রিক্ত শ্রীহীন  
নিঃস্ব এবং নিঃশেষিত  
কাঙালপনায় আদেখলে-গা স্নুখের বায়না শেয়ানা-মুখ !

কিন্তু বঁধু, কোলাকুলি করতে গিয়ে খোলাখুলি বলে নিচ্ছি :  
আলিঙ্গন আজ প্রেমের নয় হে, পরিতাপের—  
আদরটার ভাঙ্গমাসের আর্ভতাময় আপোস,  
মমত্ববোধ ! ফিচেল এবং ঐঠেল !

রক্তশ্রোতের ক্ষত বেঁধে কি জুড়নো যায় ?  
ভাঙা কি আর জোড়ে ?  
বিশেষত অন্তঃকরণ ? এতগুলি বেকার মন ও মহুগ্রাষ  
এতগুলি বছর ধরে ধুলোয় হল গড়াগড়ি চোরবালিতে ছাঁছোড় !  
আজ কি তাই ও-স্নিদ্ধহাসি খাঁড়ার ঘায়ে হুনের ছিটে  
নাকি আধা-মড়ার মুখে মনোহারী বিপণনের প্রসাধনী এবং আয়না, মনোরমা !

ক্ষমা ? কোথায় ? ক্ষমা !

শতাব্দী

শান্তিক্রিয় চট্টোপাধ্যায়

সময়ের বোবা কান্না শুনতে পাচ্ছি, আতপ্ত অয়িশলাকায়  
বিদ্ধ সময়ের চোখ, তবু তাকে পথ হেঁটে যেতে হবে—  
জাহ্নবন্ধ বলির পাঠার মতো কাঁপছে ; তবুও তাকে  
যেতে হবে ; বার-বার এই সময়ই সবকিছু  
অতিক্রম করে আগামী শতাব্দীর মধ্যে প্রবাহিত হয়েছে ;  
যুগের সন্ধিক্ষণে আজ সেই কথাই মনে হচ্ছে ; জানি না  
কে এই কালকে মুক্তি দেবে ; তবু এই বিধানে সমর্পিত  
চিন্তায় কাজ করি—কালের আয়ু অপরিমিত এবং  
যন্ত্রণার চক্র সেও একটা বৃশ্বে পরিসমাপ্ত !

## আত্মহননের কারণাগারে

খসরু পারভেজ

এসো বন্দী বুরুজ ভেঙে  
জীবন-নগরের হাটে  
আমাদের যাত্রাপথে প্রতিষ্ঠিত হোক সভ্যতার মানবস্তম্ভ

প্রস্তুতির প্রয়োজন এখন

যুদ্ধের পরেও যুদ্ধ আসে সে যুদ্ধ হৃদয়ের  
মানবতার সিঁড়ি বেয়ে রক্তজন উঠতে পারে হর্ষপ্রাসাদে ?

একটি ভবিষ্যৎ দীর্ঘ পথ  
কয়েকটি সোনালি টিল  
বরফ-নদীর তীর ছুঁয়ে হেঁটে যায়  
সুদীর্ঘ সময়ের হাত ধরে

এসো আমরা আমাদের কর্মসূচী তৈরি করে ফেলি  
আগামী দিনের সার্বভৌম প্রজন্মের জন্ম  
আমরা আমাদের অস্তিত্বকে  
কতকাল আর সূর্যাস্তের ক্রশকাঠে ঝুলিয়ে রাখব ?

আমাদের ধানখেতগুলো পাপিষ্ঠ খরায়  
প্রতিদিন পুড়ে ছারখার হয়ে যাচ্ছে  
অসংখ্য কৃষকের মৃত লাশ পড়ে আছে  
দুর্ভাগ্যের বনোঘাসে—নবাসের বিদিশা বনে  
একটি নদীর স্ফীতবুক কেমন শুকিয়ে যাচ্ছে দেখে  
সমুদ্রযাত্রার জন্ম আমাদের কোনো প্রস্তুতি নেই  
আমরা কতকাল আর আমাদের লঙ্কার সঙ্গীত গাইব ?  
ভালোবাসার পবিত্র এশ্রাজ বড়ো বেসুরো এখন  
সুদূর ভিয়েনায় বিটোঙ্কেনের ভায়োলিনও থেমে গেছে  
লালনের একতারা বাজে না বাউল বাঙলায়  
আমাদের হৃদয়ে এখন কষ্ট কামার বিজ্ঞান বিউগল  
আত্মহননের কারণাগারে আমরা বন্দী এখন

এসো বন্দী বুরুজ ভেঙে  
জীবন-নগরের হাটে  
আমাদের যাত্রাপথে প্রতিষ্ঠিত হোক মানবতার ভিত্তিপ্রস্তর

বাংলাদেশ

## মশারির নীচে

তরুণ মুখোপাধ্যায়

মশারির গা হুঁয়ে ঝরে শুদ্ধ জ্যোৎস্নার রস ;  
কিছু মরা নক্ষত্রের ডানা জোনাকির মতো  
পাঁড়ে থাকে ঠাণ্ডা মেঘের বৃকে ; জ্বলে ;  
কিছু কি চেয়েছি আমি আজ রাতে ? পরশ্রীকাতর মেঘে  
ইর্ধার হৃদয় বিদ্যুতের মতো জ্বালাময় ; নিল্লহ  
উজানে ফোটে চন্দ্রমল্লিকা, ফোটে ঘাসফুল—  
আমার হ্রহাতে কৃতাজলি ভালোবাসা, জল আর তিল  
ভাবি, কাকে দেব ? গ্রহণে সমর্থ কার করপুট ?  
আঁশটে গন্ধে ভরা এই পৃথিবীতে প্রকৃত মামুষ নেই  
জেনে, পুনরায় ফিরে যাই মশারির নীচে ; বৃক ভরে  
টেনে নিই হাওয়া, মেঘে নিই জ্যোৎস্নার ক্রীম—  
ভালো থাকি ॥

## নারীর মুক্তি ও বিজ্ঞানসাগর

সন্তোষকুমার অধিকারী

উনিশ শতকে ভারতবর্ষের নবজাগরণের ইতিহাসে সবচেয়ে উল্লেখযোগ্য এবং দুঃসাহসিক আর দুঃসাহ্য সংগ্রাম ছিল হিন্দু সমাজে নারীর বন্ধনমোচনের জ্ঞাত সংগ্রাম। দুঃসাহ্য বলছি এইজন্মে যে, ধর্মান্ধতা আর দেশাচারের বন্ধনুল অভ্যাস থেকে সেকালের অশিক্ষিত মানসিকতাকে মুক্ত করা প্রায় অসম্ভব ব্যাপারই ছিল। সংস্কারের প্রতি অস্বাভূত মানুষের রক্তেরক্তে জড়িয়ে থাকে। সংস্কারের সেই কটুরিপানার জাল সরিয়ে নারীর প্রতি নির্দয় অবিচারের অবসান ঘটানো, এবং নারীর অধিকাররক্ষার এই প্রয়াস মানবিকতা এবং মুক্তিবোধের যে চেটে এনেছিল, এদেশে সামাজিক রূপান্তরের ক্ষেত্রে তার মূল্য ছিল অপরিমিত। সেদিনের অশিক্ষিত পরিবেশে সমাজের মুক্তিহীন, হৃদয়হীন দেশাচারের বালি সরিয়ে নারীকে তার অধিকারে স্বপ্রতিষ্ঠ করার কাজে পণ্ডিত ঈশ্বরচন্দ্র বিজ্ঞানসাগর যে অসামান্য প্রয়াস করেছিলেন, সে যুগে তার তুলনা যেমন দুর্লভ ছিল, এ্যুগেও সেই হৃদয়ময়ী নির্ভীকতা তেমনি অলভ্য।

উনিশ শতকের আরম্ভ থেকেই সমাজের এই মুক্তিহীন প্রথাপালন এবং নির্দয় অবিচারের দিকে শিক্ষিত মানুষের চোখ পড়তে আরম্ভ করেছিল। উইলিয়ম কেরি থেকে রামমোহন রায় এবং আরও পরের যুগে দেবেন্দ্রনাথ ঠাকুর এবং কেশবচন্দ্র সেন নিজের-নিজের পথে চিন্তা করেছেন, কিভাবে নারীকে তার গ্লানি আর দুঃখ থেকে বাঁচানো যায়। কিন্তু বিজ্ঞানসাগরের কথা আলাদা। তিনি যে ভারতবর্ষের নবজাগরণের ইতিহাসেই শুধু এক স্বর্গীয় ব্যক্তিত্ব তা নয়; ভারতীয় হিন্দু সমাজের নারীমুক্তি-আন্দোলনেও তিনি এক উল্লেখ্য ব্যক্তিত্ব। নারীর বেদনাকে তিনি শুধু বৃদ্ধি দিয়ে নয়, হৃদয় দিয়ে অমৃতভব করেছিলেন।

হিন্দু সমাজের সবচেয়ে বীতশ্রুস আর বর্বর প্রথা—সতীদাহ।<sup>১</sup> ফোর্ট উইলিয়ম কলেজের অধ্যাপক উইলিয়ম কেরিই প্রথম (১৮০৩ খ্রীষ্টাব্দে) এই প্রথার

বিরুদ্ধে জনমত গড়ে তোলার চেষ্টা যেমন করেছেন, শাসককুলকে তেমনি সচেতন হতে অমরোধ করেছেন আইন প্রণয়নের দ্বারা সতীদাহ নিবারণ করতে। রামমোহন রায় তার একমুগ্ন পরে কলকাতায় ফেরেন, এবং 'সতীদাহ' যে শাস্ত্রসিদ্ধ নয়, তা প্রমাণ করেন।

শেষ পর্যন্ত ১৯২৯ খ্রীষ্টাব্দে গভরনর-জেনারেল বেন্টিন্দের উজোগে সতীদাহ নিষিদ্ধ হয়। ঈশ্বরচন্দ্র তখন নয় বছর বয়সের বালক, এক অজ পল্লীগ্রাম থেকে কলকাতায় এসেছেন সংস্কৃত কলেজের ছাত্র হয়ে।

সতীদাহপ্রথা বিলুপ্ত হলেও সমাজ তখন দেশাচার আর ধর্মীয় সংস্কারের বাঁধনে জর্জর।

The sati or burning of the widows was stopped by Bentinck... but nothing had been done to stop polygamy and child marriage... the widows suffered miserably.<sup>২</sup>

শিশু বালিকাকে সাগরে বিসর্জন দেওয়া, শিশু অবস্থাতেই তার বিবাহ দেওয়া, বিধবা বালিকাকে শিশু হলেও ব্রহ্মচর্যের নির্দয় ক্রুদ্ধ তার মধ্যে ঠেলে দেওয়া, এবং বৃদ্ধ, অসুস্থ ও বহুপত্নীক পুরুষের সঙ্গে বালিকাদের বিবাহ দেওয়া—এগুলি ছিল সামাজিক বিধান অস্বাভাবী পালনীয় কর্ম। ড. রমেশচন্দ্র মজুমদার লিখেছেন—

'The pathetic tales of woes and sufferings of the kulin girls left the society unmoved.'<sup>৩</sup>

শিকার কোনো সুযোগ বালিকাদের দেওয়া হত না। বাল্যবিবাহে শিকার সুযোগ ছিল না। উপরন্তু বিজ্ঞানসাগর নারীকে বিধবা করে, এমন একটি সংস্কার সমাজে ছাড়া ছিল।

নারীর সর্বাঙ্গীণ দুর্দবস্থার একটি কারণ যে তাকে অশিক্ষিত অবস্থায় অশুপূরে বন্দী করে রাখা, একথা অস্বীকার করার উপায় নেই। তার সর্বাঙ্গে বাঁধন দেওয়ার পূর্বে প্রকিরাগুলি স্বার্থপ্রণোদিত পুরুষ-সমাজের দ্বারাই উদ্ভাবিত হয়েছিল। অশিক্ষার

পরিবেশে দেশাচার আর কুসংস্কারের বাঁধ নারীদের হৃদয়েও প্রবেশ করানো হয়েছে। নিরক্ষরতা তাদের উদাসীন করেছে আপন অধিকার সম্বন্ধে। বিবাহের পরেও কুর্দীন বালিকারা স্বামীর কাছে যেতে পারে নি, এবং বিধবারা নিরাশ্রয় হয়ে দাসীবৃত্তি গ্রহণ করেছে। আত্মীয়স্বজনের গৃহে তারা হত বিনামাট্রিনের মজুর। অত্মদিকে পুরোহিততন্ত্র-প্রবর্তিত ধর্মীয় অমুঠান এবং কৃচ্ছ্র তাগাধনে তাদেরকে ডুব থাকতে হত।

১৮২৯ থেকে ১৮৪০ খ্রীষ্টাব্দ অবধি ঈশ্বরচন্দ্র ছিলেন সংস্কৃত কলেজে অধ্যাপকরত। এই সময়ে ওই কলেজভবনেই ছিল হিন্দু কলেজ; হিন্দু কলেজের অধ্যাপক ডিরোজিয়ার মানবিক চেতনা এবং মুক্তিবাদী দর্শন প্রবাহিত হয়েছিল তাঁর শিষ্যদের মধ্যে, ঈর্ষা নব্যবঙ্গের দল নামে খ্যাত। এই নব্যবঙ্গের দল হিন্দুধর্মকে আঘাত করেছে ঘৃণা দিয়ে, যার ফলে রক্ষণশীল সমাজের সঙ্গে তাদের সংঘাত বেড়েছে। অত্মদিকে রামমোহন-অমুগ্ণানীরা একেবারেই হওয়ায় সমাজ তাঁদেরও বর্জন করেছে। বিজ্ঞানসাগরের যোগাযোগ ঘটেছে দেবেন্দ্রনাথ ঠাকুরের তত্ত্বাবধিনী সভা ও ব্রাহ্মসমাজের সঙ্গে; ঘনিষ্ঠতা হয়েছে নব্যবঙ্গের দলের সঙ্গেও; দেশস্থ আত্মীয়স্বজন এবং রক্ষণশীল হিন্দুয়ানির সঙ্গে তাঁর যোগ জন্ম থেকে; সংস্কৃত ভাষা আর হিন্দু ধর্মশাস্ত্রে তিনি অর্জন করেছেন পাণ্ডিত্য। বিভিন্ন দল, উপদল এবং সম্প্রদায়ের ধর্ম-ও সমাজ-ভাবনার সংঘর্ষ ও সংঘর্ষজনিত কোলাহলের কেন্দ্রবিন্দুতে দাঁড়িয়ে ঈশ্বরচন্দ্র বিজ্ঞানসাগর নিঃশব্দ গতিতে অগ্রসর হয়েছেন তাঁর কর্মজীবনের দিকে। ১৮৪১ থেকে ১৮৪৭ সাল পর্যন্ত তিনি কখনও ফোর্ট উইলিয়ম কলেজ, কখনও সংস্কৃত কলেজে চাকুরিরত। এইই মধ্যে তিনি ভেবেছেন বাঙলা ভাষা ও বাঙলা শিকার উন্নয়নের কথা; প্রস্তুত হয়েছেন আগামী দিনের অগ্রিবহ কর্মজীবনের জন্তু।

ফোর্ট উইলিয়ম কলেজের শিক্ষকরূপে তিনি

তরুণ ইরাজ সিভিলিয়ানদের ঘনিষ্ঠ সান্নিধ্যে এসেছেন। ইরাজি ভাষা আর সাহিত্য এবং ইউরোপীয় দর্শন অধ্যয়ন করতে আরম্ভ করেছেন, এবং শিক্ষার ওপরে ইউরোপীয় শিক্ষাবিদদের রচিত গ্রন্থগুলি ব্যক্তিগত সাহায্যে আনিয়েছেন।\* ইউরোপের ইতিহাস আর সমাজবিজ্ঞানের বইগুলিও তিনি ইংল্যান্ড আর ক্যানন থেকে কিনেছেন। নিজেকে পুত্রোপরি প্রস্তুত করে নিয়েই তিনি নেমেছেন শিক্ষা- ও সমাজ-সংস্কারের কাজে।

ইতিহাসচর্চায় তিনি বৃক্কেছিলেন যে, অন্ধবিশ্বাসে সমাজের মাহুয ক্রমে-ক্রমে অভ্যস্ত হয়ে যায়। তখন সে মুক্তির কাছ দিয়ে যায় না। সমাজমানসের এই অন্ধতাকে দূর করতে হলে শিক্ষার মশাল জ্বালাতে হবে। আধুনিক বৈজ্ঞানিক শিক্ষাকে সাধারণ মাহুযের কাছে পৌঁছে দিতে তাই তিনি ব্যস্ত হয়েছেন।

সমাজসংস্কারের কাজের সঙ্গে শিক্ষাসংস্কার এবং শিক্ষার প্রসারকে যুক্ত করেছেন। রামমোহনের মতো ধর্মসংস্কারের পথে অগ্রসর হন নি; নব্যবঙ্গের দলের মতো ধর্মবিরোধিতার পথেও তিনি এগোন নি। ধর্ম-নিরপেক্ষ হিতবাহী চিন্তার প্রসার ঘটাতে চেয়েছেন তিনি শিক্ষার মাধ্যমে।

## দুই

এটাই স্বাভাবিক যে, যিনি ব্যক্তিজীবনে শিক্ষকতাকে বৃত্তি হিসেবে গ্রহণ করেছেন, শিক্ষা যাঁর জীবনের তত্ত্ব, তাঁর প্রথম কাজই হবে শিক্ষার সম্প্রসারণ। তখন ছাত্রদের পাঠের উপযুক্ত এবং মুজিত কোনো বাঙলা বই ছিল না, তাই ১৮৪৭ সাল থেকেই বিদ্যাসাগর ছাত্রপাঠ্য বাঙলা বই রচনা আর মুদ্রণের কাজে হাত দিয়েছেন। তবু তাঁর বিশাল কর্মযজ্ঞে অবতরণের আক্ষমুহুর্তরূপে উল্লিখিত করা যায় ১৮৫০ সালকে। এ বছরেই তাঁর উজ্জায়ে সর্বশুভকরী সভা, এবং সভার মুখপত্ররূপে একটি পত্রিকার প্রকাশ, যার উদ্দেশ্য

নারীকল্যাণসাধন। ১৮৫০ সালেই ডিঙ্কওয়াটার বেধুন ও বিদ্যাসাগরের যুগ্ম প্রচেষ্টায় নোটিক ফিমেগ স্কুল (পর্বতী কালে বেধুন স্কুল) স্থাপিত হয়।

যদিও ইতিপূর্বে বিক্ষিপ্ত প্রচেষ্টা হয়েছে স্ত্রী-বিদ্যালয় স্থাপন করার, এবং স্ত্রীশিক্ষার প্রয়োজনও অনেক অল্পভব করেছেন, কিন্তু বালা-বিবাহ এবং অসুখ্যু-প্রথার জঙ্ঘ বালিকাদের বিদ্যালয়ে আনা সম্ভব হয় নি। উনিশ শতকে স্ত্রীশিক্ষা প্রসঙ্গে অ্যাডামের রিপোর্টের<sup>১</sup> সন্নিহিত অংশ উদ্ধৃত করছি—  
‘নারীশিক্ষার জঙ্ঘ কোথাও কোনো বিদ্যালয় ছিল না। বস্তুত স্ত্রীশিক্ষার সঙ্গেই কারও কোনো পরিচয় ছিল না। বরঞ্চ সমাজে এমন একটি সংস্কার চলিত ছিল যে, লেখাপড়া শিখলে মেয়েরা বিধবা হয়।’

তাই বিদ্যালয় স্থাপিত হলেও সে বিদ্যালয়ে সম্ভ্রান্ত হিন্দু পরিবারের<sup>২</sup> বালিকারা আসত না। কিন্তু বিদ্যাসাগরের সহায়তায় সেদিন এগিয়ে এসেছিলেন তাঁর বন্ধু মদনমোহন তর্কালঙ্কার, রামগোপাল ঘোষ, শত্ৰুনাথ পণ্ডিত প্রমুখ ব্যক্তির। ঢাকা গাড়িতে বালিকাদের বিদ্যালয়ে আনার ব্যবস্থা হল, এবং সেই গাড়ির গায়ে বিদ্যাসাগর মহুসহিতা থেকে একটি ব্লকের পর পাকি উদ্ধৃত করে লিখলেন,—

কল্পাপোয়ং পালনীয়া শিক্ষায়িত্তি যত্বতঃ।

এই বিদ্যালয়ের সম্পাদক (অবৈতনিক) ছিলেন তিনি নিজেই। বালিকাদের এই ঘোড়ায়টানা যানটির সঙ্গে তিনি নিজে হেঁটে যেতেন তাদের বাড়ি পর্যন্ত।

১৮৫১ সালে বিদ্যাসাগর সংস্কৃত কলেজের অধ্যক্ষ হন; ১৮৫৫ সালে দক্ষিণবঙ্গের বিদ্যালয়সমূহের পরিদর্শক। ১৮৫৪ সালে লনডন বোর্ড অব কমন্ট্রোল্লের শিক্ষাবিষয়ক যে নির্দেশনামা এসে পৌঁছল (Wood’s Despatch) তাতে স্ত্রীশিক্ষার প্রসার অহুমোদিত হয়েছিল। সেই নির্দেশনামার ভিত্তিতে গভরনর স্থালিডের মৌখিক অহুমোদন নিয়ে বিদ্যাসাগর সরকারি ব্যবস্থায় বালিকা-বিদ্যালয় স্থাপনের উজ্জোগ নিলেন। যিনি সংস্কৃত কলেজের অধ্যক্ষ, সমাজসংস্কার

ও বিধবাবিবাহের কাজে যিনি সর্বক্ষণ ব্যস্ত, তিনি তাঁর ছুটির দিনগুলিতে ছপগী, মেদিনীপুর আর বর্ধমানের গ্রামে-গ্রামে হেঁটে ঘুরতে লাগলেন স্থানীয় মাহুযকে সচেতন আর সক্রিয় করে তুলতে। ১৮৫৭ সালের নভেম্বর থেকে ১৮৫৮ সালের মে মাসের মধ্যে তিনি ৩৫টি (পরে এই সংখ্যা ৪০-শে গিয়ে দাঁড়ায়) বালিকা বিদ্যালয় স্থাপন করেন, যা সে যুগের পরিবেশে প্রায় অসম্ভব ব্যাপার ছিল। এই বিদ্যালয়গুলি স্থাপন করার ব্যাপারে তিনি যে প্রচণ্ড বুঁকি নিয়েছিলেন, তা সকলেই জানেন। স্কুল-পরিদর্শক হেনরি উড্ডোর একটি রিপোর্টের অংশবিশেষ উদ্ধৃত করা হল :

Pandit Ishwar Chandra Bidyasagar opened forty female schools, secured an attendance of more than 1300 girls of good caste, and soon found himself liable for between three and four thousands rupees.<sup>৩</sup>

ভারত সরকার রাজি হলেন না এই বিদ্যালয়গুলির ব্যয়ভার বহন। শিক্ষা-অধিকর্তা ইয়ং এ বিষয়ে যে নোট লিখেছেন, তা হল—

Special aid solicited to a number of female schools got up by Pandit Ishwar Chander Sarma. Aid refused by Supreme Government.

বিদ্যাসাগর চাকরি ছাড়লেন এবং ওই বিদ্যালয়-গুলি পরিচালনার শায়ি নিজের হাতে তুলে নিলেন। এই কাজের জঙ্ঘ একটি অর্থভাণ্ডার তুললেন তিনি। তবে ব্যয়ভারের অধিকাংশটাই তাঁকেই দিতে হয়েছে।

বিদ্যাসাগর অল্পভব করেছিলেন যে, স্ত্রীশিক্ষার প্রসার না হলে নারীসমাজ সচেতন হবে না। শিক্ষাই শুধু পারে নারীকে তার আচার ও সংস্কারের গহ্বর থেকে উদ্ধার করতে। বিজ্ঞানসম্মত আধুনিক শিক্ষাকে গণমানসে পৌঁছিয়ে দেওয়া তাই তাঁর জীবনের কাজ হয়ে দাঁড়িয়েছিল।

নিজের গ্রাম বীরসিংহতে ১৮৫৩ খ্রীষ্টাব্দেই তিনি একটি বালকদের জঙ্ঘ এবং আরেকটি বালিকাদের জঙ্ঘ অবৈতনিক বিদ্যালয় স্থাপন করেন। বালিকাদের

বিদ্যালয়ে তিনি বিনামূল্যে পুস্তক বিতরণ করতেন। এই বিদ্যালয়টিতে বীরসিংহ আর পাশের গ্রামগুলি থেকে ভ্রমণের উচ্চবর্নের বালিকারা আসত অধ্যয়ন করতেন। স্কুল-পরিদর্শক হারিসন তাঁর রিপোর্টে লিখেছেন :

The Best aided girls school in my division is at Beersingha, the home of Babu Eshur Chunder Bidyasagar, whose daughter is the most forward girl I have met with in any of the aided schools.<sup>৪</sup>

## তিন

আগেই উল্লেখ করেছি যে ১৮৫০ খ্রীষ্টাব্দ ছিল তাঁর বিশাল কর্মযজ্ঞের সূচনাপর্ব। ওই বছরেই ‘সর্বশুভকরী’ পত্রিকায় নারীমুক্তির সমর্থনে তাঁর প্রথম প্রবন্ধ ‘বাল্যবিবাহের দোষ’ প্রকাশিত হয়। প্রথম প্রবন্ধই নারীর সামাজিক ভূগতি আর তার উদ্ধারের পথ সম্বন্ধে বিদ্যাসাগরের চিন্তার পরিচয় স্পষ্ট হয়ে প্রকাশ পেয়েছে। প্রথমত তিনি বালিকাবয়সে বিবাহের কুক্ষল বর্ণনা করেছেন; তারপরেই দেখিয়েছেন যে বালিকাবয়সে বিবাহের ফলেই তারের শিক্ষার পথ রুদ্ধ হয়ে যায়; তৃতীয়ত বালিকাবিবাহের ফলে বালিকাবিধবার প্রাচুর্য। তাঁর নিজের ভাষায়—  
‘অল্প বয়সে যে বৈধবদশা উপস্থিত হবে, বালাবিবাহই তাহার মুখ্য কারণ। স্ত্রুভাং বালাকালে বিবাহ দেওয়া আত্মশয় নির্দিষ্ট ও নুশাসের কর্ম।’ বাল্যবিবাহ রোধ না করতে পারলে স্ত্রীশিক্ষার প্রসারও সম্ভব নয়, এ কথা জোর দিয়ে বলেছেন; সঙ্গে-সঙ্গে স্মরণ করেছেন অশিক্ষিত নারীর দুর্দশার কথা—‘যদি কোন বালিকা অনাথা হইয়া এইরূপ দারুণ দুর্দশায় পতিতা হয়, যাহা বালাবিবাহে নিয়তই ঘটিতে পারে—তবে তাহার সমান দুঃখিনী ও যাতনাভাগিনী আর কে আছে?’



“বাল্যবিবাহের দোষ”—তঁার এই প্রথম প্রবন্ধেই জানা যায় যে, নারীর দুর্গতিমোচনের জ্ঞান শ্রীশিক্ষার প্রসার ও বাল্যবিবাহরোধের কথা এবং বিধবাবিবাহ আইনসম্বন্ধেও সমাজসিক করার কথা তিনি একই সঙ্গে ভেবেছেন। পরের আলোচনায় প্রকাশ পাবে, প্রায় একই সময়ে বিজ্ঞানাগর বহুবিবাহ রহিত করা এবং সমাজে নারীর সমান অধিকার প্রতিষ্ঠা করার কথাও ভেবেছেন। নারীর মুক্তি ও নারীর অধিকার-রক্ষার যে পূর্ণাঙ্গ পরিকল্পনা তিনি তঁার চোখের সামনে বেখেছিলেন, তা বৃন্দাবর ক্ষমতা তাঁর জীবনী যারা রচনা করেছেন, তাঁদের ছিল না।

১৮৫৩ খ্রীষ্টাব্দে তাঁর রচনা ‘বিধবাবিবাহ’ বিষয়ক পুস্তক; ১৮৫৪তে ‘বিধবাবিবাহ প্রচলিত হওয়া উচিত কিনা এতদ্বয়ক প্রস্তাব’; ১৮৫৫ সালের ৪ঠা অক্টোবর ভারতীয় আইনসভার সদস্যদের কাছে বিধবাবিবাহ আইনসিদ্ধ করার জ্ঞান আবেদনপত্র; এবং একই বছরে ২৭ ডিসেম্বরের বহুবিবাহ-প্রথা রহিত করার প্রস্তাব-সংবলিত আবেদন—নারীমুক্তি আন্দোলনের বিজ্ঞানাগরের ভূমিকার মোটামুটি পরিচয় মেলে এইভাবে। এই পরিচয়ের মধ্যে তাঁর করণার্জ হ্রদয়ের চেয়ে তাঁর বিজ্ঞানমনস্ক চেতনার রূপই উজ্জ্বল হয়ে দেখা দেয়। আর-একটি জিনিস স্পষ্ট হয়—সেটি তাঁর প্রায়গন্যাতিক বা বাস্তবসম্মত দৃষ্টি।

যাদের মধ্যে এই দেশাচার এবং প্রথাপালন অশুভ-পালনীয় হয়ে রয়েছে, তাদের কাছে বৈজ্ঞানিক যুক্তির বা মানবিক বোধের কোনো দাম নেই, এ কথা জেনেই বিজ্ঞানাগর শাস্ত্রের আশ্রয় গ্রহণ করেছিলেন। অগণিত পুঁথি-পুস্তক ঘেঁটে তিনি প্রমাণ করলেন, শাস্ত্রে বিধবার পুনবিবাহে কোনো নিষেধ নেই। এ বিষয়ে সুস্পষ্ট নির্দেশ আছে পরাশর-সহিতায়। পরাশর বলেছেন—

‘স্বামী অল্পদক্ষ হইলে, মরিলে, স্ত্রী ব স্থির হইলে, সসারধর্ম পরিত্যাগ করিলে, অথবা পতিত হইলে জ্ঞানিগের পুনর্বার বিবাহ করা শাস্ত্রবিহিত।’

শাস্ত্রের সমর্থনকে তুলে ধরে তারপর তিনি তাঁর অন্তরের কোন্ জানিয়েছেন অন্ধ দেশাচারের অহুসরণ করার জ্ঞান। তাঁর পুস্তকের (দ্বিতীয় খণ্ড) উপসংহারে লিখেছেন—‘ধন্য রে দেশাচার। তোর কি অনির্ধনীয় মহিমা! তুই তোর অমুগ্ধ ভক্তদিগকে, ছর্ডেঙ্গ দাসত্ব-শৃঙ্খলে বন্ধ রাখিয়া, কি একাধিপত্য করিতেছিস।’

‘হা ভারতবর্ষীয় মানবগণ! আর কতকাল তোমরা মোহনিদ্রায় অভিভূত হইয়া, প্রমোদশযায় শয়ন করিয়া থাকিবে।’

তাঁর এই রচনায় থেকে এ কথাই বোঝা যায় যে, শাস্ত্রবচন নয়, বাস্তবজিচারেই তাঁর সমর্থিত আগ্রহ। তাঁর মানবিক দৃষ্টির পরিচয় উজ্জ্বলিত শেখাশো পাওয়া যায়—‘অভ্যাসদোষে তোমাদের বুদ্ধিবৃত্তি ও ধর্ম-প্রবৃত্তিসকল এরূপ কলুষিত হইয়া গিয়াছে যে,—হতভাগ্য বিধবাঙ্গিণের দুঃখব্যর্থানে তোমাদের চিরশুক নীরস-হৃদয়ে কারশ্যরসের সঞ্চারণ হওয়া কঠিন...যে দেশের পুরুষজাতির দয়া নাই, ধর্ম নাই, জায়-অজায় বিচার নাই, হিতাহিত বোধ নাই,—কেবল জ্যোতিষবিদ্যাই প্রধান কর্ম ও পরম ধর্ম, আর যেন সে দেশে হতভাগ্য অবলাজাতি জন্মগ্রহণ না করে।’

১৮৫৫ সালের ৪ঠা অক্টোবর তারিখে বিজ্ঞানাগর এক হাজার স্বাক্ষর-সংবলিত আবেদন পেশ করলেন আইনসভার সদস্যদের কাছে। সঙ্গে-সঙ্গে তাঁর বিধবাবিবাহ সম্পর্কিত পুস্তিকা ছুটির ইয়েজিৎ অম্বাদ প্রকাশ করলেন ইরাজ রাজকুলের জ্ঞান।

বিজ্ঞানাগরের এই উজ্জম বে রক্ষণশীল সমাজের কাছে প্রচণ্ড কোণ্ডের কারণ হয়েছিল, সে কথা সহজ্জেই অম্বাদন করা যায়। তাঁকে লাঞ্চিত করার, এমনকি তাঁর প্রাণনাশের চেষ্টা হয়েছে। অপরদিকে বিলটিকে সমর্থন জানিয়েছেন দেশের বহু সম্ভ্রান্ত এবং নারী ব্যক্তি। আইনসভার সদস্য মি গ্রান্ট বললেন,—

If I know certainly that but one little girl would be saved from the horrors of Brahmacharyya by the passing of this act, I will pass

it for her sake.<sup>১০</sup>

১৮৫৬ সালের ২৬ জুলাই বিধবাবিবাহ আইনসিদ্ধ হয়। [Act No. XV of 1856]

কিন্তু শুধু আইন পাশ করেই খুশি নয় বিজ্ঞানাগর। সমাজে বিধবাবিবাহ প্রচলিত না হলে আইনের অধিকার অর্থহীন হয়ে দাঁড়াবে। নিজে উত্তম্য হয়ে প্রথম বিধবাবিবাহের ব্যবস্থা করলেন—৭ই ডিসেম্বর, ১৮৫৬। তাঁর সহকর্মী বিচারদলের সঙ্গে বিধবা বালিকা কালীমতিস বিবাহ।

এরপর একটির পর একটি তিনি বিধবা মেয়েদের বিয়ে দিতে লাগলেন। সমস্ত প্রতীবদ্ধকতা তুচ্ছ করে এবং বিবাহের সমস্ত ব্যয় নিজে বহন করে এই কাজে এগোলেন। সমাজে নারীর অধিকার ও মর্যাদা স্বরক্ষিত হওয়া চাই। এর জ্ঞান জীবন বিসর্জন দিতেও তিনি প্রস্তুত। ১৮৬৩-৬৭তে তিনি ঋণে যখন জর্জর তখন একটি পরিসংখ্যান নিয়ে দেখা যায় যে, তখন পর্যন্ত বাটটি বিধবা-মেয়ের বিয়ে দিয়েছেন তিনি; তার জ্ঞান তাঁর ব্যয় হয়েছে বিরাশি হাজার টাকা।

১৮৭০ সালে তিনি একমাত্র পুত্র নারায়ণের বিয়ে দিলেন বিধবা বালিকা ভবনুন্দরীর সঙ্গে। এই বিয়েতে তাঁর পরিবারের কারও সমর্থন ছিল না, কেউ ব্যয় দেয় নি বিয়ের অমুঠানে। অমুজ শত্ৰুচন্দ্রকে এই প্রসঙ্গে যে চিঠি লেখেন তিনি, তা থেকে কয়েকটি পর্ভক্তি এখানে তুলে দিলাম :

‘ইতিপূর্বে তুমি লিখিয়াছিলে, নারায়ণ বিধবা বিবাহ করিলে আমাদের কুইধ মহাশয়েরা আহার ব্যবহার পরিত্যাগ করিবেন...বিধবা-বিবাহ প্রবর্তন আমার জীবনের সর্বপ্রধান সংকর্ম। এ জন্মে যে ইহা অপেক্ষা অধিকতর আর কোন সংকর্ম করিতে পারিব, তাহার সম্ভাবনা নাই। এ বিষয়ের জ্ঞান সর্ব-স্বান্ত হইয়াছিল এবং আব্রাহ্ম হইলে প্রাণান্ত স্বীকারেও পরামুখ নহি। সে বিবেচনায় কুইধবিচ্ছেদ অন্তিমামাঞ্চ কথা।’<sup>১১</sup>

নারীর মুক্তি ও বিজ্ঞানাগর

চার

১৮৫৫ খ্রীষ্টাব্দের ডিসেম্বরেই বিজ্ঞানাগর আরও একটি আবেদনপত্র পেশ করেছিলেন ভারতীয় ব্যবস্থাপক সভার কাছে। হিন্দু সমাজে বহুবিবাহ-প্রথা রহিত করার জ্ঞান সেই আবেদনপত্রে স্বাক্ষর দিয়েছিলেন বর্ধমানের মহারাজাহ বহু সম্ভ্রান্ত ব্যক্তি। আবেদনপত্রে বলা হল—

The coolies marry solely for money and with no intention to fulfil any of the duties which marriage involves. The women who are thus nominally married without the hope of ever enjoying the happiness which marriage is calculated to confer particularly on them, either pine away for want of objects on which to place the affections which spontaneously arise in the heart or are betrayed by the violence of their passions and their defective education into immorality.<sup>১২</sup>

১৮৫৬ সালে বিধবাবিবাহ-আইন পাশ হওয়া দেখা দিল বিজ্ঞানাগরের বিরাট সাফল্য। ১৮৫৭ সালে সিপাহি বিদ্রোহ। বিদ্রোহীদের মধ্যে প্রচার করা হল—ইরাজ সরকার বিধবার বিয়ে দিয়ে হিন্দুর জাতশেের কাছে হাত দিয়েছে। ওই বছরেই শিক্ষার পদ্ধতি নিয়ে বিজ্ঞানাগরের সঙ্গে বিরোধ বাধল নহুন ডি পি আই গর্ডন ইয়ং-এর। ১৯৪৮ সালে তাঁর বালিকা বিদ্যালয় স্থাপনের ব্যাপক পরিকল্পনা ব্যর্থ হয়ে গেল সরকারি অসহযোগিতায়। বিজ্ঞানাগর পদত্যাগ করলেন সরকারি চাকরি থেকে। বিধবাবাহ রহিত করার প্রস্তাবও চাপা পড়ল সরকারি দপ্তরে।

বল্লাল সেন-প্রবর্তিত কৌতৌপ্রথা এবং দেবীর ঘটকের মেলবন্ধনপ্রথার দরুন কন্ডার উপযুক্ত পাত্র পাওয়া দুষ্কর হয়ে উঠেছিল। অথচ কন্ডার বয়স আট পাব হলেই সমাজে নিন্দার রচনা মুখর হয়ে ওঠে।

কাজেই সপত্নী থাকা সত্ত্বেও একই পাতে কতকো দেওয়ার চেষ্টা যেমন বেড়েছিল, অনেক স্ত্রী থাকা সত্ত্বেও শুধু অর্থোপার্জনের জন্মই বহুবিবাহের প্রবণতা দেখা দিয়েছিল হিন্দুসমাজে। এই বিশৃঙ্খল ব্যবস্থায় কুণীন কন্ডাদের যে দুর্গতি দেখা দিয়েছিল, তা অপর্যায়ী। Dalhousie in ndia গ্রন্থে সমাজের এই বাতশ অবস্থার বর্ণনা কিছুটা পাওয়া যায় :

Parents murdered their infant daughters either because they could not afford their marriage expenditure or because they foresaw difficulties in marrying their suitably.<sup>১০</sup>

বিজ্ঞানগণ লিখেছেন—‘স্বামীগৃহবাস, স্বামীসহবাস, স্বামীদম প্রাসাচ্ছাদন কুণীন কন্ডাদের স্বপ্নের অগোচর।’

১৮৬৬ সালের ফেব্রুয়ারিতে বিজ্ঞানগণ গভর্নর-জেনারেল বিজনের কাছে আর-একটি আবেদন পাঠালেন। সেই আবেদনে বিজ্ঞানগণের সঙ্গে আর ঠাট্টা সেই করেছিলেন তাঁদের মধ্যে রাজা প্রতাপচন্দ্র সিংহ, রাজা সতীশচন্দ্র রায়, ভূকৈলাসের সত্যশরণ ঘোষাল প্রামুখের নাম উল্লেখ্য। ১৮৭১ সালে বিজ্ঞানগণের “বহুবিবাহ” ও ১৮৭২ সালে “বহুবিবাহ রহিত হওয়া উচিত কিনা” এতদ্বিষয়ক বিচার পুস্তক ছুটি প্রকাশিত হল।

বিজ্ঞানগণের বিরোধিতায় এবার অবতীর্ণ হল প্রায় পুরো হিন্দুসমাজ। তাঁর প্রচণ্ড সমালোচনা করলেন ঔপন্যাসিক বঙ্কিমচন্দ্র চট্টোপাধ্যায়; বিরুদ্ধে লিখতে আরম্ভ করলেন ঘনিষ্ঠ সহযোগী তারানাথ তর্কবাচস্পতি। তা ছাড়া অগণিত অখ্যাত পণ্ডিত-নামাঙ্কিত মাহুষ, যারা ধর্মের নামাবলী গায়ে মুগিয়ে মাহুষের রক্তস্রোতের কাজে রত ছিল, তারা। বঙ্কিমচন্দ্রের “বন্দনধর্ম” পত্রিকায় অনামাপ্রবন্ধে লেখা হল—“অনেকে বলেন বধ বিধবাগণ চিরজুর্ঘমণী... কিন্তু বিধবাদের দুখ যে অসহ্য এমত আমাদের বোধ হয় না।

‘দ্বীলোকে যে বৃদ্ধি ও ক্ষমতাতে পুরুষের সদৃশ একথা আমরা স্বীকার করি না।’<sup>১১</sup>

সেসিল বিডন ব্যক্তিগতভাবে বিজ্ঞানগণের বিশেষ অমুরাগী ছিলেন। তিনি বহুবিবাহ রহিত করার প্রস্তাবে পূর্ণ সমর্থন জানিয়েছিলেন। কিন্তু মিপিহি বিজ্ঞানসেহর ঘটনা ব্রিটিশ সরকারের স্মৃতিতে তখনও উজ্জ্বল। তাছাড়াও কেউ কেউ মনে করেছেন যে বিজ্ঞানগণের ব্যক্তিগত ও অসাধারণ জনপ্রিয়তাকে ব্রিটিশ সরকার স্বনজরে দেখেন নি। লনডন থেকে উত্তর এল আবেদনপত্রের—সেক্রেটারি অব স্টেট ‘...objected to any measure of a legislative character being adopted at present.’ কারণ দেখানো হল যে, বঙ্গদেশেও যে যথেষ্ট সখ্যক বর্ণহিন্দু বহুবিবাহ প্রথার বিরুদ্ধে এমন কোনো প্রমাণ নেই।

নিম্নদেহে বিজ্ঞানগণের কাছে এই উত্তর চরম হতাশা নিয়ে এল।

তাঁর বহুবিবাহ রহিত হওয়া উচিত-বিষয়ক বই ছুটিতে তিনি শাস্ত্রের সমর্থন দেখিয়েছেন যেমন, সঙ্গে-সঙ্গে তেমনই মুক্তি দিয়ে বোঝাতে চেয়েছেন বহুবিবাহপ্রথার অছায় আর অবিচারের দিকগুলি। সুশীলসমাজের বালিকাদের করুণ জীবনযাপনের ছবি তুলে ধরে সকল মাহুষের কাছে, তাদের মানবিকতার কাছে আবেদন জানিয়েছেন।

যখন আইনের কাছে তাঁর আবেদন, মানবতার কাছে মাহুষের দুর্দশামোচনের আবেদন—সবই ব্যর্থ হয়ে গেল, উপরন্তু সমাজের পণ্ডিতমণ্ডল রক্ষণশীল নাহুরো তাঁর মুক্তি নাকচ করে দিতে লিখিত পত্র বার করতে আরম্ভ করল, তখন বিজ্ঞানগণ নতুন পথ ধরলেন। যারা বিধবাবিবাহের বিরুদ্ধে এবং বহুবিবাহের সপক্ষে তাদের শাস্ত্র ও নীতির জ্ঞান প্রয়োগ করছিল, তাদের বিরুদ্ধে শাণিত ব্যঙ্গের শর নিক্ষেপ হতে লাগল। অসাধারণ শাস্ত্রবিচার ও বুদ্ধিবৃত্তির প্রয়োগের সঙ্গে যুক্ত হল তীক্ষ্ণ ব্যঙ্গের

হল। বাদামুহাব বা পলেনিকসে wit and humour-এর এমন সমন্বয় বাঙলা ভাষাতে তো নয়ই, বিশ্বসাহিত্যেও কচিং পাওয়া যায়। ডাইডেন বা পোপ কিংবা সুইফটের রচনাতেও ব্যঙ্গ এমন তীক্ষ্ণ অথচ রসসমৃদ্ধ হয়েছে বলে মনে হয় না। অথচ হিউমার-এর সঙ্গে রয়েছে মননশীল চেতনা এবং নিতুল যুক্তির প্রয়োগ। বলা বাহুল্য এই রচনাগুলি ‘কস্মচিং ভাইপোতা’ ছদ্মনামে লেখা।

১৮৭২ সালেই অসহায় অনাথা নারীদের দুর্গতি লাঘবের জন্ম তিনি গড়ে তুললেন ‘হিন্দু ফ্যামিলি অ্যাডমিটিভ ফান্ড’—এদেশের প্রথম বীমাপ্রকল্প।

নারীমুক্তির পথে তাঁর প্রথম পদক্ষেপ ছিল বাধ্যবিবাহরোধ। এ বিষয়ে তিনি বৈজ্ঞানিক এবং মানবিক মুক্তির প্রয়োগ করেছিলেন। সমাজের সকল শিকতি ব্যক্তিই অমুভব করতে আরম্ভ করতেন বাধ্যবিবাহের কুফল। ১৮৬০ সালে বিবাহে কন্ডার ন্যূনতম বয়স করা হয় দশ।

In 1860 the Legislative Council raised the age of consent for married and unmarried girls to ten by an act, largely due to the action of Iswar Chandra Vidyasagar.” [Suresh Ch. Ghosh, Dalhousie in India. page 55]

১৮৯১ সালে Age of Consent Bill আইন-সভায় উপস্থাপিত করা হয়। সরকার পক্ষ থেকে তখন বিজ্ঞানগণের অভিমত চাওয়া হয়। তখন অন্তিম শযায় শায়িত তিনি। রোগশয্যা থেকেই পাঠালেন তাঁর অভিমত। তখনও সমাজে রক্ষণশীল মাহুষের প্রাধান্য। শাস্ত্রের প্রতি আহুগত্য তখনও মাহুষের মনে প্রবল। বিজ্ঞানগণের সৈনিকের অভিমত তাঁর জীবনের শেষ লিপি—নারীর অধিকার রক্ষার ক্ষেত্রে একটি স্মরণীয় দলিল। দিল্লীর ঞ্চানসাল আর্কাইভে রক্ষিত তাঁর সেই লিপি থেকে কিছু অংশ তুলে দিচ্ছি—

The protection which the bill proposes to

give to child wives is very small. In the majority of cases the first occurrence of the menses is from 12 to 15. By fixing the age of consent at 12, it not only leaves unprotected girls above that age, but seems to offer an invitation and encouragement to husbands to consummate marriage as soon as the wives are 12. I cannot approve of a measure which tends to license the torturing of wives after they have attained the age of 12.

Though on these grounds I cannot support the bill, as it is, I should like the measure to be so framed as to give something like an adequate protection to child wives without in any way conflicting with any religious usage. I would propose that it should be an offence for a man to consummate marriage before his wife has had her first menses.

বিজ্ঞানগণের সুস্পষ্ট অভিমত—স্ত্রী স্বভূমতী হওয়ার আগে জীসঙ্গ স্বামীর পক্ষে অপরাধ বলে গণ্য করতে হবে।

## পাঁচ

নারীর বন্ধনমোচনের এক জীভাতির প্রতি সামাজিক অবিচারের অবসান ঘটানোর জন্ম বিজ্ঞানগণের এই জীবনব্যাপী সংগ্রাম সৈনিক দেশের অজ্ঞা অশিক্ষিত এবং কিভাবে প্রভাবিত করেছিল তা জানার আগ্রহ হওয়া স্বাভাবিক। মহারাষ্ট্রে কুলে এবং বিষ্ণু পরশুরাম পণ্ডিত বিজ্ঞানগণের কর্মদর্শনে অমুপ্রাপিত হয়ে স্ত্রীশিক্ষার প্রসার এবং বিধবাবিবাহ প্রচলনের কাজে আত্মনিয়োগ করেছেন। বিষ্ণু পরশুরাম নিজেও একটি বিধবা বালিকাকে বিবাহ করেন। বিজ্ঞানগণের বিধবাবিবাহ পুস্তক ছুটি তিনি মারাঠী ভাষায় অমুবাদ করেন। তাঁকে সেখানকার মাহুষ ‘মহারাষ্ট্রের বিজ্ঞানগণ’ নামে অভিহিত করেছিল।

অঞ্জের বীবেশলিপন সমাজসেবা ও নারীমুক্তির কাজে বিজ্ঞানাগরের প্রেরণার কথা যেমন স্বীকার করেছেন, উড়িষ্য়ার ফকিরমোহন সেনাপতিও তেমনি সফুক্তজ হৃদয়ে স্বীকার করেছেন বিজ্ঞানাগরের কাছে তাঁর ঋণ। বিহারে সরকারি আমুক্যলো গড় উঠেছে 'বিজ্ঞানাগর ইনস্টিটিউট ফর সোস্যাল ডেভলপমেন্ট।'

বিজ্ঞানাগরের মৃত্যুর (১৮৯১, জুলাই ২০) প্রায় একশ বছর পূর্ণ হতে চলছে। পরাধীনতা-উত্তর ভারতে যে নতুন শাসনতন্ত্র হচিত হয়েছে তাতে নারীর অধিকার প্রায় সবক্ষেত্রেই সুরক্ষিত করার চেষ্টা করা হয়েছে। শাসনতন্ত্রের ১৪, ১৫ ও ১৬ ধারাতে বলা হয়েছে যে, দেশের প্রত্যেকটি মানুষ জাতিধর্ম-এক জীপুরুষ-নিবিশেষে সমান অধিকার ভোগ করবে। নারীর অধিকার সুরক্ষিত করার জ্ঞাত যে আইনগুলি প্রণয়ন করা হয়েছে সেগুলি হল—

বিশেষ বিবাহ আইন (১৯৫৪), হিন্দু বিবাহ আইন (১৯৫৫), উত্তরাধিকার আইন (১৯৫৬), সমবেতনমূলক আইন (১৯৭৬) প্রভৃতি। উল্লেখ করা যেতে পারে যে, নারীর অধিকার আইনের রক্ষাকচ ভারতবর্ষে এখন অল্প কোনো দেশের চেয়ে কম নয়।

তবুও ভারতের সমাজমানস এখনও সেই উনিশ শতকেই পেছিয়ে আছে। তার একটি কারণ, সাধারণ মানুষ এখনও অশিক্ষিত। ভারতবর্ষে নিরক্ষরতার সংখ্যা পৃথিবীর সবচেয়ে অধিক দেশগুলির অধিক। অশিক্ষিত মনে সংস্কার বাসা বাঁধে, আলোবাতাসহীন অন্ধকারে চামড়িকের মতো তার ঘোরাকের। সম্প্রতি রাজস্থানে রূপ কানোয়ার নামের এক অষ্টাদশী তরুণীকে 'সতী' করার ঘটনা এক পুরীর শঙ্করাচার্যের মতো ধর্মান্ধ মানুষের নির্বোধ উক্তি হিন্দুসমাজের সেই আদিম আচারনিষ্ঠা ও সংস্কারাচ্ছন্নতাকেই প্রকট করে তুলেছে। ভারতবর্ষের প্রত্যেকটি রাজ্যে এখনও বধু-নির্বাতনের ঘটনা ঘটে চলেছে। বিধবাবিবাহ সমাজে একখনও বিলম্ব ঘটনা। মনে পড়েছে রাষ্ট্রপুঙ্ক

সুরেন্দ্রনাথের একটি উক্তিঃ—

For otherwise is the case with the question of the re-marriage of Hindu widows. I am afraid, public opinion has not advanced to the stage that is necessary or desirable. A future Vidyasagar is needed to sound the death knell of a usage that has darkened many a hindu home and has blasted the life of many a hindu widow.

পাদটীকা :

১. উনিশ শতকের প্রথম ভাগে 'সতীদাহ' যে কী কৃৎসিত বর্ধভতার পরিণত হয়েছিল, তার পরিচয় গোহাঠাট দিকের "সতীদাহ" গ্রন্থে।
২. Suresh Chandra Ghose—Dalhousie in India, p 35
৩. Dr. R. C. Majumdar—Glimpses of Bengal in the Nineteenth Century, p 15
৪. Young Bengal Group-এর 'Society for the Acquisition of General Knowledge'-এর সভা হয়েছিল বিজ্ঞানাগর কলেজে থাকতেই।
৫. Santosh Kumar Adhikari—Vidyasagar and the Regeneration of India, p 29
৬. Dr. R. C. Majumdar—Ibid, p 13
৭. মুসলিম পুনর্জাগরণের অগ্রদূত শ্রব সৈয়দ আহমদও নারীশিক্ষা আন্দোলনের বিধোদী ছিলেন।—আলী কানোয়ার
৮. সন্তোষকুমার অধিকারী—বিজ্ঞানাগরের শিক্ষানীতি, পৃ ১২৬
৯. পূর্বোক্ত, পৃ ১২৭
১০. Subol Chandra Mitra—Isvar Chan Jra Vidyasagar, p 297
১১. সন্তোষকুমার অধিকারী সম্পাদিত—বিজ্ঞানাগর, নির্বাচিত পত্রাবলী, পৃ ২১
১২. Subol Chandra Mitra—Ibid, p 555
১৩. Suresh Chandra Ghose—Ibid p 36
১৪. সন্তোষকুমার অধিকারী—বিজ্ঞানাগরের স্বীকরণের শেষ দিনগুলি, পৃ ৭৪
১৫. Surendra Nath Banerjee—A Nation in Making, p 93

বৃত্তবোধ

রফিকুদ্দিন

এরকম ঠিক হবার কথা ছিল না। তবু অল্পতরকম একটা কিছু হয়ে গেল। নীল সন্দেশ বোজায় একটা গুলোট-পালোটের মতন। যা হয়তো ঠিক-ঠিক চাওয়া নয় আমার। অথচ তার সাথে দেখা হবার প্রত্যক্ষা পুষি কিছুদিন ধরেই। এইদিকে এই পথে যখনই যাওয়া-আসা, হঠাৎই তাকে দেখার সাধ হয়। কথা কইবার সাধ হয়। ছ-দণ্ড থমকে দাঁড়াতে সাধ হয়। আঁজও ভাবছিলাম। সি ছুর-টিপ সূর্যখানা মুছে যাবার পর একটু আগেও ভাবছিলাম। ফিরব বলে এপারের এসে দাঁড়াবার সময়ও ভাবছিলাম। তথাপি যখন ফলপত্তী হল ভাবনা, নেহাত দৈবাত ঘটনার মতন, আমি বিশ্বয়করভাবে মিথিয়ে যেতে থাকলুম। একটু আগের যমুনার তেউগুলো আমার বুক থেকে মিলিয়ে যায় নি এখনো। সাঁকোর ঝুটিতে বাধা স্রোতের কলকল শব্দ কানে এসে বাজছে। ওপারের শ্যামলা-মুন্দর যে গ্রামখানা ফিকে হতে-হতে এক সময় কালোয়-কালোয় লেপটে গিয়ে ছুতুড়ে হল, চোখের থেকে তাও এখনো ছাড়াই নি। ঠিক তখনই, জীবনে এই প্রথমবার হঠাৎ কোটিপিত হবার মতন প্রত্যন্ত আনন্দে বা ছুখে বা শিউ ভাবনায় বোকা হয়ে উঠবার স্বভাবে আমি বাক্তক হয়ে গেলুম। মুখে একটিও কথা সরছে না। সে আমার মুখোমুখি। পুরোনো সাইকেলটার টেসমুক্ত হয়ে সটান দাঁড়িয়ে সজ অঙ্কারকর ভর্তিয়ে দেখার চেষ্টা করলুম আমি।

পারু এই তৃতীয়বার প্রশ্ন করল, কেমন আছ বলছ না কেন? আমাকে খুব কি অচেনা মনে হচ্ছে তোমার? আমি তবু নির্বিকার নিরুত্তর হয়ে আছি। "চরণবাবু" জুতার লোকানের মালিক আমি। বিকলের রঙ দেখতে এসেছিলাম। লাভ-লোকসানের হিসেব থেকে ছিটকে বেরিয়ে অবিশ্বাস্ত হলেও এক-একদিন আমি। দোকান বন্ধের দিন। চণ্ডা চরের ওপর আলাবীখা সরু পথ পেরিয়ে জলের পাশে ধামে। পূর্ব-পশ্চিমে গড়িয়ে যায় যমুনা। মরা-হাঙ্গা। স্তনেছি এককালে

রমরমা সময় ছিল। কামোটা কুমিরের গতিবিধি ছিল। আজ নেই। আজ শুধু প্রশান্ত চরাভূমির ওপর সে বৈচে আছে ভালোবাসার ক্ষতের মতন। স্মৃতিভিহ্নের মতন। ফিঙে মাছরাঙা জল ছুঁয়ে হেঁ মারে সারা-দিন। ভাঁটা নামলে বালকের দল জল খোলায়। আকাশ-আলোয় তাল মিলিয়ে জলের রঙ বদলায়। জেলে-নৌকো ভাসে। তারই ওপর আড়াআড়ি বাঁশের সাঁকে। বাঁশের পাটাতন। বাঁশের রেলিঙ। বহুবার বছর এলে খড়কুটোর মতন ভেসে যায়।

পারুর প্রশ্ন আমাকে মোটেই ডাবাচ্ছে না। কৌতুহল জমছে না। দেশলাই ঠুঁকে বিড়ি ধরাবুম আমি। আচমকা আলোয় পারুর চোখ, পারুর মুখ দেখে নিলুম। ছু বছর পর। তারপর দাঁড়িয়ে-দাঁড়িয়েই বিড়ি টানতে থাকলুম। একখণ্ড ধোঁয়াও আমার চোখে পড়ছে না। পারুর বলল, ফিরে গিয়ে বাড়িতেই থাক তো এখন? এদিকে কি আসই না? আমি কথা বলছি নে। পারুর বলছে, মাঝখানের অনেকটা দিন কেটে গেল সাঁকোটা। তখন এলে দেখতে, হালছাড়া নৌকায় পারাপার করছে মাঝি। এপার ওপার। খালি হাতের দারুণ তার কৌশল। টাল থাকছে, দুঃখে নে।

—সনাতনকার নৌকোটা? হঠাৎই বলে ফেললুম আমি। বললই যেন চমকে উঠলুম।

—চেন বুড়াকে? চালায় কিন্তু বেশ। দাঁড় নেয় না। যেন ছপছপ শব্দ উঠল কোথায়। আমাদের গ্রামের ভিত্তিরে পদ্মখালে শরীর উপছে যৌবন। বানের বছর। থই-থই জল। বিলে-জলায় তাদের ডোঙা। কলার ভেলা। দীঘল মল্লিক মেছো নৌকায় খ্যাপলা নিয়ে ভাসল। একদিন বললুম, শেখাও না দীঘল। তুমি খ্যাপলা মার, আমি বৈঠে ধরে দেখি যদি পারি।

পেরেছিলুম। তারপর মাঝে-মধ্যেই বৈঠে ধরেছি। এই যখনই সনাতনকার নৌকোতেও একদিন ধরেছি। মনে আছে। অনিতেশ ছিল সাথে। সনাতন-

কাঁকা ভরসা না পেয়ে একটু ছেড়েই ফেরত নিয়ে-ছিল বৈঠে। গুনগুন করেছিল অনিতেশ। মুর তালের ধার না ধরে আমিও গেয়েছিলুম, ছু-কলি। তোমারে পাইবার আশে আমি হইলাম নদী।

সাঁকোর শুরু মুখে দাঁড়িয়ে আমরা। চারদিকে ধমপানে গ্রীষ্মকালীন স্রাস্তি। পাড়ঘেঁবা গয়েশপুনের ঘরে-ঘরে বাতি জ্বলে। ছু বছর আগেও এখানে বিজলি আসে নি। গোটা কয়েক বাড়িতে এখনো আছে পড়ছে তার ছাতি। ভরা জোয়ারে তার নাচানাচি। আমাদের চারপাশে জননমিষ্টি নেই। ছু-একজন হঠাৎ এসে কৌতুহলী চোখ ফেলে চলে যাচ্ছে। তাদের অনেককে আমি চিনি। গয়েশপুনে থাকে। পুরু-গোঁফআলা রোগা-লখা তো খুব চেনা। চাণবাস আছে। ফাঁকে মুরগির ব্যাবসা করে। াঁপালট্রী-মালিক। গ্রামের ফাংশনে সেবার তিনটে হিন্দি ছবির গান করেছিল। অনিতেশের সাথে আমিও সে ফাংশনে ছিলুম। যতদূর মনে পড়ছে, ওর নাচ মহাদেব। আমাদের খুব কাছে এসে সন্তায় মহাদেব আমাকে চিনতে পেরেছে মনে হল। তারপর, তারও চলে যাবার পর আমি নিজের ভেতর থেকে পুরোপুরি বেরিয়ে এসে পারুরকে বলে ফেললুম, তোমার দেখছি সাহস হয়েছে। আগে উলটোটা ছিল। একেবারে ভয়বতী। বদলালে কী করে?

পারুর হাসল। আগের মতন একইরকম হাসে কিনা পারুর তা দেখতে পাচ্ছি নে। শব্দের সঙ্গতি গুলুংলুম। একই সুরছাঁদ ধরা পড়ল আমায়। এ হাসি অনেকফণ চলুক, মনে-মনে আমার এই চাওয়ার মুখে হাই দিয়ে সে খামল। বলল, ছু বছরে বয়সের চেয়ে মনটা বেড়েছে বেশি। তুমি যাবার পর একটু-একটু সর্বটা একদিন জানাল সবাই। তারপর সামনে-পেছনে এত কথা শুনেছি, ভয়ের এখন আর কিছু নেই। ভয় এখন তোমার জড়ে। পাছে তুমিও সেইসব শোন। পাছে কেউ এসে বলে, মুসলমানের হাত ধরে পালিয়ে যাচ্ছে পারুর। যাক। হরেন মিজিরকে আমরা

ছাড়ছি নে।

আকাশের গায়ে চেয়ে রইলুম আমি। আমার মনে পড়ে গেল, এখন রমজান—চাঁদের কফপফ। আমি ইউমুছ আমেদ, আমার এখন মাসব্যাপী দিনভর রাজা করার কথা। একটু আগে মুয়াজ্জিন নিশ্চয়ই আজ্ঞান হেঁকেছে মসজিদে। ইফতারের সময় উতরে গেছে। এখন মগের নামাজের জামাত। মসজিদে উঠলে পড়বে ইমানদারের ভিড়। কতদিন আমি সেই কাতারে নিবিষ্ট মনে দাঁড়াই নি। মোনাজাত করা হয় নি, রবানা আন্তেনা ফিলুহুনিয়া হাছানাভাতও অফিল আশেরাতে হাছানাভাতও অকিনা আজাবামার... মাত্র আর কয়েকটা দিন পরে এই রমজানের শেষ। সেই সন্ধ্যে পশ্চিমমুখী হয়ে তন্নতন্ন করে আকাশে কান্তেফলা টাট খোঁজবার দিন। সেই রাতে একসহেরী নেই। তারাবাহের নামাজ নেই। যেন একসটা একমাত্রের বেজ্ঞাবন্দী'খ থেকে সজ্ঞামুক্তি। কাল সারাদিন খুশির খোশবু। ঈদের হাওয়া। এখনই প্রথম আমি সচেতনভাবে দেখতে পেলুম, পারুর মিত্রের মুখেমুখি দাঁড়িয়ে আছি আমি চব্বিশবর্ষের ইউমুছ আমেদ। অবিকল অনিশ্চল ইউমুছ আমেদ। বিস্তর দুঃখ মথিখানে।

পারুরকে বলতে চাইলুম, হাত ধরেই এসো তবে। মুসলমানের ঘরে এসেই ওঠো। বললুম, আছ কেমন?

পারুর বলল, কী জানি। মন্দ নেই মনে হয়। বললুম, শেষ চিঠি কি পেয়েছিলে? বলল, হ্যাঁ। যত্নে আছে সবগুলো। আজকাল ওদের পুড়িয়ে ফেলার ইচ্ছে হয়। ভাবি, তোমাকে মনে রাখবার মনটা রেখে আর কাজ নেই। বাবার আয়ে বাঁচছি বলে তার মতন চলাই নিয়ম। তা ভাঙবার সাধি কি আমার?

—বেশ বুঝে। কিন্তু কত অনিয়মই অহরহ নিয়ম হয়ে যাচ্ছে। সে কথা থাক। কিছু বলতে

চাইলে বলা।

—কিছু নেই। শুধু বলা, একটুও না জানিয়ে—চুপিচুপি চলে গিয়েছিলে কেন? সামাজিক হবে বলে? ভেবেছিলে, এদিকটা পারুর বুঝবে না?

মুহুর্তে আমার ভেতর বহু কথা কিলবিল করে উঠল। আমাদের পায়ের নিচেয় শাঁকো। তার নিচেয় পুঁঠল যমুনা। অন্ধকারে জলধারা অশুশ্রমা। শেখো-খাড়ে নিঃশব্দ জোনাকির উড়ে আলো। জলের ওপর উড়ছে এসে অনেকেই। ডেউয়ে কাঁপছে প্রান্তিবিধ। ভেঙে যাচ্ছে। আবার নতুন আলো। আবার ভাঙছে। এসময় অনিতেশ হয়তো বেরকর্ড ব্যক্তি হয়ে গান শুনছে। এরকমই স্বভাব ছিল ওর। অগোছালো গলায় সুর মেলাত গানে। একদিন সে ডেকে আনল আমাকে। এখানে। পাড়ে বসে সানানসামনি বলল, কিছু মন্দ ভেবে নিস নে ইউমুছ। তার আর পারুর মধ্যকার সম্পর্ক আমি বুঝি। আমি তো পারুর দাদা। কিন্তু ওসবের কী দাম আছে বল? সমাজ বলে তো ব্যাপার একটা আছে। কেউ কি দাম দেবে? পারলে এখনো তুই সরে দাঁড়া, ইউমুছ। পারুরকে বুঝতে না দিয়েই তোকে সরে যেতে হবে।

সেদিনও বহু কথা বলতে চেয়েছিলুম অনিতেশকে। কলকাতা-ক্লাসে পড়ি। তিন মাইল পায়ের হেঁটে, পাঁচ মাইল বাসে চড়ে আড়াই ঘণ্টার ট্রেনপথ প্রান্তি-দিন। অজ গ্রাম ছেড়ে তাই স্টেশনের দেশে এসে আছি। যাবতীয় অনিতেশসহ। এহেন অনিতেশের সনির্ভর গুরুবচনে সেদিনও কিলবিজিয়ে উঠল কথারা। তুই কি বইমেলায় জুতোর স্তকতাল দ্বয় করিস নে অনিতেশ? সংস্কৃতির উৎসবে খ্যাপার মতন হাততালি দিতে তোকে কি আমি দেখিনি? সহতর সেমিনারে হাঁ করে কি কথা গিলিস নে তুই? সেবার ঈজুছাহায় এই ইউমুছ আমেদকে কোলাকুলি করে তুই কি 'স্ট্রদ মুবারক' বলিস নি? এসব একটা কথাও বলা হয় নি। ওপারের ছাড়া বাঁশবাগানে দাউ-নাউ শিমুলা। পাতাবিহীন। টুপটা খসে পড়ছে এককটা

আশুনেরও ফুল। সে দৃশ্যে দুষ্টি বন্ধ রেখে শান্ত স্বরে বলেছিলুম, তুই বলাহিস এই কথা ?

—ইউম্বুহ, তুই মুসলমান। আমাদেরও তো একটা সমাজ আছে। ভেবে চাখ।

আমি ভাবি নি। আমি একটুও না ভেবে পা বাড়িয়ে বলেছিলুম, কিছুর পারা জানবো না, এই তো? বেশ।

আমার বাস্তব জ্ঞানের প্রশংসা করেছিল অনিতেশ। শুধু জানে নি, এই মানুষের সমাজকে কতখানি অবিখাস করে সেই মুহুর্তে আমি সমাজের মানুষ হয়ে গিয়েছি।

উত্তরের প্রত্যাশায় শব্দহীন পারা। সাকো পেরোতে আসছে কেউ হারিকেন হাতে। ফুরিয়ে-আসা হাতের বিড়িটা ফেলে দিলুম। জলের ওপর ছ্যাত করে শব্দ উঠে বৃক পর্যন্ত পৌঁছে গেল আমার। আমি সেই হঠাৎ-শব্দে নিচু হয়ে দেখলুম, জোয়ারের টান কমে এসেছে। হাওয়া বইছে জোরে। ওপারের পাড়া থেকে 'সাধু' নামের কাউকে কেউ হাঁক পেড়ে ডাকছে। মাঝ-যমুনার 'সাধু' বাজছে গম্ভীরে। আমি সেই শব্দের ভেতর নিসীম শব্দহীনতায় হারিয়ে যাচ্ছি ক্রমশ।

হারিকেন হাতে মানুষটা চলে গেলেন। মাঝ-যমুনা। আমার অচেনা। নজরদারিতে মনে হল, এখানে এ সময় এভাবে দুজনকে তাঁর বেজায় অপহৃত হয়েছে। পারার আবাছা চোখে তাকালুম। চোখাচোখি হল। পারা বলল, কুনজর দেখেছ? এমো, বাড়িতে গিয়ে বসি। বললুম, ঘরের চোখ কি অন্ধরকম হবে? তার চেয়ে থাক বরং। ফিরে যাই। হিসেব কষে কাজ নেই আর।

আচমকা আমাকে এক গুরুতর প্রশ্নের মুখে পড়তে হবে ভাবি নি। আমি 'চরণবাবু'র মালিক। সাইনবোর্ডে 'আশা হু হাউস' বদলে ফেলে কদিন আগে 'চরণবাবু' করে নেবার পর অনেকেই আমাকে

এখন চরণবাবু বলে ডাকে। মদনাতলার বাজারে যে ভিনটে জুতার দোকান, আমারই এখন খদ্দের বেশি। তারা আমায় সমীহ করে, আপনজনের মতন কেনাকাটা সেরে বিড়ি চেয়ে খায়। মেয়ের বিয়ে, বউয়ের স্বাড়া বা স্বামির মামলার মতন ভারী-ভারী সমস্যাতেও মুক্তিপারামর্শ করে। আমার ভালো লাগে। অথচ একদিন নিজের সাথে কী ভীষণ অভাবই করছি। কম বেগ পেতে হয় নি এখানে মন বসাতে। চামড়ার গা-খিনখিন নতুন গন্ধ। দরকবাখি। গ্যারানটির ছাপ। এক-একটা দারুণ মিথ্যাকে দারুণ সত্যি করে দেখাবার কসরত। অথচ চাকরির বাজারে গাছের চেয়ে ছুত বহুগুণ বেশি। এখন দিবা আছি এখানে। আমার চোখ ইদানীং যে-কোনো মানুষের মুখের আগে পায়ের থেকেই ঘুরে আসছে। একনজরেই বলতে পারছি কার পায়ের কত মাপ। কোন্ চামড়া কী রঙ হলে কোন্ পায়ের মানাবে। নন্দ বণিকের মতন স্বাধু দোকানদারও এখন বলতে শুরু করেছে, আমি বড়ো কারবারি হতে পারব। আমার বরাতে নাকি ব্যাবসা টিকে যাবে। কোনো গ্যারানটি কাড় দরকার হবে না তাতে।

পারা আমার সেইখানে থেঁচা দিল। তীব্রবেগে থেঁচা দিয়ে বলল, বেহিসেবি তুমি? কেমন চলছে জুতার ব্যাবসা তোমার? কত টাকা আয় করছে বছরে?

সবই পারা জানে। আমি তৎপর হতে পারলুম না। ব্যাবসায় গোপনীয়তা বলে যে একটা ব্যাপার আছে, ও এখন সেইখানে হাত দিতে চায়। 'মর্ডান শু'-এর শীতস্থলর আমার এত যে ভাবের লোক, তার সাথেও কোনোচোর সঠিক কথা হয় না কোনোদিন। আমাকে 'সাহা' বলে ডাকে শটীদা। বড়ো গাঞ্জে দোকান ওর। যখনই গিয়ে বসি, মালপত্তর বেশি দেখে মন খারাপ হয় আমার। একেকটা নতুন ডিজাইন দেখি, সুকতলা, সোল কিংবা চামড়া পরখ করি। দামদস্তুরের খবরাখবর শুনি। অপেকাকৃত

ভালো জুতে এখনও বলি, ফোম ঢুকিয়েছ? রাবার ফাইবার নাকি? দুখপরি লাইনিং। সোলের ছাপটা ভেজাল নয়ত? শটীদা হাসে। বাজি ধরে। পুজো-পরশুম পার হলে যখনই দেখা হয়, একসঙ্গে চাখাই। বোচাবিক্রির কথা উঠলে যথাসম্ভব কম করে বলি। দুজনই। এবং দুজনই খুব ভেঙে-পড়া মানুষের মতন হাত কাবড়াই। এককদিন শটীদা আমাকে জিজ্ঞেস করে, কামটা-টবিতা কি লেখ এখনও? সাহিস্যসভা? আমার খুব মন খারাপ হয়ে যায়। হেসে বলি, ও দিয়ে কি পেট চলে শটীদা? ব্যাবসায় কথা বোলো।

পারার প্রশ্ন আমার সেই নিজে গোপনীয়তায় ঘা মারল। আমি দেখতে নিজে সামলে নিয়ে বললুম, এটা আমার স্বাধীনতা, পারা। স্বাধীন হবার উপায়। তুমি তা চাও নি? চাও না?

—এটা চাওয়া নয়। অশিক্ষিত হলেও তুমি এই কাজটা পারতে। অন্যায়সেই পারতে।

—তুমি অন্তত বৃথকে চাইবে ভেবেছিলুম।

—আমি বৃথকে কাজ নেই। আর বৃথকে কী হবে? আমি এখন বিয়ের কথা ভাবছি।

—কেন্দ্র তো।

—বিশ্ব তোমাকে নয়। কৌশলী-গোত্র মিলিয়ে। অম্ব কাউক। আমি চমকে উঠলুম। সপ্রশ্ন চেয়ে রইলুম ওর দিকে। ওর আপাদমস্তক নিরীক্ষণের চেষ্টা করলুম। মনে হল, ও বেশ রোগা হয়ে গেছে। ওর কথা বলার ধরনটাও পালটেছে। এত কঠিনভাবে আগে কথাগুলো কথা শুনি নি পারার মুখে। বোধহয় আমিও এইবার কঠিন হব। বললুম, হেরে গিয়েছ তুমি। তোমার মুখে একটুও আর বড়ো কথা মানায় না। সবটা অভিনয়। চিরকালের দুর্বল জায়গায় বসে সবটাই তুমি অভিনয় করছ।

—আর কেউ হারে নি? তুমি হার নি? হারের লজ্জা একলা আমার? আসলে সবাই এক সময় সমাজের কাছে হারে। তুমি তার থেকে আলাদা দাবি করতে পার?

—পারি। একুনি পারি। চরণবাবুর বাইরেও আমার জগৎ আছে। পারার খুব কাছে সরে এসে আমি বললুম। পারা আর্দ্র হল। ওর অবনত মুখে গভীর নৈশক্য এসে জমছে। সাকোর খুঁটিতে কলকল জলের শব্দে। অপশ্রিয়মান। জেলেসোনোর দাঁড়ের ছপলর ভেসে আসছে হাওয়ায়। নিকটবর্তী হয়ে আসছে। করজি উলটে সময় দেখতে চাইলুম আমি। মাটিতে শুনশান কি ঝিঁঝিঁর ডাক শুনলুম। গয়েশপুরের বিধিবদ্ধ সন্ধ্যার আলোয় চোখ রেখে বললুম, রাত হয়ে এল। চলে যাও।

পারা কিছু বলল না। আস্তে কয়েক পা বাড়া। তারপরই ঘুরে দাঁড়িয়ে নিবিড় একাক্তায় বলল, তুমিও এসো। অন্তত একটা দিন আমার বাবা-মা দুজনকে এইভাবে দেখুক। কান পাতলে পাতুক। তুমি এসো।

পারা নিশ্চয়ই নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে ফেলেছে। আমি ভাবলুম। না হলে বাড়ির মনে পুরোনো যন্ত্রণা জাগিয়ে না দেবার কথা মনে পড়ছে না কেন ওর? পথে এখানে ঘরফিরিত মানুষের আগাগোনা। বহু-জনের পাশ কাটিয়ে যেতে হবে। পুরোনো কথা নতুন করে জাগবে। বাঁচবে আবার রহুদীন। এইসব ভুলে থাকছে, এ কোন্ পারা? পথের পাশে অব্যতলায় রহীন আর আমি শুয়েছিলুম বোধশেখ দুপুরে। শেকড়ের ওপর। পারা আসছিল আপনমনে। চরের ওপর বাধানের গোরু ছেড়ে দিয়ে আমাদের উলটেদিকে দিবানিঃ সারছিল বহর বাগের বাগানপা। আমি মাথা তুলে পারার পানে চেয়েছিলুম অপলক। দেখতে পেয়ে রাগ দেখিয়ে চলে গিয়েছিল ও। পরে এই নিয়ে ধমকেছিল একটোটা। সেই পারা আমাকে এখন ভাবিয়ে তুলেছে। সেই পারা একই নিকবকালো গাড়ানো সন্ধ্যায় আমাকে নিয়ে বাড়ি যেতে চায়।

বললুম, ভেবেচিন্তে বলছে? বলল, এমো।

—আরেকজনকে বিয়ের কথা মনে আছে তোমার?

—এসো তো।

—অবুঝ হচ্ছে।

—তাই-ই না হয় হলাম। মাত্র একটা তো দিলাম। একটু আলাদা। এসো তুমি।

এগিয়ে চলেছে পারু। শব্দহীন সায় মেনে আমিও এগোচ্ছি পাশাপাশি। কেউ কথা বলছি নে। আমার জুতার দোকানটা এখনো খোলা থাকে দাঁড়কণ। বন্ধের দিন বলে নিশ্চিত্ত রয়েছে। পারুর সাথে এখন তাই যাওয়া চলে। তবু এক-একবার না যাবারই মন হচ্ছে। পারুর ওপর ভয়ানক রাগ-দ্বেষ জমছে তখন। আমি যেন এক্ষুনি বড়ো কিছু অঘটন ঘটতে চাইব। কঠিন আক্রোশে পারুর একথানা হাত চেপে ধরে বলতে চাইব, যা কখনো পারতে পার না, বরুণদেবতাকে বলেছিল? কে বলেছিল ইউমুছ আমেদকে স্বপ্ন দেখাতো? ইউমুছের পরিচয়কে তুমি অপমান করে যেতে চাও? বলা হল না। যা বলতে চাচ্ছি, কোনো কথাই আজ বলা হয়ে উঠছে না। বললুম, গিয়ে কাজ নেই, পারু। আমাকে ফিরতে দাও, ফিরতে যখন হবেই।

চলতে-চলতেই পারু আমার খুব কাছে সরে এল। ওর আঁচল উড়ে গিয়ে পড়ল আমার। মিস্ত্রি-মুহু গন্ধ উড়ল। শিরশিরিয়ে উঠলুম। আমার অঙ্গ ছুঁয়ে পারুর আঁচল। বলল, সহজ হও তো।

—তুপা করে বাড়িতে নিয়ে যাচ্ছ আমাকে? এই নির্মম প্রশ্নটি গলে দিতে চাইতেই কারো কৌতূহলী টর্সের অহংকার পেলেট পছন্দ গায়। এই এক মস্ত বদখেয়াল গ্রাম্য মানুষের। কৌতূহলের অঙ্গ নেই। যেন টর্স জ্বালানো মস্ত কোনো বাহ্যাহার!

—একদিন কিন্তু উলটাটাই ছিলে তুমি। মনে আছে?

—হিলুম। পারু মিস্ত্রি-ইউমুছ আমাদের জন্মগত সমাজপার্শ্বক্যও ভাবতে বলেছিলুম। ভাব নি কেন? আজই বা কেন ভাবছ?

—হয়তো পারি নি। হয়তো আজ পারছি।

বড়ো বটের তলায় তখন অর্ধাটান অন্ধকার। ভেঙে পড়েছে। দুর্ভেঁজ। খুব কাছের পারুকেও প্রায় ঠাঁহর করতে পারছি নে। বশবশ আওয়াজ তুলে হাঁটছি আমরা। দু-একটা খেঁকি কুকুর ককিয়ে উঠছে হঠাৎ। বললুম, রাগ করছ পারু?

পারু হাসল। শব্দ করে। বনখন করে। বলল, একটুও তুমি বদলাও নি দেখছি। এরকম আরো কতদিন থাকবে বলা তো?

নির্মেঘ আকাশের তলায় অনেকদিন বাদে ছুজন এই-ভাবে হাঁটলুম। কথা বলতে কথার খেঁই হারিয়ে ফেলছি বার-বার। আজ এই দৈবাৎ-দেখার আগেও আমি পারুর জন্তে বাক্য গুছিয়েছিলুম। সবই তোলা হয়ে রইল। আমি পাট ভাঙতে পারছি নে। বোধহয় পারার নেই আমার। গয়েশপুরের সাঁকোয় এলে এবার থেকে অল্প কোনো দুশ্চক্র গড়তে হবে আমাকে। দিন ঘুরোবার আবিহরও জলের অপেক্ষায়, স্নানহাবির অপেক্ষায়, পারুর সাথে দেখা হবার ভিত্তিহীন অপেক্ষায় আর থাকব না। কিংবা বেশি করেই থাকব। আর ভাবব, এই ইউমুছ আমেদ, 'চরনাবার' মালিক এই ইউমুছ আমাদের জন্তে এসব বড়োই বেশানাম। হাঁটতে-হাঁটতেই আমি এই হেঁটে যাওয়াকেই এখন যেন বিশ্বাস করতে পারছি নে।

পারুদের বাড়ির সামনে এসে গিয়েছি। পথের ধারে উঠান। উঠান-পাশে ছিমছাম ঠাকুরঘর। ওপাশে আমজামরুলের গাছগাছালি। আমার সাইকেলের হ্যান্ডেল ধরে দাঁড়িয়ে পড়ল পারু। আমিও দাঁড়ালাম। বিজলি আলোয় দালানে কেউ বসে আছে দেখছি। ভেবে নিচ্ছি, এখনো আমার না যাওয়াটাই উচিত হবে কিনা।

—তুমি যেন পোমড়া মুখো হোয়োন। অনায়াসে কথা বলবে। হাসবে। একদিন সবাই ধেরে-যাওয়া কাকে বলে বুঝে নিক। তুমি বুঝিয়ে দিও।

উঠান পেরিয়ে এসে দাঁড়ালাম জামরুলের তলায়।

কেউ আমাদের দেখল না। নিরিবিলা ঠাকুরঘরেই বসব, একটু দাঁড়াও—বলে জরত পারু এগিয়ে দরজার শেকল নামিয়ে দিল। ডাকল। আমি সাইকেলের স্ট্যান্ড নামিয়ে বারান্দায় উঠলুম। হাওয়া বইছে, তবু গুমোট গরম কাটছে না। বুকের খোঁতাম খুলে বারকড়ক ফুঁ দিলুম জ্বোরে। মেয়েয় মাথুর পাতে পারু। মা ছাড়িয়ে বললুম। আমার সামনে ওদের ঠাকুরের বাঁধানা ছবি। দুইকম ছুখানা। নিচে ঘট-ফুল-পাতা। ধূপের ছাই ছড়িয়ে আছে। গন্ধ মোছে নি। সন্দেশ পুজো হয়েছে, বোঝা যায়।

—একটু বোসো। বাবা-মাকে তোমার কথা বলে আসি। দেরি হবে না।

বাধা দিয়ে বললুম, বাড়াবাড়ি করো না। তোমার ওপর ঝড় উঠুক চাই নে; আমি চললুম। কেউ যদি দেখে ফেলে জানতে চায়, বোলো অনিত্যত্বের খোঁজে এসেছিলাম।

পারুকে এইবার যেন চিনে নিতে পারছি। নিষ্পলক। দৃঢ়তা ওর চোখে। ওর মুখে প্রত্যেকটা অভিব্যক্তি চেনা হয়ে ফুটছে। ছ বছর আগের পারুকে এইবার খুঁজে পাচ্ছি। বলল, পিছিয়ে-পিছিয়ে এ কোথায় চলে গেছ? অবশ্যই বসবে। আমি আসছি।

এক অবশ্যই বসে রইলুম আমি। স্থায়ী বস। নিজেকে ধিকার দিতে পারছি নে আমি? ওদের ঠাকুরের ছবি-ছোটাকে খুঁটিয়ে দেখতে থাকলুম। স্মিত হাসি। আমার চোখেই আটক চোখ। দক্ষিণের বোলা জানালায় হাওয়া ঢুক পাদদেশের ফুলপাতায় কাঁপন দিচ্ছে। মেয়েয় মাছুরের ওপর বসে আছি ইউমুছ আমেদ। পারুদের ঠাকুর সেই একই হাসি হাসছে।

—উনিই আমাদের ঠাকুর। পুজো-আচ্চা মানে ন। অথুশিই হন। মা তবু সকাল-সন্ধ্যে ওকাজটা করবেই। দরজার চৌকাঠে কখন পারু এসে দাঁড়িয়েছে, দেখি নি। চোখ ফেরালুম। মাছুরের একপাশে ও বসল। বলল, মা ওপাড়ায় রমাটিয়ে পারি।

বাধা—

—ওঁর কথা বলো। বললুম আমি। আমাকে এই পুজোর ঘরে বসতে দিয়ে তুমি নিয়ম ভাঙতে চাও? তোমার ঠাকুর তা মেনে নেবেন তো? এক এই কথা বলতে পেতেই আমি ফুরুরে তৃপ্তি পেলাম। কোনো দুঃখবোধ রইল না আমার। এবং মুষ্করি মানুষের মতন তক্ষুনি পারু উত্তর করল, হ্যাঁ নেবেন। ওঁর কাছে জাতপাত নেই। ওঁর বহু মুসলমান শিষ্টা দীক্ষা নিয়ে মুসলমানই আছে। মাছুরের জয়গান ওঁর দীক্ষামন্ত্রে।

পুজো-পাওয়া ছবি ছুটো বারবার দেখলুম আমি। অনেকক্ষণ দেখলুম। এই অবরুদ্ধ অবকাশটুকুর জন্তে আমার কাছে কৃতজ্ঞতা জানালুম হয়তো। কেননা, এখনো এখনই পারু মিজের সাথে আমার শুভদৃষ্টি সম্পন্ন হতে পারে। একই সরলবোধায় আমার আরো খানিকদূর এগোতে পারি বিরল-বহুসন্দে। এই চার-দেয়ালে আমাদের মনে কারো দেয়াল তুলবার অধিকার নেই।

—চুপিসাড়ে চলে গিয়েছিল কেন বলবে না? নীরবতার যত্ন হল। বললুম, কাজ নেই আর কাহুন্দি ঘেঁটে। কবে তোমার বিয়ে?

—মাস ছয়েক দেবি। তোমার ভয়ে-ভয়েই হয়ে যেত এতদিন। আমি রাজি ছিলাম না।

—আমাকে ভয় কেন?

—ওটা বাবার। একদিন বৃষ্টি সাঁকোয় তোমাকে দেখল। সে কী দুঃস্মিতা! হাসি পায়।

আবার নীরবতা। পারুর মুখের আধখানা আঁধারে রহস্তময়। মাটির দিকে নত হয়ে আছে। বলল, তুমি এবার সসারী হও। ধর্মকর্ম করো। সেটাই ভালো।

মগরেবের ওয়াজ পার হয়ে গেছে অনেকক্ষণ। আমার কানের পরদায় পারুর কথাগুলো এশা নামাজের আভ্যন হয়ে বাজল। যেন শুনতে পেলাম মুয়াজ্জিনের হুরেলা কণ্ঠ। আশ-হাজ্জাতলা ইলাহা ইলাহা...।

এই মাঠে রমজানে এশা পেরিয়ে তারাবিহের জামাত।  
...ছোবহানা! জিল্ মলুকে অল্ মালাফুতে...অল্  
ইজ্জাতে অল্ আজ্জামাতে...অল্ বুধরতে অল্ কিব-  
রিয়াতে...। বললুম, ছিঃ পাক্। এক সময় তো  
সাহসের দস্ত ছিল তোমার—।

হাসল ও বলল, তা দেখিয়ে লাভ নেই আর।  
যা হবার নয় এখন—

এক একশাশ ঘুগায় ডুবিয়ে আমার কি এখনই  
চলে যাওয়া কর্তব্য নয়? অথবা একে মারাত্মক কিছু  
শুনিয়ে যাওয়া দরকার? এইসব ভাবনার কাঁকে  
সাইকেলের বেল বাজিয়ে উঠোনে নামল কেউ।  
পাকুর বাবা দরজায় উকি মেয়ে দেখলেন। দাঁড়ালেন।  
বাস্তভাবে পাকুর বলল, ইউমুছদা। সাঁকায় দেখা,  
আসতেই চাইছিল না। প্রায় ধরেই এনে দি।

পাকুর বাবার মুখের রেখায় পরপর ছবার পরিবর্তন  
দেখলুম। প্রথমবার আশঙ্কা-বিরক্তি। দ্বিতীয়বার  
কিঞ্চিত স্বাভাবিকতা। যেন আমি একটা ঘোরতর  
অপকর্ম করেছি এবং উনি তা ক্ষমা করেছেন। বললেন,  
তা বেশ। বোসো, ইউমুছ। জামাকাপড় ছেড়ে আসছি  
এখনই। এসেছিলুম, বসেই আছি আমি। ভেতর-  
বাড়িতে ঢুকলেন পাকুর বাবা। পাকুরকে বললুম, খুব  
শেয়ানা হয়েছ দেখছি। এবার আপে-বিয়ে ঝগড়া  
করো। আমার ছুটি।

দ্বিধাহীন চাঞ্চল্যে আমার হাত চেপে ধরল পাকুর।  
আমাদের চার-হাত একত্রিত। ঘটনার শেষ অঙ্কে  
এ দৃশ্য আমি কল্পনাত্তেও আনি নি। শুক্ক হলুম।  
কেমন একরকম বোকা হয়ে যেতে থাকলুম। ভালো  
লাগার কথাও আমার মনে আসছে না। বলল, তার  
আগে বলতে হবে, উঁচু আশার ইউমুছ কি সত্যি-  
সত্যিই বিকিয়ে গেছে?

প্রত্যয়ে বললুম, না।

—তবে একটা উপায় বসো। আমি তোমাকে  
হারিয়ে ফেলাতে চাই নে।

পাকুর আমাকে অবিশ্বাস করছে না। আশ্বস্তেও

আশ্চর্য হলুম। হাত সরিয়ে নিচু গলায় বললুম, তবে  
আজই তুমি আমার সাথে চলে আসতে পার। নতুন  
করে ভাবতে বস না। পারবে?

ও তবুও অবিশ্বাস করছে না। একটুও সন্দেহ  
নেই গুরুকোথাও। বলল, পারি। কিন্তু পারতে গিয়ে  
আমার যে ভয় হয়েছে খুব। মা-বাবার লাঞ্ছনার কথা  
মনে পড়ে যায়। তোমার মা-বাবার অপমানের কথা  
ভাবি। তাছাড়া পাকুর মিত্র আমি, যদি বেকেষ্যা  
কিংবা জাহানারা হতে হয়, মানিয়ে নেব কী করে?  
অথচ ছু বছর আগে কত সহজেই পারা যেত!

ডুমুরের ডালে কয়েকটা বাছড় ডানা ঝাপটে কিচির  
মিচির করছে অনেকক্ষণ। পাকুরের ঠাকুরের ছরিতে  
চোখ রেখে কান দিলুম সেইখানে। স্বর নাট্যে  
বললুম, এরকমই এক ঠিকঠাক সন্দেহ তোমার সাথে  
প্রথম কথা হয়েছিল। মনে আছে?

নিশ্চয় উত্তর, আছে।

—কী একটা ছোটোখাটো আয়োজন ছিল যেন?

—দাদার জন্মদিন। বাইশতম। ওর মনস্ত্বয়েই  
তুমি এসেছিলে। রবি ঠাকুরের কবিতা পড়েছিলে।  
মনে আছে।

—হাততালি দিয়েছিলে তুমি।

—ভালো লেগেছিল তাই।

—তোমাকে গান করতে বলেছিলুম। কর নি।

—জানতাম না।

বাছড়েরা বোধহয় ঝগড়া বাধিয়েছিল সেদিন।  
উৎপাত করেছিল খুব। বিরক্ত হয়ে পড়েছিলুম।  
পাকুর বাবা এলেন দুটি ছেড়ে লুটি পরে। গায়ে গেঞ্জি।  
বসলেন। ইসরায়েল পাকুর আমাকে সহজ হতে বলল।  
আমি অবাচ্ছন্দ্য এড়াতে চাইলুম। পাকুর বাবার  
সাথে সময় কাটল। দেশের ভয়াবহ রাজনীতি  
সাম্প্রদায়িকতা বিষয়ে তাঁর সব মন্তব্যেই সহমত  
দিলুম। আমি এখন জুতোর কারবারি শুনে ডুফ  
কৌতুহলে একবার। মন খুলে কথা বাড়াবার চেষ্টা

করলুম। অল্প হাসির কথাতেও বেশি-বেশি হাসলুম।  
অনিত্যের খবর নিলুম। অনিত্যে এবং মাসিমা  
সম্বোধনে পাকুর মায়ের সাথে দেখা না হবার দরুন  
দারুণ আক্ষোশের কথাও জানালুম।

পাকুরের উঠোন ছেড়ে পথে এসে দাঁড়িয়েছি  
এখন। পূর্বের গাছগাছালির মাথার ওপর আকাশভরা  
তারার আবহা আলো। মায়-মায়ার রঙ। দুই কোথাও  
হিট ছবির হিন্দি গান বাজছে। সাইকেলে চড়ে বসলুম  
আমি। উঠোন থেকে নিজের মাথুয়ের মতন পাকুর  
বলল, সাবধানে যয়ো। আমি কথা বাড়াতে চাইলুম  
না। আধো-আঁধার পথের ওপর পেডালে চাপ দিলুম  
জ্বরে। খোলা হাওয়ায় পাকুর ভরে খাস নিলুম।  
পাকুরের বাড়ি ক্রমেই পিছিয়ে যেতে থাকল। হারিয়ে  
যেতে থাকল। সুরু যমুনার চরাছুরির আলপথ পার  
হয়ে নির্জন ক্রান্ত সাঁকায় এসে দাঁড়িয়েছি আমি।

বুকুর বোতাম আটকে দিয়ে বিড়ি ধরালুম একটা।  
জ্বলের ভেতর কালো আকাশভরা তারার মালা।  
রেলিও ধরে খুঁকে পড়লুম। তারার মালার চকমকি  
উড়েয়ে ভাঙছে বারবার।

মদনাতলার বাজার এখনো অনেকক্ষণ জেগে  
থাকবে। আমার দোকানের ছেলেটি এ সময় বসে-  
বসে হাই তোলে, আজ তারও হাই তোলার দিন নয়।  
'গোবিন্দ মুদি ভাণ্ডার'-এর গোবিন্দ কাকাকে খুব মনে  
পড়ে গেল। অনেক দিন ধরেই আমার বিয়ের জঞ্জল  
লেগে আছে। শুনেছি, পাত্রীর নাম তহমিনা। থাকে  
বেড়াটাঁপার কাছাকাছি। হাইস্কুল পাশ দিয়ে এখন  
ঘরে বসে ধর্ম-বই পড়ে। দেখতে ভালো। ধর্মকর্মে  
সুমনতি। আমার আকাশা অমন পাত্রী হাতছাড়া  
করতে চান নি। হালকালে রোজানামাজ করে, সে  
পাত্রী বউ করে পাওয়া নাকি বড়ই ভাগ্যের। আমি  
তবু অরাজি ছিলুম। এই নিয়ে মনকষাকবি। সে  
আজ মাস-কয়েক হল।

সাঁকো ছেড়ে এপারের পথে সাইকেল ছোটালুম।  
আজ আর সারাদিনের বেচাকেনার হিসেব মেলাতে  
হবে না। ভাবছি, গিয়েই আগে গোবিন্দকাকার সাথে  
দেখা করতে হবে। হয়তো বিধাসই করতে চাইবে না  
গোবিন্দকাকা। বেড়াটাঁপার তহমিনার খবর নেব  
আমি।

## শতাব্দীর প্রেক্ষিতে মোহিতলালের প্রতিভার বিচার

আজহারউদ্দীন খান

মোহিতলাল মজুমদার (১৮৮৮-১৯২২) তাঁর জীবদ্দশায় একদা কবি হিসেবে তাঁর দীপ্ত খ্যাতির স্নান প্রতিমা যখন দেখে গিয়েছিলেন তখন সমালোচক হিসেবে তাঁর খ্যাতির রমরমা ছিল। শতাব্দীর প্রান্তে এসে আজ কী কবি হিসেবে, কী সমালোচক হিসেবে, কোনো পরিচিতিতেই তিনি দীপ্তমান নন—শুধু একটি নামে মর্ধবসিদ্ধি। তাঁর নিয়তি এরকম হবার কথা নয়। প্রথমত তিনি যখন কবি হিসেবে আবির্ভূত হন তখন তাঁর কবিতা রবীন্দ্রোত্তর বাঙলা কবিতার অশ্রুতম নিদর্শন বলে সে সময়কার কল্লোল-কালি-কলমের তরুণ কবিরা তাঁকে যজনযাজনের পুরোহিতরূপে স্বাগত জানিয়েছিলেন। তাঁর কবিতার মধ্যে কী এমন ছিল যা প্রকাশ হওয়ামাত্রই কোলাহল তুলেছিল এবং কী জন্ম তাঁর কবিতা আজকের দিনে পাঠককে আকৃষ্ট করে না—শতাব্দীর আলোকে সেটা বিচার করা যাক। দ্বিতীয়ত তাঁর সমালোচক সত্তা তাঁর কবিসম্বন্ধে অতিক্রম করে এক ধ্বংস সমালোচক হিসেবে তাঁকে বিপুল খ্যাতি যে একদা এনে দিয়েছিল, সেটিও কেন আজকের দিনে স্নান হয়ে গেল? শতাব্দীর প্রেক্ষিতে সেটাও যেন আমাদের ভাবনার মধ্যে থাকে।

রবীন্দ্রনাথ বলেছেন, 'সৃষ্টির মূল উপাদান অসংখ্য নহে। কিন্তু ভিন্ন ভিন্ন ভাবে প্রকাশিত হইয়া অসীম বৈচিত্র্য রচনা করিতেছে। সাহিত্যেরও মূল উপাদান সীমাবদ্ধ। একই ভাব সহস্র চিত্র হইতে সহস্রভাবে প্রতিকলিত হইয়া মাঝের আনন্দলোককে নব নব বৈচিত্র্য দান করিতেছে।' (সাহিত্যের সামগ্ৰী) স্তুরা দেখা যাচ্ছে, ভাববস্তু সীমাবদ্ধ। শুধু নতুন ভঙ্গি নতুন রীতি নতুন রূপে চিরন্তনভাবকে প্রকাশ করাই কবি-প্রতিভার পরিচায়ক। কবিতায় মোহিতলাল যা বলেছেন তা বাঙলা সাহিত্যের মানসিকতার বাইরের বস্তু নহে, পরিচিত বস্তুই নবরূপায়ণ। ইন্দ্রিয়-সচেতন সৌন্দর্যশ্রীতি ও দেহশ্রীতি গোবিন্দচন্দ্র দাস (১৮৫৫-১৯১৮) ও দেবেশ্রনাথ সেনের (১৮৫৮-১৯২০) মধ্যে ছিল। তাকে কাব্যে তত্ত্বরূপে প্রতিষ্ঠিত

মোহিতলাল মজুমদারের জন্মশতবর্ষ উপলক্ষে সাহিত্য একাডেমী-সম্মোহিত সেনিনারে পঠিত।

করেছেন, মিনমিনে গলায় নয়, পৌরুষের সঙ্গে তাঁকে বলিষ্ঠ করে তুলেছেন মোহিতলাল। একদিকে জননীর কল্যাণীমূর্তি, অপরদিকে ভাবে প্রেমে প্রেমসীমূর্তির বিচিত্র আকর্ষণ তিনি অমূল্য করেছেন। লাভাণ্যের সীলানিকেতনে একসঙ্গে কুলবধু যশোদা ও বারবধু বসুদেবনোকে ভালোবেসে ভূপতির অবসাদে তিনি উপলব্ধি করেছেন অনাবৃত দেহস্মরণে চুখনের চিতা-ভয় পড়ে থাকে—সবকিছু অবশেষে স্মৃতি হয়ে যায়। নারীদেহেই যুটে ওঠে সৌন্দর্যসুখমা—দেহগত ভালো-বাসাকে যারা পাগল বলে মনে করে থাকেন মোহিতলাল তাঁদের দলে নন—দুরন্ত জীবনপিপাসাই তাঁর ধর্ম। সেক্ষেত্র লোকচিত্রিত নৈতিক এবং ঐনৈতিক ধারণার বিরুদ্ধে তিনি বিজ্ঞোহ ঘোষণা করেছিলেন—এই বিজ্ঞোহঘোষণায়ই সেদিন তাঁকে খ্যাতির সামনের সারিতে এনে ফেলেছিল। তাঁর মতে, মানুষের অহ-বোধই ভালোমন্দের ধারণা দেয়।

রবীন্দ্রনাথের রোমান্টিক সৌন্দর্যশ্রীতি, দেবেশ্র-নাথ সেনের রূপমোহা, সত্যেন দত্ত-নজরুলের আবেগ-প্রবণতায় মোহিতলাল আকৃষ্ট হয়েছিলেন, তাঁর প্রথম-দিককার কবিতায় সেই চিহ্ন খুঁজে পাওয়া যায়। কিন্তু অচিরকালের মধ্যে বলিষ্ঠ ভোগবাদের মধ্যে তিনি রূপজ মোহের সঙ্গে বিদগ্ধ মননের সংযোগ ঘটিয়েছিলেন।

রবীন্দ্র-অম্বকারী কবিদের মোহিতলাল 'ছাত্তরের দল' বলে উপহাস করতেন। রবীন্দ্র-কাব্যের বহিঃস্বরের অম্বকরণ যেনম হয়েছে, তেমনি রবীন্দ্রবিরোধিতাও কম হয় নি। রবীন্দ্রবিরোধিতা তিনিও কম করেন নি, উত্তেজনাযুগেই তাঁর কিছু-কিছু উজ্জ্বল শাশীলতার সীমা অতিক্রম করেছিল। কিন্তু সর্বজনীন ব্যক্তিব্যবহার নিজে ব্যক্তিব্যবহারে রবীন্দ্রনাথ এমন এক ভূমিতে প্রতিষ্ঠিত করেছিলেন যাকে বাদ দিয়ে বাঙলা সাহিত্য কল্পনা করা যায় না। মোহিতলাল এই ভূমিটিকে কোনো সময়ই বিস্মৃত হন নি। রবীন্দ্রবিরোধিতার আন্দোলনে তাঁকে রবীন্দ্রোত্তর যুগের অশ্রুতম কবিরূপে রবীন্দ্র-

বিরোধিতার সম্মান দিলেও মোহিতলাল আন্দোলনের অসারতা প্রথম থেকেই বুঝতে পেরেছিলেন, এবং সেদিক দিয়ে তিনি পূর্ণভাবে সচেতন ছিলেন। ১৩৩৪ অগ্রহায়ণ সংখ্যায় "শনিবারের চিঠি"-তে প্রকাশিত "সত্যবাদ ও রবীন্দ্র-বিজ্ঞোহ" প্রবন্ধে তিনি বলেছিলেন, 'রবীন্দ্রনাথের যুগ শেষ হইয়াছে বা হইবে ইহা লইয়া এত আক্রোশ বা আফসোসের ঘটনা কেন? ঢাক বাঞ্জাইয়া রবীন্দ্রনাথকে 'দুয়ো' দিবার এই প্রবৃতি কেন? প্রথমত, কোনো যুগ শেষ হইলেই তৎকাল্যে একটি নতুন যুগের আবির্ভাব নাও হইতে পারে। দ্বিতীয়ত, রবীন্দ্রনাথের যুগ শেষ হইলেই কি রবীন্দ্রনাথের আসন ভাঙ্গিয়া পড়বে? তাঁহার প্রতিভার সেই অক্ষয়ভৌ চূড়া পূর্ব ও পশ্চিম তেয়-নিধি পর্যন্ত বাঙলা সাহিত্যের মানদণ্ডস্বরূপ বিরাজ করিবে না? পাশ্চাত্যের অস্বাভাবিক কবিদের সঙ্গে তুলনা করে রবীন্দ্রপ্রতিভা যাচাই করার যে মানসিকতা, তারও তিনি সমালোচনা করেছেন। তুলনামূলক সমালোচনায় হীনমুহুর্তাই প্রকাশিত হয়েছে। ওইসব কবিরাই যেন রবীন্দ্র-প্রতিভাটিকারের কষ্টপাথর, তাঁদেরকে বিচারের মাপকাঠি না করলে রবীন্দ্রনাথের শ্রেষ্ঠত্ব বজায় রাখা যায় না। এরকম মনোভাবের তীব্র প্রতিবাদ করে ১৯৩৬ সালে লিখিত এক পত্রে বলেছিলেন, 'রবীন্দ্রনাথকে আমি যতটুকু শ্রদ্ধা করি তাহার অধিক শ্রদ্ধা যে করে সে হয় মুচ, নয় স্তাবক ভণ্ড। আমি রবীন্দ্র-প্রতিভার নিকট বন্ধাঞ্জলি হইয়া দাঁড়াইতে পারি; কিন্তু শেলী ব্রাউনিং বা সেক্সপিয়রকে টানিয়া আনিয়া তাঁহাদের তুলনায় রবীন্দ্রনাথের মহত্বপ্রতিষ্ঠার যে উচ্চম, ততখানি ভক্তি আমার নাই—যদি থাকিত তবে আমি ধর্মজ্ঞ হইয়া রসাতলে যাইতাম,—আমার আশ্রয় মৃত্যু হইত।' (মোহিতলালের পত্রগুচ্ছ, পৃ ১৭১) রবীন্দ্রনাথের অমূল্যত্বের রূপসৃষ্টির প্রতি মোহিতলাল ব্যাবার শ্রদ্ধাশীল ছিলেন। কবিতা রচনার প্রাথমিক পর্যায়ে তিনি রবীন্দ্রনাথের রোমান্টিক ভাষাধারায় প্রভাবিত হয়েছিলেন—সেক্ষেত্র অনেকদিকি তাঁকে রবীন্দ্রস্মারী



কবিদের দলে ফেলে থাকেন। অত্যাঙ্ক রবীন্দ্রানুসারীর আঁখিব্যলোপে তিনি সত্যক হয়ে যান—নিজস্ব স্বাভাব্য অতিরিক্তের মধ্যে প্রতিষ্ঠা করতে সক্ষম হয়েছিলেন বলেই “কল্লোল-কালি-কলমে”র তরুণ কবিরা তাঁর কবিতায় রবীন্দ্রনাথ থেকে অতিরিক্ত কিছু পেয়েছিলেন বলেই তাঁকে আধুনিকতার পুরোধা হিসেবে অভিনন্দন জানিয়েছিলেন। সেই অতিরিক্ত পাণ্ডাটা হচ্ছে বাঙলা কবিতার তৎকালীন এলায়িত ভাবনাকে এপিক গাভীয়ে রূপায়িত করা, পাতলা রসকে ঘন মিছরিতে পরিণত করা। বৈষ্ণবভাবধারার “সখী সখী ধরা ধরা” ভাবকে বিদূরিত করে অতিপ্রত্যক্ষ মানবিক কামনা-বাসনাকে মাসল পেশীর সংযোগে জীবন আর জগৎকে ভোগ করার তাঁর আকাঙ্ক্ষাই মোহিতলালকে বাঙলা কবিতায় বিশিষ্ট করিয়েছিল।

জন্মেছি যে মর্ত্যালোকে ফুা করি  
ছুটবি না স্বর্গে মেরা মুক্তি খুঁজিবারে।

কিবা—

দেহে তোর প্রাণ আছে ? তবে কেন ওরে ভীক  
নিত্য-উপবাসী

চিরমৃত্যু-মোক-অভিলাষী ?

(মোহমুগুর : বিশ্বরথী)

অথবা—

আঁখি আনিমিহ, মেটে না পিপাসা,  
এ দেহ দহিতে চাই।

(যাথার আরতি : বিশ্বরথী)

এই মাসল পেশীর সবল ঘোষণাই তাঁকে পাঠকদের প্রিয়কবি করে তুলেছিল।

তার সমকালে আর যে দুজন কবি—যতীন্দ্রনাথ সেনগুপ্ত আর নজরুল ইসলাম—পাঠকদের কাছ থেকে যে সাদর অভ্যর্থনা লাভ করেছিলেন তাঁদের দুজনের সঙ্গে মোহিতলালের বক্তব্যের পার্থক্য ছিল। তাঁরা তিনজনে কিনট স্তরের সন্ধান দিয়েছিলেন। নজরুল প্রধানত সমাজসংসারের অনিয়ম-অনাচারের বিরুদ্ধে বিদ্রোহ করেছেন, দেশকে বিদেশী শাসন

থেকে মুক্ত করার জন্ত স্বাধীনতা-আন্দোলনকে তীব্র করে তুলেছেন, জনতার সঙ্গে সহমর্মিতা অনুভব করেছেন। যতীন্দ্রনাথ সেনগুপ্ত সমাজের প্রোগলিত নিয়ম-কায়মকে নিয়ে তীব্র ব্যঙ্গ আর শ্রেষ কটাক্ষ করেছেন আর মোহিতলাল বৈষ্ণবীয় ভাবুকতা এবং গার্হস্থ্য-প্রেমনির্ভর রোমান্টিক স্বপ্নবাসীর মধ্যে প্রচণ্ড জীবনীশক্তি অর্থাৎ তাত্ত্বিকের দেহাঙ্গবানী জীবনদর্শন সঞ্চার করেছিলেন। তা করতে গিয়ে দেহের শক্তি-ধারাকে তিনি যেমন অস্বপ্নরূপ করেছেন তেমনই সেই ধারাকে সমৃদ্ধ করতে গিয়ে পাশ্চাত্য কবিদের ভাষা এবং রূপও গ্রহণ করেছেন। রক্ষণশীল ভারতীয়দের মতো সোপেননহাওয়ার নারীবিদ্বেষী ছিলেন। “বিশ্বরথী”র “মোহমুগুর”, “পাশ্ব” কবিতায় ভোগবানী মোহিতলালের জীবনদর্শন পরিষ্কৃত হয়েছে। এই দ্রুস্ত জীবনপিপাসার মধ্যে তাঁর অকৃত্রিম পৌরুষ প্রকাশিত যার মধ্যে রবীন্দ্রনাথের কথায় “তাল-টোকা-পায়তালি-মোরি পালোয়ানি নেই।” বৈরাগ্যমুখিতা নয়, ইহ-লৌকিক যাবতীয় সৌন্দর্য উপভোগ করাই তাঁর প্রধান উদ্দেশ্য ছিল—

ধর্মের ধরু রেখে দাও দূরে—

মস্তে-ভস্ত্রে প্রাণ নাহি পুরে।

আমি চাই এই জীবনের জুড়ে

বুকে করি লব সব,

জীবনের হাসি জীবনের কলরব।

কিবা

দেহ ভরি কর পান কবোঞ্চ এ প্রাণের মদিরা,

ধূলা মাখি খুঁড়ি লও কামনার কাচমণি-হীরা।

অন্ন পুঁটি লব মেরা কাঙালের মত

ধরবার স্তনমুগু করি দিব ক্ষত

নিশেষ শোষণে, ক্ষুধাকুর দর্শন-আঘাতে করিব

জর্জর—

আমরা বঁরি।

(মোহমুগুর : বিশ্বরথী)

তাঁর ভোগবাদে বিরহের ব্যঙ্গনা ছিল বলেই ‘দেহের মাঝারে দেহাতীত ক্রন্দনগদ্য’ তিনি আমাদের স্তনিয়েছেন। নারীদেহকে তিনি পৃথিবীর পারিপার্শ্বিক অবস্থা থেকে বিচ্ছিন্ন করে দেখেন নি। বিশ্ববাণী সমগ্রতার মধ্যে তিনি দেহকে প্রতিষ্ঠা করতে চেয়েছিলেন বলেই তাঁর নারীদেহবর্ণনা পঙ্কিলতায় স্ক্রিম হয়ে ওঠে নি। মূলকে গাছ থেকে বিচ্ছিন্ন করে ফেললে যেমন অসময়ে শুকিয়ে যায়, মোহিতলালও জানতেন পৃথিবীর দৈনন্দিন সৌন্দর্যবোধ থেকে দেহকে বিচ্ছিন্ন করলে বেহেঁর মৃত্যু ঘটে। গাছে যেমন ফুল শোভাবর্ধন করে, গাছ আর ফুল যেমন পরস্পরের পরিপূরক, তেমনি পৃথিবীর রূপলোক থেকে নিজের সৌন্দর্য্য-ভূতিকে নারীদেহের সঙ্গে বিচ্ছিন্ন করে তিনি দেখেন নি—পৃথিবীর সৌন্দর্য্য আর নারীদেহের সৌন্দর্য্য তাঁর কাছে এক এবং অভিন্ন হয়ে আছে। সেজ্ঞ তিনি দেহ কামনা করেন নি, তাঁর প্রেম দেহ আর আত্মার সম্মিলনে এক অঙ্গুস্ত দাহিকাশক্তি। হেহ নবধ, এর ক্ষয় আছে, মৃত্যু আছে, আর দেহের মধ্যে আত্মা আছে বলে এটি অমৃতমট। আত্মা দেহে প্রাণসঞ্চার করে আর প্রেমদেহ আর দেহাতীতকে এক করে দেয়। তাই দেহের আধারে আত্মার লীলাময় ব্যাখ্যানই তাঁর দেহাঙ্গবাদের প্রধান বিশেষত্ব। তিনি নিজের অমৃত্যুত ব্যক্ত করেছেন ‘জীবনজিজ্ঞাসা’ প্রবন্ধে। তিনি বলেছেন, ‘জীবনের মূলে আছে কাম বা ভোগ-প্রবৃত্তি, ইহাতে সন্দেহ নাই। সেই প্রবৃত্তিমার্গই জীবনের ধর্মমার্গ, কারণ সেই পথেই জীবনের পূর্ণতা বা অবসান ঘটে। শক্তিমাত্রেরই স্বাস্থ্য—জীবনের শক্তিও এই প্রবৃত্তির শক্তি। যে মাছুয়ের আকাঙ্ক্ষা যত প্রবল, যত দুর্ধমনীয়—সেই মাছুয়েই তত জীবন্ত তত স্বাস্থ্যবান; যাহার আকাঙ্ক্ষা যত ক্ষুদ্র সে-ই তত অনস্থ। মাছুষমাত্রেরই ভোগপিপাসা আছে, কিন্তু সকলের শক্তি নাই, সাহস নাই, তাই তাহার সর্বপ্রকার নীচতা ও শততার শরণাপন্ন হয়ে; তাহারাই আধারিক, তাহার জীবনের অবমাননা করে।...

জীবনকে যে এমন করিয়া ভোগ করিতে পারে, সে মৃত্যুকেও জয় করে; তাহার কামনা শেষে মর্ত্যালোক ছাড়াইয়া যায়—প্রবৃত্তির বেগ যত বাড়িয়া যায়, ততই ইহার ইচ্ছন আর মেলে না; তখন সে জীবনের শেষ দেখিতে পায়, তাই মৃত্যুকে হাসিমুখে বরণ করে।’ (মন-মর্মর পৃ ২৩৭-৩৮) দেহমিলনের মধ্যে অন্তর্নিহিত শক্তিকে জাগ্রত করে জীবনের চেতনাকে জগতের সামগ্রিক ঐক্যের সঙ্গে প্রথিত করাই তাঁর কবিবর্ধ ছিল। এজ্ঞ তাঁর কামনা-বাসনা ইন্ড্রিয়লালসায় পরিণত হয় নি। বিজ্ঞানদানের মতো অল্লী রত্নিক্রিমার কাব্য হয়ে ওঠে নি কিংবা “বিরহ”জাতীয় আত্ম-সমীক্ষার নামে খিত্তি-খেউরের পরনোগ্রাফি হয়ে ওঠে নি। তিনি একটু নতুন মাত্রা কবিতায় সংযোজন করেছিলেন বলেই তরুণ কবিরা তাঁকে অভিনন্দন জানিয়েছিলেন এবং তাঁর বক্তব্যের দ্বারা প্রভাবিত হয়েছিলেন। বুছদেব বন্থ মোহিতলালের মতো দেহ ও দেহগত কামনাকেই সত্য বলে মনে করেন, আর তিনিই তাঁর দ্বারা সবচেয়ে বেশি প্রভাবিত। মোহিতলাল বলেছিলেন—‘সত্য শুধু কামনাই—মিথ্যা চির মরণ-পিপাসা।’ বুছদেব বন্থ বলেন—

একমাত্র কামনা অমর;—

এই দেহ সত্য শুধু, সত্য এই রক্তের পিপাসা  
বন্থ যে বাড়িয়া যায়, ফুল হয়ে যাক ভালোবাসা—  
দূর তারকার তরে দ্রুহ ছুঁয়াশ।

...  
...  
...  
কবির কল্পনা নহ, চিরস্থন অল্লীলতার তুমি বিধাতার  
অনঙ্গ-বিহার-ভূমি, তুমি মৃত্তি মর্ত্যকামনার;  
আর কিছু চাহি নাকো।—জানি জানি তব চক্ষে  
নাহি স্বর্গজ্যোতি—  
তপ্ত তপ্ত নিজাড়াই পরিপূর্ণ সেলে দাও

হে জন্ম-সত্তি।

(মোহমুক্ত : বন্দীর কন্দনা)

প্রেমেশ্বর মিত্রও স্মৃতির রসে উদ্ভাস হবার কথা বলেন—  
যৌবনের মায়ালাকে

অনাদি কৃধার সেই অনির্বাণ জ্বালা নিয়ে চোখে,  
এসো নারী, আরো কাছে এসো  
বুকে বুকে রেখে শুধু দৃষ্টিবন্ধের তরে মোহ ভরে  
ভালবাসো।

...  
...  
...  
সৃষ্টির প্রথম-প্রাতে বিধাতার মনে  
যে-কথাটি ছিল সন্দোপনে  
সে গোপন ব্যর্থতাটি করিব প্রকাশ,  
এসো নারী, এজ্ঞ আল জীবনের দখিনা বাতাস।

...  
...  
...  
যুগে নয়, শুধু বুকে বুক দিয়ে নয়,  
ব্যঙ্গনা-ব্যাকুল সর্ব অঙ্গ মোর, মন প্রাণ দিয়ে  
শিখাইব সে রহস্য প্রিয়ে!  
জানিবার দরস্ত আগ্রহে

তোমারও দেহের মাঝে শোণিতের বন্ধ্যাবেগ বহে!  
(যৌবন-নারতা : প্রথমা)  
মোহিতলালের দেহগত বর্ণনার সঙ্গে অচিন্ত্যকুমার  
সেনগুপ্তের কবিতারও কিছু ভাবের মিল দেখা যায়—  
তুমি আছে, আমি আছি, আর আছে

দেহ-ভোগবতী  
সুন্দরী অসতী।  
(সার্থক : প্রিয়া ও পৃথিবী)  
কবিতার পঙ্ক্তির মিলও দেখা যায়। যেমন—  
আমি এসেছি পথ ভুল করি তোমাদের

খোলা-পেগে,  
স্নান করিবারে তোমাদের ভিজ্ঞ অক্ষতলের স্নেহে;  
আমারে ভুলিয়ে ভাই,  
ভালো যদি বাসো, ভুলিবার মতো সহজ কিছুই  
নাই।

...  
...  
...  
আমি আসিব না ফিরে,  
আমি চলে যাই তীর্থপাথক তিমির তমসাতীরে।  
(৩-সংখ্যক কবিতা : অমাবস্তা)  
এই সঙ্গে মোহিতলালের “বিশ্বরঙ্গী” নামক কবিতা

মিলিয়ে পড়ুন—  
আমারে তোমরা ভুলে যেয়ো ভাই!  
এসেছি পথ ভুলে—  
পান করিবারে জাহ্নবী-বারি  
কীর্তিনাশার কুলে।

জীবনানন্দ দাশের প্রথম দিককার কবিতায় মোহিত-  
লালের ছায়া লক্ষ করা যায়। “মোহনমুগ্ধ” কবিতায়  
মোহিতলাল যেমন জীবনশ্রীতির কথা বলতে গিয়ে  
আবার মানবজীবন ফিরে পাবেন কিনা সংশয় প্রকাশ  
করেছিলেন, তেমন জীবনানন্দও ভেবেছিলেন—

আবার পাব কি আমি ফিরে  
এই দেহ।—এ মাটির নিঃসাড় শিশিরে  
রক্তের তাপ চেলে আমি  
আসিব কি নামি।

(পিপাসার গান : ধূসর পাণ্ডুলিপি)  
আবহুল মাদান সৈয়দও জীবনানন্দের প্রথম দিককার  
কবিতার ওপর মোহিতলালের প্রভাব বলতে গিয়ে  
বলেছেন, “হুই কবিই রূপায়েধী। ছদ্মনের আকাঙ্ক্ষার  
ভাষাও এক হয়ে দেখা দিয়েছে: মোহিতলালের  
‘কামনা’ (স্বপনপসারী) ও জীবনানন্দের ‘যে বাসনা  
‘স্মরণ’ (স্মরণলালক) কবিতাছন্দের পাশাপাশি স্থাপনায়  
তার সাক্ষ্য প্রাপ্তব্য।’ (জীবনানন্দ দাশ ও পূর্বজেরা:  
নির্বাচিত প্রবন্ধ পু ২০৪, ঢাকা মুক্তধারা ১৯৭৬)  
সুধীন্দ্রনাথ দত্তের কবিতায় জীবন-মৃত্যু-প্রেম-নিয়তি  
বর্ণনায় এবং তৎসমন্বদবহুল দীর্ঘচরণ রচনায় ক্লাসিক  
গার্ভীয় আর শাক্তসুর মোহিতলালের কথা মনে  
করিয়ে দেয়—

বন্ধের মৃগাল স্বর্গে দৃষ্টিবন্ধে দিয়ে অধিকার;  
আজি আর ফিরিব না শাপ্তেরে নিফল সন্ধানে।।  
(হেমস্তী : অর্কেক্ষা)

তবু মোহিতলাল কবিতায় শেষ রক্ষা করতে পারেন  
নি। যে দীপ্তিময় বীর্যময় বোধবা নিয়ে একদা তাঁর  
আবির্ভাব হয়েছিল শেষ পর্যন্ত সেটি গভীর ভক্তি-  
চেতনার এক তাৎকিকতায় গিয়ে পৌঁছায়। “স্বপন-

পসারী”র জীবনবাদ “বিশ্বরঙ্গী”তে সংহত হয়ে উঠেছে  
কিন্তু “স্বপন-গরল”-এ গিয়ে তিনি অধ্যাত্মশাস্ত্রের জ্বলে  
জড়িয়ে পড়তে শুরু করলেন। যৌবনের আবেগপূর্ণ  
রৌজপ্রথর দিনগুলো তখন বিদায় নিয়েছে, স্পর্শকাতর  
মনে সেদিনের স্মৃতিগুঞ্জরায়ই তাঁর শেষ কাব্য ‘হেমস্ত-  
গোধূলি’র প্রধান উপজীব্য হয়ে উঠেছে—

পূর্বগাম্যে ভেগে থাকা মিছে শুকতারকার জাগি—  
জানি, এ রজনী পোহাবে না হেথা, কেন আর  
বুখা জাগি।

তিনি আর জেগে থাকার প্রয়োজনবোধ করলেন না।  
এই নৈরাশ্য তাঁকে চারদিক থেকে ছেঁকে ধরেছে—  
জীবনসায়াহে এসে কী কবিতায় কী সমালোচনায়  
নৈরাশ্যের আধার আর কাটে নি। দেশের লজ্জ যুবকের  
আত্মত্যাগও তাঁর কাছে অর্থহীন ঠেকেছে, তাকে  
জীবনের পরাজয় বলে মনে করেছেন (প্রঃ : হেমস্ত-  
গোধূলি)। রবীন্দ্রনাথের বিশ্বমানবতাবোধও তাঁর  
কাছে অঙ্গীক বলে মনে হয়েছে। মধুসূদন-বন্দিত্যচন্দ্রের  
স্বজাতি-ও স্বদেশ-শ্রীতির প্রশস্তি করতে শুরু করেছেন,  
বঙ্গসংস্কৃতির প্রকৃত বাসীমুষ্টি বলে তাঁদের মনে করেছেন।  
আশাবাদী কবিরা সাধারণত বর্তমান অবস্থায়ের মধ্যে  
ভবিষ্যতের উজ্জ্বল ছবি তুলে ধরেন, কিন্তু মোহিতলাল  
সেদিকে না গিয়ে পিছু হটতে শুরু করলেন।  
পূর্বাতনের মোহে বর্তমানের অবক্ষয়ে একটুও আশার  
আধা দেখতে পেলেন না। যে কবি-মন একদা  
তীব্রতম ভোগাত্মবাদের উন্মুক্ত পশুস্তরে এসে কবি-  
দৃষ্টিকে প্রসারিত করেছিল, সেই দৃষ্টি শেষের দিকে  
সঙ্কুচিত হয়ে গেল—কবিতাপ্রবন্ধসমালোচনায় তিনি  
এমন পশ্চাদভিমুখী হয়ে উঠলেন যে তাঁর অল্পকল্প  
পাঠকের পক্ষে তাঁর প্রতি ভালোবাসা বজায় রাখা  
কষ্টসাধ্য হয়ে উঠল। “স্বপন-পসারী”, “বিশ্বরঙ্গী”  
যতটা পাঠকের শ্রয় হয়ে উঠেছিল, সেই পরিমাণে  
“স্বপন-গরল”, “হেমস্ত-গোধূলি” পাঠকের মনকে টেনে  
রাখতে পারে নি। তখনকার তরুণসমাজ তাঁর প্রথম  
দুটি কাব্যগ্রন্থের কবিতাগুলির পঙ্ক্তিতে পথঘাটে

আওড়িয়েছেন। আর মোহিতলালও শেষের দিকে  
আধুনিক কাব্যাদর্শের সঙ্গে সম্পর্কহীনতার কথা  
বোধবা করে ব্যবধান আরও বাড়িয়ে দিলেন।

ব্যবধান বেড়ে ওঠার আরও কারণ আছে।  
মোহিতলালের কবিতার বীর্যবান পৌরুষের দিকটি  
তরুণ কবিরা গ্রহণ না করে নিছক রতসমালোচন দিকে  
আত্মিক মনোনিবেশ করার ফলে “কমলা-কালি-  
কলমে”র সঙ্গে তাঁর মতবিরোধ দেখা দিতে শুরু করে।  
নবসৃষ্টির উদ্ভাদনায় সৃষ্টির বৈচিত্র্যের নামে তাঁরা শুধু  
পাশবিক আদিমতাকে রূপ দিতে লাগলেন, তার মধ্যে  
কোনো জীবনদর্শন বুজ্ঞে পাওগা গেল না। মোহিত-  
লাল এরই বিরুদ্ধে “শনিবারের চিঠি”-তে তীব্র  
সমালোচনা শুরু করলেন। তখন তাঁর নিজেরও  
রোম্যান্টিক নীলাঞ্জন কেটে গেছে—ঢাকা বিশ্ব-  
বিদ্যালয়ে শিক্ষকতা শুরু করেছেন (১৯২৮ জুলাই)।  
সাহিত্যের রসরূপ পরিবর্তিত হতে থাকে—কবিতা  
থেকে সমালোচনা-সাহিত্যের দিকে তাঁর মন কুঁকতে  
থাকে। সমালোচনা-সাহিত্যের অভাব দেখে সমালোচক  
সত্তার প্রতি যত বেশি নিবিশ্ব হয়েছেন আধুনিক  
মনোভাব থেকে তত তাঁর ব্যবধান বেশি বাড়তে থাকে।  
কবিতা লেখা ছেড়ে দিয়ে সাহিত্যের মূলনীতির সঙ্গে  
পাঠকের পরিচয় করতে গিয়ে সমালোচনা-সাহিত্যকে  
এক নতুন ভিত্তির ওপর দাঁড় করাতে চেয়েছেন।  
“ভারতী”-র মাসিকবারি শেষে “শনিবারের চিঠি”-তে  
এসে সমুদ্রত্যাগ করেছে। এই পর্বে তাঁর কবিতা  
হুণ্ড হয়ে সমালোচক হিসেবে তাঁর ব্যাতি ব্যাপ্ত হয়ে  
হয়ে পড়ে। নিধিলা ভারত বাঙালা সাহিত্য সংমেলনের  
পাটনা অধিবেশনে সাহিত্যসাধার সভাপতি হন  
(১৩৩৭)। স্বতোৎসারিত ভাবধারায় “স্বপন-পসারী”  
(১৩২৮), “বিশ্বরঙ্গী” (১৩৩০) কাব্যগ্রন্থের লক্ষ্য  
হয়েছিল। সেই ধারা ক্রমশ শুষ্ক হতে থাকে, তথের  
ভারে গুরুভার হয়ে উঠতে থাকে—“স্বপন-গরল”  
(১৯৪৩), “হেমস্ত-গোধূলি” (১৩৪৩) র কবিতা  
পাঠককে টেনে রাখতে পারে নি, আর মোহিতলালের

মধ্যেও আনন্দময় অমূল্য আবেগময় ভাববস্তুকে তাঁর সমালোচক সভা ক্রমশ প্রতিহত করতে থাকে। যে মোহিতলাল ভোগারতির তীব্রতা পাঠকসমাজের মধ্যে জাগ্রত করেছিলেন, সেটি তাঁর হাতেই ক্রমশ স্তিমিত হতে থাকে। ফলে মোহিতলাল যে এককালে কবিতা লিখেছিলেন একথা তাঁর জীবদ্দশায় তাঁর প্রজন্মের পাঠকরা ভুলতে থাকেন। একথা তিনিও স্বীকার করেছেন, 'আমি যে কখনও কবিতা লিখিয়া-ছিলাম তাহা এতদিনে পাঠকসমাজ প্রায় ভুলিয়া গিয়াছেন, আমারও মাঝে মাঝে সে বিষয়ে সন্দেহ হয়।' আর সমালোচক হিসেবেও মোহিতলাল আজকের দিনের পাঠকদের মনকে তৃপ্তি দিতে পারেন নি। কার্য, প্রথমত, নিজস্ব মনগড়া মতবাদকে তিনি অত্যধিক গুরুত্ব দিয়েছেন। দ্বিতীয়ত, বাঙালি বা বাঙালিয়ানদের খুঁজতে গিয়ে রক্তনির্ধারণস্বত্ব উপনীত হয়েছেন। তৃতীয়ত, আপন বক্তব্যে অবচল থাকতে গিয়ে কল্পিত অকল্পিত বস্তু ও মাঝের সঙ্গে লড়াই করে অর্ধ-অসহিষ্কার পরিচয় দিয়েছেন। চতুর্থত, আধুনিক বাঙালি জীবনের সবকিছু মনোর উনিশ শতকের বাঙালির সবকিছু ভালো, এইরকম একটা আত্মগোপিত আবেগের দ্বারা চালিত হতে গিয়ে সর্বভারতীয়ভাবে থেকে বিচ্ছিন্ন হয়ে বাঙালিকে একটি স্বতন্ত্র জাতি হিসেবে বাঁচাবার দায়িত্ব নিজের স্বন্ধে নিয়েছিলেন বা আজকের দিনে বিচ্ছিন্নবাদের পরিচয় দেয়। তা বলে একথার অর্থ এ নয় যে সমালোচক হিসেবে তিনি বার্থ, বরং তাঁর সমকালে সমালোচনা-সাহিত্যের দীনতাটী তাকে সমালোচনা-সাহিত্য রচনার দিকে ঠেলে দিয়েছিল। নব্য-সমালোচনা-পদ্ধতির প্রবর্তকরূপে তাকে অভিনন্দিত করা হয়েছিল। তিনি মক্ফুদ-নব্বিন্দ-মচন্দ্র-শরৎচন্দ্রের ওপর যে আলোচনা করেছেন তাকে আজ পর্যন্ত কেউ অতিক্রম করতে পারেন নি। দেশ ও সমাজের নানা ধর্মের অব্যবস্থা তাকে ক্ষিপ্ত করেছিল। বিশেষভাবে গান্ধীজীর বাঙালিদের প্রতি অরহেলা এবং দেশবিভাগের পর

বাঙালি হিন্দু উদ্বাস্তুদের পুনর্বাসন বিষয়ে কেন্দ্রীয় সরকারের দায়িত্বহীনতা দেখে বাঙালি জাতির অস্তিত্ব রক্ষার বিষয়ে তিনি সন্দিহান হয়ে উঠেছিলেন। এই সময়কার তাঁর মানসিক অবস্থা "বাংলার নবযুগ" (১৩৫২), "জয়তু নেতাজী" (১৩৫৩), "বাংলা ও বাঙালী" (১৩৫৮) এবং "বন্দধর্শন" ও "বন্দধারতী" সম্পাদনার মধ্যে প্রতিফলিত হয়েছে। স্বজাতির চৈতন্যসম্পন্নাই তাঁর একমাত্র কাজ ছিল। এটুকু দিয়ে বিচার করতে গেলে বলতে হবে তিনি সাহিত্যিক হিসেবে সামাজিক দায়িত্ব পুরোমাত্রায় পালন করেছিলেন—তার মধ্যে মস্তান্তর যাই থাক না কেন। একজন বাঙালি হিসেবে দেশ ও জাতির প্রতি কর্তব্য-বোধ তাকে নিরলস্য সাহিত্যসেবার প্রতি বিতৃষ্ণ করে তুলেছিল। তিনি বাঙালি হিসেবে একজন জীবন আর সাহিত্য এ ছুটো আমার কাছে এও ছিল—জীবনের যেটুকু স্বাদ তা আমি সাহিত্য থেকেই পেয়েছিলাম। আজ সেই স্বাদ আমার দেহে মনে কোথাও নেই, তাই সাহিত্যও বিস্বাদ হয়ে গেছে। আমাকে আপনারা সাহিত্যিক বলে যে একটুখানি খাত্তির এখনও করেন তা যদি সত্য হয়, তাহলে এও জানবেন যে, আমি যতটুকু বাঙালি ততটুকুই সাহিত্যিক; আজ সেই বাঙালি জাতটাই আমার আর সাহিত্যের সামনে মরে গেছে,—বাঙলা সাহিত্যে আমার কি কাজ!' (মোহিতলালের পত্রগুচ্ছ, পৃ ১৪১) হিক প্রফেটদের মতো তিনি সত্যসন্ধানী, তাদের মতোই তিনি কথামাত্র অন্যাকার স্মৃত করতে পারেন নি, অস্থায়ী ও অমত্যের পর্যন্ত আশ্বালনে তিনি তাদের মতোই ক্ষিপ্ত হয়েছেন, স্বজাতির চৈতন্য জাগরিত করার জন্ম দেহের শেষ শক্তিটুকু দিয়ে তাদের মতোই জীবন বিসর্জন দিয়েছেন। শতবর্ষে কবি হিসেবে বা সমালোচক হিসেবে তাকে শ্রদ্ধা জানাতে কেউ যদি কার্যণ্য করেন, তবে একজন বাঙালি হিসেবে জাতির উদ্ধারকর্তারূপে তিনি যে নিবেদিতচিত্ত ছিলেন—সেকথা বিস্মৃত হলে অবিচার

করা হবে।

মোহিতলাল মাঝ হিসেবে যোলো আনা সং ছিলেন, মনে-মুখে এক ছিলেন। তাঁর কাছে সাহিত্য ছিল ধ্যানজ্ঞান—সারাঞ্জীবন সাহিত্য নিয়ে ছিলেন, আমাদের মতো পাঠ-টাইন শৌধিন সাহিত্যিক ছিলেন না। আর দশটা ব্যাবসার মতো উনি সাহিত্য-ব্যবসারী ছিলেন না, ধান্দাবাজিও তাঁর ছিল না, কোনো পুংস্বরের প্রত্যাশনও ছিলেন না, কোনো স্বার্থের দ্বারা তিনি চালিত হন নি—সাহিত্যকে তিনি সাধনার স্তরে নিয়ে গিয়েছিলেন—যেজন্মে তিনি সাংসারিক জীবনে বহু কৃতি স্বীকার করেছেন, দারুণ অর্থেকে পড়েছেন, বহু নিন্দা-কুৎসা-ব্যঙ্গ-বিরূপ সহ্য করেছেন, তবু আত্মোন্নয়নের জন্ম এক যুগুটো সাধনার আসন থেকে কোনো-কিছুর বিনিময়ে নীচে নেমে আসেন নি, কারুর সঙ্গে আপোসরফা করেন নি। সাহিত্যই তাঁর কাছে ছিল বাঁচার ইষ্টমন্ত্র। তিনি একটি চিঠিতে লিখেছেন, 'সাহিত্যই আমার জীবনের একমাত্র সাধনা,—একমাত্র ধর্ম; উহাতে কোনও মিথ্যা বা বোহা যুক্ত হইলে আমি বাঁচিলাম না। লোকে অর্থসে, যশাসে, অথবা স্নেহসে বাঁচিয়া থাকে—তোমাদের মতো সাহিত্যিক কেহই আমার মতো কেবল সাহিত্যসে বাঁচিয়া থাকিতে রাজি নহে।' (মোহিতলালের পত্রগুচ্ছ, পৃ ১৭২) তাই সাহিত্যকে ধ্যানজ্ঞান করার দৃষ্টান্ত বাংলা সাহিত্যে অজ্ঞাবধি তিনি ছাড়া আর কেউ নেই—এ ধারার একক উদাহরণ তিনিই ছিলেন, এখনও আছেন এবং হয়তো ভবিষ্যতেও থেকে যাবেন। আজকের দিনে ক্ষমতাবান সমালোচকের অভাব নেই কিন্তু সাহিত্যের কল্যাণকে জাতির কল্যাণের সঙ্গে একাত্ম করে দেখার লোক বিরল। তাই সাহিত্য, দেশ আর জাতির জন্ম আজকের দিনে এরকম শহিদ আর কেঁপেই হন নি, মতবর্ধশ্রবণসভায় এটো তাঁর প্রতি আমাদের শ্রদ্ধা-নিবেদনের অগতম উপঢৌকন হোক।

সংক্ষেপে তাঁর এক শ্রোক্তন ছাত্রের শিক্ষকের

শ্রাস্তাবীর প্রেমিতে মোহিতলালের প্রতিভার বিচার

প্রতি শ্রদ্ধাভঞ্জির কথা উল্লেখ করে এই প্রসঙ্গের উপসংহার ঘটায। প্রখ্যাত নীরদ সৌধুরী তাল-তলার হাই স্কুলে তাঁর ছাত্র ছিলেন। রত যন্ত্র নিয়ে পড়াছেন তার আভাস নীরদ সৌধুরী 'The Auto-biography of an Unknown Indian' (1951) গ্রন্থে লিপিবদ্ধ করেছেন। সেই সংশ্লিষ্ট বিবরণ থেকে বুঝতে পারি শিক্ষক হিসেবেও তিনি কত পরিশ্রমী ছিলেন। রবীন্দ্রনাথ বলেছিলেন, 'শিক্ষকরা প্রধানত হবেন সাধক, সাধনাই একমাত্র কাজ।' শিক্ষকতাকে তিনি বৃত্তি বা পেশা হিসাবে নয়, ব্রতরূপে গ্রহণ করেছিলেন। কী শিক্ষকতা, কী অধ্যাপনায় সর্বত্র তাঁর সাধকরূপে পরিচয় পাওয়া যায়। পরে এই আত্মজীবনীর দ্বিতীয় খণ্ড 'Thy Hand Great Anarch: India 1921-1952' (1987) বেরিয়েছে। এই গ্রন্থের ছদ্ম নাম আধারের পঞ্চম পাঠ্যক্রমে (Literary Apprenticeship) মাস্টার মশায়ের কাছে তাঁর ঋণের কথা সশ্রদ্ধচিত্তে উল্লেখ করেছেন। তাকে 'আমার শিক্ষক ও নির্দেশক' (my teacher and guide) বলে অভিহিত করেছেন (পৃ ১৩১-১৪১) আর তাঁর মৃত্যু দিয়ে আত্মজীবনী প্রায় শেষ করেছেন। নীরদবাবুর বাঙালিদের সম্পর্কে নিন্দাবাদ স্ববিদিত, কিন্তু শিক্ষকের কাছে তাঁর গুরুত্বতার এমন নিদর্শন আত্মকের দিনে হুলস্থলৎ। আর মোহিতলালও ছাত্রের আত্মজীবনীর প্রথম খণ্ড পড়ে মোহিত হয়েছিলেন এবং ছাত্রের অভিমতকে অনেক ক্ষেত্রে সমর্থনও করেছেন। এই আত্মজীবনীতে তিনি নানা জায়গায় মোহিতলালের প্রসঙ্গ তুলেছেন। কিছু-কিছু কৌতুককর বিষয়ও রয়েছে যা দিয়ে মোহিতলালের চরিত্রকে বুঝে নেওয়া যায়। একটি উদাহরণ দেওয়া যাক। মোহিতলাল সামাজ্য বিষয়ে চট করে রেগে যেতেন, তেমন নিম্নেয়েই ঠাণ্ডা হয়ে যেতেন। নিজের ব্যক্তিত্ব সম্পর্কে মোহিতলাল খুব সচেতন ছিলেন। একবার অমল হোমের বিয়ের নিমন্ত্রণপত্র নিয়ে রাগায়াগির কথা নীরদবাবু উল্লেখ

করেছেন। অমলবাবু নিজের বিয়ের কার্ড বাঙলা পুথির অন্তর্ভুক্ত করে খুব সুদৃশ্য আকারে ছেপেছিলেন। মোহিতলাল কার্ড পেয়ে খুশি হয়েছিলেন, কার্ডের কারুকার্যও তাঁর ভালো লেগেছিল। যা ভালো লাগত তা সবাইকে দেখিয়ে আনন্দ পেতেন। ছাত্রকেও দেখাতে এলেন। ছাত্র নিহক কোঁতুকবশত বললেন যে অমল হোম এর চেয়েও সুন্দর কার্ড ছেপেছেন, তার কাছে এ কার্ড কিছুই নয়। যেই বলা মোহিতলাল রেগে গেলেন, বললেন কী, আমাকে অবজ্ঞা করে সাধারণ কার্ড দেওয়া হয়েছে, বিয়েতে আমি যাব না। নীরদবাবু তাঁর রাগ মানালেন। বিয়ের নিমন্ত্রণে মোহিতলাল গিয়েছিলেন (পৃ ৩৭৭)। নতুন-নতুন প্রতিভাকে প্রতিষ্ঠিত করার বিষয়ে তাঁর অক্লান্ত উৎসাহ ছিল। এরকম ঘটনার কথা নীরদ চৌধুরী নিজের জীবনের উদাহরণে দাখিল করেছেন। তাঁর প্রথম ইংরেজি রচনা ভারতচন্দ্রের বিজ্ঞানসুন্দর “মডার্ন রিভিউ” পত্রিকার ১৯২৫ নভেম্বর সংখ্যায় মোহিতলালের উচ্চোগ আর উৎসাহে প্রকাশিত হয়েছিল। রামানন্দ চট্টোপাধ্যায়ের পুত্র অশোক চট্টোপাধ্যায়ের হাতে প্রবন্ধটি দিয়ে আসার কথা মোহিতলাল ছাত্রকে বলেছিলেন। তার আগে অশোকবাবুর কাছে নীরদবাবুর লেখা ও পড়াশুনার প্রশংসা করেছিলেন, ফলে প্রবন্ধ জমা দিতে গিয়ে নীরদবাবু অশোকবাবুর কাছ থেকে খুবই ভঙ্গ ব্যবহার পেয়েছিলেন যা তিনি আশা করেন নি। মোহিতলাল ওই রচনার প্রফ ছাত্রকে এনে দিয়েছিলেন, কীভাবে প্রফ দেখতে হয় তাও

শিখিয়ে দিয়েছিলেন, এমন-কী রচনা প্রকাশের দরুন সম্মানদক্ষিণাও ছাত্রের হাতে পৌঁছে দিয়েছিলেন (পৃ ১৪১)। কবি ও সমালোচক হিসেবে মাস্টার-মশায় তাঁর প্রাপ্য সম্মান পান নি বলে নীরদবাবু ক্ষোভ প্রকাশ করেছেন। মাস্টারমশায় যথোপযুক্ত সম্মান পান, সাহিত্যের ইতিহাসে তাঁর স্থান নির্দিষ্ট হোক এবং তাঁকে নিয়ে আলোচনা হোক—এরকম একটি আকাঙ্ক্ষা নীরদবাবু আত্মজীবনীর দ্বিতীয় খণ্ডে ব্যক্ত করেছেন। তাঁর মতে মাস্টারমশায়ের লেখা should have remained one His poetry was human and universal. and had no passing politics in it ... He would also have succeeded as a pure literary critic. His taste in literature was impeccable and infallible. I never saw him fall a victim to the spurious and shoddy however popular it might be, nor did I even find him inclined to deny the merit of a story or poem as story or poem because it was by one of his enemies. His ideological prejudices did not operate in regard to literary quality. (p 912) তাই জন্মশতবর্ষে তাঁর রচিত সাহিত্যে লুপ্ত হারানো কণিকা খুঁজে নেবার তাগিদই আমাদের আলোচনার বিষয় হোক।

## সাহিত্যের পরিচয় : ভাষা, দেশ না আবেগে ?

স্বস্তেন্দ্রশেখর মুখোপাধ্যায়

“ভারতীয় সাহিত্য” বলতে ঠিক কী বোঝায় তা নিয়ে তর্ক থাকলেও “ভারতীয় সাহিত্য” শব্দটি এখন যথেষ্ট প্রচলিত। এটি আধুনিক কালে প্রথম কে কোথায় কীভাবে ব্যবহার করেছিলেন, তা উদ্ধার করা বোধ হয় গবেষণামাপেক্ষ ব্যাপার। তবে মনে হয়, প্রথম দিকে “ভারতীয় সাহিত্য” বলতে সাধারণভাবে বোঝানো হত “ভারতীয় সাহিত্যসমূহ”, অর্থাৎ এটিকে ব্যবহার করা হত একটা বহুবচনাত্মক শব্দ হিসেবে—বিভিন্ন ভারতীয় ভাষায় যেসব সাহিত্য রচিত হয়, তারই সমাহার যেন ভারতীয় সাহিত্য—সংস্কৃত থেকে ইংরেজি ভারতবর্ষে বসে যে ভাষাতেই সাহিত্য রচিত হয়েছে বা হচ্ছে, তা-ই ভারতীয় সাহিত্য—এই ব্যাখ্যা মেনে নিলে ব্যাকরণ অনুসারে বলতে হয় “ইনডিয়ান লিটারেচারস্”। একবচনাত্মক ভারতীয় সাহিত্য সহজে স্বীকৃতির যোগ্য বিবেচিত হয় নি; তার প্রাথমিক কারণ সাহিত্যকে সাধারণভাবে ভাষার ভিত্তিতেই বিচার করা হয়। ভারতবর্ষ নামে একটি দেশ, রাষ্ট্র আছে, ভারতীয় নামে একটি জাতিও আছে আশা করা যাক। যদিও দেশের সীমানা বা রাষ্ট্রের চেহারা ইতিহাসের নানা অধ্যায়ে পালটেছে, আবার ভারতীয় জাতি নিয়ে তর্ক তুলবার মাহুঘও আছে। কিন্তু ভারতীয় নামে একটি ভাষা নেই, কোনো কালে ছিলও না। ভাষা আছে অথচ উল্লেখযোগ্য সাহিত্য নেই, এ অবস্থাটা মানা গেলেও, ভাষা নেই সাহিত্য আছে—এ অবস্থাটা হঠাৎ মনেতে অনেকের মনেই দ্বিধা লাগতে পারে। একটা ভাষা থাকলে সে ভাষাতে সাহিত্যও গড়ে ওঠে ধীরে-ধীরে। তবে সে সাহিত্য উল্লেখযোগ্য হয়ে উঠবে কি না, তা নির্ভর করে নানা কারণের উপর। ভাষা নেই সাহিত্য আছে—এ অবস্থাটা শুনতে যতই অস্বস্ত মনে হোক, দৃষ্টান্ত দিলেই মনে নিতে আপত্তি থাকবে না যে এমন অবস্থা হতেই পারে। অস্ট্রেলীয় সাহিত্য বললে নিশ্চয়ই অস্ট্রেলীয় ভাষায় রচিত সাহিত্য বোঝায় না। অস্ট্রেলীয় বলে কোনো ভাষাই নেই আদলে।

আদিবাসী মার্গের টিকে থাকলে কী হত বলা যায় না যদিও। এখন অস্ট্রেলীয় সাহিত্য রচিত হয় নিগাট ইংরেজি ভাষায়। কিন্তু ইংরেজি সাহিত্যের ইতিহাসের কেতাবে অস্ট্রেলীয় সাহিত্য, বা এমন-কী আমেরিকান (বা আমেরিকী) সাহিত্যও টাই পায় না। ইংরেজি সাহিত্য বলতে বোঝায় ইংরেজের সাহিত্য, ইংরেজির সাহিত্য নয়। অর্থাৎ ইংল্যান্ডবাসী মানুষের সাহিত্য। কেউ যদি ইংরেজি সাহিত্যের বিখ-ইতিহাস রচনা করেন তা স্বত্ত্ব কথ্য। তবে অস্ট্রেলীয় বা আমেরিকান সাহিত্যের ইতিহাসে কিন্তু ইংরেজি ভাষার সূচনাপর্ব, ইংরেজি সাহিত্যের ঐতিহ্য সূত্রে সেক্সপীয়রের প্রসঙ্গ থাকবে আশা করা যায়। আবার ইংরেজি সাহিত্যের বিখ-ইতিহাস যদি রচিত হয় সেখানে আমেরিকান বা অস্ট্রেলীয় কেন, ভারতীয় ইংরেজি সাহিত্যের কথাও থাকবে—মনোমোহন ঘোষ থেকে রাজা রাও পর্যন্ত। তবে সাধারণভাবে ইংরেজি সাহিত্যের ইতিহাস বলতে ইংরেজের সাহিত্যচর্চার ইতিহাসই বোঝায়। ইংল্যান্ডবাসী মানুষ যেহেতু একটি ভাষাতেই কথা বলেন বা সাহিত্য চর্চা করেন, সেহেতু এক্ষেত্রে অজ্ঞত বিজ্ঞান্তির আশঙ্কা নেই। কিন্তু কানাডিয়ান সাহিত্য লেখা হয় দুটি ভাষাতে—ইংরেজি আর ফরাসিতে। সে বিচারে কানাডিয়ান সাহিত্য কোনো একভাষিক সাহিত্য নয়। আফ্রিকার বিচার একেবারেই স্বতন্ত্র। ব্যবহারের সময় আফ্রিকান (আফ্রিকী) সংস্কৃতি, আফ্রিকান সাহিত্য, আফ্রিকান-নিজ সৃষ্টিভিত্তিক বা লেখা হয়ে থাকে। একটি সমগ্র মহাদেশের এমন একটি সদৃশ চরিত্র গোটা দুনিয়ায় আর নেই। যুরোপীয় সভ্যতা ব্যবহার করলেও, যে অর্থে যুরোপীয় সভ্যতা ব্যবহার করা হয় সে অর্থে আফ্রিকান সংস্কৃতি প্রযুক্ত হয় না। একটি মহাদেশের নামেই যেন এঁদের অস্তিত্ব। যুরোপের দেশজ অস্তিত্ব নিয়ে কোনো দশয় নেই। আফ্রিকান সাহিত্য বলা বা এশীয় সাহিত্য বলাও তাই। কিন্তু এশীয় সাহিত্য ব্যবহৃত হয় না কদাপি। আফ্রিকান সাহিত্য আফ্রিকা

মহাদেশের কোনো একটি ভাষায় রচিত সাহিত্য নয়। অথচ এই হস্তভাগ্য মহাদেশের পরিচিতি একতাল গোটা আফ্রিকার নামেই বাইরে উল্লেখ করা হয়েছে। সম্ভ্রতিকালে যদিও আফ্রিকার নাম দেশ তাদের নিজস্ব ঠিকানা নিয়ে স্বতন্ত্র পরিচয় দাবি করছে। এবং সেটাও তাঁদের স্বাভাবিক পরিচয়। কলকাতায় বসবাসকারী এক কেনিয়ান ছাত্র তাঁকে আফ্রিকান বলায় ক্ষুব্ধ কর্তে আপত্তি করে বলেছিলেন, It is as good as introducing you as an Asian। আফ্রিকা মহাদেশের বিভিন্ন দেশের সাহিত্যিকেরা নিজেদের মাতৃভাষায় সাহিত্য রচনা করেন, আবার বিগত ঔপনিবেশিক ঐতিহ্যসূত্রে কেউ আবার ফরাসি বা ইংরেজিতে সাহিত্য-চর্চা করে আন্তর্জাতিক খ্যাতি অর্জন করেছেন। এবারে আসা যাক স্পেনের প্রসঙ্গে। স্পেনের মাধ্ব এফ্রিন পুথিবীর নামা প্রাপ্তে বসতি স্থাপন করেছিল। আমেরিকার একটা বৃহৎ অঞ্চল জুড়ে এখনও স্পেনীয় ভাষাই হল প্রধান ভাষা। চিলি, গুয়াতেমালা আর কলমবিয়ার চার-চার জন সাহিত্যে নোবেলপুরস্কারে ভূষিত হয়েছেন স্পেনীয় ভাষায় সাহিত্য রচনা করে। আর স্পেন বা এম্পাডিয়ায় মূল ভূখণ্ড থেকে পেয়েছেন দুজন। নোবেল পুরস্কার দিয়ে বিচার না করলেও স্পেনীয় সাহিত্য আজ কি স্পেনদেশীয় সাহিত্য মাত্র? যদিও লাতিন আমেরিকার দেশে-দেশে যে স্পেনীয় সাহিত্য-চর্চা চলছে তাঁরাও স্পেনীয় সাহিত্যের প্রপীণী ঐতিহ্যের সঙ্গে নিজেদের নিবিড় সম্পর্কে অস্বীকার করেন না। সেরডেনটিগকে নিয়ে তাঁদেরও গর্ভ। তবুও স্পেনীয় বিখ-সাহিত্য আর চিলি বা গুয়াতেমালা বা কলমবিয়ার সাহিত্য-ইতিহাসে নিশ্চয়ই চরিত্রগতভাবেও সদৃশ হবে না। এই স্বতন্ত্র গুয়াতেমালার নোবেলপুরস্কার-বিজয়ী আন্তুরিয়াগের 'মুলাটা অ্যান্ড দি ফাই' (ইংরেজি অনুবাদে এই নাম) উপন্যাসে যে আদিবাসী শেতাঙ্গ এক আফ্রিকী তিন ধারার উল্লেখ আছে, সেটাও বোধ

হয় লাতিন আমেরিকার স্পেনীয় সাহিত্যের ভিত্তি এবং সমস্ত। স্পেনীয় সাহিত্য ছেড়ে আরও বরের কাছে আসা যেতে পারে। ভাবার বিচারে সাহিত্যের নামকরণ তো একেবারে উঠে যায় নি। বরং সেটাও এখনও প্রচলিত দম্ভর। উরুহ সাহিত্যের কথা দিয়েই শুরু করা যেতে পারে। পাকিস্তান এবং ভারতবর্ষ দু-দেশেই খুবই উৎসাহের সঙ্গে উরুহ সাহিত্যের চর্চা অব্যাহত আছে। দুদেশের উরুহ সাহিত্যকে পৃথক-ভাবে উল্লেখ করতে গেলে বলতে হবে ভারতীয় উরুহ সাহিত্য এবং পাকিস্তানি উরুহ সাহিত্য। যদিও পাকিস্তানি উরুহ সাহিত্যের ইতিহাসে দেশ-বিভাগোত্তর ভারতীয় উরুহ সাহিত্যের উল্লেখ না থাকলেও, প্রাক-বিভাগ উরুহ সাহিত্যের উল্লেখ ভারতীয় উরুহ সাহিত্যকে সে বাদ দিতে পারবে না। সাহিত্যের ইতিহাস রচনায় যদিও আরও কিছু সমস্যা থেকে যেতে পারে। যেমন, ধরা যাক দেশবিভাগের পর কোনো উরুহ লেখক ভারত ভূখণ্ড থেকে সাহিত্য শাখা করলেন। কিন্তু, কিছুকাল পরে চলে গেলেন পাকিস্তানে বা যদি কারও ক্ষেত্রে এর উল্টোটা ঘটনা ঘটে থাকে সেক্ষেত্রে দাগটা টানা হবে কাঁপতে। কে লিখেছেন বা কোন্ ভাষায় লিখেছেন তাতেও চিহ্নিত করা যাবে না। কোথায় এবং কখন লিখেছেন সেটাও জানা থাকা প্রয়োজন। রবীন্দ্রনাথ, নজরুল বা জীবনানন্দ নিয়ে যে সমস্যা সে তো আরেক ধরনের সমস্যা পরে আসা যাবে। সিদ্ধি সাহিত্যের সমস্তায় আরেকটি মাত্রা যোজিত হয়েছে। ভারতীয় সাহিত্যে সিদ্ধি একটি স্বীকৃত ভাষা, যদিও সিদ্ধিভাষীদের হোমল্যান্ড নেই ভারতবর্ষে। আফ্রিকার অর্থে উরুহও নেই। তবে আগেকার সংযুক্ত প্রদেশে বা এখনকার উত্তর প্রদেশে উরুহ চর্চা ছিল, তার ধারা এখনও অব্যাহত আছে। সেখানে উরুহ ভাষা মাজেই উদ্ভাস্ত হয়ে পড়েন নি। সিদ্ধিদের মধ্যে যারা ধর্মগতভাবে মুসলমান তাঁরা

পাকিস্তানেই রয়ে গেলেন। আর উদ্ভাস্ত হিন্দু ধর্ম-ধর্মাবলম্বী সিদ্ধিরা ছড়িয়ে পড়লেন ভারতের নানা প্রান্তে। এই কলকাতাতেও সিদ্ধি জনসংখ্যা একেবারে নগণ্য নয়। জনসংখ্যার চেয়েও বড়ো কথা—কলকাতা-বাসী সিদ্ধিদের ইসকুল, সাংস্কৃতিক প্রতিষ্ঠান বেশ চমকে দেবার মতো রয়েছে। সিদ্ধি ভাষা শুধু যে ভারতীয় সাহিত্যে স্বীকৃতি পেয়েছে তাই নয়, সাহিত্য অকাদেমিও এই ভাষাকে একটি সাহিত্যিক ভাষা বলে স্বীকার করেছেন। অর্থাৎ দেশবিভাগোত্তর ভারতবর্ষে সিদ্ধি সাহিত্যচর্চা অব্যাহত রয়েছে। সাহিত্য অকাদেমির সূত্রে অনেকের মনে পড়ে যেতে পারে যে, সাহিত্য অকাদেমির প্রথম সভি ছিলেন সিদ্ধিভাষী শ্রীকৃষ্ণ কৃপালনী। সিদ্ধিদের মূল ভূখণ্ড পাকিস্তানে সিদ্ধি প্রদেশে সিদ্ধি লেখা হয় কারণ তাঁরা বিহরফে। ভারতে যে উদ্ভাস্ত সিদ্ধি এসেছেন তাঁরা ধর্মচরণ হিন্দু। এঁদের একটি বড়ো অঙ্কনের প্রতি আধুগত্যবশতই হোক বা নিজেদের ভারতীয়ত্ব সুনিশ্চিতভাবে প্রমাণ করার তাগিদেই হোক অথবা ভারত সরকারের সুনজরের প্রত্যাশায় নাগরী লিপিতে সিদ্ধিটা শুরু করেছেন। হয়তো তাঁরা ভেবেছেন নাগরী লিপিতে লিখলে ভারত সরকারের আনুকূল্য সহজ হবে। যদিও তা হয় নি। সাহিত্য অকাদেমিতে সিদ্ধি ভাষা নাগরী লিপিতে স্বীকৃতি পায় নি। আচার্য সুনীতিকুমার চট্টোপাধ্যায়ের আগ্রহে এক সিদ্ধি সাহিত্যপ্রেমীদের একটি অঙ্গের দাবিতে তাঁদের মূল ভূখণ্ড সাহিত্যের সঙ্গে যোগ অক্ষুর রাখতে ফারিস আরবি হরফের ব্যবহারের অক্ষুণ্ণই সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়েছে। সাংস্কৃতিক ঐতিহ্যের বিবেচনায় এটিই হয়েছে সঠিক সিদ্ধান্ত। যদিও ভারতে বসবাসকারী সিদ্ধিরা কতকাল এই হরফে সিদ্ধি সাহিত্যচর্চা এবং শিক্ষা চালিয়ে যেতে পারবেন তা ভবিষ্যতের বিবেচনায়। ভারত সরকারের নাগরীলিপী এবং সরকারি আনুকূল্যপ্রত্যাশীদের সংযোগে ভবিষ্যতে কী হবে বলা কঠিন। সিদ্ধির ক্ষেত্রে নাগরী বা ফারসি

আরবি কেবলমাত্র একটু লিপিসমস্কারই ব্যাপার নয়। এর গুচুতর তাৎপর্য বোঝা যাবে বাঙলা ভাষার দিকে তাকালে। ধরা যাক, যদি পূর্ব পাকিস্তানে উরুদু বা ফারসি হরফে বাঙলা ভাষা চর্চার সেই কুখ্যাত প্রভাব গৃহীত হত এবং তদনুযায়ী পূর্ব পাকিস্তানেই সেই ভাবেই বাঙলা সাহিত্যের চর্চা চলত, তাহলে এপার-বাঙলায় কি ওপার-বাঙলার সাহিত্য নিয়ে আদে আগ্রহ থাকত? লিপির সঙ্গে সংস্কৃতির একটু অমোঘ সম্পর্ক আছে। লিপি থেকে ভাষাকে সরিয়ে নিয়ে সেগুলি সংস্কৃতির চেহারাও পালটাবে। এ প্রসঙ্গে পালি ভাষার লিপিসহীনতা মনে পড়তে পারে। তবে পালি ভাষার সমস্ত সম্পূর্ণ অঙ্ক স্তরের সমস্যা—সমসাময়িক কালের সঙ্গে তার সেই যোগ নেই। চীনে যে রোমান লিপি গ্রহণের প্রভুত চাপ থাকা সত্ত্বেও গৃহীত হচ্ছে না, তারও কারণ লিপিকে বাদ দিয়ে ভাষার গতি বিপর্যস্ত হবার আশঙ্কা আছে। যাই হোক, সিকি ভাষা দুই দেশে এক লিপিতে রচিত হলেও ভারতবর্ষে বসে সিদ্ধি সাহিত্যের ইতিহাস রচনা করলে সেখানে পাকিস্তানের সিদ্ধি সাহিত্যের বিবরণ থাকবে না, যদিও পাকিস্তানে বসে সিদ্ধি সাহিত্যের ইতিহাস রচনা করলে সেখানে প্রাক-বিভাগ সিদ্ধি সাহিত্যের ইতিহাস আলোচনা করতে হবে, নইলে ঐতিহ্যপরম্পরা স্পষ্ট হবে না।

তামিল বা হিন্দি সাহিত্যের ক্ষেত্রে আর-একটি নতুন দিকের কথা ভাবতে হয়। শ্রীলঙ্কা বা মালয়েশিয়ায় যে তামিল সাহিত্য বা মরিশাসে যদি স্বতন্ত্র হিন্দি সাহিত্য গড়ে ওঠে (না ওঠার কোনো কারণ নেই), তাহলে ভারতীয় তামিল বা ভারতীয় হিন্দি-ভাষী সে ভিন্নদেশী সাহিত্য পড়বার আনন্দ নিশ্চয়ই পাবেন, তবে ভারতীয় তামিল বা হিন্দি সাহিত্যের ইতিহাসে সেই ভিন্নদেশী সাহিত্য অনুল্লিখিতই থাকবে। এক ভবিষ্যতে একদিন শ্রীলঙ্কার তামিল সাহিত্য বা মরিশাসের হিন্দি সাহিত্য অষ্টদেশীয় বা আমেরিকান সাহিত্যের মতো বাস্তবায়িত হবে নিঃসন্দেহে।

নেপালি এবং বাঙলা ভাষার ক্ষেত্রে কোথাও একটা সাদৃশ্য আছে। দুটি ভাষাই একই সাহিত্যে দেশের অনন্য ভাষা, আবার অপর একটু সার্বভৌম রাষ্ট্রের অঙ্গরাজ্যের ভাষা। ভারতবর্ষে বসে নেপালি সাহিত্যের ইতিহাস রচনা করলে নেপালের নেপালি সাহিত্যের পটভূমিকা অবশ্য উল্লেখ করতে হবে, কিন্তু নেপালের নেপালি সাহিত্যের ইতিহাসে ভারতীয় নেপালি সাহিত্যকে অগ্রাহ্য করলে কিছুই বলার থাকবে না। জানতে ইচ্ছে করে নেপালের নেপালি সাহিত্যের ইতিহাসে ভানুমুক্তের উল্লেখ আছে কিনা। বাংলাদেশের বাঙলা সাহিত্যের ইতিহাসে বাংলাদেশের সাম্প্রতিক সাহিত্যই প্রাধান্য পাবে এক পূর্ব পাকিস্তান-যুগের সাহিত্যচর্চাও সম-প্রাধান্য পাবে। তবে বাঙলা সাহিত্যের ঐতিহ্যে যথার্থ দেখতে চর্চাপদ থেকে রবীন্দ্রনাথ নিয়ে সে ইতিহাসের গর্ভও থাকবে। যদিও তত্তথানি করবেন না দেশবিভাগ-পরবর্তী কালের পশ্চিমবঙ্গের সাহিত্য নিয়ে। পড়া এক জিনিস আর ঐতিহ্যের অন্তর্ভুক্তি বস্তু জিনিস। যদিও যেভাবেই সূত্রে টানা হোক, জীবনানন্দ বা নজরুল নিয়ে গর্ভবৎ করছেন দুই বাঙলাই। নজরুল যদিও সাতচল্লিশের আগেই স্তব্ধ হয়ে গেছেন—সে বিচারে তিনি মুক্ত বাঙলারই সম্পত্তি। বাংলাদেশে জীবনানন্দের স্বীকৃতি এবং চর্চা বোরহয় কোনো ইতিহাস বা ভূগোল মেনে নেই। জীবনানন্দের জন্ম বরিশালে, জীবনানন্দের কবিতার গ্রামপ্রকৃতি বাংলা-দেশের প্রকৃতি—এই কারণেই কি তিনি বাংলাদেশের মানুষের আত্মীয় হয়েছেন? এমন কি তার কেউ নেই বা ছিলেন না? তাঁরা মনে হয়। আত্মীয়তাপেলেন না কেন? দুই বাঙলার সাহিত্য-ঐতিহ্য নিয়ে নানা টানাপোড়েন লজবে আরও শীর্ষকাল। যদিও ভারই ভিতর দিয়ে দুই বাঙলার সাহিত্যের স্বাতন্ত্র্যের চিহ্নটিও ক্রমে পাকা হয়ে আসবে। রাজনৈতিক বিভেদ সাম্প্রতিক ইতিহাসকে কিছুটা প্রভাবিত করেই থাকে। এক সময়ের গতির সঙ্গে-সঙ্গে সে প্রভাব ক্রমেই

একটা স্থায়ী চেহারা নেয়। দুই বাঙলার সাহিত্য পরস্পরের প্রতি ঔপনিবেশিক দখলের দৃষ্টি নিয়ে দেখলে তা হবে ইতিহাসবিরাধী দৃষ্টিভঙ্গি। এখনকার দুই বাঙলার পারস্পরিক সম্পর্ক এক সময়কার বঙ্গদেশ এবং ঐতিহ্যের সম্পর্ক বা এখনকার পশ্চিমবঙ্গ এবং ত্রিপুরার সম্পর্কের সঙ্গে তুলনীয় নয়। যদিও পশ্চিমবঙ্গ এবং ত্রিপুরার বর্তমান সম্পর্ক ইতিহাসে কতদিন রক্ষা পাবে তা ভবিষ্যতের বিবেচনায়। আসাম-বঙ্গলিভি সিলেট এবং ব্রিটিশ-বাঙলার সম্পর্কের মধ্যে যদিও একটা সাম্রাজ্যবাদী বয়স্ক-বিরোধী ক্ষোভের স্বাস্থ্য-এর ভিত্তি ছিল।

পশ্চিমবঙ্গ এবং বাংলাদেশের সম্ভ্রান্তির প্রধান বা শেষ কারণ ভাষাসাদৃশ্য। কিন্তু ইতিহাস সমস্যা সৃষ্টি করবেই। পশ্চিমবঙ্গে গত চল্লিশ বছরে পূর্ব-পাকিস্তানে এক বাংলাদেশে রচিত সাহিত্য নিয়ে কেঁতুহুল, আগ্রহ এবং শ্রদ্ধা থাকলেও তাকে এ-প্রান্তের বাঙলা সাহিত্যের ইতিহাসের অন্তর্ভুক্ত করা হবে না। বাঙলা কাব্য-বা গল্প-সংকলনে দুই বাঙলা ভিন্ন আসনেই বসবে। ওপার-বাঙলার সাহিত্যের ইতিহাসে চর্চাপদ থেকে রবীন্দ্রনাথ, এমন কী নজরুল ঐতিহ্যের বিচারে স্বীকৃতি পাবে। কিন্তু দেশবিভাগ-উত্তর পশ্চিমবঙ্গের সাহিত্য আপন ঐতিহ্যের বাইরেই থেকে যাবে। বিস্ময়িত হওয়াতে কখনো-সখনো আসবে। যেমন বিস্ময়িত সৃষ্টি করা হয়েছিল বাংলাদেশের মুক্তি-সংগ্রামের অভ্যুত্থান করে যখন বিশ্বভারতী রবীন্দ্রনাথের “পূর্ব বাংলার গল্প” সংকলন করেছিলেন অর্থাৎ রবীন্দ্রনাথকে ভূগোল দিয়ে ভাগ করার অপেক্ষা হয়েছিল। কিন্তু মহনজোদারোর ইতিহাস নিয়ে পাকিস্তান গর্ভবৎ করে যখন পাকিস্তানের চীচ হাজার বছরের ইতিহাস রচনা করেন তাহলে শুনতে যতই অস্বাভাবিক লাগুক, তা নিয়ে প্রত্নিতা করা চলে না। আসলে প্রসঙ্গের বিধনমতায় ইতিহাসের ভিত্তি এক-একভাবে ধরা হয়।

“ভারতীয় সাহিত্য” শব্দটি সাম্প্রতিক কালে যে

সাহিত্যের পরিচয়। ভাষা, দেশ না আবেগ?

অর্থে ব্যবহৃত হচ্ছে তা খুব বেশি দিনের নয়। ১৯৫৬ সালে সাহিত্য অকাদেমি দিল্লীতে একটি সর্বভারতীয় সাহিত্যপ্রদর্শনীর ব্যবস্থা করেছিলেন। তখনও তাঁরা সাহস করে ভারতীয় সাহিত্য প্রদর্শনী নাম রাখেন নি—যদিও সেই প্রদর্শনীতে ১৫টি ভাষা-বিভাগের পাশাপাশি আরেকটি বিভাগ ছিল ‘ভারতীয় সাহিত্য’ নামে। সেই ‘ভারতীয় সাহিত্য’ বিভাগে ছিল রামায়ণ মহাভারতের কালিদাস এবং রবীন্দ্রনাথ। অর্থাৎ এদেরই চিরন্তন ভারতীয় সাহিত্যের আধার বা প্রেরণা বলে মনে করা হয়েছিল। তালিকা নিয়ে তর্ক উঠতে পারে, তবে সে তর্ক বর্জনের দাবি নিয়ে নয়—অধিকন্তু কিছু সংযোজনের তাগিদে। “নীতা”কেও ‘ভারতীয় সাহিত্য’ বলতে পারেন। কেউ বলতে পারেন তুলনাদাস নয় কেন? শরৎচন্দ্রের কথা হয়তো কারও মনে আসবে তাঁর সর্বভারতীয় পাঠক বিচারে। পঞ্চতন্ত্র, কথা-সরিংসাগর—এগুলিরও সর্বভারতীয় আবেদন আছে বইকি। প্রমুখটা তালিকাটির নয়—সর্বভারতীয় আবেদন এবং ভিত্তি আছে এমন সাহিত্যের স্বীকৃতির প্রসঙ্গ। ১৯৫৬ সালে দিল্লীতে অহুষ্ঠিত সাহিত্য প্রদর্শনীর সেই প্রদর্শনীটিই আধুনিক কালে ভারতবর্ষীয় ভাষাসমূহের সাহিত্যগ্রন্থের প্রথম ঐক্যবন্ধ প্রদর্শনী। সাহিত্য অকাদেমির ধারণাবাক্য Indian Literature is one though written in many languages বা তাঁদের মুখপত্র Indian Literature প্রচারলাভ করে এরই সমসাময়িক কালে। বিভিন্ন ভাষায় লেখা হলেও ভারতীয় সাহিত্য এক এবং অভিন্ন—এ উক্তিটি যতই চমকপ্রদ হোক-না কেন, কার্যক্ষেত্রে এর প্রয়োগ তত সহজ নয়। না-হয় ধরে নেওয়া গেল সাহিত্যের পরিচয় ভাষাভিত্তিক নয়, জনগোষ্ঠীভিত্তিক। এক ভারতীয় জনগোষ্ঠী তার যৈত্রো এবং বৈষম্য সত্ত্বেও একটু জাতি হিসেবে চিহ্নিত। কিন্তু ভারতীয় জনগোষ্ঠীও তো জৌগোলিক সীমা চিরকাল এক নেই। সে কখনও কান্দাহার থেকে বঙ্গ, আবার কখনও পূর্বভারতীয় দ্বীপপুঞ্জও

তার প্রভাব বিস্তার করেছে, যদিও রাষ্ট্রনৈতিক ব্যাপ্তি তার কখনও এত বিস্তৃত ছিল না। কিন্তু ব্রহ্মদেশ তো ব্রহ্মপ্রদেশ ছিল তিনের দশকেও। ভারতীয় জাতীয় কংগ্রেসে ব্রহ্মপ্রদেশ থেকে প্রতিনিধি এসেছেন ব্রিটিশ সরকার-কর্তৃক ব্রহ্ম ভারত থেকে বিযুক্ত হবার পরেও। আডমও ব্রহ্মের সঙ্গে-সঙ্গেই ভারতবিযুক্ত হয়েছে। সাতাশশ শালের আগে 'ভারতীয় সাহিত্য' ভাবনাটি একেবারে অচেনা ছিল না ধরে নিলে সে ভারতীয় সাহিত্যে পরবর্তী কালের পাকিস্তান, পূর্ব-পাকিস্তান বা বাংলাদেশ সবই ছিল। এক এখন অর্থাৎ এই ১৯৮৮ সালে যে সীমানায় ভারতীয় সাহিত্যকে বিধবার চেষ্টা করা হচ্ছে তাও কি একেবারে তার রীতিনীতি কীকানা? আবার ভাঙতেও পারে বা জুড়তেও পারে রাষ্ট্রনৈতিক স্তরে। চারদিকে বিচ্ছিন্নতাবাদী অপপ্রয়াস কি সীমানার নিশ্চিততা আনছে?

সাম্প্রতিক কালে ভারতীয় সাহিত্য বলতে না হয় আজকের রাষ্ট্রনৈতিক সীমায় আবদ্ধ ভারতে চর্চিত সাহিত্যই বোঝা গেল। কিন্তু ইতিহাস যখন পর্যালোচনা করা হবে, তখন তো শুধু সাম্প্রতিক কালের কাছেই দায়বদ্ধ থাকলে চলবে না। অতীতের ভারতীয় ইতিহাস আজকের রাষ্ট্রনৈতিক সীমার বহন তো স্বীকার করে না। নৃতাত্ত্বিক, সামাজিক, সাংস্কৃতিক বা রাজনৈতিক ইতিহাসের ক্ষেত্রে এটাই স্বীকৃত সত্য। সাহিত্যের ইতিহাসও অনিবার্যভাবে সেই পদ্ধতিতেই নির্ণীত হবে। আসলে সংস্কৃতি ক্ষেত্রে আবেগের একটা ভূমিকা থাকবেই। সেই আবেগের সূত্রেই নির্ণীত হবে ভারতীয় সাহিত্যের সংজ্ঞা। তবে সাহিত্যের সঙ্গে যখন ব্যক্তিবিশেষের প্রসঙ্গ উঠে পড়ে তখনই সমস্যাটি ভিন্ন আকার নেয়। ধরা যাক, একজন ভারতীয় দীর্ঘকাল কোনো-না-কোনো কারণে প্রবাসী, কিন্তু তিনি যদি কোনো ভারতীয় ভাষায় সাহিত্য রচনা করে বিশ্বজোড়া খ্যাতি অর্জন করেন এক কাল তিনি যদি নোবেল পুরস্কারও অর্জন করেন, তখন তাঁর সাহিত্য ভারতীয় সাহিত্যের অন্তর্গত হবে

ধরে নিলেও, তাঁর নাগরিকত্ব ভিন্দেশীয় হলে নোবেল পুরস্কার বিজয়ীর তালিকায় কি আরেকজন ভারতীয়ের নাম যুক্ত হবে? বিজ্ঞানের ক্ষেত্রে এমন সমস্যা আসে না। খুরানা বা চন্দ্রশেখর নোবেল পুরস্কার পেলে ভারতীয় হিসেবে গর্ববোধ হয় ঠিকই, যদিও আইনস্টাইনও নোবেল-পুরস্কার-জয়ী ভারতীয়দের তালিকায় কোনো নতুন নাম যুক্ত হয় না। কিন্তু আবদুস সালামের ক্ষেত্রে তিনিই পাকিস্তানের প্রথম নোবেল-পুরস্কার-জয়ী হলেন, যেহেতু তিনি পাকিস্তানের নাগরিকত্ব ত্যাগ করেন নি। বিজ্ঞানে নাগরিকত্ব দিয়েই বিচার সম্পূর্ণ হতে পারে। কারণ সেখানে ভাষার প্রশ্ন ওঠে না। কিন্তু ভিন্দেশের নাগরিক যিনি জন্মস্থলে ভারতীয় তিনি যদি কোনো ভারতীয় ভাষায় নোবেল পুরস্কার অর্জন করেন তাহলে এক বিচিত্র সমস্যা সৃষ্টি হতে পারে মনে হয়। তবে নয় রবীন্দ্রনাথও ইংরেজিতে লিখে নোবেল পুরস্কার পেয়েছেন, স্তত্রায় ভারতীয় ভাষার সেই সৌভাগ্য কি হবে?

রবীন্দ্রনাথ সাহিত্যের ভাষা-ভিত্তিক তেমনভাবে স্বীকার করেন নি। তিনি মনে করতেন সাহিত্যের অভিধা কোনো স্থানিকালপাত্রে আবদ্ধ নয়। ভাষাতেও নয়। সাহিত্য মানুষের কথা বলে, যে মানুষ বিশ্ব-চরাচরে প্রায় একই ইতিহাসের ধারা বেয়ে চলেছে, চলেছে একই আবেগের স্রোতে। তাই রবীন্দ্রনাথ Comparative Literature বলতে সাহিত্যের তুলনামূলক বিচার বলতে চান নি—তাঁর কাছে যে ভাষাতেই রচিত হোক, তা যদি বিশ্বমানবের কথা প্রকাশ করে, তাকে তিনি বিশ্বসাহিত্য বলেছেন। কিন্তু এও একটা আদর্শায়িত সংজ্ঞা। বাস্তব ক্ষেত্রে এ নামকরণে কাজ চলবে কিনা তর্কের বিষয়। সেখানে হয়তো বাঙলা সাহিত্য থাকবে, বাংলাদেশী বাঙলা সাহিত্যও থাকবে। আবার ভারতীয় সাহিত্যও থাকবে। হয়তো বা দক্ষিণ আমেরিকার নির্ধারিত বা দেশভাষী লেখকগোষ্ঠী তাঁদের সাহিত্য-চর্চাকে

নাম দেবেন দেশভাষী লাতিন আমেরিকান সাহিত্য বা এমন কিছু। অর্থাৎ সাহিত্যের সঙ্গে ভাষার সম্পর্ক সম্পূর্ণতাই ছিন্ন হবে না, আবার রাজনৈতিক

অবস্থানের দৃষ্ট তাকে নানাভাবে আত্মপরিচয়ে উদ্বেজিত করবে। আর ইতিহাস সংস্কৃতি এক মানুষের আবেগেই সে তার যথার্থ নাম খুঁজে ফিরবে।

গ্রন্থমালোচনা

বিজ্ঞানসাগরের ট্র্যাজেডি

মনোহর মিত্র

‘বেঁচে থাক বিজ্ঞানসাগর চিরজীবী হয়ে’ গানের এই কলি ধ্বন শান্তিপুত্রের উত্তীর্ণা শাড়ির পাড়ে বুনছিলেন, ধরে নেওয়া যায়, তখন ঈশ্বরচন্দ্র বিজ্ঞানসাগরকে নিয়ে বেশ বড়ো স্বপ্নের একটা ছদ্মগুণ অবশ্যই উঠেছিল। কিন্তু কার্যক্ষেত্রে তার প্রভাব কতটা পড়েছিল, এবং কতদূর স্বাধীন হয়েছিল সে প্রভাব আমাদের সমাজে, এমন প্রশ্ন তুললে, বিজ্ঞানসাগরের জীবন যতটা পৌরষভিত্তিক ততটা শাক্যামণ্ডিত কিনা, সে বিষয়ে অতিশয় বেদনাদায়ক সন্দেহ মনে জাগে। শুধু বিজ্ঞানসাগর কেন, কোন্ সভ্যতাকারের বড়ো মাপের মাহুয়কেই বা তাঁর কৃতকাণ্ডতার মাপে হিসাব করা যায়? বরং মনে হয়, যিনি বস্তু বড়ো, সেইহেতু উন্নত, যুগ তাঁর বিকলতা। ধীরে তাঁদের আশীর্বাদনা, ইংরেজিতে তাকে বলে fellow human beings, তাঁদের গুণ স্বাধীন করেছেন, সেইসব মহত্বের মাহুয়কেই বেশায় এ নিয়মের ব্যতিক্রম খুঁজে পাওয়া কঠিন।

বিজ্ঞানসাগর তাই হয়েছিলেন। ফলে, শেষ জীবনে এসে তাঁকে লিখতে হল, ‘আমার দেশের লোক এত অসার ও অপদার্থ বলিয়া পূর্বে জানিলে আমি কখনই কিবা বিরাহ বিয়মে হতক্ষেপ করিতাম না। তৎকালে সকলে ক্ষেপণ উৎসাহ প্রদান করিয়াছিলেন তাহাতেই আমি সাহস করিয়া এ বিয়মে প্রবৃত্ত হইয়াছিলাম, নতুবা বিরাহ ও আইন প্রচার পর্বত করিয়া ক্ষান্ত থাকিতাম। দেশটিহেঁতী সংকর্ষণসাহী মহাশয়দিগের বাঞ্ছা বিবাস করিয়া মনেপ্রাণে মারা পড়িলাম।’

**আধুনিক মানসিকতা ও বিজ্ঞানসাগর**—সত্যোহরমহার অধিকারী। বিজ্ঞানসাগর রিসার্চ সেন্টার। দশ টাকা।  
**বিজ্ঞানসাগরের জীবনের শেষ দিনগুলি**—সত্যোহরমহার অধিকারী। অনন্ত প্রকাশন। আঠারো টাকা।  
**বিজ্ঞানসাগরের নির্বাচিত পত্রাবলী**—সম্পাদক: সত্যোহরমহার অধিকারী। বিজ্ঞানসাগর রিসার্চ সেন্টার। বায়েট টাকা।  
**বিজ্ঞানসাগরের কলকাতার বাড়ী**—সত্যোহরমহার অধিকারী। প্রকাশক: পৌরীশকর রায়। ছুই টাকা।

কিছু বন্ধু আর সহযোগী তাঁর সঙ্গে ছিলেন, সে কথা তিনি নিজেও স্বীকার করতঃ স্মৃতিত হন নি। ‘হিন্দু পেট্রিয়ার্ট’ পত্রিকার সম্পাদককে লেখা চিঠিতে তিনি জানিয়েছেন, তাঁর ধর্ম পরিষদের ছাত্র জনসাধারণের কাছে আবেদন করার কোনো অভিপ্রায় তাঁর কোনো সময় ছিল না। ‘প্রথম থেকে আমার সঙ্গে নিজেদের থেকেছেন এমন কয়েকজন বন্ধুর সন্নিবিষ্ট আয় নিজেই স্বাধীনভাবে মন্থনের গুণের নির্ভর করেই আমি এতদিন চলে এসেছি আর চলতে চাই। সামান্য দু-একজন বাবে এই বন্ধুরা এবং আরো ধীরে ধীরে প্রাথমিকভাবে হয়ে এগিয়ে এসেছেন তাঁরা প্রত্যেকেই তাঁদের কথা এতদিন বক্ষা করে এসেছেন ও এগুলো সাহায্য করে চলছেন।’ (বাঙালি অনুবর্তিত)

যদিবাদের বিয়ে দিতে গিয়ে বিজ্ঞানসাগর বিপুল সেনার রায়ে পড়েছেন, হে বন্দবাসী, তোমরা এগিয়ে এসে সেই স্বপ্নের ভাব থেকে তাঁকে মুক্ত করো—এই স্বপ্নের আবেদন বাঙালী আর ইংরেজি পত্র-পত্রিকার দ্বারা তিনি অসম্ভব হবেন, এ অহুমান করা কঠিন ছিল না, এবং তিনি সহায়-সম্মত-বন্ধু-বান্ধবীনে, এককম কথা চাক পিঠিয়ে প্রচার করা হতো, তা যে তিনি চাইতেন না, স্টেটো বা তাত্ত্বিক। বিশেষতঃ, যখন তাঁর ‘নে-হিসেরী’ ধরনের বহর নিয়েও কথা উঠেছে, তখন পাবলিক চ্যারিটিস থেকে কোনো প্রস্তাব যে তিনি প্রত্যাখ্যান করবেন, তাতে কারোই সন্দেহ থাকবার কারণ ছিল না। ‘হিন্দু পেট্রিয়ার্ট’-এ প্রকাশিত এই চিঠিতে তিনি লিখেছেন: ‘হিন্দু বুদ্ধিতে পারছি; মার্চ ৬০ জন বিধায়ক বিবাহের জন্ম ৮-২০০ টাকার মতো এত বড়ো অর্থ ধরত হওয়ায় কোনো কোনো মহল অবাক হয়েছেন। কোন অবস্থায় এমন হয়েছে তার বিবরণ দেওয়ার কোনো প্রয়োজন আমার নেই।’

‘বিজ্ঞানসাগরের জীবনের শেষ দিনগুলি’ বইটিতে যে বিবরণ লেখক দিয়েছেন, যুগ প্রকল্পের নতুন কথা তাতে বিশেষ কিছু না থাকলেও একটা বাণীর কিন্তু স্পষ্ট হয়ে উঠেছে: বন্ধু এবং সহযোগীরাও সবমুহুরে তাঁদের ‘কথা বক্ষা’ করেন নি।

ভাতার দুর্গাচরণ বন্দোপাধ্যায় তাঁর বিশেষ অন্তরঙ্গ বন্ধুই ছিলেন। তাঁকেই মনের ছুঁতে বিজ্ঞানসাগর চিঠিতে লিখেছিলেন, দেশের লোক এত অসার ও অপদার্থ জানলে তিনি কিবিবাহ নিয়ে অন্তরু এতেনেত না। সেই একই

চিঠিতে তিনি তাঁর বন্ধুকে লিখেছেন, ‘অস্বাভাবিকদের ছাত্র তুমিও মাসিক ও এককালীন সাহায্যদান স্বাক্ষর কর। এককালীন অর্থদান দিয়াহ, অবশিষ্টাংশ এ পর্যন্ত দাও নাই, এবং কিছুদিনই হল মাসিক দান রহিত করিয়াহ।’

একটা কথা এই প্রসঙ্গে মনে না হয়ে পারে না—ঐতিহাসিক চিঠিপত্রের মাধ্যমে কশাচিৎ অস্বপ্নের বক্তব্য আসবার সন্মতে পাই। যদি পেতাম, ইতিহাস আরও পূর্ণীভ হত।

যদি হোক, আত্মীয়স্বজনদের কথা ছেড়েই যিনি (তাঁরা না থাকলে মাহুয়কে বৈরাগ্য শেখাতে পে ১), কিন্তু বন্ধুর মতো বন্ধু যুগ বিজ্ঞানসাগরের থাকত, মাত্র তিন বছর বয়সে প্রভাবভীর মৃত্যু হলে তাকে উদ্দেশ্য করে লিখতেন না, ‘বোধহয় যদি এই পাণ্ডিত্য নৃশংস নরলোকের অধিক যিনি থাক উত্তরকালে কামেশ্ব শ্রদ্ধাভোগ্যে অপদার্থী, ইহা নিশ্চিত বৃত্তিতে পারিয়াছিল।’

অথচ বাইরে থেকে দেখলে শাক্য্য তিনি জীবনে কম পান নি। মেট্রিট্টি ১৮৪২-এ ধীর কর্মজীবনের আরম্ভ, ১৮৪৫-৪৬-এর মধ্যেই, অর্থাৎ ২৫-২৬ বছর বয়সেই তিনি গভর্নমেন্ট-সেবারলকে পরামর্শ দেবার মতো জায়গায় পৌঁছে গেছেন, ৩১ বছর বয়সে সংস্কৃত কলেজের অধ্যাপক, ৩৪ বছর বয়সে বোর্ড অব এক্সামিনারদের সেক্রে। ১৮৬১ সালে মৃত্যুর পাঁচ মাস আগেও ভারত সরকারের আইনগণিত হিন্দু বালিকার সবাস সনাক্তার আইন প্রণয়নের আগে তাঁর অভিমত জানাতে চেয়েছিলেন।

তাছাড়া ১৮৫৬-তে যিবাবিবাহ আইন পাশ হল, তাঁর দায়জীবন কান্দো করে গান সেকের মুখে মুখে শোনো যেতে লাগল, এমন-কি শান্তিপুত্রের শাড়ি বোনো হতে লাগল।

১৮৬৭ সালের ১লা জানুয়ারি বাঙালি গভর্নর তাঁকে সম্মানপত্র দিলেন। তাতে বলা হয়েছিল—ভারতবর্ষের অগ্রগণ্য মাহুয়, সমাজসেবিতা এবং যিবাবিবাহ আন্দোলনের যিনি পুরোধা—পিত্ত ঈশ্বরচন্দ্র বিজ্ঞানসাগরের কর্মজীবনের

স্বীকৃতিস্বরূপ এই মানপত্র দেওয়া হয়।

কিন্তু ভারতবর্ষের সেই অগ্রগণ্য মাহুয়টির তখন কী অবস্থা, লেখক তার বর্ণনা দিয়েছেন:

‘মদনে দিক থেকে তিনি নিশ্ব হয়ে গিয়েছেন, তাঁর জীবনের সকল আকর্ষণ এক-এক করে নষ্ট হয়ে গিয়েছে। মা ও বাবা চলে গিয়েছেন, পুত্রস্বামী শূন্য শব্দ হয়ে গিয়েছে...স্বপ্ন করে একটা বিবাহ বালিকার বিয়ে গিয়েছেন; পরে জানতে পেরেছেন, ছাত্র অলসতা ও টাকা নিয়ে স্বামী তাকে পরিত্যাগ করেছেন। ছাত্র ছাত্র তেবে থাকে সাহায্য গিয়েছেন, পরে জেনেছেন সে প্রতারণক ব্যবসায়ী।’

শাক্য্য না, স্বার্থভার বোধেই শূন্যকাজ হয়ে তিনি জীবনের শেষ দিনগুলি কাটিয়েছেন। কিন্তু শাক্য্য মৃত্যুর পরেও আসতে পারে। বিজ্ঞানসাগর কি তা পেয়েছেন? এ প্রশ্নের উত্তর দেওয়া সহজ না। যিবাবিবাহ সম্পর্কে আমাদের সমাজে কৃত্রী এখনও প্রবল। আর শিক্ষা?

‘আধুনিক মানসিকতা ও বিজ্ঞানসাগর’ নামক ছোটো বইটির সর্বাঙ্গ পরিষ্কার মেথোই লেখক দেখিয়েছেন, কী আশ্চর্যজনকভাবে অগ্রসর ছিল তাঁর শিক্ষাচিন্তা। তিনি কী চেয়েছিলেন?

‘...let us raise up a band of men...they should be perfect masters of their own language, possess a considerable amount of information and be free from the prejudices of their country.’

তাঁর সে আকাঙ্ক্ষা পূর্ণ হয়েছে, তাঁর সে স্বপ্ন সফল হয়েছে, আজ—এতদিনও সে কথা আমরা বলতে পারি কিনা সন্দেহ।

কাজেই, ঈশ্বরচন্দ্র বিজ্ঞানসাগরের বস্তুবাক্তি কলকাতায় বুকো বরি আজ অবহেলিত, জর্জর অবস্থায় পড়ে থাকা (বা নিয়ে ‘বিজ্ঞানসাগরের কলকাতার বাড়ি’ পুস্তিকায় লেখক আক্ষেপ করেছেন), তবে তা উপভুক্তই হয়েছে। বাঙালির কাছে বিজ্ঞানসাগর এর চেয়ে বেশি আর কী আশা করতে পারেন।



## অবনীন্দ্র চরিত্র কথ্য

### প্রবেশনাথ দেব

প্রবেশনাথ ঠাকুর (১৯০৭-১৯৬১) লোকান্তরিত হয়েছেন দু-দশকেরও বেশি দিন হলে। “অবনীন্দ্র-চরিত্র” হাতে শেষে তাঁর স্বাধীন রচনাশৈলীর আবাদে আবার পরিচুস্ত হয়ে।

লেখক অবনীন্দ্রনাথের কাছে চিত্রকলা শিক্ষা করেছিলেন। সেই যুগে দীর্ঘকাল অবনীন্দ্রনাথকে অতি ঘনিষ্ঠভাবে দেখবার সুযোগ পেয়েছিলেন। একমাত্র সুযোগ খুব অল্প লোকই পায়। তিনি তাঁর অভিজ্ঞতার কথা লিপিবদ্ধ করে বাঙালয় বাঙালি পাঠক তাঁর কাছে রুচক থাকবেন। প্রবেশনাথের বহুসংখ্যক চিত্রের পরিবার আর অবনীন্দ্রনাথের পরিবারে একদা ব্যবধান রচিত হয়ে থাকলেও সেতুর কাজ করেছিলেন তাঁর মামা বিরজু রায়েচৌধুরী—ভারতবর্ষের প্রথম এ. আর. সি. এ. ডায়র এবং স্বয়ং অবনীন্দ্রনাথের শিষ্য। বেহেবশত অবনীন্দ্রনাথ তাঁকেও বিখ্যাত দর্শনগণের বারান্দার অন্তরকন্যাতন স্থান দেন। প্রবেশনাথের কলমে (তুলিতেও বলা চলে) সেসব দিনের স্মৃতি উজ্জ্বল চিত্ররূপে বিস্তৃত হয়েছে।

মাছ অবনীন্দ্রনাথ জীবিত হয়ে উঠেছেন। তাঁর মাতৃ-স্মৃতি, পশুপক্ষীর প্রতি আকর্ষণ, ভাইদের সঙ্গে বন্ধন, মুগ্ধতাপ্রগলভা, নাটকে হান্তরসাত্মক উদার মনোভা—এসব গুণ লেখক নিঃশব্দভাবে তুলে ধরেছেন। শুধু শুধু বিবৃতি নয়, কাহিনীর মতো বর্ণন করছেন এদের। ছোটো-ছোটো চিত্রকল্প ঘনিষ্ঠ ভাবে এক-একটি রঙ্গ স্মৃতি উঠেছে। মাকে-মাকে ছুয়েকটা নতুন ঘটনার গলাধরও পাচ্ছি।

বিহরণে রায়েচৌধুরী তখন ভারত Prof. Lanteri-র অধীনে বিশেষত্ব ক্লাস শিখছেন। বাসিন্দা হাউসে সেই সময়ে গার্লসস্কুলে আর্টের একটি প্রশর্নাশী হয়। সেখতে গেলেই সকলে। ঘুচে-ঘুচে ছবি ইত্যাদি দেখছেন। হঠাৎ

অবনীন্দ্র-চরিত্র—প্রবেশনাথ ঠাকুর। রূপা আও কোম্পানী, ১৫ বহিম চ্যাটার্জি স্ট্রীট, কলকাতা-৭০০ ০৭০। প্রথম “রূপা” সংস্করণ সেপ্টেম্বর ১৯৮৭। পৃষ্ঠা ১১০। ২৫ টাকা।

আপনে অবনীন্দ্রনাথের একটি ছবির সামনে Prof. Lanteri একলা বসে মতো শুভিত হয়ে থাকিয়ে আছেন। সিজিলাস কথায় জ্ঞান্য সেলেন—

‘বিহরণ, এমন বড় দেওয়াই কায়দা ওয়াটার কলারে দেখি নি। আর্টস্ট বস চাণিয়ে তুলে ফেলছেন। অক্ষয় বসু রত্নের বাগান স্মৃতি, আর আমি উদরে মনে দেখতে পাচ্ছি আর্টস্টিকে। দেশে এমন master থাকতে আমাদের কাছে শিখতে এতদূর কেন?’ (পৃ ১৫৫-১৫৬)

বনীন্দ্রনাথের অর্ধ “অস্থ” বলা প্রবেশনাথ-নাথ তাঁর ভুল ধরিয়ে দিয়ে তাঁকে কালসাপে কেলেছিলেন, একথা শুনে অবনীন্দ্রনাথ উপভোগ করেছিলেন শিষ্যের হৃৎসনকাতক। অবনীন্দ্রনাথের এই রূপটিও হৃৎক।

প্রবেশনাথ অবনীন্দ্রনাথের চিত্রশৈলীর বিশেষত্ব সম্বন্ধে মনে-মনে অর্ধন মন্তব্য করেছেন। ওকাহুয়া আর টাইকোয়ানের কাছে কিছুদিন জাপানি বীতীতে চিত্রকলা শিক্ষা করেন গগনেন্দ্রনাথ আর অবনীন্দ্রনাথ। এত ফলে গগনেন্দ্রনাথের অধনবীতি পাঠতে যায়, একটি নতুন পথ ধরে। ‘কিন্তু অবনীন্দ্রনাথ এ ধরনের কিছু ঘটেনা। গগনেন্দ্রনাথকে পেয়ে বসল পরকৃতিসমত জাপানি ভাবনা; কিন্তু অবনীন্দ্রনাথের ঘটলো উলটোকণ। যে মাছের ঈশ্বর করেছেন ভারত চিত্রসংস্কৃত তার ভাবনাধার সঙ্গে খাপ খায় না ইউরোপীয় চিত্রপদ্ধতি;... তিনি কেন ক’রে অনায়াসে স্বীকার করে নেন জাপানি রূপাভিমান? এবং তিনি তা থাকলে না। গ্রন্থ করতে মাতালে না জাপানি জিজ-চার্মিক রূপাভিমান? বৃহৎসংখ্যক পাঠে তিনি যিগেনে জাপানকে সম্ভ্রান্ত অভিবির সমাদর, এবং বিদ্বানি গুণ-গ্রন্থায়িত।’ (পৃ ১৬)

অবনীন্দ্রনাথের শিক্ষাদানপদ্ধতির প্রসঙ্গ একদিনকার উক্তি উদ্ধৃত করলে লেখক—‘তাঁর আইডিয়াটা ভালো কেঁচে রে। আমার বাংলায় মায়ের কী কম রূপ। ওতেই—...ধার করতে বাস নি করলে ডাচ ইয়ুলে,—রুয়েন্সিস আমার কথাটা। দরকার সেই আমাধের কতকগুলো বসকে মাংসগণেরে নাগা সৌন্দর্য একে। দরকার সেই আমাধের ওপরনের মডেলের। রুয়েন্সিস এখন—...দেবি—একটু অবর্নইয়েলো। ঠাঁকি চললে না বাপু, ঠাঁকবার সময়। যখন মনস্ত বাটনি শেষ হয়, তখন আসে—...কায়িক কাঙ্কের বেল।’ (পৃ ১১০)

দর্শকের অভিমত প্রকৃত বদলেই হলে অবনীন্দ্রনাথ তাঁকে

গুরুত্ব দিতেন, চিত্রের পরিবর্তন করতেও বিদ্বানিত মনোন। অবনীন্দ্রনাথ যেদিন তাঁর বিখ্যাত ছবি “আলমহীন” আঁকেন, মাসিক মোহাম্মদের সপারক তাতে একটি ক্রটি নির্দেশ করলে অবনীন্দ্রনাথ তা কীকম হৃৎসনতার সঙ্গে সংশোধন করে—লেন, সে ঘটনার একটি কৌতুহলপূর্ণ বর্ণনা রয়েছে ৫৪-৬৩ পৃষ্ঠায়।

“অবনীন্দ্র-চরিত্র”-এর প্রধান সৌন্দর্য অস্থ এবং ভাষা-সৌন্দর্য আর অপকল্প বর্ণনাইশী। “কাহ্নদ্বী” ও “ধূ-চরিত্র”-এর অস্থপ্রবে প্রবেশনাথের যে দক্ষতা দেখিয়েছিলেন তা অস্থবীর হয়ে আছে। সংস্কৃত রাসিকের এমন স্বচ্ছন্দ অস্থক মূল্যধার অস্থবীর ছুঁতে। সেই অস্থবীরশীলী বাঙলা সাহিত্যে প্রবেশনাথেরে বিশিষ্ট দান। অবনীন্দ্র চরিত্র-এ কাহ্নবীরী বীতি আবার নতুনভাবে প্রস্তুক হয়েছে। ছুয়েকটি উদাহরণ দিই।

‘এরপর দিনের পর দিন চিত্রপরিষ্কার চলতে থাকে পাঠ। এ সেই বহুসংখ্যক পাঠ—বা  
মলিনতা আনে,—চরিত্রে নয়,—কাপালের স্তম্ভভায়,  
তীক্ষ্ণতা আনে,—বস্কারে নয়,—তুলিবার শিবায়,  
চঞ্চলতা আনে,—হৃদয়ে নয়,—বর্ণের পরিবর্তন,  
বিহ্বলতা আনে,—মস্তকে নয়,—ভাবের বরণভাষায়।’  
(পৃ ৫১)

‘এই ধরনের কথা বলতে বলতে অপরাহ্নের অন্তরালের মতো Alzarin Sargent ছবি উঠতে লাগল গুরুদেবের মন।’ (পৃ ১০২)

‘এই হেতা—হৃদয়ের সরণি দিয়ে অন্তর মনোনের কাছে, মনো-হৃদয়ের কাছে শিখড়তে পৌঁছে দেওয়াই শিল্পার্থীদের প্রথম কৃত্য। এবং আমার গুরুদেব,—ঐ নাটিকে অবন, ঐ ছেনি হাতে অবন, ঐ কাটামহুইম অবন, ঐ মাঠ পোটে। অবন—হাতক্বেবসেরে যে একটি কৃত্য প্রত্যেক ছেনি, সে কথা আশা করি ভুভাভতে মানবে। চেয়েই ছাষ না হলে একবার গুরুদেবের শ্রীষেধের বিকে, তাহলে মাঙ্ক উপলভি হয়ে তাঁর পান্ডর্য রসিকনাথকথের।

‘মাছটো হলেন স্বভাবে যেন সম্পূর্ণ বিপরীত, একেবারে

উপোপাশী।  
‘তাঁর আকার, তাঁর প্রকার, বাকা, পোশাক, পরিচ্ছদ, হাত-পা-চোখ হেঁট সব কিছুই ভঙ্গি, অর্থাৎ তাঁর চেহারা—নই কেমন মনে বিকারগ্রস্ত, এলোপাশাড়াড়ি, হেঁটটি। অথচ ঐ বিপরীতগুলির সমাবেশই যেন গুরুদেবের সমগ্রতায় স্মৃতি বেরোছে এক বলা কুহক—...হৃদয়ের সময়, সময়ের শান্তি।’  
(পৃ. ১০৩)

চিত্রশিল্পী এবং সংস্কৃতসাহিত্যরসজ্ঞ প্রবেশনাথের একটি নিম্নগুণ টাইল স্মৃতি কথেরিগণ।  
‘মাষ্টারিক কালে অবনীন্দ্রনাথ সম্বন্ধে বেশ ক’টি বই লেখা হয়েছে। এদের মধ্যে অশোকবিজয় বাহা-প্রণীত “বাণীশিল্পী অবনীন্দ্রনাথ” এবং প্রবেশনাথের ঠাকুরের “অবনীন্দ্র চরিত্র” সবচেয়ে বেশি উপভোগ্য বললাম।

মুগ্ধসন্ধির স্মৃতি—নির্ঘল রায়েচৌধুরী। লেখক সমবার সমিতি, ২২ই কলেজ স্ট্রীট মার্কেট, কলিকাতা-৭০ ০০৭। হুড়ি টাকা।

শ্রীনির্ঘল রায়েচৌধুরী একটি রাজনৈতিক মনোর (আর. এম. পি) সঙ্গ দীর্ঘকাল ধরে যুক্ত। বর্তমান গ্রন্থে লেখক তাঁর রাজনৈতিক জীবনের অভিজ্ঞতার কথা বিবৃত করেছেন। ‘মাঙ্গালাগারবিরাণী জাতীয় মুক্তিগামনের শেষ অধ্যায়ের একটি উঠানের সঙ্গে যুক্ত থাকার সৌভাগ্য। আমার হয়েছিল। সেই যুগেই নানা ধরনের ব্যক্তিত্বের মুখোমুখি হয়েছিল।’ (নেপথ্যবর্তী সেসব মায়ের কথা বলেছেন শ্রীরায়েচৌধুরী।

লেখকের বর্ণনাভঙ্গি সাধামাটা। বস চড়াবার চেষ্টা করেন নি, নাটকীয়তাও নেই। পড়তে সম্ভবলো না। ছুয়েকস্বামনে মনোভাষের কিছু বিচ্ছিন্ন থাকতে পারে। লেখকের বর্ণনা অস্থই ইতিহাস-সমত অবলোকটিও নয়। তাঁর নিম্নগুণ দৃষ্টি-ভঙ্গির আলোকে তিনি ঘটনাক্রমের বিচার করেছেন। সে বিচার কালের কঠিনাথেরে কতটা টিকবে এখনই বলা সম্ভব নয়।

শিক্ষা ও সমাজ—

একটি তৃতীয় বিকল্প

মহাশেতা চৌধুরী

বেশবিশেষের সামাজিক অবস্থা, শিক্ষা এবং অস্ত্রাত সমস্ত যে-কোনো বিবেকমস্তর ব্যক্তিকেই ভাবায়। তার ওপর সেই ব্যক্তি যদি ভাব্যভায়ে মাটিতে জন্মে পা-চাত্ত্ব ভগ্নতের শিক্ষা-ব্যবহার সঙ্গে প্রত্যক্ষ সংস্পর্শে আসেন এবং সেই হৃদয় ভগ্নতের disengaged দৃষ্টিভঙ্গি থেকে এই সমাজের সমীক্ষা করেন, তাহলে তাঁর মন ভাবাক্রান্ত হয়েই। বিকল্প পথের সম্মুখীন হিতে আত্মলতাও দেখা দেবে। "শিক্ষাপ্রসঙ্গ ও দেশকাল" প্রবন্ধটিতে লেখিকা মনসা গুপ্তগোপাধ্যায়ের ক্ষেত্রে তর্কিত যাচ্ছে। গ্রন্থের মূলবন্ধে নিজেই জানিয়েছেন দীর্ঘ পঠিত বহুই তিনি কার্যোপলক্ষে দেশছাড়া, অষ্টেলিয়াময়ী। শিক্ষকতা তাঁর পেশা। প্রবাসী হলেও দেশের সমস্তা—বিশেষ করে সমাজউপবেদী জনশিক্ষার অভাব—তাকে নানা মুক্তিভায়ে কেছেছে। বর্তমান প্রয়টি সেই চিন্তাভাবনার ফল।

"শিক্ষাপ্রসঙ্গ ও দেশকাল" আমলে বিভিন্ন প্রবন্ধের একটি সমন্বয়। বলা হয়েছে, কয়েকটি প্রবন্ধ "দেশ" ও অল্প পড়িকার প্রকাশিত হয়েছিল। কালনির্দেশ না থাকায় বোঝা গেল না সেগুলি কতদিন আগে প্রকাশিত হয়েছিল। এ ধরনের প্রবন্ধের প্রকাশিতভাৱে নির্ভর করে খুবীন-কালের ওপর। নইলে নৃশাৱণের কা কটিন, এবং তা নৃশাৱণের হের পড়।

সফল বলে প্রয়টির সামগ্রিক আলোচনা করা কঠিন, আবার প্রত্যেকটি প্রবন্ধের বক্তব্য আর মুক্তি এত স্পষ্ট এবং হুনির্দিষ্ট নয় যে আলাদা-আলাদা করে বিচার করলে আমরা লাভবান হই। স্বস্ত প্রবন্ধগুলি অনেক ক্ষেত্রেই উৎসাহাপূর্ণ। আমি তাই (স্বস্তার পড়ও নিশ্চিত না হয়ে) লেখিকার মূল্য বক্তব্য কী কী তা নির্দেশ করার চেষ্টা করে, তিনি তা কিভাবে প্রতিষ্ঠিত করেছেন (বা করতে পেরেছেন কিনা) তার আলোচনা করছি।

প্রসঙ্গক্রমে অস্ত্রাত আলোচনা উঠলেও প্রকৃত শিক্ষা কী এবং বিশেষ করে আমাদের দেশে স্বাধীনতা-উত্তর কালে

শিক্ষা-প্রসঙ্গ ও দেশকাল—মনসা গুপ্তগোপাধ্যায়। নবাব, ডি পি ৯/১ শাহাবাগান, দেশবন্দনগর, কলিকাতা-৭০০০২০।

কেন এখনও বেশিভাগ মানুষ অশিক্ষিত আর অক্ষরত—একই প্রশ্নই বিভিন্নভাবে আশোচিত হয়েছে। গণশিক্ষার (জনশিক্ষা) মাধ্যমে স্বাধীন ভারতের সমাজে একটি গুণমানো-ভূমি প্রতিষ্ঠাই সমাজের সর্ব্বতর শিক্ষা আর জ্ঞানের প্রসারে সাহায্য করবে, যে জ্ঞান উচ্চস্থরের বিশেষজ্ঞ জ্ঞান না হলেও সাহায্যে নুনমত স্বাচ্ছন্দ্য হিতে পাহাৰে—এটিই প্রধান সিদ্ধান্ত। তবে এন একটি অঙ্গসিদ্ধান্ত আছে। ভারতের দুর্ভাগ্যগ্রস্ত ব্যক্তিদের জীবনের মান উন্নত করার উদ্দেশ্যের সঙ্গে পাশ্চাত্ত্ব জীবনের ভোগবিলাসী জীবনবোধের প্রতি অনীহা এবং দৃঢ়া প্রকাশ পেয়েছে। অর্থাৎ আদর্শ শিক্ষা একটিকে স্বয়ংনির্ভর হতে, জীবনাত্তার মান উন্নত করে সাহায্য করবে, অতর্কিকে মানসিক ক্রমোন্নতিকে ভোগবিমুখী, পরাধীনতার দিকে নিয়ে যাবে। অস্ত্রাত উন্নত প্রস্তাব সম্ভবেই। প্রত্যেকটি প্রবন্ধেই লেখিকার আত্মবিকি এন ক্রয়-স্পর্শী অহুত্বিত আর বিশ্বাস প্রকাশ পেয়েছে। তিনি যে সমস্তা আর সামাজিক চিত্র তুলে ধরেছেন তাই বাস্তবতা সম্বন্ধে কোনো সন্দেহ নেই। শিক্ষা নিয়ে ঠাৱা নাড়াচাড়া করেন, বিভিন্ন সমস্তার মুহূর্তমুহূর্তি হন, ঠাৱের প্রত্যেকেরই এ বিষয়ে বক্তব্য এবং প্রস্তাব থাকা উচিত। ভারতীয় অধুৱাবাদের পুনরুত্থান দেখি আবারও সত্যের স্বরে-স্বরে, মন অবস্থাকৈই সবাই 'কিছু করা যাবে না' বলে ঘটনাচক্র বেদিকে ধায় সেইমতই চলে। যত অস্ত্রাত বা অধুৱাবাদনক থেকে স্থিতব্যথাকে মনে নেওয়া হয়। কিংবদন্তি প্রত্যেক ব্যক্তিকেই যে শিক্ষানীতি সম্বন্ধে কিছু বক্তব্য থাকা উচিত, শ্রীমতী গুপ্তগোপাধ্যায়ের প্রবন্ধগুলি সে কথা মনে করিয়ে দেয়। দৃষ্টান্ত স্থানানের জন্ত তাঁর চেষ্টা মন্থনকার্য।

প্রবন্ধগুলি ক্রমাহারারে নিম্নরূপ: 'শিক্ষা-প্রসঙ্গ', 'একটি বিকল্পবাবস্থা', 'দর্শন বাসম অর্থাৎ', 'জনশিক্ষার বিষয়-নির্বাচনের স্তম্ভস্ব', 'জনশিক্ষার ধর্মশিক্ষার প্রাসিকিকতা', 'সমীক্ষা ও প্রবর্তিত', 'শিক্ষানীতি লোকসংগ্রহ ও সফল সম্ভার', 'স্বভাববোধ', 'প্রতিশ্রুতি ও অধেবণ'।

বিভিন্ন প্রবন্ধে আধুনিক সমাজে মানসন মূলাবোধের অবলম্বকে লক্ষ করে গণশিক্ষাকে একটি আদর্শগত বোধের চেষ্টা করা হয়েছে। গণশিক্ষা (বা আদর্শ শিক্ষা) সাধারণত স্বনির্ভর হওয়ার বিভিন্ন দিক সম্বন্ধেই শুধু সচেতন করে তুলতে তা মন, তাকে সমাজের উপবেদী শুভমুখিমম্পন্ন হওয়ার করে উঠবে। আর তাঁর জন্ত প্রয়োজনীয় নীতিশিক্ষা, চরিত্রগঠন, ধর্মবোধের উদ্বোধ ইত্যাদি। 'গণশিক্ষা যদি ধর্ম-

বোধ অর্থাৎ ধর্মবিষয়ক নীতি ও চরিত্রগঠন বিষয়ক শিক্ষা-বিষয়ক হয়, স্বাভাবিকভাবেই তা একধরনেরদী, অস্পূর্ণ, মনগ্র সম্ভাব্যবোধ ও সংশ্লিষ্ট প্রকারে অসম্ম। কেননা ধর্মবোধ মানবমনের একটি গভীর চেতনা।' (পৃ ১১)

আগেই বলেছি, প্রবন্ধগুলির বক্তব্য হুনির্দিষ্টভাবে আলাদা নয়, আবার বিভিন্নভাবে প্রত্যেকটি একটি সুবৃহত্ত মত-বে প্রতিষ্ঠা করার থও-থও অংশও নয়। অংশ লেখিকা দুর্ভাগ্যে স্বাধীনতার কয়েকদিনে যে 'কোন প্রবন্ধই বিশেষজ্ঞের দৃষ্টিতে মুক্তিবিচারের ধারা প্রতিপন্ন করে লেখা নয়।' তবে এগুলি চম্ভার খোঁষাক বোঝায়ে বলে তিনি আশা করেন। আধুনিক সমাজ-জীবনের খেদর দিক আর সংশ্লিষ্ট সমস্তার কথা বলা হয়েছে সেগুলি বহু-কথিত এবং বহু-আলোচিত আর বিতর্কিত নয়। উচ্চশিক্ষা ও অস্ত্রাত গুৱের শিক্ষার বিষয়শিক্ষার ওপর যতটা গুরুত্ব দেওয়া হয়, সাময়িক জীবনবোধের উন্মেষের ওপর তত আবেদনও হয় না বলে ক্ষোভ প্রকাশ পেয়েছে। ভারতের মতো নানা ভাষা-সংস্কৃতির বিভিন্ন জগাবিচুড়িত সমাজে সংহতি, ঐক্য স্বাধিক্তি হবে যদি বিষয়শিক্ষার সঙ্গে-সঙ্গে অস্ত্রাত, স্বাচ্ছন্দ্য, ধর্ম সম্বন্ধেও সাহায্য সচেতন হয়। ট্রিক কথা! কিন্তু কখনাল আর ইনকর্মমাল শিক্ষার পার্থক্য কি তাই নয়? বিষয়শিক্ষা অর্থাৎ বিজ্ঞান, নির্ভাবনা, ধর্মশন, সমাজবিজ্ঞান—এসব শিক্ষা সাহায্যকে আলোকগ্রাস্ত করে। তা ছাড়া, শৈশব থেকেই বিভিন্ন পথেই (যেমন স্কুল্যো, ইতিহাস, সাহিত্যের মাধ্যমে) অস্ত্রাত মুহূর্তেই ইত্যাদি সম্বন্ধে তত চেতনা জায়গা। কাব্যলিঙ্গ ও অস্ত্রাত ধর্মীয় স্থলের মতো কি 'নীতিশিক্ষার' প্যাসনাজি গলাব্যকরণ কারোই "আদর্শ সামাজিক জীবন" তৈরি হবে? আমি লেখিকার উত্তরে আত্মবিকিতাকে সাগত জানাচ্ছি। তাঁর শিক্ষানীতিও মুক্তি-সমস্ত। কেউই তাঁর সঙ্গে যিনিমত প্রোথব করেন না যে শিক্ষার লক্ষ্য সর্বাঙ্গিক উন্নতি আর সর্বাঙ্গিক মঙ্গল নয়। সমাজের মধ্যে (আমাদের দেশের কাহা বেশিবার উঠেছে) ধনী দরিদ্রের তফাত, হুবিবাতোয়ী আর বঞ্চিতের তফাত বিনিনিত্য প্রকট হয়ে উঠবে। এই ঐধেময়ের অবসান ঘটতে পারে যদি প্রায়ই প্রকৃত অর্থাৎ 'বিদ্যাজ্ঞানী' মহাজ্ঞানী হুজামস্ত পথে বিচরণ করে। ছাত্রসমস্ত মানে লেখিকার মতে 'সমগ্র ভারত সমাজে সমানভাবে প্রয়োজ্য।' আবার একই ধরন—এখানেও যিনিমত নেই, নতুনস্বও নেই। ৪২ পৃষ্ঠায় ইতিহাসে অস্ত্রাত শিক্ষানীতি নীতি ব্যাপবেছি, এন. সি. ই. আর. টি.

নানাভাবে শিক্ষানীতিতে তার বাস্তব রূপ দেবার চেষ্টা করেছে। তবুও আবার এ প্রস্তাবে জন্ত পাধুবার মানাচ্ছি, কাহা আমাদের দেশের স্থলসমাজের শিক্ষার ভেতর-কাহা অসামর্থ্যবৃত্ততা অহুভব করলে যে-কোনো শিক্ষাবিদেই উচিত অহুভব প্রস্তাবের মর্ম উপলব্ধি করা। গুরু ও ত্রুভুৎকর নীতিগতগণিত প্রোগ্রাম, সোশ্যাল স্টাডিজ প্রায়েকট বলে নানারকম কার্যক্রম আছে, নামাজার কীলতগুরুক এবং হাতে-করে কাজও হয়, তবু নিচের ক্ষেত্রেই মনে শিক্ষার যোগ্যতা হতে যাটে না। তা ছাড়া, স্থলসমাজের শিক্ষা এত বেশি স্বপরভিত্তিক আর ক্রাসকর্ম-নির্ভর যে ভাতত প্রামাণ্যন হলেও এখনও শিক্ষিত ব্যক্তি মানেই বড়ো শহরের লোক আর শিক্ষা মানেই স্থলসমাজের সেকচাৱের আবহু পচা-ভোবা, বাইরের তেটে ভাততে পৌছানো। তাঁরা গ্রাম্যস্থলেতেই সংখ্যা, মধ্যশিক্ষাপ্রাপ্তের সংখ্যা বাহুওও প্রকৃত শিক্ষিতের সংখ্যা বাড়তে নি। মুষ্টিমের কয়েকজনের মধ্যেই তা সীমাবদ্ধ।

'একটি বিকল্প বাবস্থা' প্রবন্ধে লেখিকার বক্তব্য আর প্রস্তাব সবচেয়ে উল্লেখযোগ্য। একটি 'সমনসোভুনি'র লক্ষ্যে পৌছাবার জন্ত তিনি সর্বভারতীয় গুৱে একই রকম কার্য-মুষ্টি, মান চালু করার পক্ষপাতী। বিভিন্ন প্রদেশের শিক্ষা প্রতিষ্ঠানগুলি প্রশিক্ষণকেন্দ্রের মাধ্যমে যোগাযোগ রাখলে বিভিন্ন বিষয়ে ভাববিনিময় হতে পারে। একটিকে প্রযুক্তির সঙ্গে সংযোগ (যা গ্রামের সাহায্য পায় না), অতর্কিকে হাতে-করে শিক্ষণ এবং প্রকৃতির সঙ্গে সংযোগ (যা সাহায্যে সাহায্যের হয় না), এবং শিক্ষার বহুমুখী শাখায়নে সমাজের সর্বতরের শিক্ষার প্রসার ঘটবে। অস্ত্রাত তিনি বেকারসমস্তা সমাধানের এবং স্বনির্ভর হওয়ার জন্ত পূর্ণ সময়েই জন্ত না হলেও কয়েক ঘণ্টার (যাৱ বহল প্রস্তাব পাশ্চাত্ত্ব জগত) জন্ত কর্মসংস্থানের প্রস্তাব দিয়েছেন। তবে মনে রাখতে হবে, বেশির ভাগ পাশ্চাত্ত্ব দেশে সোৱসংখ্যা আবাদের দেশের তুলনায় অনেক কম (বিশেষ করে অষ্টেলিয়ায়)। আর অল্প বেতনেই মজু পূর্ণ সময়েই কর্মচারী পাওয়া যায়, মালিক তাহলে তাঁর প্রস্তাবতত ছু স্টেট কর্মী নিয়োগ কেনই বা করবেন? তা ছাড়া, কায়িক পরিষ্রম এখনও আমাদের মতো দরিদ্রপ্রধান বিপুলসমস্যাখ্যাহুস দেশে মধ্যাৱসম্পন্ন হয় নি। শিক্ষিত এবং/অথবা ধনী ব্যক্তি যে কায়িকপরিষ্রমবিমুখী, লেখিকার এই উক্তিই মনে-আনি এড়াতে। কিন্তু ইতিহাসে কি তাই দেখি না—পাশ্চাত্ত্ব জগতে ধন সমস্তার শ্রম কেনা যেত তখন দাসদাসী

আর দরিদ্র বাস্তবাই কায়িক পরিশ্রম করত? ধনী/অভিজাতরা বিলাসবহুল উচ্চমার্গের সাহায্য নি নি কাটাতেন। বেলা, শিকার, সাহিত্য, সম্রাট ইত্যাদিই ছিল অভিজাত-শ্রেণীর আগ্রহের এলাকা। কিছুটা সামাজিক পরিবর্তন হলেও ভারতে এখনও দরিদ্র অশিক্ষিতের সংখ্যাই বেশি, ফলে কায়িক পরিশ্রমের মধ্যাং যথেষ্ট ভাঙ্গোভাবে প্রতিষ্ঠিত হয় নি।

উচ্চতর বুদ্ধিসম্পন্ন নয়, এমন সম্ভাব্যিকার জ্ঞান য বুদ্ধিমূলক বল্লম প্রয়োজন, লেখিকার এ প্রবোধ ও স্ক্রিসবকত। বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষা সেখানে অব্যাহত। দম্বাবোধ বহুবেলা সাধারণ শিক্ষার ভিত্তি যদি শক্ত হয় তাহলেই বহুক্ষেত্রে প্রশিক্ষণ নেওয়ার যোগ্যতা মেলে। পৃথিবীর সর্বত্র অক্ষি, ব্যাক, পুলিশ, মিলিটারি ইত্যাদি নানাবহুম পেশায় বি. এ., এম. এ., লোকেরা যায় না। উচ্চশিক্ষায় যায় মুঠিমে মেবা- ও প্রতিভাসম্পন্ন কজন, যাদের মধ্যে জ্ঞানবিদ্যার উন্নত নতুন অবলম্বনের সম্ভাবনা রয়েছে। হায়! এ কথা কি কারো অজ্ঞান বা বাস্তবমুখী ব্যবহারিক শিক্ষাই বেশির ভাগ মানুষের পাওয়া উচিত যাতে তারা স্বনির্ভর আর সমাজের উপযোগী হয়? বিকল্প ব্যবস্থায় নানা সম্ভাব্য দিক দেখানোর জ্ঞান ১০ পৃষ্ঠায় লেখিকা একটি ‘অমৃত’ (তার বিনয় প্রশংসনীয়) ছক দিয়েছেন। প্রকৃত মনেটেই ‘অমৃত’ নয়, যথেষ্ট ময়ত্রে করা। বহুমুখী ছকটি যেমনটা প্রস্তুত ও সংরক্ষণ, প্যারামেডিক্যাল, টেকনিকাল থেকে প্রিন্টিং, টেলিভিউ কার্যসম্পন্ন ইত্যাদি নানা-বহুম উন্নত করণ করা হয়েছে। উচ্চশিক্ষার পর এই-সব বিশেষ দিকে প্রশিক্ষণ দাখণ শিক্ষার পর ক্রমত স্বয়ং-নির্ভর হতে শেখাবে আর সমাজের চাহিদাও মেটাবে।

এই অমরটি কতদিন আগে লেখা জানি না, কিন্তু ভারত শত্ৰুগণতিতে চললেও এই ধরনের প্রশিক্ষণ এখানে বহুদিনই প্রচলিত আছে এবং ক্রমে ক্রমে জনপ্রিয়তা লাভ করছে। লেখিকা বিশেষে থাকলে বলে আমাদের কলেজ-বিশ্ববিদ্যালয়গুলির অবস্থা জানেন কিনা জানি না, তবে বিকল্প শিক্ষা খাচো বহুভাবে পৃথীত হলে কলেজ-বিশ্ববিদ্যালয়গুলির ভিত্তি একটি কমত, তাতে উচ্চশিক্ষার পরিবেশ হয়তো একটি উন্নত হতে পারত। তবে আবার বলছি—ভারতের জন-সংখ্যা, এবং উচ্চশিক্ষার সূচক সামাজিক মধ্যাংগ মিথো সম্পর্ক এখনও এত বড়ো সমস্যা যে বিকল্পশিক্ষার অনেকে চলে গেলেও উচ্চশিক্ষার সমস্যা থেকে যায়। তার ওপর

আছে সবকিছু থেকে রাজনৈতিক ক্ষমতার চাপ। তা ছাড়া, পাশ্চাত্য জগতে নিপুণ শ্রমিক বা কারিগর যত মূল্যবান লাভ করে এখানে তা সত্ত্ব নয়। কাঠের মিস্ত্রি, চাষি বা কলের মিস্ত্রি বিশেষে জীবনযাত্রার যা মান, এখানে তার সমকক্ষ বাক্তি কোনোবাহমে হয়েছে জীবনায়ণ করতে পারে। লনডনে আমাদের কলের মিস্ত্রির পাড়ি বাড়িওলার পাড়ির চেয়ে অনেক বড়ো আর দামী ছিল, তাতে করে এমেরি সে কল বা পাইপ সাহায্যে যাইছে বাড়ি-বাড়ি। আর আমাদের মিস্ত্রির মান তো আরও উন্নত। অত্যাচ্ছন্দে জটিল আর্থ-রাজনৈতিক কারণে বিকল্প ব্যবস্থা এখানে সব সমস্যার সমাধান করতে পারে না। প্রতিক্রমত স্বয়ং-নির্ভরতাও ন্যূনতম মাত্রায় দিতে পারে। তবে আশার কথা যে, মানসিকতার বল হচ্ছে। ইনজিনিয়ারিং-ডাক্তারির সঙ্গে-সঙ্গে হোটেল চালনা, কারখানা বা মুদ্রণি চাষেও এখন অনেক শিক্ষিত পরিবারের সন্তানরা যোগ দিচ্ছে। শুভ ইঙ্গিত মনেই নেই।

তবে প্রাদেশিকতাবোধের মুক্তি ঘটানো, ধর্ম আর সংহতির পথে ব্যক্তির মানসিক উৎসর্গ আর সমাজবল্লমের উন্নয়ন ঘটানোর যে কার্যক্রমের আভাস বিভিন্ন প্রবন্ধ রয়েছে, তা কতটা কার্যকর হবে বলা কঠিন। যে গুণাবলী এবং চারিত্রিক দুচুতা যে-কোনো জাতির পক্ষে মঙ্গলকর বলে লেখিকা বাবারাওর উপরে প্রকাশ করেছেন, সে গুণগুলি যে অত্যন্ত মূল্যবান এ বিষয়ে মন্দেই নেই। তবে ধর্মবোধের উন্নয়ন বা নৈতিকতার শিক্ষা কিভাবে কার্যকর হবে তার কোনো সরল ফরমুলা আছে বলে মনে হয় না। ব্যক্তিকে সমাজে গড়ে, প্রতিবেশ সংক্ষেপে সচেতন করে তোলাই ‘প্রকৃত শিক্ষা’—এ বিষয়ে কারো মন্দেই নেই, নই বিতর্কও। বহুক্ষণিত হলেও আমাদের দেশে তার অভাব, কেনা মানুষ পরিবেশ সংক্ষেপে এমন উদাসীন, স্বার্থপর হতে পারে—সেটাই লেখিকাকে মুক্তিপ্রস্তুতভাবেই অস্বাক করেছে। পাশ্চাত্য জগতের যে স্বয়ং-নির্ভরবাগলি মানুষ ন্যূনতম প্রাণ বলে ধরে নেয়, তাই যে এদেশে বিদল ঘটনা, এ বাস্তব আবিষ্কার করে সিদ্ধেদীর কেন, বিদেশ থেকে আসা স্বদেশজাত ব্যক্তিরও দাঙ্কা লাগে। হাসপাতালে ওষুধপত্র নেই, চিকিৎসাও তেমন, রাতাঘাটে আর্থবর্নীর স্তূপ, ভাঙা-চোরা সড়ক-সহ রাস্তায় অনিয়ন্ত্রিত ঘানাবাহনের বিশৃঙ্খলা, ফুটপাথ হকায়ের স্বজ্ঞায়, ফলে গাড়ির বাস্তায় (স্টাই-ওভারে পর্ধ)। পথচারীর ভিড়—বুলকলেজ অক্ষি নোংরা,

পৌলমাল আর বিশৃঙ্খলার রাজত্ব—এসব পরিবর্তনের কোনো সম্ভাবনা নেই—এ মনোভাব বিপন্নকম এক উদাসীনতার সূত্র করেছে। বাইরে চোখে যে এ দুঃখ ভাঙার লাগে লেখিকার আক্ষেপে তা প্রকাশ পেয়েছে। হয়েছে তা সবার চোখ মূলত সাহায্য করবে। তাঁর বক্তব্য অল্পহাট্ট, সব ভারতবাসীর জ্ঞান একই রকম শিক্ষার বাস্তব হলে সর্বকম বৈষম্য, অত্যাচ্ছন্দে দূর হবে, সমাজসচেতনতা বাড়াবে। এইখানে বিভিন্ন ধারার মধ্যে কিছু অসঙ্গতি রয়েছে। পাশ্চাত্য জীবনের বাস্তবমুখী হতে যে ব্যক্তিকে স্বয়ং-নির্ভর হতে শেখাচ্ছে তা যেমন অসুসংযোগ্য, সে জগতের জীবনবোধের তেমন নয়। একই মূলে লেখিকা পাশ্চাত্য সংস্কৃতি এবং যারা ‘শিক্ষিত’ হচ্ছে বিদেশে ছোটো’ তাদের দিক্কার বিদ্বন্দে। তাঁর বর্ণিত রামধাঙ্গা এমন হবে যে ‘একদিকে অধিকারের চেতনা, অন্যদিকে কর্তব্যের প্রেরণা একটি সাধারণ লক্ষ্যের প্রতি মনোযোগ’ ও উদ্দেশ্যের মতো সমাজে বহু আবেগের ছড়ার পর স্বয়ং করবে’ (পৃ ২২)।

ধর্মভাব ব্যক্তিকে চেতনার একটি অংশ এবং শিক্ষারূপে তার উন্নয়ন ঘটানো মঙ্গলকর। শ্রীমতী গঙ্গোপাধ্যায়ের মতে ধনতাত্ত্বিক ব্যবহার মূলাকা-প্রতিযোগিতামূলক মনোভাব বর্জন করা উচিত। ‘আয়কোষিক’, ‘ধনবুদ্ধি’, ‘অভ্যন্তরীণ-পাঠ্য চারিত্রিক বৈশিষ্ট্যই শ্রেষ্ঠ ও জীবনের উদ্দেশ্য ভোগ এই মতেই বিশ্বাস স্থাপন করে প্রচোচর চারিত্র্যবৈশিষ্ট্য হায়ে ফেলব’ (পৃ ১২১)। সম্ভারতীয় শিক্ষানীতি প্রথমে রায়ের প্রচেষ্টাই হল এই আয়বিস্বস্তি থেকে বাঁচার বিশ্লেষণ-কর্মী। লেখিকার এই সিদ্ধান্ত মন্থে সহস্রাব্দভিত্তি পাঠক ব্যাক করত পারবে যে ধনতাত্ত্বিক দেশের প্রাচুর্যময় জীবন-যাত্রা থেকে প্রচোচর অস্বস্তিমুখী আশ্রমের স্বপ্নসোপা গড়ে তোলা মন্থে—ভারতের দরিদ্র এবং জটিল আর্থ-সামাজিক পরিস্থিতিতে ব্যক্তিপ্রবান প্রতিযোগিতামূলক প্রচেষ্টা এবং সামাজ্যিক নিরাপত্তামূলক ব্যবস্থার মধ্যপন্থী তৃতীয় বিকল্প এবং আর্থ সমাজব্যবস্থা বলে মনে হতে পারে। কিন্তু প্রকৃতপক্ষে বাস্তব সমস্যাগুলি অসংলন নয়। দিনে-দিনে

জটিলতর সমস্যা ভিন্ন-ভিন্ন দিকে রূপ নিচ্ছে। তার ওপর যদি গুত কয়েক বছরের আন্তর্জাতিক পরিস্থিতি ও প্রতিবেশি দেশগুলি সক্রান্ত সমস্যার কথা চিন্তা করা যায় তাহলে মনে হয় idealized কোনো শিক্ষানীতিই পূর্ণ সমর্থনের প্রতিক্রিটি দিতে পারে না। শু্র তাঁর সর্ধর্ম মনোভাব ও প্রস্তাবিত কার্যবর্তী জ্ঞান ধরবার জানাই। বেশির ভাগ শিক্ষকের নেতিবাচক, হতাশ এবং নিরীকার মনোভাবের বিপরীতে তাঁর চিন্তার ফল প্রবন্ধগুলি বর্ণিত মাজেই।

সমাজ, প্রাচ্য ও পাশ্চাত্য, শিক্ষা, মায়ব/ভার নীতি—এসব নিয়ে যা বলা হয়েছে প্রায় সর্বই এমপিরিকাল, তথাগত বা তত্ত্বাত্ত্ব তুল নেই, তেমনই অভিব্যব নেই। বহু নানাভাবে পুনরাবৃত্তির জ্ঞান আন্তর্জাতিক সূত্রও বক্তব্যের ধার কমে গেছে। বিশেষ করে শেষ দুটি প্রবন্ধ ব্যক্তিক অজিজ্ঞতা ও কিছু মন্তব্যপূর্ণ দিনপত্রীর মতো। বিশেষবাসী ভারতীয়রা ছন্দায় প্রথমে চমৎকৃত ও পরে যারা কেটে গেলে কিছুটা হতাশ হয়, দেশের কথা মনে করে উদাস হয়। কেউ-কেউ আবার চাকাচিকাময় জীবনে খুশি থাকে, বিশেষ করে এদেশে থাকের জীবনযাত্রার মান ভালো ছিল না তারা মন্থেই মানিয়ে নেয়, দেশের দুঃখবর্ধের কথা মনে করে ‘অপেকারূত চিন্তাশীল আর স্বস্তি তরুণ নয়, এমন ব্যক্তিত্ব হয়েছে তাকেই জানেন। শ্রীমতী গঙ্গোপাধ্যায় সেরকম মন্থেমনশীল অত্যন্ত শিক্ষক। তাঁর ভক্তি আর বক্তব্য সভা-মুখী, বাস্তবমুখী কিন্তু নতুন কিছু পেলায় না। তারা আর ব্যাক পরেন আড়ই। কথা-না-কথনা অস্থায়ী মনে হয়েছে, অনেক ক্ষেত্রে বাক্যের আকার নিরমমায়িক আর স্পষ্ট নয়। বানান এবং শব্দ ব্যবহারেও কিছু-কিছু ভুল আছে। স্থান-অভাবে বেশি দেখা গেল না, একটি করে দুঃস্বপ্ন—১১৬ পৃষ্ঠায় ‘বাহনীয়’ ‘বাহনীয়’ হয়েছে, ১১৭ পৃষ্ঠায় ‘নিরান’ কথাটি প্রয়োগও সঠিক নয়। শু্র লেখিকার আর্থবর্ধ উৎসে ও প্রস্তাবগুলি সব শিক্ষক ও চিন্তাবিদদের কাছেই আগ্রহের সূত্রী করবে মনে হয়।

## গৌরী আইয়ুবের গল্পসংকলন

### কামাল হোসেন

তিনি জনপ্রিয় অধ্যাপিক। তিনি খাতানামা সমাজসেবিকা। কলকাতার মুসলমান বহিষ্কৃত মেয়েদের কাছে গিয়ে জ্ঞান-নিদ্রনের উপস্থাপিতা বোঝান। 'জাতীয় সংস্কার' এবং বাসক আলোচনার হুচনা করে একই মঞ্চে তিনি পাঠ করিয়ে দেন বিতর্কিত শিশু বুদ্ধিজীবী থেকে শুরু করে মার্কসবাদী শিক্ষাবিদকে। সংখ্যালঘু সম্প্রদায়ের তরুণ ছেলেরা যাতে টিকমতো তৈরি হয়ে প্রতিযোগিতামূলক পরীক্ষায় যোগ দিতে পারে, সেজন্য প্রয়োজনীয় শিক্ষানবানের বাসাবোঝে তিনি সরাসরি সাহায্যে এগিয়ে আসেন। জরুরি অবস্থার সময় থেকে কবন ভারতী বুদ্ধিজীবী স্বাধীন মনন আর আত্মা নিয়ে ব্যবহেলের বিরুদ্ধে প্রতিবাহে ভীত হন নি, তিনি ছিলেন তাঁদের একজন। শিক্ষাব্যবস্থার সরকারি ভাষ্য নীতিকে প্রতিবাহে একমানেত চাইতে অল্পই হাঁট নিয়ে মাটি হাতে উপস্থিত থাকেন তিনি। সাম্প্রদায়িক দাঙ্গাহাঙ্গামার নিবেদন, নিউই আচরণের প্রতিবাহে বিপর মানবতার পাশে শুভবুদ্ধি-সম্পন্ন মাহুকে একত্রিত করতে সবার আগে তিনি এগিয়ে আসেন।

অথচ এত কিছু কর্বাকাণ্ডের প্রেক্ষাপটে কোথাও সেই আয় চাওয়ার উদ্দেশ্য উৎসাহ কিংবা তথাকথিত বুদ্ধিজীবী-মুহুর উদ্দেশ্যিত। বহুত মনোী দার্শনিক আবু সন্নী আইয়ুবের স্বন্দরী বিদ্যা ব্রী হিসেবে তাঁর যত না পরিচিত, নিম্ন চারিত্রিক গুণভূতা একালের বাঙালি সমাজজীবনে কিংবাবিগ্নিত তাঁর একান্ত ব্যক্তিত্ব হিসেবে তাঁকে আমরা চিনি। তিনি কোথায় আইয়ুব।

হয়তো এত কিছু দায়িত্ব পালনের নিয়মিত বাস্তবতার আড়ালে ঢাকা পড়ে যায় তাঁর লেখক-স্বত্ব। অসংকেই মনে থাকে না, কী অসামান্য সর্বদায়ী গুণ প্রাণ পাৱ তাঁর কলমে। আসলে যুব কব সেখেন তিনি। কিন্তু যখন সেখেন, বিষয় আর উপস্থাপনার মৌলিকভাবে পাঠক হিসেবে স্বীকৃতি-মতো অবাক হয়ে যেতে হয়। এটি কখনো করতে ইচ্ছে হয়, কেন তিনি নিয়মিত সেখেন না ?

তুচ্ছ কিছু স্বপ্ন-স্বপ্ন-গৌরী আইয়ুব। বেঁধে পারলিশি, কলকাতা-৩০। কইসেলা, ১৯৬৩। ১৯১ পৃষ্ঠা। কুড়ি টাকা।

আমাদের সকলের এতদিনের প্রত্যাশা পূর্ণ করে বেঁধে পারলিশি একটা বিরাট কাজ করেছেন। গৌরী আইয়ুবের পনেরোটি গল্পের একটা সংকলন তাঁরা প্রকাশ করেছেন। পাঠক হিসেবে আমরা সত্যিই রুচন এই প্রতিষ্ঠানের কাছে। তাঁর স্বভাবেই মগ্নে মায়ায় ফকা করে খুব নিয়েই সবে তাঁর গল্পসংকলনের নাম দিয়েছেন "তুচ্ছ কিছু স্বপ্ন-স্বপ্ন"। তুচ্ছ কিছু তুচ্ছ নয়। মানবসমাজের বিভিন্ন গলিপথের গোলকর্পীরা থেকে যেনের টুকরো-টুকরো মর্মমায়িকতা সমগ্র করে তিনি গল্প গিয়েছেন, সাম্প্রতিক বাঙালি সাহিত্যের এই ধরার বহুতম গতি-সত্যিই সেগুলি এক অসামান্য বসনা।

বহুত এই গল্পগুলি যেন বাঙালি জীবনের প্রতিবিনের বেঁচে-থাকার টানা-পাড়নের ক্রম-সংকলন। বাঙালি মানে সামগ্রিক হিন্দু মুসলমানের অস্তিত্ব-মাথা জনজীবন। বহুতল বাড়ির উচ্চবিত থেকে বস্তির খুশি পর্যন্ত। সমাজ আর সমাজের ব্যক্তি-মহলে থেকে কোন্ বহুতলর অন্তরমহলে পর্যন্ত না তিনি যুগে এসেছেন।

"প্রতাপিত" গল্পের যা শোভার সমস্তা কি কম ? অল্প বয়সে স্বামীর মৃত্যুর পর একমানে বেলে কমলাকে মুখে-পিটে করে মাহয় করলেন শোভা। বিয়ের পর সেই ছেলে যখন মানসিক দিক দিয়ে মাহয়ের কাছ থেকে দূরে সরে যায়, সে দূরত্বের বেদনা আর নিঃসঙ্গতার অল্পতল অবরোধি সর্বজনীন। গল্পের মোড় যুগে যায় যখন ছেলেরা হঠাৎ মারা যায়। এবং বহু-ভুক্তো-ন-মুহুরেই পুত্রবধু পুনর্বিবাহে কবার পথ না হঠাৎ আবিষ্কার করলেন, পুত্রের ওপর পূর্ণ আবিষ্কার আবার তিনি অর্জন করেছেন। এখন থেকে পুত্রের অল্প শোক করবেন তিনি একা। পুত্রের স্মৃতি যুগে নিয়ে বাকি জীবনটুকু কাটিয়ে দেবেন কেবলমাত্র তিনিই, পুত্রবধু আর সেখানে ভাগিদার হয়ে আসবেন না। মাতা-পুত্রের নিগূঢ় সম্পর্কের কিংবাবিগ্নী ঐক্যভাঙতির ক্রান্তিকাল পটভূমিকায় আমাদের পৌঁছে যেন লেখিকা।

"অসমার" গল্পের কলাগীরি বিয়ের মন্বয় হয়েছিল আঙ্গিটি অশোকে মগ্নে। প্রস্তাব-প্রতিশ্রুতিমগ্নে অক্ষমতা ভাবিয়ে অশোক সে প্রস্তাব নাগ্রহণ করবেছিল। ছোবের প্রত্যাখ্যাত প্রস্তাব অল্প অসিত স্বীকার করেছিল। ছ বছর পর অশোক একদিন তাদের মসারে এসে। শিল্পী অশোকের ছবি আঁকার ভক্তমতা বীর-বীর এর মগ্ন করতে এক কলাগীরি সমস্ত সত্তা। প্রতিভাবান শিল্পীর স্বপ্নের ব্যাপকতায় কিতাবে যেন কলাগীরি সংঘটিত হয়ে যায়। একদিন মাহয় মগ্নয় করে

বলেও ফেল, 'সংসার বেড়া একঘরে লাগে, আরও কিছু করতে মন চায়।' আশাকে ঘনি বোঝে একটু আঁকতে শোখান—এক কালে আমার একটা হাত ছিল—সবাই বলত—...। কলাগীরি কথা শুনে এমন অকপট বিশ্বাসে হাঁ করে থাকিয়ে বইল অশোক যে এক পলকে কলাগীরি নিতে গেল। মশ-কামনার নির্মলক প্রার্থনাটা নিজের চোখেও স্পষ্ট হয়ে ব্যক্তিত্বকে তার মাহায় এক বা দিয়ে বিশ্বাস করে দিল কলাগীরিকে। বক্তত, অনেক মগ্নর পথ থেকে সাময়িক মোহকে অতিক্রম করে বাস্তবের অসিতের কাছেই তাকে ক্ষিরে যেতে হল।

"অতুলনায়ী" গল্পের স্বতপা কেমন মেয়ে ? মনোরিক্তানের ভাবায় 'সাইলেন্স' বললে কি লেখিকা চুপ থাকেন ? অপুর স্বন্দরী এই কস্তার জীবনসংকটে প্রেম আসে টেউয়ের পর টেউয়ের মতো। আসে কিন্তু কোনো দিক থেকে যায় না তার মাজেই। শরীর ভালোবাসার অস্তমল ছুঁয়ে কোনো মনের মাহয়ের সন্ধান করার মতো কোনো চিরকালের অসুখিত বিভ্রান্ত করে না তাকে। 'কোথায় গাবো তাহে'—এমন কোনো বাউল গানের জন্ত একতারা বাজাতে বাজিয়ে যায় এই মেয়ে। স্বামীর কর্মহল থেকে এক জামান মূক কঠাউলকে ককাতায় নিয়ে এসে কয়েকদিন আনন্দ-মুখিতিতে ময় কাটানোর পর যেভাবে খুব সহজ ভঙ্গিতে স্বামীকে ভাগ করায় সিন্ধান্ত সে প্রকাশ করে, তাঁর স্বত্বিনী, ভার-হীন মানসিকতা আবারে মাহবিত মূলাগোনি নিশ্চিত পাঠা দেয়। সামাজিক মস্তার আর নীতির প্রতি তার এই নিগূঢ় অহেলো প্রকাশতির নিরোধ নীত্বহীনতার মগ্নই হয়তো তুলনী।

"অমর্ত" গল্পের বিক্রাস আর বর্নভক্তি প্রেমেন্দ্র মিত্রের 'হেলেনোপোতা' আবিষ্কার গলটিকে হুতো মন করিয়ে দেয়। যদিও মস্তকভায়ে পড়লে শেখ বোঝা যায়, লেখিকার বক্তব্য অনেকখানি ভিন্ন। খুব সচেতনভাবেই প্রেমেন্দ্র মিত্রের গল্পটির স্বর্নক গ্রহণ করেছেন তিনি। তাঁর গল্পের নারিকি পঠানামি নায়কের কিশোর বয়সের অবেশ্যে। বিলেত-কেনত নায়কের হঠাৎ ইচ্ছা হয়েছিল কৈশোরের মগ্নব্যতিক মন্বয় প্রায়বে আর-একবার শিল্প বিয়ের হেঁটে আসতে। দারিজে কতবিকত বিরাহিতা পঠানামিকে দেখে কিসে আশার মগ্ন যে পরভক্তের বিবাহ পরামর্হের মতো পরিকল্পনা ছাড়িয়ে পড়ে, সে যখনই ভাগিদার আনাম সবাই।

"দায়" গল্পের নারী বিবো হয়েছেন এক বয়সের। অল্প

বিশদ্বীক ভাস্তর আর তাঁর ছেলে স্ববিলের সেবা আর সেবাশোনার মগ্নেই কেটে থাকে নিসন্তান বানীর জীবন। মনবয়েসী স্ববিল বহুর মতো। অবেশ্যেই কল্যাণ হুতো বীণি বাজ। মনের কাছাকাছি এসেও যেন কোথায় কীটা বেঁধে। স্পষ্টভাবে পরম্পরের কাছাকাছি এগিয়ে আসতে পারেন না দুজনে। মনের অযোগ্যের সোনালি কুহুমের কুঁড়ি কোটার মগ্নেই তাঁরা বাস্তবে কিসে অসনে স্ববিলের বোঝে পাঠানো এক বিরাটপ্রতাবে। এনে সে প্রস্তাবে হাবিসম মন্বভবতো বাজি হয়ে যাওয়ার টিকমতো হিসেবে মেলোতে পারেন না রানী।

"স্বামি তিনি গো তিনি" গল্পের নারিকি বিবেশিনী ইছাবেলের মগ্নে শতীন বহুর প্রথম সেখা হয় কোনো এক সেপটেমবরের মস্তায়। বিয়ে হয় ছ মাস পর মডমবয়ের শোবাশেয়ি। বিয়ের বাস্তয় ইছাবেলের যম ছিল একুশ আর শতীন বহুর উনাবা। ইছাবেল শাড়ি পরলেন, একেবেক ভালোও বাসতেন। তাঁর চোখে স্বামী ছিলেন বিশাল পৃথিত আর শিল্পী-সাক। শতীনসে যৌন অসাম্যী উীবে শরীরের সম্পর্কে এক নিঃশব্দ বহনার মগ্নে ঠেলে দিলেও ইছাবেল ভান করতেন তিনিও আনন্দমগ্নে বিবানী। শতীন যখন তাঁকে 'ক্রিভিট' বলে করণা করতেন, যুকে অসম্ভব মগ্না হলেও স্বামীকে আখাত দেবার মতো কিছুই বলতে পারতেন না সেই বিবেশিনী।

"বিচিত্র" গল্পের পটভূমি এক ঠেঁয়াঙা। স্বাক্ষিক-ভাবে ঠেঁয়ার কাটার সেখা হল ছুঁ পুরোনো বাছরী। টুপো-টুকো মালপা। কেউ কাঁক বাঙোলালো হলে পারছিল না। দুজনকেই হুতো বিবৃত করছিল সেই অল্পশবিত পুথখটি, যাকে তারা দুজনেই ভালোবেশছিল; ঘনিষ্ঠ হয়েছিল এক ময়। মন্ববক্তরা কুছাপা নাটকের মতো গলটি আনামের পৌঁছে দেয় জীবনের এমন এক কিনারায়, যেখানে সত্যিই আর শিল্প কিসে থাকিয়ে সেখার অসাক মলে না।

"জাগরত" গল্পের তিত্রায় বহুতবে রঞ্জিত করোনরি থু মূবিসিরের প্রথম দাখাটি যেয়েছেন। কলে ঘরে-বাইরে মাঝবিনতার শালা চলেছে। অহুশের বিষয় ছায়ায় একজন মাহবয়েসী মাহুর নিমসমভাবে কখন যেন নিজের অস্তিত্বের শেখড় ফালা-ফালা করে খুঁজে বেখেন। হঠাৎ পুরোনো কাগলপত্রের মগ্নে হাতে এসে যায় পৃথিত বহর আগে লেখা এক তুলনী জিনার চিত্রের ধূম সত্তা। কী বেনে পাই নি,

শেতে পারতাম, যন্ত্রণার হাংকাকর করে ওঠে বইয়ের মন। একমুখ বেঁচে থাকার অব্যক্ত আয়োজন আর-একবার টেব পেয়ে যান তিনি।

“বব” গল্প বাঙালি মধ্যবিত্ত জীবনে পূর্ণপ্রথার সুস্থিত-প্রকাশটিকে নরভাবে খেয়িয়েছেন লেখিকা। বিষয়বস্তুর স্পষ্টতার একটি প্রচারণা গল্পে হস্তগত হওয়া থাকলেও খুব সুনির্দিষ্টতার সঙ্গে সামাল দিয়েছেন তিনি।

এ সংকলনের সবথেকে আকর্ষণীয় গল্প নিঃসন্দেহে “বেজার”। সাধারণ মাঝবিত্তী মধ্যবিত্ত বিধবার মতো বাহাধারা মনোভাব সমস্ত সমস্যাটী বুকের মধ্যে ঝাঁকুড়ে ধরে ছাঁদন কাটাচ্ছেন সত্যী। একঘেয়ে। মুসাহাবী। কঠিনবাণী। বউমা নীলিমার বিতীয়ধার সন্তান-প্রসবের সময় বাড়িতে এলেন হাটের কণী বিপদ্বাক বেয়াই রমেশ। প্রথম দিনের কিছুটা নিঃসন্দেহ থাকলেও কিভাবে যেন পরস্পরের মনের কাছাকাছি পৌঁছে যান প্রৌঢ়-প্রৌঢ়া। নীলিমার স্বার্থপর আচরণ একালের অবিকাশ তরুণী ধৃম্মাতাদের নিঃসরককে নিষ্ঠুরভাবে আইডেন্টিফাই করে। খুব সহজ ভঙ্গিতে এই স্বার্থপর সময়ের অনাবৃত্তক শূন্যতার গভাবে প্রচণ্ড হাঁসুনি দিয়ে আমাদের ছুঁতে মনে লেখিকা।

ধনী মিহমিহাটির অন্তরে রিজন আফ্রান্ড কতার অভোগকে নিছক স্পেস্টোমানিয়া বলে সবটা বাণীয়া করা যায় না “নীচ” গল্প। ব্যক্তিত্বের কাঠামোয় যে সোভ আর অপরাধী মানসিকতা উপাসন হিসেবে কাজ করে, মধ্যবিত্ত মূল্যবোধের নিরিবে তা যথেষ্ট কৌতূহল বাড়ায়।

এক বার্ষ সবীতলাপক “ভরীত ত” গল্পের নায়ক। সব-সিক দিয়ে পরাজিত, ব্যক্তিগতীয় মাছটিয় মূল্য তার গ্রীষ কাছে বিন-বিন হয়ে-সেই থা। সেই ভয়ঙ্কর সম্পর্কবহীনতার বেদনাময় চিত্র মানবসম্পর্কের অস্তরত অভিজ্ঞতা সূচিত্যে তোলে।

এ আলোচনার সবশেষে উল্লেখ করব দুটি গল্পের নাম “ত্রিখামা”, “চিরহনী”। ইদানীংকালে আমরা সবাই খেবেছি, একধরীয় মুসলমান জীবনের গল্প লিখতে গিয়ে কিছু মুসলমান-নামধারী লেখক বাঙালি সারিতো এক অসুস্থ বিকৃত আর

রুগ্নিত বসের আমদানি করছেন। আগ্রহী মেজাজটি মুসলমানের পাঠকের কাছে এই সংখ্যালঘু মুসলমানটিকে যত-খানি সম্ভব খুঁজাভাবে প্রকাশ করে বাস্তবতার নামে ধীরা মিথ্যাচার করছেন, তাদের বিবেকের কাছে গোঁড়া আইনবের এ দুটি গল্প অস্বহী উদাহরণযোগ্য। বিশ্বয়ের কথা, দুটি গল্পেরই চরিত্রা বসিত্তে থাকে, সমাজবিজ্ঞানেব পরিভাষায় নিরবধীয় মাহয়। খুব সহজেই এদের জীবন নিয়ে বীভৎস বসের পাঠন পরিবেশন করতে পারতেন লেখিকা। অথচ কী আশ্চর্য মনঃ আর সহায়সুস্থি নিয়ে এইসব মানব-মানবীর ব্যক্তিগত বসিত্তে তিনা প্রবেশ করেছেন।

“ত্রিখামা” গল্পের ‘বিবি’ চরিত্রটি বাঙলা সারিতো এক অসামান্য সৃষ্টি। যৌবনের ঐচ্ছ নিষ্ঠু-নিষ্ঠু হলেও প্রেম আর বাসনার সীমারেখা যে অন্তহীন, অহুস পুঞ্জের প্রতি বাৎসল্যসং ও কিভাবে তুচ্ছ হয়ে যায়, বহুতা ছাঁদনের এই বিচিত্র বাস্তবতা আমাদের এক জটিল, দুর্লভ্য সত্যের মুখো-মুখি দাঁড় করিয়ে দেয়।

তুলনায় সহজ বসের কাঠামো “চিরহনী” গল্পটি। জেলের বিয়ের সম্বন্ধ করতে রহিমা এগিয়ে তার বোনের বাড়িতে। নানায়কম আলোচনা কথাবার্তার অনাচে-কানাচে স্বার্থপরতা, সোভ আর নীচতার ঘূর্ণি পাক খেয়ে যায়। নিরবিত্ত মুসলমান জীবনের অর্থনৈতিক দুঃস্থার চিত্রটিও নিষ্ঠুভাবে ঘুটে ওঠে। তাইই পাশাপাশি তির-তির করে যায় কিশোরী হুসানী নীলাভ স্বপ্ন আর আকাঙ্ক্ষা ছোট্ট নবীতি।

দুটি গল্পেরই বড়ো মন্যপ নিম্নবর্ণীয় মুসলমান জীবনের বৈদনিক সামাজিক আর সামাজিক অবস্থার নিষ্ঠু চিত্রণে। লেখিকার কাছে একটাই অভিযোগ, অধ্যবিত্ত বাঙালি মুসলমানদের নিয়ে কেন তিনি গল্প লেখেন না? আমরা জানি, স্বাধীনতা-পরবর্তী চল্লিশ বছরে পশ্চিমবাঙলার মুসলমান সমাজে যে নতুন মধ্যবিত্ত খেঁদী গড়ে উঠেছে, এদেশে তার রূপ ও প্রকৃতি প্রথম লিখিত এবং আবিষ্কার করেন গোঁড়া আইবর।

হাঁটির চমৎকার মলাট এঁকেছেন শিল্পী পূর্ণেশু পণ্ডা।

বেদনা কী ভাষায় বে

অশোক বাগচী

বেদনা মরছে আলোচনা করতে গেলেই আমার সর্বপ্রথম স্বপ্ন হয় প্রয়াত তরুণ কবি হুসার উদ্ভাচরণের কথা। তিনি শিশুর বিখ্যাত “অহুস” কবিতায় লিখেছিলেন, এ দেশে জন্মে পড়াযাতই শুধু পেলাম, অশোক পুথিবা। সেলাম তোমাকে সেলাম। কবিতাটি তাঁর বোগলিষ্ট যৌবনের মর্মবেদনার এক দৃষ্টিমশাশী প্রতিচ্ছবি।

পুথিবার সব প্রাণীই বেদনা অহুস করে, কিন্তু মাহুয়ের মতো কেউ তা ব্যক্ত করতে পারে না। বাইবেলে লেখা আছে, আদিম পুরুষ আমাদের একটি পন্থাখি অপসাধন করে তা থেকে হবার লজ হয়েছিল। নৌভাগ্যবশত, আদমকে ওই অপ্রোকাশনে অশে মাদক ভেজ্জারি বাইয়ে অজ্ঞান করা হয়েছিল, নতুবা তিনি সেই প্রক্টিয়া বরদাশ করতে ন না, এবং মানববৃত্ত উত্তরও হয়তো বিলিগিত হত। এবার কল্পনা কল্পনা মতো হবার কথা। তিনি যখন কেইন, আবেল, সেভ, এবং অন্ডা সন্তান প্রসব করেছিলেন, তখন কি কোনো বেনোনাশক তাঁকে দেখা হয়েছিল? সে কথা বাইবেলের কোথাও বলা নেই। তিনি কী করে সেই প্রসববেদনা সহ করেছিলেন, সে সহজে ইতিহাস নীষব।

বেদনা প্রবেশ আশ্র পর্যন্ত যত গবেষণা হয়েছে তার প্রায় সবটাই ভাষাভিত্তিক এবং বেদনার প্রকৃত মজা আজও কোনো পড়তেই যিচে পারেন নি। মারা পুথিবার ভাষা-বৈধম্যেব জল্প মকল গবেষকরাই প্রকৃত মস্কাকরণ এড়িয়ে নানাপ্রকার কাল্পনিক মতবাদের আশ্র নিমোছেন।

শাব্দিকভাষ্যেব গবেষণা সাধারণত মহত্বের প্রাণীদের উপরে করা হয়, কিন্তু বেদনার গবেষণায় সে চেষ্টা সাফল্য লাভ করে নি। একটি হত্বীকে অহুসযাত করলে সে যুহত্বিয়ার কাঠ প্রকাশ করে, কিন্তু সেই কঠের মাতা কিছু মাত্র বেধগম্য হয় না। হত্বরা মাহু মহত্বের প্রাণীর

চেয়ে বেদনার গবেষণার উপযুক্ত প্রতিরূপ। মাহুয়ের বেদনার উপলক্তি এবং প্রকাশ বর্ণনা থেকেই আমরা বেদনা সহজে কিছু-কিছু জানতে পেরেছি।

বেদনার বহু প্রকাভেদ আছে, এবং ব্যক্তিবিশেষের নিজস্ব উপলক্তি উপরই সেই বিভাজন প্রতিষ্ঠিত। শিশুর জন্মের পর থেকে বিভিন্ন প্রকার বেদনাদায়ক অভিজ্ঞতা থেকে পরবর্তী জীবনে বেদনার সন্দর্শিত্য আর তার উপলক্তি হয়। হরির পরিচয় যে শিশুর জন্ম হয়, তার বেদনা সহ করার ক্ষমতা বিত্তবান পরিবারের শিশুর চেয়ে অনেক বেশি। কেননা, সামান্য-সামান্য বেদনার হরির শিশু অনেক কম পের শায়। পাভলভের “কনডিশনাল রিসেক্” মতবার দিয়েই এই সন্দর্শিত্য তার গ মরছেই বেদনার করা যায়।

মানসাত্মিক গবেষণ থেকে জানা যায়, মাহুয়ের ব্যক্তিত্ত বেদনা-প্রকাশের ভক্তি ভিন্ন। আকিরায় মাসাই-জাতীয় কোনো রমণীর বেদনা সাঁহার ক্ষমতা পারী-নিবাসিনী কোনো ক্বালি স্তিলোত্তমার চেয়ে অনেকাংশে বেশি। বেদনার উন্মেষও অতি বিচিত্র। কেননা, কেশবর অশ্বা আদামদায়ক—উভয়প্রকার উত্তেজনা থেকেই বেদনার অহুস হয়। যেমন ধরন, মধ্যযুগে পায়ের চেটেটেবে পাদকের সাহায্যে শুভুতি দিয়ে অপরাধীকে শাস্তি দেওয়া হত। চেটেটেবে অল্পবিস্তর শুভুত্বি ঘে উপভোগ্য আর আদামদায়ক। কিন্তু কোনো ব্যক্তির হাত আর পা থেকে যদি তার পায়ের শুভুতি দেওয়া হয়, তাহলে কিছুক্ষণ পরে শুভুতি বেনায়র স্থপাত্তির হয়। দগতয়েভরির “ত্রাদারি কারামারোভ” উপলক্তানে এইরকম একটি বিবরণ আছে।

ইস্টো-যুগোপীয়ভাষীদের মধ্যে বেদনার ভাষাগত বৈচিত্র্য সচেতনে বেশি। অর্ধগত বিচারে, “বেদনা” কব্যাটী গ্রীক “পোনো” আর লাতিন “পেইনা”-র সমার্থবাহী। “ওহুনি” কথাটিও সমর্থনী। সংস্কৃত “বখা” আর লাতিন “পেথোস”-এর অর্থ এক। সংস্কৃত “কঠ” লাতিনে “ক্যাতিগোস” এবং স্পেনীয় আর পর্তুগীষ ভাষায় “ক্যাতিগোস। সেইরকম সংস্কৃত “দলিত” আর “দলন”, লাতিনে “দোসোর”, ইতালীয়তে “দোলোসে”, “দোলোলোসো”, “দোলোলোসো”, ফরাসিতে “দোলিউব”, “দোলোক”, স্পেনীয়তে “দোলোব” “দোলোবিদা”, পর্তুগীষ “দোর” এবং বালুচি ভাষায় “দোর”-এর সমার্থক। ফারসি “দবু” কথাটির প্রকৃত অর্থ

অশোক বাগচী পেশায় চিকিৎসক, মনসাস্টাণট নিউয়োরায়ক।

স্বয়ং, কিন্তু সেটা বেনার অর্থে ব্যবহৃত হয়; কেননা প্রাচীন ইন্দো-ইউরোপীয় শারীরশাস্ত্রে স্বয়ংই অহত্বিত্তির কেন্দ্র বলে গণ্য হত। প্রচলিত কথা জার্মান ভাষায় বেনাকে "ডে" এবং "ডেহেন" বলা হয়। শব্দ দুটি সংস্কৃত "বেনা", প্রাকৃত "ভিনানা" এবং পুরাতনী বাঙলা "বিয়ানা"-র খুব কাছাকাছি।

বিখ্যাত ইংরাজ লেখিকা ডারজিনিয়া উল্ফ ( ১৮২৬-১৯১১ ) একবার লিখেছিলেন, English which can express the thoughts of Hamlet or the tragedy of Lear has no word for shiver and headache. ...The merest school girl when she falls in love, has Shakespeare and Keats to speak for her, but let a sufferer try to describe a pain in his head to a doctor and language at once turns dry.

শান্তির বিনয়ের সঙ্গে আমি জানাই যে, আমি এই কথাটি সম্বন্ধ করি না। কেননা, লেখিকা ইন্দো-ইউরোপীয় ভাষাগোষ্ঠীর অস্তমত ভাষা ইংরাজিভাষিনী হয়েও ফুলে গিয়েছিলেন যে বেনার বর্ণনায় ইংরাজি অন্তিম সমৃদ্ধ। ইংরাজি ভাষায় মূলত বোলনা বহন বেনার বর্ণনা আছে, এবং সেই বোলনাটির চৌম্বকিট সমার্থকপন আছে। আমাদের বাঙলা ভাষার ক্ষেত্রেও এই তালিকাটি প্রযোজ্য। যদি বিজ্ঞানীরা কোনো বাঙালি বা ইংরাজকে বেনার গবেষণার প্রতিরূপ হিসাবে মনোনীত করেন, তবে সমূহ সমজ্ঞা হবে। বাঙলা আর্ ইংরাজি ভাষায় বেনার সমার্থক শব্দের প্রাচুর্য এবং তার সঙ্গে ব্যক্তিগত ভাবাবেগ আর অভিনয়তরিত যুক্ত হয়ে গবেষণাটি পূণ্ড হয়ে যাবে।

মানবসভ্যতার আদিকাল থেকে যে ইহাদি জাতি নির্ধারিত হয়ে চলেছে, সে কথা স্ববিদিত। হিব্রু ভাষায় "কাইয়েভ" প্রধান বেনাবাঙ্গক শব্দ, স্বতরাং ব্রিট ইহুদিরা ইন্দো-ইউরোপীয়দের মতো ইনিয়ে-বিনিয়ে বেনা নিয়ে কাব্য রচনা না করে নির্বিবাহে বেনা লুপ্ত করে চলেছেন। যীশু খ্রীষ্টের কথা আরাবীয় ভাষাতেও বেনাবাঙ্গক শব্দ বিরল, তাই বোধ হয় তিনি নির্বিবাহে জুশবিদ্ধ হওয়ার অপবিত্রীম কষ্ট মুখ বলে সহ্য করেছিলেন। তিনি যদি কোনো বাকা-বাগীশ বাঙালি হতেন তাহলে পরিষ্কিটী কী হত সহজেই অহুদেয়!

আর্যদের দ্বাৰায় বেহুইনৈয়া হাজার-হাজার বছর ধরে উত্তর মরুভূমিতে স্রেশকর জীবন ধাপন করেছেন, কিন্তু

তাদের মুখের হাসি কখনও মিলিয়ে যায় নি। কেননা তাঁদের ভাষায় মুখা বেনার প্রতীকশব্দ "অলম্"। কৃষকায় আফ্রিকানদের কথা ভাষাতেও বেনাবাঙ্গক শব্দ খুঁ ক ম, তাই তাঁরাও অন্ত্যন্ত সহনশীল।

মার্কিন দেশের কেনটাকি প্রদেশের লেকসিংটন কায়া-গারে অবরুদ্ধ বন্দীদের উপর বেনানিবোধক ভেঙ্কাদির কার্যকারিতা সম্বন্ধে বহু গবেষণা করা হয়েছে। কিন্তু সেসব গবেষণা বিশেষ অর্থবহ হয় নি। কেননা, ওই বন্দীদের অধিকাংশই হত্যাপারী এবং মায়িকরভাবে সেসব অভ্যন্ত ছিল। হোটোটাটো বেনা তাই অহত্ব কয়েতই পারত না।

ইংরাজ শলাচিকিৎসক জন হানটাং নিজে দেখেই উপর বহু দেশসম্বন্ধীয় গবেষণা করেছিলেন। অহুদপত্নী, জার্মান শলাচিকিৎসক ডেভেনের কন্যামান নিজে হাতের একটি শিরায় মধ্য দিয়ে একটি লম্ব রক্তয়ের গর্ভক অলিম আর নিলয়ের মধ্যে চুকিয়ে এক যুগ্মাকারী পদার্থ করা করেছিলেন, এবং ১৯৩৬ সালে চিকিৎসাশাস্ত্রে নোবেল পুরস্কারে ভূষিত হন। ওদের মতো কোনো ব্যক্তি যদি নিজে শরীরে উপর স্কোর গবেষণা করতেন তাহলে হয়তো আমরা বেশ কিছু জ্ঞান আহঁবন করতে পারতাম।

বাঙলা আর ইংরাজির মতো কারসিও ইন্দো-ইউরোপীয় গোষ্ঠীর ভাষা। বিখ্যাত আরবি চিকিৎসক ইবনে সিনা বা আভিসেনা ( ৯৮০-১০৩৭ ) তাঁর লিখিত বিখ্যাত চিকিৎসা-পুস্তক "আল্ কাহন এল ফিৎতিকা"-তে পনেরো বহু ম বেনার কথা বলেছেন।

দুই প্রাচ্যের চিত্রলিপীগোষ্ঠীর চীনা, জাপানি আর কোরীয় ভাষায় বেনার বর্ণনা অতি সীমাবদ্ধ। চীনের প্রায় ২০০ কোটি লোকের ভায়ে "খুং" অর্থাৎ সামাজ্য বেনা, "সিউ সিউ খুং" অর্থাৎ অপেক্ষাকৃত বেশি বেনা এবং "হুং খুং" অর্থাৎ প্রচণ্ড বেনা ছাড়া আর কোনো শব্দ নেই। স্বতরাং কোনো চীনাঁকে বেনার গবেষণায় প্রতিরূপ হিসাবে ব্যবহারের ফল বিশেষ লাভজনক হবে না বলেই মনে হয়। চীনাঁদের জন্মগত বেনার সন্দেহীলতার স্তরই বোধহয় মাও জেডের "দীর্ঘ পথপরিষ্কার" সাফল্য লাভ করেছিল। সেই একই কারণে আজও জাপানিরা স্তলগায় দিয়ে পেট কেটে "হাংকিদি" করতে পারে। জাপানি ভাষায় বেনা প্রকাশের শব্দও মাত্র তিনটি—"ইতাই", "হুকোশি ইতাই" এবং "তাইহেন ইতাই"। কোরীয়, ভিয়েতনামি, কাম্বুচীয়, মন্ থমের, লাওসীয় ও তাই

ভাষাতেও প্রায় ওই একই অবস্থা। অবশ্য তাই ভাষায় সঙ্গে ভারতীয় ইন্দো-ইউরোপীয় গোষ্ঠীর ভাষার এককালীন অবাধ মিশ্রণের ফলে সে ভাষায় বেনার শব্দসম্ভার কিছু বেশি। ভিয়েতনামিদের বেনার সন্দেহীলতার পতিচয় মার্কিনি আক্রমণকারীরা স্বচক্ষে দেখে হতভয় হয়ে সে বেশ ছেড়ে পাশিয়েছে।

সভ্যতার আদিকাল থেকে চিত্তানায়ক, চিকিৎসক, সাহিত্যিক আর দার্শনিকেরা বেনাকে বোকবার অনেক চেষ্টা করেছেন। বিখ্যাত গ্রীক চিকিৎসক ইফোলাতস ইয়ারিদে বলেছিলেন, "Divinum est opus sedare dolorum" অর্থাৎ বেনা নিরসন করা একটি পুণ্যকর্ম। "প্যারাবাউস লস্ট" পুথকে জন নিলটন লিখেছিলেন, "Pain is perfect misery, the worst of all evils" আরিস্ততল বলেছিলেন, বেনা দেখ বা মনে অস্বস্তি মাত্র।

প্রখ্যাত পতৃগীজ দার্শনিক এপ্পিনোজা বলেছিলেন যে, বেনা শরীরের স্থানবিশেষের আবেগাঘূত চুহুয়ের অভিব্যক্তি মাত্র।

রবীন্দ্রনাথ তাঁর একটি গানে লিখেছেন,

বেনা কী ভাষায় রে

মেরে মর্যদ গুঞ্জরি বাজে।

সে কোনো সমীরে সমীরে সন্ধ্যা, চকল বেগে বিধে গিলে ধোলা।

দিনিদ্রিণি আছি নিজাহারা বিহবে

তব নন্দনননঅশননায়ে

মনোমাহন বন্ধ—

আঁহুল প্রাণে

পারিজাতমালা হৃদয় হানে।

বর্তমানের বৈজ্ঞানিকেরা এপ্পিনোজার মতাবলকেই প্রাধান্য দেন।

শারীরস্থানবিজ্ঞা, শারীরবিজ্ঞান, সাহিত্যশাস্ত্র প্রভৃতির অহুত্বপূর্ণ উন্নতি হওয়া সবচেয়ে বেনার সংজ্ঞাধারণের চেষ্টায় আমরা আজও যে তিহুয়ে ছিলাম সেই তিহুইকেই আছি।

বেনার উপযুক্ত চিকিৎসা আজও আমাদের অসাধ্য। আমরা নূতন-নূতন অবদারক ভেঙ্কাদি দিয়ে বেনার সাময়িক নিরসন করতে পারি, কিন্তু বহু চুহুই বহু মেরে বেনার চিকিৎসা আজও আমাদের অসাধ্য। পরিসংখানে দেখা গেছে, আজকের পৃথিবীতে জীবাণুনিরোধক আন্টি-বায়োটিক-জাতীয় ভেঙ্কাদির বিক্রয়ের অহুদপাতে বেনা-নিরোধক স্থপরিচিত "আসপিরিন"-এর বিক্রি অনেক বেশি। আধুনিক শলাচিকিৎসার দ্বারা সাহুচ্ছেদ করে কিছু কঠিন ধরনের বেনার উপশম হয়, কিন্তু সংশ্লিষ্ট সাহুড়ির কার্যকারিতা চিরতরে বিনষ্ট হয়।

আজ বিশ শতাব্দীর শেষ দশকে প্রায় আমরা পৌছে গেছি, যেক্ষেত্রে চুহুই অস্ত্রীকে পাড়ি দিচ্ছি। কিন্তু বেনা আমাদের সঙ্গে কৃষ্ণকায় শব্দীতর পল বোকনের একটি গান মনে পড়ে—

Body all achin'  
And racked with pain  
That ole man river  
Just keeps rolling along.....

স্মৃতিচারণ

কত যে স্মৃতির স্মৃতি : বিভূতিভূষণ

কর্ণাশ্রম মথোপাধ্যায়

১

নির্দর্শনগমিক কথাসিঁদ্রী বিভূতিভূষণের সঙ্গে আমার আলাপ এখন ঘনিষ্ঠতার স্টম্ভুটি ছিল—বনগী থেকে রানাঘাট ট্রেন লাইনের এই ত্রিংশ কিলোমিটারের মথোকায় গ্রাম, গ্রামঙ্গ মহাশ, গ্রামা প্রকৃতি, ধুলোভরা গ্রামের পথ আর সেইসব জনপদ-ছুঁয়ে-বাঙা একটা নদী— বা বহু ডারে বহুসংখ্যক বাবরবা বাবস্তত হয়েছ তাঁর রসাতলেও। “পথের পাঁচালী”, “ইছামতী”, “আদর্শ হিন্দু হোটেল” প্রকৃত্তিত এই স্টম্ভুটিরই ছায়াপথর। এ ছাড়া, পারি-বাবক বহুসংখ্যক এবং আত্মীয়মতারা স্মৃৎ ধরে এ আলাপ, এ ঘনিষ্ঠতা পরবর্তী কালে আমার বিপন কলেজে পড়ার দিন-গুলিতে আরো গভীর হয়ে ওঠে।

আগলে বিভূতিভূষণ আর আমার পিতৃভূমির ছাট গ্রাম বাবাকপুর আর আকাইপুত্র—প্রায় পাশাপাশি। জৈনে করে বনগী থেকে রানাঘাট যেতে মধ্যে তিনটি স্টেশন—গোপালনগর, মোকরপুত্র আর গান্ধীপুর। গোপালনগর সেন-স্টেশনে মেয়ে প্রাচাইই আকাইপুত্র। অণেক সময় বিভূতিভূষণ আর আমি বনগী থেকে জেলে চড়ে গোপালনগরে মেয়ে আকাইপুত্র যেতাম। কখনো আবার ইটাপথে বনগী থেকে আকাইপুত্র গিয়েছি। ঘনঘন বাতায়াত করতাম আদ্যরা বাবাকপুর থেকে আকাইপুত্র—সেটা অবস্ত গোপালনগর হয়ে, ইটাপথে। বনগী থেকে ইটাপথে পাঁচ মাইল পাকা রাস্তার ওপর দিয়ে সেইভাতম গোপালনগর বাব্বারে—ভারপর কাঁচা রাস্তার ধুলোপাশে কয়েকটা গ্রাম পেরিয়ে আকাইপুত্র পৌঁছানো যেত। আকাইপুত্র পার হয়ে রাস্তাটি এককোকে পশ্চিমে রন মাইল ধরে রানাঘাটে গিয়ে মিশত। আর ওই পাকা রাস্তাটি বনগী থেকে এ চালকি-বাবাকপুর অতিক্রম করে রেললাইনের লেভেল জংশন পার হয়ে আরো পশ্চিমে চান্দদার গিয়ে পড়ত।

আমকাঁঠালঝামলিচুগাছের আলোছায়াভরা এই পথ ছুটির ধারে পদমিলি, আউসের খেত, বসন্ত-বর্ষা-শরতে, গ্রাম-

শীতে-হেমন্তে তার গভুত্বকের পরিমণ্ডলে বাব-নার রূপ পালটে আমাকে আছড়ায়া করে দিত, কবি করে তুলত। বর্ষার দিন টৌকামাথায় পরিশ্রবস্ত চালিকা, মুশিগাবাদের থেকে দলে দলে আসা বেকার গ্রামবাসীরা আমন দান কাটতে আসত, মাটি কেটে কাঁচা রাস্তা লারাতে আসত বাঁহুড়ার আদিবাসীরা। শীতের দিনে বেজুর গুড় জাল দেওয়ার গন্ধে ম-ন করত চারদিক। রূপবরণমণ্ডভা এই প্রকৃতি আমার জগৎ স্পর্শ করত।

এইখানেই বোধহয় বিভূতিভূষণের সঙ্গে বিশেষ করে আমার ব্যক্তিগত মানসিকতার মিল এবং একটা আত্মিক যোগ্য তিলে-তিলে গড়ে উঠেছিল তাঁর সঙ্গে আমার অসংকোচন ধরে—আমার নিজের অগোচরে।

যে পাঁচটি গ্রাম এই ইছামতী নদী, বিভূতিভূষণ ও আমার মধ্যে যোগাযোগ স্থাপন করেছিল—এদের মধ্যে ইছামতী নদী আগে বলি। এই নদী বাবাকপুর আর গোপালনগর মধ্যিণে বেধে জন্মস উত্তর থেকে উত্তর-পশ্চিমে প্রবাহিত। বাবাকপুরের পর মোগ্লাঘাটির সেকালের নীলমুঠি আর সাহেবদের দুর্গ—পরে তা ভগ্নস্থূপ ও জলপাকীর্ণ হল। এক বছর গাভেবের রক্ষিতা ছিল দেশী ‘গয়ামেঘ’। আজ দেখি সেই নীলমুঠি আর গয়ামেঘের অত্যন্ত দিনের বিস্মৃত-কাহিনীবিস্তৃত গ্রামগঞ্জ ছাড়িয়ে ইছামতী চলছে সৰ্ব শীর্ণ হয়ে। আকাইপুত্র থেকে ভিন্ন একটা কাঁচা রাস্তা উঠেই জলে গিয়ে ইছামতীতে মিশেছে স্বাভিধেরে বাঁকে। দশবহা তথিভিতে ইছামতী-জলাদী-মাভাতারগ সরনে রান করলে গভাঘানোর পূণ্যকল পাওড়া যায়। বালক বয়সে গোকর গাড়িতে চড়ে আকাইপুত্রের বৈকণী ‘সেবাসীদী’র সঙ্গে সেই সন্মমে রান করতে গিয়েছি। তা আজও ভুলি নি। সেই বালক যখন উদ্দীপিত হোঁবনে রিশন কলেজে পড়ত, তখন বিভূতিভূষণের সঙ্গে অনেকবার বাবাকপুরের ঘাটে ইছামতীতে রান করেছি, সাঁতার কেটেছি, নৌকা চেপেছি, গান্না দেয়েছি। মহাকাালের বাঁধিণের কত যুগ্মযুগ্ম, কত মাহুঘঞ্জন এবং চালকি-বাবাকপুর এনে গেলেন। একধা মতা যে ইছামতী আর আমার অপের মতো তেমনটি বেরবতী নাকি, কিন্তু তবু তে সে নদী। আমাদের দুহুংহুংয়ের বরকমার বালক হয়ে আজও রয়ে চলেছে।

এখন রসী পাঁচটি গ্রামের কথা। এই গ্রামগুলি বিভূতি-

ভূতির সঙ্গে আমাকে আটপেট্টে জড়িয়ে রেখেছে। যুৎবে-কিরে এখনকার গ্রামের কথা বাবে বাবে উল্লিখিত হচ্ছে এবং হয়ে—বিশেষত চালকি, বাবাকপুর, গোপালনগর, আকাইপুত্র ও গবিবগর। এইসব গ্রাম আর তাঁর সংলগ্ন কাঁচা-পাকা রাস্তাটি বহু-স্বস্তে জড়িয়ে ছিল বিভূতিভূষণের জীবনে ও মাহিতে। বিভূতিভূষণ বিস্মৃতে শিল্পদর্শনের চোপ ছিল এবং ঘরে ঘরে বিপরিক্রমা করাব শক্তি আর বিদ্যাপুট্টি, মনে হয় জ্যোৎস্না কেহেই ভাগ্যবাহিনী তাঁর মাহিতে লিখে দিয়ে-ছিলেন। জ্যোটা গতিয় মধো বসবাস, জটিলমমস্রাহীন তখনকার গ্রামগঞ্জে সামগ্গিা মাহুগলোর তেভত খোয়া-ফে। তামের ভেতরকার অন্তরনতাকে আরিমন তিনি খুঁজেছেন এবং নিজের হৃদয়তন্ত্রাতে তার হুংর বেঁধে নিয়েছেন। আঁমিক্তিক পারিবািক সংহেগ্রেমে-বীধা ঘরোয়া বৈঠকে শ্রীমদর্শনের মূলস্থয় সাহিবকার কয়েকজন তিনি। য়েতো আধুনিক মনভাটিক বা অবেতন মনের শোঁধ না নিয়ে তিনি সহয় মাহাঠর অন্তরস্থিত বিস্তকে স্পর্শ করতে চাইতে। তাই মনে হয় আজকের সামাজিক সমস্তার চেয়ে ব্যক্তিগত অগে মন্ত্ত জীবনযাপনের পথিকৃত্ত হতে পেরে-ছিলেন বিভূতিভূষণ। আরও বড়া কথা—পাঠক-পাঠিকার কাছে সেই হুংর সোজা কথা, কথার জাহাশর্শে হৃদয়-অহুত্বতির মর্মলমে পৌঁছে দিতে পেরেছিলেন। এর ফলেই বাস্তবসদয় জিজ্ঞাস এবং রসোতীর্ণ গভবাবা স্মৃৎ করা সম্ভব হয়েছে। তার পটভূমিকা কী এবং কোথায়—তার সন্ধানে মিয়ত হবেছি। উদাহরণরূপ বলতে পারি—

“আদর্শ হিন্দু হোটেল”—এ বিভূতিভূষণ নিজের হাজারী-ঠাকুরের বেনামায়র হয়ে নিম্নলিখিত পথে কয়েকবার ব্যাতায়াত করেছেন—গ্রামেই নাম বাড়িয়েকেই। তাঁর হাজারীঠাকুর কয়েকও ইটাপথে, কবনও বেরপসং গোপালনগর, গান্ধীপুর, চাকা—এই বিভূতিভূষণের মধো বাবরার পরিভবম করছে। আঝা মিনেমাংর মেথিছি পথদ্বিগির জরিমানার যথন মিয়িয়ে দিয়ে হাজারী ঠাকুর বিস্মৃতি পুটিলিতে বেঁধে গভীর রাতে গান্ধীপুর স্টেশনে মেসে সজা ঘটনা গোপন করে দরজ বহুক্ষ মেয়ের হাতে পুটিলি তুলে দিয়েছে, দিচ্ছেই মেয়ে হর্ষে গুলকে বিশ্বেয়ে বলে উঠেছে: ‘যেবা, লুটি।’ ‘হীা, মা, লুটি গা।’ ‘বহিও পাভানো মেয়ের কাছ থেকে কাটা নিয়ে অবশেষে নিজেই হোটেল মুলজে “আদর্শ হিন্দু হোটেল”। তখন আবার ঐ পথেই উপভাসের হাজারী ঠাকুরকে পায়ে হেটে আসতে হয়ছিল।

বিভূতিভূষণ “আদর্শ হিন্দু হোটেল” লেখবার প্রেবণা কিভাবে পেয়েছিলেন—তার সংক্ষিপ্ত বর্ণনা (যদি তা আমার নিম্নসং রাখা) হয়তো অপ্রাসঙ্গিক হবে না এখানে। সাধারণ মুতি, জামা ও জুতো পরে বললে একটা পুটিলি নিয়ে ধুলো-ভরা পায়ে বিভূতিভূষণ চলেছেন। পথ এবংকজন পথচারী পথিক পাওয়া গেল। পথের ধারে এক বাড়িতে তাঁর বিশেষ ভক্ত সাহিত্যপ্রেমিক এক জল্পগাথবে থাকতেন। সেখানে পৌঁছে তিনি জল্পের সঙ্গে মেয়ে করতে গেলেন পথিকটিকে সঙ্গে নিয়ে। তাঁর আসার পর সন্নীক জল্পগাথবে কতামহু বেরিয়ে মেয়ে তাঁর পায়ের ধুলো নিলেন। উৎসর্ক পথিক তাঁর আসল পরিচয়টি জিজ্ঞাস করলে বিভূতিভূষণ নিজের পরিচয় দিলে পথিকটি কিছুক্ষণ চুপ করে থেকে বলে উঠল—‘তাহলে আমিও বলি, আমি কি। আমার নাম হাজারী ঠাকুর। রানাঘাট স্টেশনের মাঠেই আমার হোটেল।’ লোকটির এমন কেউকোটা ভাব মেয়েতেই আমার বর্ষাবোকে আরো বাভানোর জ্ঞত বিভূতিভূষণ ভাব দেখালেন ‘মেন দেশের প্রাথমম্মীকে চিনতে না পারার অপরায়ের জ্ঞত কমা’ প্রার্থনা করলেন, বললেন—‘আমনি সেই হাজারী ঠাকুর, এতদিনে কেবহার সোভাগ্য হটে নি।’ পরে বিভূতিভূষণ বলেছিলেন, ‘আমি ভাবতে লাগলাম এই লোকটি নিজের ব্যবসারে কত গবিত। সেই পরে সে কাঠো চেয়ে নিজেই ছোট মনে করে না। আমি হাজার লোক হই, লাগ আমার ব্যাতি বাবুক, কিন্তু হাজারী ঠাকুরও নিজেই সেই জ্ঞেয়ীর মনে করে। সেই ‘আদর্শ’-গবে আভিস্কৃত হয়ে আমি “আদর্শ হিন্দু হোটেল” উপভাসটা লিখি, ( ড. জে. এন. সিংহ)।

‘কাল কর্ণার সঙ্গে আকাইপুত্র গেলাম, যেমন প্রতিভূর বাই’—লিখেছেন বিভূতিভূষণ (উমিমুখর, ৩য় খণ্ড বিভূতিরচনাবলী)। সে কথা পড়েই সম্বন্ধের তাঁর সাহিত্যের রানান স্মৃতি মনে যবে ডিঙ করে আছে। বিভূতিভূষণ ব্যক্তিগত সকালে পৌঁছে, রান সেয়ে ওখানেই মেয়ে বিভূতিভূষণ আর আমি একসঙ্গে চলেছি আকাইপুত্রের বেথে। গোপালনগরের লেভেল জংশন, ঠোড়ার বিল, পদ্মবিল, ভাইনে বায়ে উজুত প্রান্তর। খেজুরবাগান, কানসোনা গ্রাম, বিহেরপুত্র, বিহারিত যেত—এইসব ছাড়িয়ে পথভ্রান্ত বিভূতিভূষণ নির্দেশ—‘এবার একটা বগা বাড়ি। আঝাবহ মেটোটাটা এর মতো আমি একমত হয়ে বললাম—‘পথের ওপাশে অন্য লোহার পাতে ঠেমে দিয়ে বসতে আসাম। চন্দন না—’চন্দনে বিভূতিভূষণ

শিশুৰ মতো হয় পেলেন। সত্যিই ঠেদ দিয়ে বহলেন। তাৰোপৰি ভীৰু দৃষ্টিতে চাৰিখিকে ঘাঁড় এৰিক থেকে গলিকে ঘূৰিয়ে তিনি প্ৰাকৃতিক দৃষ্টি উপভোগ কৰতে লাগলেন। হাঁহোয় পৰাখিলে পদ্মগছ। বোহিৰবাড়ি, গৰুগাছ আদিকে বাখাৰ সৰুকাৰি পাউণ্ডৰ। মাঠমাটি, চান্দান তেঁতুলগাছ, চকুকালাৰ পুৰণ, কয়লেকেন, বহুল, হলেদে পলাশেৰ গাছ—চক্ৰিক ৰুৱা ৪৫ গছ। জিণ্ডিগি ও তেঁতুল গাছ ডাইনে দেখে বাখাৰ বাঢ়িতে চুকলাম ছলনে—হা-স্ৰাৱ।

কিন্তু চেচোৰে একটু বসে ঘাম মুছে বিকৃত্তিা হঠাৎ বহলেন—“তোমাদেৰ এই কেৱলোৰাৰ ডাঙা, বিৰাট তিনতলা বাঢ়িটা একবাৰ দেখে আমি, চলো।” সাপখোপ-তৰা জৰুৱাকীৰী নীলকুঠিৰ আমলেৰে তৰু ভৰকেৰে বাঢ়ি। বাঢ়ি নয়, মেতা প্ৰসাৱ। প্ৰায় দুশো বছৰেৰে পুৰানো প্ৰাণাদ ভেতে-ভেতে জ্বৰাচাৰী। পিগ্ৰান, হাততালি গিলে-গিলে আন্তে-আন্তে এগোতে হৰে, নতুবা আচমকা সাপে কামড়াতে পাৰে। সেই বিৰাট প্ৰাণাদেৰে ভয়সুপেৰ—বিভিন্ন অংশে ভাগে-ভাগে সহ-অসহান নীতি মেনে এক ভাগে ৰখছে “শৈবে-গাপুৰো”ৰ আভত, অতভাগে “চন্দ্ৰবোড়া।” “বেত-আছড়া” এবং মাউজটা সাপগুলো সত্যায়পাতায় ভিন্ন-ভিন্ন গুণে হতে হতে মিশিয়ে আৱগোপন কৰে জড়িয়ে থাকে। গুপ্তধৰেৰে আশায় বোধকৰি, অষ্টম প্ৰজন্মেৰ এক বেকাৰ বংশধৰ—নাম ‘বেটা’—নাবকি ৱামাখৰেৰে পাৰে ইটোৰ তৈৰি বোৱাক ও বেগোৱাৰে পুপেৰ মতো গভীৰ গৰ্ভ হুওঁছিল। বিকৃত্তিা ভেদ ধৰলেন একেই গৰ্ভভেই নামলেন। অগত্যা ৱাকি হয়ে আগেভাগেই হমাফম গোটা কতক আলাদা ধান ইটু চুঙে ৰুৱাৰা—“হাৰন, আমাৰ হাত ধৰুৱা, ইটোৰ পানিৰে খায়ে-খাতো পা ৰেখে মনে আহন।”

বেকাৰ সময় ৱামাখৰে মেনে বৃক্ৰাম এই ভাঙাবাঢ়িটা ঠাৱ সাহিত্যেৰ উপকৰণ হৰে। পৰে জানলাম আন্ধাৰী-পুৰে পৰাখিলে, আমাৰ মায়ের হাতেৰ নিৰামিৰ ৱামা ঠাৱ সাহিত্যসুপ্ৰসেৰে বাৱহত হৰে। কী ভাবে? এই প্ৰশ্নেৰ জবাব এল—“এনে এমনভাবে ৰোদনলগতে পাৰতে ৰেৰে যে কেউ বৃক্ৰতে পাৰয়ে না।”

বাঢ়ি পৌছিতে বোকা প্ৰাণ শেষ হয়ে এল। ছুছলকেই ভাইবিৰা তালাপাতাৰ প্ৰায় সম কৰতে লাগল। বিকৃত্তিাৰকে জিৰিয়ে হাতস্থ হুতে বসে না আমাদেৰে বাখাৰ বেকাৰ বাৱহা কৰলেন। এনে ভেজানো আমাদেৰে বাসতি আৰ খটী এল। মাহেৰে পাৰে, গৰু,হাৰাকাঠেৰ বিৰাট তিলেপাখৰে

বেকাৰ খৰে-বিখৰে আম কেটে-কেটে সাজানো হছে। মা নিজেই কৰলেন এমৰ। বড়োবোৰি ৱাকিৰেনে আলাবাৰ আগাম প্ৰশস্তি কৰতে-কৰতেই মাখাৰ গুপৰ খোলা আঁকাৰ বিকাকৰণ ৪৫ পাৰতে লাগতে-হলুৰ হল—সুৰ্য অস্ত গেল। পুৰ্ণিমাৰ ঠাৱেৰে আলো আকাশ জুড়ে। বড়ো তোবাৰ জলেৰে ধাৰেৰে ৱামেৰে আমগাছটি থেকে পাকা আম বৃক্ৰহাত হয়ে জলে পৰছে—শৰ উঠছে খুত-খুত—খাশাশা ৱাকি।

আম খাও। শুভ হয়েছো। মা দহসা বহলেন, ‘এ কী বাবা, তুমি আৰও খাও, ৱাছ না কেন? গুৰে দুৰ্গি, পাখৰেৰে খোৱাটা এমিকে এগিয়ে নে তো।’ ললছ হামিমুৰে বিকৃত্তিা হাত চিত কৰে বললেন—“আছা, মা, তাহলে আপনাৰ পদ্মাৰতী আম একটা ছুটা দিন।” একটা ছুটো দিনে বাবা, শেট ভৰে খাও। ভাত খেতে না হয় একটু বেনি হৰে।’

বিকৃত্তিাৰে ধনিষ্ঠ সাজিবা এনে, উীকে কাছ থেকে বেকাৰ আৰ বোকাৰ অযোগে পেয়ে ঠাৱ সাহিত্যিকবেৰে পট-ভূমিৰ সন্ধান পেয়েও হয়তো ঠাৱ জীৱনেৰে বাজিত ভাৱনাৰ সঠিক হামি পাই নি—বিকৃত্তিাৰেৰে ‘স্বতিচাৰণা কৰতে গিয়ে এমন সব কত কথাই না মনে পৰছে।

২

আমাৰ ধৰন ৱিপন কলেজে পঢ়ি, তখন “পথৰে পাটালী” হৰিটাৰ জ্ঞত বিকৃত্তিাৰেৰে সংবৰ্ণনাৰ একটি আয়োজন কৰে-ছিল। কোনো সাহিত্যিকৰে কটি তখনে জন্মমাট সংবৰ্ণনা সেসব দিনে ছাৰ-অধ্যাপক-মহলে তখন প্ৰায় হতুই না। আমাদেৰে আগে প্ৰেছিডেন্সি কলেজে “সৌৱীক্ষণ” গল্পেৰে জ্ঞত বিকৃত্তিাৰেৰে অৰ্ছাৰ্ণাৰ দেৱতা হৰেছিল। বিকৃত্তিাৰেৰে অৰ্ছাৰ্ণাৰ কলেজেৰে অৰ্ছাৰ্ণাৰ মতো জন্মকালো হয় নি।

তখন বৰ্জীৱনাৱায়ণ যোৰ ৱিপন কলেজেৰে অধ্যাপক বিকৃত্তিাৰেৰেৰে মানপৰা দেবাৰ প্ৰশাৰে এহুণ কৰে অৰ্ছাৰ্ণাৰ-সভাৰ উভোগ-আয়োজনৰে বিধিৱত অহুমতি তিনি দিয়েছিলেন এবং “লিটাৱাৰি বোর্ড”-এৰে তহবিল থেকে কিছু টাকাও বৰাহ কৰেছিল। “বিজ্ঞা” মাসিকপত্ৰেৰে সম্পাদক এবং আমাদেৰে কলেজেৰে তৰুশাৰ আৰ ধৰ্মনেৰে বিভাগীৱে প্ৰধান ড. হুশীলজ মিলে সে মানপৰা ৱাকি।

কৰেন এবং সেইসকলে “বিজ্ঞা”-গোষ্ঠীৰে সাহিত্যিকবেদেৰে, ঠাৱ এবং স্বয়ং বিকৃত্তিাৰেৰেৰে বাজিতগত বহুবৰ্ণকে নিজে নিমগ্ন কৰাৰে ৱাখিওঁ এনে।

সংবৰ্ণনাৰ দিনে স্থিৰ হয় ১২ই সেপ্টেমবৰে, ১৯০০। বিকৃত্তিাৰেৰে সংবৰ্ণনা-আমাদেৰে কে সভাপতিত্ব কৰবেনে, এবং কাৰা উীকে নিমগ্ন কৰতে ৱাৰেনে—এই নিয়ে আলোচনা কৰে স্থিৰ কৰে হা, “সুগ্ৰুপত্ৰে”ৰে সম্পাদক প্ৰথম চৌধুৰীই সভাপতি হৰাৰে খোলাশৰেৰে ৱাকি। কিন্তু উীকে ৱাকি কৰাৰো ৱাৰ কী কৰে? তা ছাৰেৰেৰে একাৰ কাজ নয়। উভোগী হয়ে এগিয়ে এলেন কলেজ-সামিতিৰে পক্ষ থেকে “সামব্ধ” পত্ৰিকাৰে তখনকাৰে সম্পাদক (এবং “চায়েৰে খোঁৱা”, “হুকাৰাণি” প্ৰভৃতি হৰিয়েৰে পেশক), কলেজেৰে ৱাষ্টনীতিৰে অধ্যাপক মনোৱঞ্জন ভট্টাচাৰ্য এবং পৌৰনীতি ও অৰ্থনীতিৰে অধ্যাপক ৱিলোমকি মল্লভাৱণ। ছাৰেৰে তৰকে ছিলাম আমি। মনোৱঞ্জন মাই ইটাৰে বাণিগজেৰে বাঢ়িতে। ভাত চৌধুৰী ৰেখ খুশি হয়ে সভাপতিত্ব কৰতে সন্মতি জানালেন।

এমিকে অভিনন্দনপত্ৰ তৈৰি হয়ে গেছে। বহুৱায়তনে মূল্যবান কাৰণে মুক্তাৰ মতো স্বৰকৰেৰে গোটা-গোটা অক্ষৰে হাতে লেখা হৰা। পৰ্বাধানিৰে চাৰখিকে সোনাৰে জলে বিচিৰি স্বপুত স্থাৰ লতাৰে বৰ্জী। স্বৰমা নৰুশকাটা কাঠেৰে অক্ষৰে ৰাখাই কৰে নিয়ে এলেন ড. হুশীল মিলে নিজে। কিন্তু অভিনন্দনপত্ৰটি পঢ়ৰে ক’ উ. মিলে কয়েকজন ছাৰকে নিয়ে মহড়া দিলেন। শেষ পৰ্বত সাংবাদিক অৰ্ছাৰ্ণাৰ তিলে চতুৰ্ব বৰ্ণে ছাৰ অমিল মুৰাণীৰে পড়াটাই বেনে উত্তৰে গেল। তাৰেই মনোৱঞ্জন কৰে কয়েকবাৰে তালিম দেৱতা গেল।

বাৰী বিকৃত্তিাৰেৰেৰে বাজিতগত বহু, ঠাৱা আৰাৰে হুশীলৱাৰুও বহু। “বিজ্ঞা”, “শনিবাৰেৰে চিটি”, “প্ৰবাসী”-গোষ্ঠীৰে সাহিত্যিকবেদেৰে নিমগ্নেৰেৰে ভাৱ হুশীলৱাৰু নিজেই মিলেন। বিকৃত্তিাৰেৰে ঠাৱ ধনিষ্ঠ বহু নীৱৰণে চৌধুৰী এবং আৰো কয়েকজনকে নিজেই বলবেনে বহলেন। ছাপানে নিমগ্নপত্ৰ ঠাৱ এবং হুশীলৱাৰুৰে কাছ দেৱতা হৰা। বিকৃত্তিাৰেৰে আমাৰ কাছ হুছনেৰে কথা বিপেৰ কৰে বহলেন—নিমগ্ন কৰতে না চুলি। ৰাঙলা সাহিত্যসংগতে এবং আইন-ব্যৱসয়ে প্ৰথাগত ৱাকি—অতুলজ গুপ্ত, অক্ষৰঞ্জন প্ৰেছিডেন্সি কলেজেৰে ইতিহাসেৰে অধ্যাপক ড. অৰুণেশ্বৰ খোৱাৰ। অধ্যাপক ড. শ্ৰীম্হাৰে বন্দ্যোপাধ্যায় অধ্যাপকেৰে বাজিতগত বহু, তিনিই উীকে নিমগ্নেৰে ৱাখিওঁ মিলেন। এক সধপাটীকে নিয়ে আমি পায়ে হেটে গোটা কলকাতাৰ

খাস এলাকা চয়ে কেললাম। বেহালা, টালিগড়, ৱাগবাখাৰ ইত্যাদি দুৰাকাৰেৰে নিমগ্নপৰ্ব ৱবিবাবেৰে ছ-আনাৰ “অল-ডে” ঠাৱেৰে টিকট কেটে সাধ হৰ।

বোধকৰি ৰেখে সাহিত্যিক ৰা সাহিত্যৰসিক ছিলেন না, থাকে আমাৰ নিমগ্ন কৰি নি। এবেৰে অনেকেই পৰবৰ্তী হুগে ৰাঙলা সাহিত্যেৰে আকাশে জ্যোতিৰ্বহৰণ গণা হয়েছিল। এবেৰে যোগেশ্বৰ আমাদেৰে আয়োজন সাৰ্বৰ আৰে স্বকীয় হয়ে উঠেছিল। মনে পৰছে—সত্যায় ছিলেন মনোজ বহু, প্ৰেমেন্দ্ৰ মিলে, (এবং সন্মতৰে বিকৃত্তিাৰেৰে মুখোপাধ্যায়।) মাই ছিলেন বৃক্ৰেশ্বৰ বহু, কবি জলিমুদ্দিন, কবি গোলাম সত্যায়, অজিত বহু, হিৰাগম্হাৰে ৱাছাৰা, বৰহাসী কলেজেৰে অধ্যাপক নীৰঞ্জনৰায় ৱায়, সন্মনীতাৰ ৱায়, অতিথাসুমাৰে সেনগুপ্ত, শৈলজ্ঞানস মুখোপাধ্যায়, নীৱৰণে চৌধুৰী, বিকৃত্তিাৰুৰে কলেজ-জীৱনেৰে সধপাটী নীৱৰঞ্জন দাশগুপ্ত।

প্ৰচুত উভেৰনাৰ মৰ্যো উৎসবেৰে সিনটি এনে গেল। কলেজ-কমনকমে সভাৰ আয়োজন হয়ে ছল। অন্ত বড়ো ৱাৰে ছাৰিয়ে অগুনতি লোকৰে ভিত ৱাওয়াৰে মেয়েগে—বৈঠকৰানা হোতা এবং ছাৰিয়েৰে ৰোবেৰে (প. ৱাৰ্ছী) লোকৰে জন্মন তখন লোকে লোকাৰণ্য। পৰচলতি লোকৰে ঐহুকে জটাও বড়ো কম হৰ নি। ড. হুশীল মিলে নিজে মিৰ্জাপুৰ মেস থেকে বিকৃত্তিাৰেৰে আনতে গিয়েছেন; উৎকলিত হয়ে আমবা কয়েকজন ছাৰ কলেজেৰে সামনে প্ৰশস্ত হুটকেৰে সামনে ৱাঢ়িয়ে। ড. মিলে দহজা হুলে বিকৃত্তিাৰেৰে হাত ধৰে নামাচ্ছেন। উীকে দেখে আমি তো অৰাক। আমাদেৰে সেই চেনোহানো বিকৃত্তিা—ছাৰাণটি গায়ে, ৰী হাতে থৰা বিড়ি, আধময়লা হুঠিৰে কোঁচা মনে হাতে—সেই চিৰাধিতিত মুক্তি কোথায়? তাৰ ৰালনে পাটজা কৰাৰ-ভাঙাৰ কোঁচানো হুঠি, হুঠি-কৰা লখিত কোঁচা গায়ে মুশিৱাদাৰি গিছেৰে পানিছাৰি, সোনাৰে ক্ৰেমেৰে ৰাধানো চশমা। শুধু পাশাকে নৰ, চেহাৰাভেতে এক অতৰকম গাৰ্ছী। মিৰ্জাপুৰ জুটীৰে সৰল, হানিমুশি, আমুৰে, হেইচইকা সেই মায়ৰে অত পৰিচিত চেহাৰা মনে অস্বহিৰত।

লখা-চড়জা ক্লাসকৰেৰে পাতেনে চৌকি বেনে কয়েকটা একজে জোড়া দিয়ে প্ৰশস্ত মৰু তৈৰি হয়েছো। তাৰ ওপৰে চেচোৰে ৰসেছিলেন—মদিখানে প্ৰথম চৌধুৰী। ঠাৱ এবং অধ্যাপক বৰ্জীৱনাৱায়ণ যোৰেৰে মাৰখনে বিকৃত্তিাৰেৰে একপাশে অতুলজ গুপ্ত এবং অতৰকম উপেশ্বৰুমাৰ



যেখান। পিছনের মাটিতে কলেজের অতীত কয়েকজন প্রবীণ অধ্যাপক এবং কিছু অভ্যাগত আমন্ত্রিত অতিথি।

অতুলবাবুর বক্তৃতাই হল সবচেয়ে স্বয়ংপ্রস্তুত। সাহিত্য-বাসিত্য অঙ্গন এক নান্দিতীয় ভাষণ—বিভূতিসাহিত্যের বিচার-বিশ্লেষণ এবং অশু-চরিত্র স্থষ্টির মূল্যবহু। কিভাবে অশু নিতৃত্য পানীর ক্ষুর গতি ভেঙে বহু বাবাধিষ্ণ, প্রলোভন, অর্ধ আয় বশের মোহ কাটিয়ে দারিত্র্যের মূৰ্ছ মুক্ত করে প্রকৃতির বহুস্তরতা বাজারের গভীরে প্রবেশ করে সদানন্দ মিত্তে সত্যিই অপরাজিত হয়ে গেল। কখনও হার মানল না। সেই বাণীনা এত মনোহর আর ভাবোদীপক হল যে, বিহ্বল শ্রোতারা যেন মস্তমুগ্ধের মতো স্নগতে লাগলেন। ভাষণের আন্তরিকতায়, বিশ্লেষণের পারদর্শিতায়, ভাষার মাধুর্যে এবং গভীর স্বরফলপণের ধনিত্তে সভা যেন গমগম করছিল। অধ্যাপক, বিভূতিভূষণ, সভাপতি স্বয়ং—সবাই উৎকর্ষ হয়ে তাঁর ভাষণ গোড়া থেকে শেষ পর্যন্ত গভীর মনোযোগ দিয়ে শুনলেন।

সভাপতির ভাষণে প্রথম চৌধুরী উঠে দাঁড়িয়ে দুহাতে টেবিলে ভর রেখে নদীনা-কৃষ্ণনগরের স্থিতি স্থরে অরুচকণ্ঠে আন্তে-আন্তে বলতে শুরু করলেন। 'পথের পাঁচালী'র সংক্ষিপ্ত আলোচনা প্রসঙ্গে তিনি বললেন, 'স্বৈধানিতে নদীনা জেলা—বিশেষত কৃষ্ণনগর, গোছাড়ি, বা তার চারিদিকের পারিপার্শ্বিকের বেশ প্রতিকলন ঘটছে। নদীনা-বন্দারের গাছপালা, ফুলফল—সমগ্র প্রকৃতির পরিবেশ এ পত্যায়-পত্যায় সর্বাংগ হয়ে উঠেছে। বইখানি পড়ে-পড়তে আমি আমার শৈশবের স্বপ্নমাধা দিনগুলি কিংবদন্তেয়ছিলাম কিছুক্ষণের জন্ত...' তাঁরপর লক্ষ করা গেল প্রমথবাবু ব্যক্তিগত প্রসঙ্গ চলে গেলেন। বুকেচিলাম তাঁর পরীয়াট ভালো নেই, বাধকা আর অস্বস্থতার জন্ম দাঁড়িয়ে বক্তৃতা করতে তাঁর কষ্ট হচ্ছিল। পাশ কিয়ে বিভূতিসাহিত্যকে লক্ষ করে বললেন—'স্বইটা ছাপানোর পর আঙ্গও তার এক কপি পাই নি—বিভূতি বলছিল এক কপি দেবে, কিন্তু

আঙ্গও দেখ নি।' সেই সময় বিভূতিসাহিত্য মনে ভুল হয়েছ, অত্যাং হয়েছ—এই ভাবটি দেখাতে মাথা একটু নীচু করলেন।

অবশেষে বিভূতিভূষণ অভ্যর্থনার উত্তর দিতে উঠে দাঁড়ালেন। জান হাত পিছনে আর বাঁহাত টেবিলের ওপর রেখে খুঁই নীচুথরে দুচার কথা বলতে শুরু করলেন। আমায়ের অনেকের কাছে তাঁর স্বরভাষা হিসাবে খ্যাতি ছিল। যেসে বসে, ঘেঘোয়া শৈঠকে, মজলিশি আমায়ের, এজন-কী বাস্তায় চলতে-চলতেও—সব সময় স্পষ্ট উচ্চারণে রিন-তিনে গলায় তাঁর অনর্গল স্বচ্ছ প্রকাশে স্বন্দর গোছানো বর্ণনা স্নগতে অভ্যন্ত ছিলাম। কিন্তু এখানে তাঁর ব্যতিক্রম লক্ষ করলাম। বিশেষ কিছুই বললেন না। বোধহয় খুব অতিভূত হয়ে পড়েছিলেন। এই সভা যে টাকে কেন্দ্র করেই—এই অত্মকৃতিটি হয়তো তাঁর চিন্তাচঞ্চলতার কারণ হয়ে থাকবে। সন্তবত বিগত বিনগুলির স্মৃতি তাঁকে আনন্দনা করে দিচ্ছিল, এই পরিবেশের মাঝখানে তাঁর পক্ষে থির বাকী সন্তব হচ্ছিল না। ভাবের আবেগে ভাৱাজাত হবার ফলে তাঁর মূখের ভাষা বাচ্ছিল ভূবে।

তিনি বললেন, 'আমি ভালো বক্তৃতা দিতে পারি না। আঙ্গ এখানে এসে আমার অনেক দিনের অনেক কথা মনে পড়ছে। প্রথমই মনে পড়ছে—আপনারের বসি—আমি যখন ছাত্র ছিলাম শুভন কলেজের সামনে একটা পানের সেকান ছিল। আঙ্গ এসে প্রথমই সেটাকে সেই জায়গায় রেখে পুথানো মিনের স্মৃতি একেবারে পরিষ্কার আমার মনে কিংব এল। আর একটা কথা বেশ মনে আছে—এ সে সময় আমায়ের ইতিহাস পড়াতেন অঙ্গবাবুও এক অধ্যাপক, শুভন নতুন এসেছেন। তাঁর পড়ানো এত ভালো লাগত যে, যেদিন তিনি আসতেন না বা স্লাশ নিতেন না, সেই দিনটাই মনে হত বুধা গেল। মনে হত কলেজে 'আমাই' অনর্গল হয়েছ।'

## সাক্ষাৎকার

কুসংস্কারের বিরুদ্ধে

অল্পান্ত বোদ্ধো

প্রেমানন্দের মুখোমুখি—

[মাস ছয়কে আগে কোলকাতায় এসেছিলেন বি. প্রেমানন্দ। পুরো নাম বাসর প্রেমানন্দ।] ৩ই মার্চ থেকে ২৫শে মার্চ কোলকাতা, উত্তর ২৪ পরগনা, হাওড়া, হুগলী, স্বর্ধমান, মেদিনীপুর, নদীয়া, মুর্শিদাবাদ, মালদহ প্রভৃতি জেলার বিভিন্ন গ্রামে শহরে অর্ধশতাধিক 'মিরাবন্ধু শো' নামক অস্থটানটি করে গেলেন। এই অস্থটানে প্রকৃতি-বিজ্ঞানের বিবিধ বৃত্ত আর হাতের কারসাল্লির সাহায্যে প্রেমানন্দ সেইসব 'মিরাবন্ধু' দেখিয়ে আসোচনা করেন, যেসব 'মিরাবন্ধু' দেখিয়ে থাকেন 'অলৌকিক' গুহদেব আর সাধুবাধা। কেবলো রাশনালিস্টি আসোসিয়েশনের সহ-সভাপতি, ইন্ডিয়ান রাশনালিস্টি আসোসিয়েশনের প্রাক্তন সম্পাদক, আরাহায কছুরে যুক্তিবাদী সাংস্কৃতিক আন্দোলনের সহযোগী এই প্রেমানন্দ ৫৮ বছর বয়স পর্যিয়েও সারা ভারত জুড়ে বিভিন্ন রোগো, বিভিন্ন জেলায়—প্রত্যন্ত গ্রামগঞ্জেও ভ্রমণে নিয়ে তাঁর বৃত্ত চালিয়ে থাকেন। মুক্ত মস্ত অলৌকিক তত্তমাবাদী গভ্যমানদের বিরুদ্ধে। পূর্ব-পুঙ্খ পোয়ানিষ্ণ, স্বয়ং কেবলোয়। বর্তমানে তালিন্দ্যার কোয়েম্বাটুরের বাসিন্দা প্রেমানন্দের প্রধাগস্ত ডিগ্রীশিক্ষা বেশি নয়। প্রথম জীবনে যোবতর আন্তিষ্ণ, সাস্থ্যবাবাদী এই মাহুথটিই শতাধিক সন্মারীির কাছে, মলিনে-মলিনে যুবেছিলেন ঈশ্বরের খোঁজে। আর এখন? সময় কখন অলৌকিক সংস্কার থেকে মুক্ত মাহুথের খোঁজে তাঁর স্প্রান্ত এই অভিধান।]

—আপনি ভারতবর্ষের বিভিন্ন শহরে গ্রামে 'যুক্তিবাদী মাজিক শো' করে বেড়ান। আবার অলৌকিকতা, কুসংস্কার, ঈশ্বরবাদ, নদীয় ভগামীর বিরুদ্ধে বলিষ্ঠ কিছু বইপত্রও লিখেছেন। মাজিক আর সোখালোশি, এই দুই ভিন্ন মাধ্যমে এত অন্যায় আঙ্গপ্রকাশ ঘটান কী-ভাবে? প্রেমানন্দ—একজন ব্যক্তি যা করেন এবং যা তিনি করতে চান, এই দুয়ে মিলেই ব্যক্তির স্ক্রিতির। আমি যা করছি এবং যা করতে চাইছি, দুয়ে মিলেই আমি। আবার, আমি যা করি, তার পিছনে আমায় বিশ্বাস, আশ্রয়, মূল্যবোধ—এসবই সক্রিয়। তাই এই বিশ্বাস আর যোবের চেহারাটাও আমার স্ক্রিতির একটা যুত্র। এই বৃত্তে রয়েছে কিন্তু আমার ভালো-মাগা কাঙ্ক্ষকর্মের জগতে ৩ই লেখালেখি এবং মাজিকের প্রবেশ আর অঙ্গশীলন। কৈশরেই আমিও ঈশ্বর-বিশ্বাসী ছিলাম। বেশকিছু মধ্যস্থীয় কুসংস্কার আর প্রধায় বিশ্বাসীও ছিলাম। ঈশ্বর আছেন কিনা কিংবা কোথাও

অলৌকিক বা মিরাকুল কিছু ঘটে কি না, এমন জানতেই বৃদ্ধকে বরেন ভারতের বিভিন্ন উপাদানগণের, ভীর্ণক্ষেত্রে যুগেছি। তখন কিন্তু আমি ম্যাঙ্গিক দেখাতাম না। লিপ্যন্তরও না। কাথেন্টা? ধর্মীয় গুরুদেরের তাঁদের 'অলৌকিক' শক্তির প্রকাশ অম্বস্বায় অস্বাভাবিক ক্ষেত্রে ঘটিয়ে চলেছেন। আমার আর প্রেমামিত্রদের সন্মিলে অলৌকিক খেলা দেখানোর প্রয়োজন ছিল না। আর অলৌকিকতার পক্ষে লেখালেখি এত হলেই যে, যা পুঙ্খানুপুঙ্খ হাই করলে সে হাই দিয়ে যে পরিমাণে বিকৃতি তৈরি করা সম্ভব, তাই হোক—যখন মৌলিকের সংশয় বাড়তে বাড়তে প্রায় দৃঢ় একটা সিদ্ধান্তের দিকে এগোচ্ছি, সেই সময়টায় লেখালেখির অভাঙ্গ অঙ্গ করি। আমি দেশে ভারতীয় ম্যাঙ্গিক অভিজ্ঞতার মধ্য দিয়ে দেখি এবং যেভাবে আমি নিজেই সেইসব অভিজ্ঞতার মধ্য দিয়ে তৈরি করতে চেয়েছি, তাইই অনিবার্য প্রকাশ হিসেবে এই লেখালেখি আর ম্যাঙ্গিক দেখানোর মধ্যে নিজেই নির্বাণ করা। ঐক্যবান, ধর্মাত্মতা, সুসংস্কার তথা সবকম অমানবিক ম্যাঙ্গিক দৃষ্টির বিরুদ্ধে নিজেই দাঁড় করাতে চাই। সেই বিরোধী মুক্তের হাতিকার আমার কলম, আমার হাতসাক্ষীই তাই ম্যাঙ্গিকের কৌশল এবং সত্যকে পরীক্ষা আর পুনঃবিবেচনার রাসনাল দৃষ্টি। তবে হ্যাঁ, লেখালেখি আর ম্যাঙ্গিকের স্বয়ংস্বীকৃতির সাথে আমার এখন একটা ভালোবাসা হয়ে গেছে। কিন্তু, স্থলভাষ্যন যত্না হয়ে কী হতে চাই বিষয়ে বসনা লিখতে বসে করনাই লেখক বা জ্ঞানকর হবার কথা বলেও ভাবি নি। আমার জাহ্নবপ্রতিভা বা সাহিত্য প্রতিভাও নেই। অতএব এই ছুই মাসের আমার আত্মপ্রকাশ না অন্যান্য, না স্বয়ংস্বী। আমি প্রচারক। অতঃপর অর্ধ সাংস্কৃতিক কর্মী। ট্রিক এই অর্থেই, আমি নিছক ম্যাঙ্গিশিয়ান নই। তাই, আমি ম্যাঙ্গিক দেখাই না। ঐহিব্যে প্রমুখ ধর্মগুরুদের মধ্য ম্যাঙ্গিক আর হাতসাক্ষীই সেইসব জনগণকে বোঝা বাসিয়ে যাবামা করলে, আমি সেইসব খেলা দেখিয়ে তার ঐক্যমিত্র বাধ্য করে দিই। আমি নিজে একটাই মৌলিকস্বত্ব কোনো ম্যাঙ্গিক দেখাই না। যথোচিত বাবা-মায়ের দেব 'অলৌকিক' খেলা দেখান, আমি বীণকাল যেরূপ যুগে-যুগে সেন্সর সাংগ্রে করেছি। আমার অম্বস্বায়ের নাম তাই 'ম্যাঙ্গিক শো' বাবার বিবোধী আমি। 'মিরাকুল শো' নামটাই ব্যবহার করি।

—কিন্তু 'মিরাকুল' কিন্তু তো 'শো' করেন না—  
 প্রেমামিত্র—অম্বস্বায়ের যা দেখাই, তার জ্ঞান কোনো অলৌকিকতা দাবি করি না। বরং প্রতিটি প্রদর্শিত খেলাই যে নিছক ম্যাঙ্গিক, তাই একপোষক করি। অম্বস্বায়ের নাম বরং 'মিরাকুল একপোষকার শো' হলেইই সংগত। আমার হাতেই কবে 'মিরাকুল শো' বলি। আর সাধারণ বিদ্যোনির্মূলক ম্যাঙ্গিক শো-এর সাথে চরিত্রগণের পার্থক্য রাখার বাধার প্রসঙ্গও আছে। বিশ্বের অবিকার জাহ্নবই তো মিরাকুলের বিরুদ্ধে। কাথেন্টা, ভীর্ণা জ্ঞানেন, পরাধীনতা, স্বাধীনতারের কিছু বৃদ্ধ আর হাতসাক্ষীকে কাজে লাগিয়েই প্রাগিতিহাস থেকে যাবতীয় জাকির্বাতি, গুণাতন্ত্র, ধর্মীয় বৃদ্ধকটি চলে আসছে। কিন্তু এই ম্যাঙ্গিশিয়ানরা নিজেরা অলৌকিক শক্তিকে একেবারে বিবাস না করলেও, এই সাবিক পরহেল্য-বাদ, ধর্মাত্মতা, গুরুদের বিবোধিতা করতে বাস্তব নামতে অধিকাংশই চান না। আর আমরা ট্রিক এইধারাটোতেই যুগিয়ে। একটা অঞ্চলে গিয়ে আমরা যখন সেটা করি, তখন সেই অঞ্চলেরই স্থানীয় সংগঠনের কাছ থেকে জেনে নিয়ে এমন ঘটনা আর সুসংস্কারগুলোকে বাধ্য করে চেষ্টা করি, তাইই গুরুদের জনগণ বিবাস দেখেন। বরেন, আমরা তেও নিজস্ব জাহ্নবকমতা দেখানোও উদ্দেশ্য নয়। গুরু-বাহিনীর প্রতারণা থেকে জনগণকে আয়ত্বকার প্রসঙ্গ সচেতন করাটাই একমাত্র উদ্দেশ্য।

—সাদু-সমস্যাটি, বাবাজী এদের সবাইই কি 'অলৌকিক' মিথ্যাচারকে পুঞ্জি করে ব্যাঙ্গ্য করেন? প্রেমামিত্র—সবাইই ট্রিক একভাবে এক পরিমাণে ব্যাঙ্গ্য করেন না। বা, করার যোগ্যজন্যেই জানেন না। কিন্তু, প্রায় সবাইই স্বার্থ হলে, নিজের আয়ত্বকির স্বার্থে উল্লেখ্যবর ধর্মীয় বিবাস তথা অলৌকিক শক্তির প্রতি বিবাসকে প্রতারণা করে। এটা এক ধরনের একগুণিতক। কাথেন্টা, ভক্ত তাঁর অর্ধ, সময়, প্রণয় এবং বিবাস ইনভেস্ট করছেন, কিন্তু বিনিময়ে সামান্য প্রতারণা আর মোহ। আর প্রতারণা ধর্মগুরুটি সমস্ত অর্ধই আয়ত্বসাং করছেন। হঠাতে বরেন, হাজার-হাজার দরিদ্র নিরাশ্রয় সাধুসন্ন্যাসীও তো আছেন, যারা ব্যাঙ্গ্য করেন না। কিন্তু এঁরা হঠাৎ বাবামা না করলেও, লোকঠকানো ছোট্টো বাবামা করেনই। ছোট্টো অথবা বড়ো হাই হোক, পদে তো একই। মাহুয়ের ভক্তি, ধর্মাত্মতা আর সুসংস্কারকে একত্রায়িত করে নিজে মোহগার করি। আমাদের শাস্তি এই লোকঠকানো বাবামা বিবাসকেও,

ব্যাঙ্গ্য করার পুঞ্জি এই সুসংস্কারের বিরুদ্ধেও। আর তাই এই অলৌকিক সংস্কার ও প্রতারণাগুলোকে প্রাণান্ত দিই।

—আঞ্চলিক সংস্কার বা ভগ্নাতির ব্যাপারটা—

প্রেমামিত্র—কোনো, কর্ণাটকে হাইবাবা কিংবা অজ কোন উপদেবতার বাট থেকে অনবরত বিকৃতি পড়ার ঘটনাটি বহু ভক্তের বাজিয়েই চোখের সামনে যোজ ঘটে চলেছে। একজন ভক্ত এই ঐক্যপ্রেরিত পুঙ্খটির খঁটা কিনে এনে বহু টানিয়ে রেখে শুধুপুঙ্খের অসীম অলৌকিক ক্ষমতার প্রমাণ চাশু করবেন। মাহুয়ও এই ঘটনাটিকে দেখে ফে-কোনো সংস্কারাচ্ছন্ন দুর্বল মাহুয়ের মনে ঐ বাবামেবতার প্রতি সম্পূর্ণ বিশ্বাস আর অজ নির্ভরশীলতা জন্মাবে। অথচ ঘটনাটি বাসায়নির্ভর বিক্রিয়ার বিজ্ঞানের সাহায্যেই ঘটনো হয়। হাইবাবা প্রমুখের নিজস্ব কিছু আশ্রয়, মন্দির, ঐক্য-অশ্রয় বা লোকোয়েই এ ধরনের খঁটা বিক্রি হয়। কটোর স্রেম আনুনিমিত্ত্যেরে তৈরি, বিক্রির সময় কায়ম করে তামাসে প্রাকৃতিক স্রোহাইকে লাগিয়ে রাখেন। আনুনিমিত্ত্য স্রোহাইতে ইতর হবে এবং অনবরত ছাইয়ের মত গুঁড়ো তৈরি হবে। এটাই বিকৃতি। কটোর কাঁচে লাকটিক অ্যাসিড ঘষেও একমু মুকুতি তৈরি হয়। কাঁচে খাটি ঘনীভূত হাইড্রোক্সারিক অ্যাসিড মিশিয়ে, তার সামনে ধূপকাঠি জ্বালালে, ধূপের মতো আয়োনিয়া নির্গত হয়ে খঁটা অ্যাসিডের সাথে মিলেও ছাই তৈরি হবে। এই কোটো-বিকৃতির অলৌকিক বৃদ্ধকটি মূলত শবিক ভারতেই জন-প্রিয়। তাও, কোলা-কর্নাটকের কিছু লোকোয়েই এটির উন্নয়ন বেশি। উত্তর বা পূর্ব ভারতে এই ঘটনাটির চল খুব কম। কিংবা উত্তর, পশ্চিমবঙ্গের শবিক অঞ্চলে কোনো গ্রামে যান, সেখানে বাউচালান, কড়িচালান, জগপড়া, পিঠে খালা কোনো ইত্যাদি গুণাতন্ত্রের প্রতারণা বেশি। পুনার কাছে এক অক্ষয়কাল কায়ম আদি ধরনের বরেনের স্থানীয়সাম্প্রদায়ের বৃদ্ধকটির নাম কবে ভারী পরার্থের ওজন তোলায় ঘটনটি বোঝাই করেকোনো লোকের সামনে ঘটনো হয়। চার-পাঁচজন কোন একটা বস্তুর চোপা-চীট ভরকোয়ে হাত দিয়ে নিছক সময়ের নির্ভূত হিসেবে একতাসে বসন্তকে তুলে ধরেন। এটা আমি আপন সবাই পারি। অথচ এ ঘটনা দেখিয়েই দেখে প্রতারণার আছে। একমু প্রচুর আঞ্চলিক সুসংস্কার বা প্রতারণা হতে, এই অঞ্চলে সাবিক শক্তিমান।

—এই যে ছোট্টো-ছোট্টো হাজার-হাজার দরিদ্র প্রতারণা মারু কথা ছিল, সে প্রসঙ্গে একটা জরুরি প্রশ্ন

হয়েছে। কিছু-কিছু সমাজবিজ্ঞানী আর শিল্পী-হাতিকারদের ধারণম একটা মতামত আছে যে, টাটা-বিজ্ঞান্যর বিরুদ্ধে লড়াই করার শক্তি থাকলে লড়াই করে। পরলে কোটিপতি হাইবাবা, বরেনী শবিকং যোজাতিদের প্রেরণবিরুদ্ধে তা বড় জ্বেরলারী সস্তা বা ধর্মপ্রতিষ্ঠানের দুর্নীতির বিরুদ্ধে লড়াই করে। কিন্তু গৃহস্থবাড়ির ছোট্টো পুঙ্খটিতে, বাটার পক্ষ, গরিব বাসায়নির্ভর বিরুদ্ধে প্রত্যেক লড়াই করে, তার পেটের ভাত বড় খটো কি মানবিক?

প্রেমামিত্র—অত্যন্ত দুঃখ প্রশ্ন। বড়ো প্রতারণার বিরুদ্ধে চড়াই মাত্রায় লড়াই করলেও নিচরই কেউ প্রশ্ন তুলবেন না। প্রশ্নটা গরিব প্রত্যয়কর ক্ষেত্রে। এক্ষেত্রে আগে থেকে কোনো ফরযুল দেওয়া সম্ভব নয়। স্থানীয় প্রতারণাকারীরাই নিয়ন্ত্রণ করেন, গুঁড়ো প্রতারণার প্রতারণার ফলে মাহুয়ের ক্ষতি হচ্ছে কি না। যদি মাহুয়ের ক্ষতি হয়, তবে প্রতিবাদ প্রাকৃতিক স্রোহাইকে লাগিয়ে দেয়। আনুনিমিত্ত্য স্রোহাইতে ইতর হবে এবং অনবরত ছাইয়ের মত গুঁড়ো তৈরি হবে। এটাই বিকৃতি। কটোর কাঁচে লাকটিক অ্যাসিড ঘষেও একমু মুকুতি তৈরি হয়। কাঁচে খাটি ঘনীভূত হাইড্রোক্সারিক অ্যাসিড মিশিয়ে, তার সামনে ধূপকাঠি জ্বালালে, ধূপের মতো আয়োনিয়া নির্গত হয়ে খঁটা অ্যাসিডের সাথে মিলেও ছাই তৈরি হবে। এই কোটো-বিকৃতির অলৌকিক বৃদ্ধকটি মূলত শবিক ভারতেই জন-প্রিয়। তাও, কোলা-কর্নাটকের কিছু লোকোয়েই এটির উন্নয়ন বেশি। উত্তর বা পূর্ব ভারতে এই ঘটনাটির চল খুব কম। কিংবা উত্তর, পশ্চিমবঙ্গের শবিক অঞ্চলে কোনো গ্রামে যান, সেখানে বাউচালান, কড়িচালান, জগপড়া, পিঠে খালা কোনো ইত্যাদি গুণাতন্ত্রের প্রতারণা বেশি। পুনার কাছে এক অক্ষয়কাল কায়ম আদি ধরনের বরেনের স্থানীয়সাম্প্রদায়ের বৃদ্ধকটির নাম কবে ভারী পরার্থের ওজন তোলায় ঘটনটি বোঝাই করেকোনো লোকের সামনে ঘটনো হয়। চার-পাঁচজন কোন একটা বস্তুর চোপা-চীট ভরকোয়ে হাত দিয়ে নিছক সময়ের নির্ভূত হিসেবে একতাসে বসন্তকে তুলে ধরেন। এটা আমি আপন সবাই পারি। অথচ এ ঘটনা দেখিয়েই দেখে প্রতারণার আছে। একমু প্রচুর আঞ্চলিক সুসংস্কার বা প্রতারণা হতে, এই অঞ্চলে সাবিক শক্তিমান।

—একটা গ্রামে একটা অম্বস্বায় করলেন। সেটা দেখে কাজের বিবাস-সংস্কারের কতটুকু পরিবর্তন ঘটতে পারে? প্রেমামিত্র—এটাও আগে থেকে বলে দেওয়া সম্ভব নয়। আমাদের খঁটা একপারিচেন্টাল প্রশপাণিত। আর এ পরীক্ষার স্যারকোর্টের আশামব মাহুয়কন। মাহুয়কন অত্যন্ত জটিল প্রক্রিয়ার ব্যাপার। সেখানে অম্বস্বায় হতে নিলু ল হিসেব করা অসম্ভব এবং অসম্ভব। আমরা শুধু সন্ন্যাসিনীর গুণের ভরসা করাই। একটা অঞ্চলের শোতা-সর্পনের সঙ্কুতি,

বিষয়, বাস্তবীভূত মনস্কিক পবিত্রগুলের কথা যত ভালো ভাবে জানা থাকবে আরও বেশ, যত সঠিক গ্রাহ্যতর ভঙ্গিতে তত্ত্বগুলো জানাতে পারব উৎসাহকে, অর্থাৎ most effective communication তৈরি হবে, ততই উাদের চেতনার মূর্তা দেবার ক্ষমতা জন্মাবে আমাদের কাঙ্ক্ষকর্মে। তবে, ওপর থেকে জানবোনের চেতনা কোনো কাজ হয় না। আর, একটা গ্রামের একটা অস্থান দেখেই বাস্তব কোনো উল্লেখযোগ্য চেতনাত্ত পরিবর্তন ঘটাব সম্ভাব্য কন। এই গ্রামের, তার আশপাশের অঞ্চলের আর্থ-সামাজিক, সাংস্কৃতিক বাস্তবতার উল্লেখযোগ্য বহন না হলে, গ্রামবাসীদের অধিকাংশই কোনো চিন্তার বহন হবেই না। আমাদের মিস্যকুল শো, পোস্টারিং, বক্তৃতা, মার্কট—এদের উাদের অনেককই এখন প্রস্তুত, ভার্যাবে। তার বেশি কিছু এখনই হবে না।

—যদি আর্থ-সামাজিক বাস্তবতাই চূড়ান্ত নির্ধারক হয়, তাহলে ...

প্রোমানন্দ—তাহলেও, এ ধরনের প্রচার আন্দোলন চালাতেই হবে। কারণ, এতে অনেকটাই কাজ হতে পারে, যদি লক্ষ্যভাব করা যায়। আর হাঁস আগে, না ডিম আগে, এ তত্ত্বটা এখন অব্যাহত। যান্ত্রিক বস্তুর অর্থনীতিতেই একমাত্র নির্ধারক মনে করে। যান্ত্রিক ভাবধারা চেতনাকেই একমাত্র নির্ধারক মনে করে। কিন্তু অর্থনীতিক কাঠামো আর সংস্কৃতি উভয়ের উভয়ের ওপর ক্রিয়াশীল এবং নিয়ন্ত্রণক বটে। মানুষ ঠিকের বিবাস করে কেন, দেহদেবীর কাছে প্রার্থনা করে কেন, গুহমন্ডলের অলৌকিক শক্তিতে বিশ্বাস করে কেন, ভাগ্য ও জ্যোতিষ মানে কেন—একইসই উত্তর ইকনমিকসে আছে বললে, ঐ 'সব ব্যাধে আছে'র মতোই শোনাতে। তবে হ্যাঁ, সমস্ত চিন্তা, চেতনা, সংস্কার, বিশ্বাস তো সমাজ থেকেই উদ্ভূত। তাই, একটা দেশ বা রাজ্য বা অঞ্চলের আর্থ-সামাজিক পবিত্রগুল না বহনালে, সার্বিক অর্থে ওই দেশের বা অঞ্চলের সংস্কৃতির আয়ুস বহন হবে না। এই কবচটাও যান্ত্রিক। কারণ, একই অর্থনীতি এবং প্রায় একই সামাজিক পরিবেশের মধ্যে থেকেও তামিলনাড়ু ও কেবালার মধ্যে সংস্কৃতির ভিন্নতা অনেক বেশি।

—সংস্কৃতি আর চেতনা অনেকটা সংশ্লিষ্ট আর স্বাধীন?

প্রোমানন্দ—বয়সসম্পূর্ণ নয়। তবে স্বাধীন। আইন আর কূসংস্কারের একটা প্রাদিক কূসনায় বিষয়টি স্পষ্টতর হবে।

ইচ্ছে করলেও, প্রয়োজন হলেও, মানবিক শক্তি থাকলেও, সংস্কারগিরির অধিকারের প্রশ্ন এলেও, আমরা আইন ভঙ্গ করতে পারি না। যদিও বা কোনো মুসলমানী তা করে, তবে সে সোপ্তের কাছে অপরাধী এবং সে শাস্তি পাবে। কিন্তু সংস্কার মানেল মনে, না মানেল মনো না। কেউ তার ছদ্মবেশ সরকারি শাস্তি পাবে না। তবে, আপেক্ষিক ভাবে কোনো সামাজিক সংস্কার না মানেল ধর্মপ্রাণতা থেকে শাস্তি পাবে। ব্রাহ্মণ শাসনে এ ধরনের উচ্চাচার বলত ছিল। আর কিন্তু কোনো তদাধিকার উচ্চাচার, উচ্চধর্মের ক্ষমতাবান ব্যক্তি কিংবা প্রতিষ্ঠান কোনো দুর্বল, ক্ষমতাহীন মানুষের সংস্কার অমাত্তের শাস্তি যদি দেন, তাহলে সেই সংস্কার-বিবোধী মানুষটি আইনেই বাস্তব নিতে পারে। কিন্তু সংস্কার না মানেল, যে শাস্তি দেওয়া হবে, তার বিরুদ্ধে আর মানবা কায যায় না। এবং এই সংস্কারের বহু কথাই তো কৃতিকর আর মানবতা-বিবোধী। সর্বোপরি, কোনো বিচারবিবেচনা না করেই সংস্কার মনেতে হবে, অঙ্গবিবাসের মতো। তো, সংস্কারকে কি কেউ কূসংস্কার বলবে? কেউ নয়। আসলে, আইন প্রত্যক্ষ অর্থনীতিক এবং চরমত বাস্তবীতিক কাঠামোর অনিবার্য বাসায়ংর। তাই, আর্থ-রাজনৈতিক কাঠামো বহনের সাথেসাথেই আইন বহন হবে। কিন্তু সংস্কার, বাস্তবীভূত, প্রচার বহন হয় না। কারণ, বিশ-ক্রিশ হাজার বছর ধরে সংস্কৃতি গড়ে উঠেছে। ঐশ্বরতত্ত্ব, ধর্মচার, অলৌকিক শক্তিতে বিশ্বাস—এসব তো এখন সংস্কৃতির অবিচ্ছেদ্য অংশ হয়ে উঠেছে যেন। শিল্পবিপ্লবের পর ইউরোপের সংস্কৃতি বললেই আয়ুস, এ দাবী কেউ করেন না। সমাজতাত্ত্বিক ষ্মিদের পর ওইসব দেশের সংস্কৃতি বললেই খোলনসেই, এ দাবীও হার্কর। সে কারণেই, স্বতন্ত্র ও স্বাধীন ভাবে মুসলমানী বিজ্ঞানমনস্ক সাংস্কৃতিক আন্দোলনের জরুরি যুক্তিবাদ আছে।

—কিন্তু, বেশ জুড়ে মানুষের কাছে পৌঁছানোর ক্ষমতা তো এই ছোটো-ছোটো যুক্তিবাদী ও পিলসন শাসনে গ্রুপগুলোর নেই। বহু রাষ্ট্রনৈতিক লগগুলোর সেক্ষমতা আছে। যদিও সচেতনতা এবং আদর্শের প্রশ্ন আছে।

প্রোমানন্দ—আমার জানা নেই, এই সার্বিক আর্ গ্রাহ্যতত্ত্ব কমিউনিকেশন, মানে জনতার কাছে পৌঁছানোর সমস্তম পথ কী। এটা টিকিট, বাশানালামিউ সংগঠনগুলো এখন ছোটো। তারা ডেটেও দাঁড়ায় না, জনসমনস আদায়ে

কোনো ড্রাটেক্সি তাদের নেই। নির্বাচনপ্রার্থী বাসনীতিক লগগুলোর তা আছে। দলিত্ত্রশ্রেণীর বিভিন্ন অর্থনৈতিক সংগঠনের মধ্যেও পার্টিগুলোর প্রভাব আছে। এটাও টিকিট, মানুষ তার আর্থিক সমস্তা নিয়েই সবচেয়ে বেশি চিন্তিত হতে বাধ্য। ক্ষমতা, রাজনৈতিক লগগুলো যদি সামাজিক সংস্কার আন্দোলনের ইয়োগুলো নিয়ে সঠিক গুহব-গহ কাঙ্ক্ষ করত, তাহলে তামাই সাধারণ মানুষের সংস্কৃতির বিশেষ জরুরি ভূমিকা নিতে পারত। কিন্তু, এদেশে অত্যন্ত কূসংস্কৃত বাসনাটাই ঘটছে। হাজারো বেরমেনী আর ধর্ম-আচার, ধর্মীয় উৎসবকে সরাসরি মদত দেওয়া, ধর্মগুরু আর উপানালয়গুলোর ভগামি আর ছুঁতীর গুহপায়কতা করা থেকে শুরু করে, শাস্ত্রান্দিকতা, সত্যপ্রণা, ডাইনিহতা ইত্যাদি গুরুপুর্নক বিষয়েই রাজনৈতিক লগগুলোর ভূমিকা নৈরাঞ্জমক তো বটেই, বহু ক্ষেত্রেই অত্যন্ত দিলদ্রাক আর কৃতিকর। সাম্প্রতিক বাবরিসমস্ক-রামজম্মতুনি সংস্কার, মুসলিম পাসোনালা স বিতর্ক, আবেশধরের 'রিভলুশন ইন হিন্দুইজম' নিয়ে সংস্কার, রামায়ণ নিয়ে ধর্মোদ্বাদন, সত্যীভা, ব্রহ্মচরিতা, হিন্দুকতা বহু ইত্যাদি ঘটনাগুলোর ক্ষেত্রে দেখুন স্পষ্টতই ক্ষেত্রে পার্টিগুলো নিজেদের ভোট আর লভ ভাবী করার স্বার্থে পশ্চাত্পদ মানববিবেধী প্রথা আর মুসলমানকেই প্রচার দিয়েছে। পার্টিগুলোর একমম ভূমিকার একটা কারণ, স্পষ্টতই রাজনৈতিক নেতারা, বুদ্ধিবাদীরা অধিকাংশই নিজেরা irrational, কূসংস্কারত।

—রবীন্দ্রনাথ ও গান্ধীজীর মধ্যে এ নিয়ে বিতর্ক ছিল—কূসংস্কার দিয়ে কূসংস্কারের অবসান ঘটানো যায় কিনা। স্বাধীনতা আন্দোলনে হিন্দু জাতিভাবাদের যে ধারা আর্থমাজ, আনন্দমর্ষ, হিন্দুহাসমতার আদর্শে জয়লাভ করেছিল, সে ধারতে গান্ধীজী রামসংস্কারের খাটো গুহর বাননা বিবেচিত। গান্ধীজী অংশই অংশে রামসংস্কারকে নেতা। রবীন্দ্রনাথ কিন্তু পরিবর্তন আর জাগরণ বলতে দেশের মানুষের চিন্তের আর চেতনার পরিবর্তনকেই বুঝেছিলেন। মানুষ যখন নিজে তার সমগ্র অস্তিত্ব পবিত্রিত হলে, তখন নিজেই সে পরিবেশ আর প্রতিবেশের কোনটা কর্তৃত্ব বহলাতে হবে, তার লক্ষ প্রস্তুত হবে। একজন বা চার-পাঁচজন বেরনায়ক মনস্কতা আছে আর্স্কৃত হয়ে মানুষের লক্ষ কর্তৃত্ব উর্ধিত করতে পারেন? মানুষের চিন্তাচেতনাকে সম্পূর্ণভাবে পারলৌকিক-কতা-মুক্ত ও স্বাধীন-মুক্ত করে হবে, সার্বিকলুক প্রশ্ন করত

শিক্ষতে হবে। প্রবল মানবতাবোধ এবং প্রবল বাশনালিটি ছাড়া মানুষ মলে-মলে আর্থ-সামাজিক এবং রাজনৈতিক আন্দোলনে সক্রিয়ভাবে শামিল হবেই বা কীভাবে? একলল ভাগ্যবাদী, স্বর্গহুকামী, দৈববিবাসী মানুষ আর মুষ্টিমেয় ভাগ্যবাদী, অর্থনৈতিক, ক্ষমতাসিদ্ধ, নেতা ইলাকী পবিত্রকন করবেন?

—কিন্তু, িনের ইতিহাসে যতগুলি বিপ্লো, বিপ্লব, প্রতিবেশ সংগঠিত হয়েছে, তাদের কর্মীরা কি একই সাথে সংগ্রামী এবং ধার্মিক নন?

প্রোমানন্দ—পৃথিবীর সমস্ত আন্দোলনের সমস্ত কর্মীদের ওপর কোনো সমীক্ষা করে দেখা হয় কী। সত্য সম্ভবও নয়। তাই, তথ্যটা করতর বাস্তব জানা নেই। আন্দোলনকারীরা কেউ-কেউ ভাগ্যবাদী, কেউ-কেউ তার না। কেউ তারিচ পয়েন, কেউ পয়েন না। প-নস্থান বার করা সম্ভব নয়। তাই, তথ্যটা আংসিক সত্য হলেও, এর থেকে কী সিদ্ধান্ত বেরিয়ে আসবে? কূসংস্কার ও ধর্মীকৃত্যয় বিশ্বাসী হলেও ক্ষতি নেই, কারণ, ধর্মীকৃত্যয় সংগ্রামী চেতনা হারানো? থারা স্বাধীনতার জুড়ে রাজনৈতিক সংগ্রাম করছিলেন, উঁরাই আবার ১৯৪৬-৪৭-৪৮ সালে আত্মবাহী দাঙ্গা করেছিলেন; সলকলে- কেউ-কেউ। আমি তো অংশই দাঙ্গার মানসিকতা ও সাম্প্রদায়িক মূল্যবোধ এবং তারও মূলে ধর্মীকৃত্যয় দাঙ্গা করছি। অংশই সাম্প্রদায়িকতা-বিবোধী সাংস্কৃতিক প্রচার আন্দোলনে জরুরি ছিল। কাশানায়, অকিস বিনি মাসিকের শোষণের বিরুদ্ধে লড়াই করেন, তিনি যদি বাস্ত্বিত জীর ওপর অত্যাচার করেন, সম্ভাবনে ওপর কর্তৃত্ব চাপিয়ে নেন, গুহমন্ডল ওপর নির্বাচন করেন, তবে তাঁর ওইসব অজ্ঞায়ের বিবেচিত্য করতেই হবে। তিনি অসংই তো একজন প্রভাবক ডেংক-বিনি প্রতিবাদেই ছেড়ে দেওয়া উচিত নয়। একজন সৈন্ত দেশের জয় হুক করবে বলে তার নাগরিক ছুঁতী আর অজ্ঞায়কে মনে দেওয়া যায় না।

—সম্পূর্ণই সঠিক কথা। তবুও বলছিলাম, সংগ্রামী হবার পূর্বসূর হিসেবে কূসংস্কারক হবার বিষয়টি সম্পূর্ণ মনো ...

প্রোমানন্দ—সংশয় আছে তো? সমাজবিজ্ঞানে কোনো হুক, মস্তব্য আর পর্ববলকর্ষই চরম সত্য নয়। আমি বা বলছি, তা শেষ কথা নয়। তবু ভেবে দেখুন তো, ইউরোপ,

আমেরিকায় আজ অর্ধ-নৈতিক আর রাজনৈতিক আন্দোলন অনেক সক্রিয়, অনেক বেশি-সংখ্যক মানুষের গণতান্ত্রিক যোগাধানে সংগঠিত এবং তাদের দাবিও অনেক উচ্চতর জীবনযাত্রার। তার একটা কারণ, দেশের দেশে শোষণ, অসাম্য, গণতন্ত্রহীনতাই মূল ভিত্তি সমস্যা, এ ভিতরতে বিরুদ্ধ লড়াইটাই প্রত্যেক গণসংগ্রাম। কিন্তু ভারতের মতো পঞ্চাশের সংস্কৃতির দেশে উপনিবেশবাদী হস্তক্ষেপ, আর্থিক শোষণ, রাজনৈতিক ষেঁরাচাচের বিরুদ্ধ জনগণ যেখানে লড়াইয়ের কথা বিদ্যুত হয়ে, হিন্দু আর মুসলমানের ধর্মীয় আইডেনটিটি ও শাস্তিগূর্ণ সাধাবস্থানের সমস্যা নিয়েই চলিষ্ঠ শাধীনতাবিদস পার করে দেয়, সেখানে ইউরোপে গ্রীনদীস মুভমেন্ট, আন্টিনিউক্লিয়ার মুভ, নারী-মুক্তি আন্দোলন, অধিকতর গণতান্ত্রিক অধিকারের দাবি ও আর্থিক সম্ভলতার দাবিতে আন্দোলন করাটা জনগণের অভ্যাসের অর্গত হয়ে যাচ্ছে। এ-দেশে প্রতিবাদী নারীদের আন্দোলনের ইহা শব্দপ্রথা, কেউ-পটানো, ধর্ষণ, ঙ্গীশিক ইত্যাদি। অধুনা 'সত্য' ইহাটাই মুক্ত হল। আসলে, সামাজিক রীতিনীতি, ম্যুদাযে সহ সমগ্র ভারতীয় সংস্কৃতি একেদে লড়াই করতই যে, উনিশশতকীয় সত্যীভাব বিরুদ্ধে পলাই করতও ঐতিহ্যমতে সক্রিয় হতে হচ্ছে ১৯৮৭-তে। যখন সুইডেনে জারমানিতে মেয়েরা নিউক্লিয়ার কর্মদেশকে বেলাও করছেন, তখন এদেশে অত্যাচারের হাত থেকে বাচতে 'অধিবন্দী' বা স্বায়ত্ত্বাভ্য।

—সত্যীপ্রচার ম্যুদাযের সত্যই বিশ্বদ্বন্দ্ব ও উদ্যোগ। প্রেধানব—ঠিক পুনর্ব্যক্তিভাব নয়। শাধীনতার পর আটকিষ্ঠ সত্যীভাব ঘটনা কেহেভে। বহু সত্যীভাব ঘটনাই ঘটতে থাকিল, পুলিস গিয়ে আটকেছে। অথচ ১৯৮২-এ 'সত্যী-বিবেচনা' আইন রচিত হয়েছিল। বিদেশী শাসকরা এ বিষয়ে যে নীতি নিয়েছিল, পরেই শাসকরাও তাই নিয়েছে। প্রগতিশীল সাজতে আইন প্রণয়নও করা হবে, আবার ভোটেরসত্যের মন সম্মতে তাদের চটানোও চলবে না। সত্যীভাব বা মহমরণের প্রথাটি শাধীন ভারতে দু-একটি ভাষ্টির মেদাই প্রচলিত হয়ে গেছে। সেই জাষ্টির অর্ধ-নৈতিক ও রাজনৈতিক এবং সামরিক ভূমিকার কথা রাষ্ট্র জানে। রাষ্ট্র তাদের চটীতে চায় না। আর শাসকদলে সেই ভাষ্টির ভোটপ্রার্থীরা রয়েছেন। আমার মনে হয়, এহুশ শতকে পৌছানোর আগে তারা অনেকে সহস্রতা হবেন। আসলে, সত্যীভাব ধর্মগত নারীবিশ্বে' মতাদর্শটি তো

সত্যীভাবকেই অতি-সমাদৃত। পুরুষকে 'ম' হতে হয় না তো। মেয়েরের প্রতি এই অসামান্যমূল্য ধারণাটির সাথে হিন্দুধর্মীয় অহুশাসন, পরলোক-বিশ্বাস, জ্নাতন্ত্রবাব, পতি-পুত্রার কুসংস্কার, ধিবাব প্রতি সামাজিক নিপীড়ন ইত্যাদি গুণ্ডপ্রোতভাবে জড়িত হয়েই সত্যীভাব। পুলিস, আইন দিয়ে অবশই ঘটনাগুলো আটকানো যায়। কিন্তু সংস্কার, ম্যুদা-বোধ, প্রথার অবস্কারের জ্ঞত দীর্ঘকালব্যাপী সামাজিক আন্দোলন চাই। যে ধরনের অর্ধ-রাজনৈতিক বাস্তবতার ইচ্ছা প্রথা ও বিশ্বাসের উত্তর, সে বাস্তবতা অনেকদিন বদলে গেলেও, প্রথাটি টিকে আছে।

—আপনার জীবন মূল প্রেক্ষা কায় ?  
 প্রেধানব—আমার খেঁবনের সক্রিয়তাও সমাজমনস্বতাকে নিদিষ্ট একটি ক্ষেত্রে যিনি বিকশিত করে তুললেন, তিনি আরাহাম খোখা কতুর। এই সিংহলী বিজ্ঞানী কিন্তু কেবলাইই হল। আয়তুই হনি দেশজুড়ে সমতথ্যোচিত, ধর্মগুণ্ড, সাধু-সন্ন্যাসী, প্রভাকরদের চ্যালেঞ্জ জানিয়েছেন। এঁর আশেপাশের প্রভাব আমাকে অনেকটা সংগঠিত করেছিল। ১৯৬০ সালে কতুর একসঙ্গে সিংহলী টাকা চ্যালেঞ্জ ছুঁতেছিলেন এই ঘরে বসে, যিনি এই লৌকিক পৃথিবীতে একেটি অলৌকিক ঘটনা প্রমাণ করতে পারবেন, তাকে ঐ টাকা বেছো হবে। ৭৮ সালে কতুরের মৃত্যু হয়। আজ অধিক ওঁর ঐ চ্যালেঞ্জ কেউ জিততে পারে নি। কতুরের এই অনন্যতায় যোদ্ধাপ্রতিম অধিকৃষ্টি আমাকে নতুন এক সক্রিয়তার সাজতে নিয়ে এল। আমি উপলব্ধি করলাম, ষ্ট্রবরবার, ধর্ম, কুসংস্কার তথা নিরাঙ্কুশকে সমালোচনা করাই যথেষ্ট নয়। মেয়েদের মাছয়ের কাছে আমাকে যেতে হলে। একটা কক্ষের হয়ে।

—আপনি কি প্রথম থেকেই ইনডিয়ার রাশনালিস্ট অ্যাসোসিয়েশনে আছেন ?  
 প্রেধানব—নির্দিষ্ট বছরটা মনে নেই, অসোসিয়েশনেরটি (IRA) প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল ১৯০০ নাগাদ। এই বছরেই আমার জন্ম। সংগঠনের প্রথম থেকে আমার থাকার প্রমই গুটে না। ১৯৬০-এ কতুরের উদ্ভাবন 'নিরাঙ্কুশ একস-পোজার ক্যামপেন' নামে একটি কমিটি তৈরি হল। কতুর কিন্তু IRA-এর প্রতিষ্ঠাতা নয়। তিনি IRA-র সমস্ত হয়ে-ছিলেন ১৯৬০-র পরে। যাই হোক, ঐ ক্যাম্পেন কমিটির তরফে বিভিন্ন রাষ্ট্রো কিঙ্ক সঙ্গঠক পাঠানো হল, ঐসম অঞ্চলে বিভিন্ন যুক্তিবির সব দেখতে, বুঝতে। আমাকে তামিলনাড়ু, কেবলায় পাঠানো হল। এখানেওয়ে যুঁবে

জনগণের সাম্ভৃতিক জীবনের ষৌখণ্যবর নিতাম। কোনো নিরাঙ্কুশ-এর দাবি উঠলে, ইনভেস্টিগেট করাভাম। তখনও বিস্ম শো শুক্র কার নি। এরকম নতুন কর্মজীবনের শুভেই দ্বী মারা গেলেন, ১৯৭০-এ।

—একটি ব্যক্তিগত জিজ্ঞাসা রাখছি। একেবারেই অসু-রকম জীবন, কাঙ্ক্ষণের মধ্যে আপনি থাকছিলেন। পরিবারে এ নিয়ে সমস্যা হয় নি ?  
 প্রেধানব—কিছু সমস্যা তো হয়ে। পারিবারিক জীবন-ভাৱয় এর বেশি মানিয়ে নেওয়ার প্রশ্ন আছে, প্রত্যেকেই কিছু শাধীনতা ও স্বাভাৱ্য গুহ হয়। ছোটবেলাতেই আমার অশ্রুটি হত পরিবারের কর্তৃত্ব মেনে নিতে। তবে, মা একদমই কর্তৃত্ববাদী ছিলেন না। বাবা উঁর শাসকর পদটির ক্মতা ভালোই ভোগ করতেন। প্রমইরনভাবে বেড়াবের কথা মানতে দেখানো হত। শিক্ষকদেরও প্রশ্ন করা যেত না। তখন থেকেই আমার অশ্রুটি প্রতিভাও জেগে উঠত। তবে, মত খেঁবনেরও কিছু আমি ইংরেজি বিকাশ করতাম। অংশ সাধুরাণের অলৌকিক ভাঁওভাৱ বিকাশ করতাম। ৭-৮-এ, আমার ধর্মন নিয়ে হয়, তখন মাত বছরধরে একটা ছোট হুজু করতে হয়েছিল। ভালোবেদে বিয়ে। আমার পরিবারকে তো রাষ্ট্রি করিয়েছিলেন। কিন্তু প্রেমিকার বাবা ছিলেন ভয়রক পোড়া। তিনি প্রতিজ্ঞা করেছিলেন, কতুর সম্পূর্ণ হিন্দুধর্মীয় বিয়ে হবে এবং অস্ত্রাঙ্ক জাঁকসমক করতে হবে। আমি সম্পূর্ণ বিবেচনা ছিন্নাৎ করেব। ভাবী ভবিষ্যে মুষ্টিয়ে আমার বিবাহের মগে নিয়ে আসতে খুব বেগ পেতে হয় নি। কিন্তু গুহ বাবা দ্বী মাত বছর ধরে প্রচুর কামেলা করলেন। তারপর বেষ্টিঙ্কি বিয়েই হল। বুর্তেই পারতাম, এ ধরনের পরিষেবে মুষ্টিবাদী আন্দোলনের কর্মী হিসেবে হোলোটিহার হওয়াটা যথেষ্ট দুঃসাহসিক ব্যাপার। তবে, যখন এই সিদ্ধান্ত নিষ্টি, আমি মধ্যযৌবনে। আমার বিষয়ে এর কেউ মাতা পালান না। ছেলেমেয়েও হয়েছে। মজার কথা, আমার সন্তানদের অনেক বেশি রাশনাল হতে দেখেছি। মনে হয়, শিশুরা তাদের বেগণমা ব্যাপাণ্ডগুলোয় বরষদের তুলনায় অনেক বেশি রাশনাল আর মানবিক হয়। শিশু মনে রাশনালিস্ট বলা যায়। এই মানবিতা ৬ সারার মতই ম্যুদাযান। IRA এবং অস্ত্রাঙ্ক রাশনালিস্টি সর্গঠন এবং বিভিন্ন শিল্প-সাহিত্যের সংস্কার দেখেছি, যথেষ্ট যুক্তিবাদী বুদ্ধিজীবীরা মেধাও মানসিক কিছু বোধের অভাব।

—আজ্ঞা, একটু বস্তু প্রসঙ্গ থাকি। IRA-তেই তো

আপনার এই কর্মজীবনের শুরু। আপনি তো IRA-র পরিচালকসঙ্গলারও একজন। এই যে বিভিন্ন রাষ্ট্রো প্রোগ্রামে যান, সেটা কি IRA-এর প্রোগ্রাম করতই—

প্রেমানব—না, IRA-র প্রোগ্রাম করতে যাওয়ায় প্রমই এখন গুটে না। ১৯৬৩ সালে অ্যাসোসিয়েশনে আমাকে ডিমামি করে। '৬০ থেকেই সংস্কার সভাপতি আড়ামায়ায়। এঁর মধ্যে কিছুটা কর্তৃত্বের ষৌক দেখা থাকিল। নির্দিষ্ট একটি পাঠির প্রতি পঞ্চপাতিবর সেবা দিচ্ছিল। আমাদের প্রত্যেকেইই নিষ্কর রাজনৈতিক মতামত ছিল। কেউ-কেউ নির্দিষ্ট পাঠির সমস্ত বা সম্বন্ধও ছিল। কিন্তু অ্যাসোসিয়েশনের সাধাবর মগে সবার জ্ঞত দরজা খোলা ছিল। আমাদের কাঙ্ক ভোটেই পাঠানো না। আমরা সামাজিক কিছু সমস্যা, বিশেষত চিন্তাসংস্কারে প্রম্পে প্রচার আন্দোলন গুটে তুলবার চেষ্টা করছিলাম। এখনও তাই করে চেষ্টা করি। তো, সেখা থেকেই বসেই বসেই কর্তৃত্ব ও heroism মিলে একটা সমস্যা তৈরি হল সর্গঠনে। তার-পরই ডিমামি হল। তার কারণ বলাটা অশ্রুতিকর এক নিশ্চয়োল্লন। ১৯৭৬-এ কেবলা রাশনালিস্টি অ্যাসোসিয়েশন তৈরি হয়। তারও সমস্ত হই। কিন্তু, কখনোই আশেখতা মেনে সমস্ত থাকি নি। বর্তমানে কর্তিক, তামিলনাড়ু, মহারাষ্ট্র, উড়িষ্যা প্রভৃতি রাষ্ট্রের রাশনালিস্টি অ্যাসোসিয়েশনগুলোর সাথে কাজের যোগাযোগ আছে। এই সংস্কারগুলো অটোনমাস, কেউ IRA-এর শাখা নয়। কেন্দ্রীয় নেতৃত্বের শাসনকে গুণ্ডাবাদী প্রভাত্যদেশের মতো নীচের সমস্ত শাখাসংগঠন ও কর্মীদের গুণর চাপিয়ে দেওয়াটা একেবারেই ঠিক নয়। এ বিষয়ে সতর্ক না হলে পরগুণ্ড বা অংকবাদী রাষ্ট্রনায়কের হাত থেকে মুক্তি পাবার কোনো উপায় নেই।

—গুরুবাব অবশই বিপশ্চনক। কিন্তু মানবযুক্তির প্রক্রিয়ায় গুণ্ডাবাদকে এত বড়ো শঙ্ক সারাস্ত করার যুক্তিটা স্পষ্টতর কখনো ?  
 প্রেধানব—আগেও বলেছি, কীভাবে পরিবারে, শিক্ষাক্ষেত্রে, ধর্মে, ধর্মালয়ে প্রায় সর্বজুই একজন শিশু শুধু প্রমইরন আশুভতা, নিশ্চর ভাববদন, প্রথাগত বসম্পরা, বরষদের স্বকনহীন অহুধরণের শিক্ষাই পায়। আমার বাবা-ও তাই ঘটেছে। আঞ্চলিক কিঙ্ক-বিচ্ছ পরিবারে বাবা-মার এই গুণ্ডাবাদী অবদমন হ্রাস পাচ্ছে। কানন্দের কথা; আমার

পরিবারেও এই অবস্থান কম ছিল। কিন্তু ছিল। বাবার স্বাধীন বাবা তো বহুদূর ছিলেন যে, বেজিন্টি বিয়েটাই যুগে যুগান্ত। ধর্মাত্মী দেখে, গুরু করে, মন্ত্র পড়ে, কয়েকশো লোকের উৎসব না করলে বিয়েই হয় না। এ ধারণাটা তাঁর এগার নম, ওই প্রলেপেরই তা উত্তরাধিকার। অথচ নতুন প্রঞ্জন, মানে বাবা স্বাধীনতারও পরে জন্মেছে, তাঁরা আকছার বেজিন্টি করেছে; আকছাল তো 'লিভ টুগেথার' অর্থাৎ বেজিন্টি না করেও একসাথে বাস করা হয়েছে। এই প্রণতিটা সম্ভব তখনই, যখন নতুন প্রঞ্জন পুরনো পচাংগণ আমনবিক অহুৎসাহী সংস্কার, বীতানীতিক বিরোধিতা করার সক্রিয়তা দেখাচ্ছে; আর ওই পুরনো স্কটিকর বিবাল আর প্রথমে বহুদুলভাবে অহুৎসাহল করেন পুরনো প্রঞ্জনের বিবাল, বা, বয়স আশীয়ার, শিক্ষক, স্রাব বা পাড়ার গুরু, ধর্মগুরু, প্রৌঢ় বাহনৈতিক নেতাবাই। জাবুন না, চার্বাক, বুক, পাঠী, বহীক্ষনাথ, রামমোহন, স্কটিকর থেকে শুরু করে বেকোনো বিজ্ঞান, আন্দোলনের কর্মীরা, প্রত্যেককেই পরিবার বা শিক্ষালয় বা কর্মপ্রতিষ্ঠানের অধীনে হতে হয়েছে। কখনোই পুরনো সমাজের ধারক আশীয়া, নেতা বা গুরুর ধর্ম মন্ত্র নয়, এসো তুমি বিজ্ঞানই করে। সমাজসংস্কৃতি কিছুই তো অধায় নয়। পাঠটাবেই। নতুন প্রঞ্জন ঘিরে পুরনো শাসন ও ব্যবস্থাকে প্রশ্ন করার সাহস আর প্রয়োজন অহুৎসাহ না করে, তবে অচলায়িতন জ্ঞানর কোনো সম্ভাবনা নেই। ধর্মগুরু বলেন, 'গুরু বিনে জ্ঞান হয় না'। গুরুই ইশ্বরের দালাল হয়ে ঈশ্বরকে পাইয়ে দেন। বহুদূরও শিক্ষকই চূড়ান্ত মত জানেন, ছাত্রের অর্থ রুচি, সম্ভেদ মানেই স্বোচ্ছাঙ্গনা। একটা ছেলে বা মেয়ের পাশকেল ভাঙা চাকরি তথা ভবিষ্যতের চাকির্যটি, তাকে নিয়ে কী ভ্রামন কর্তব্য যে শিক্ষক করতে পারেন, তা আমি দেখছি। রাণে বা পাড়াতেও দেখছি, বয়সোচ্চ গুরুটির প্রশ্নেরই আত্মগত মনে থেকে চাচাচাঙ্গিরি করে একটী বখাটে ছেলে কীভাবে তার সমস্ত ক্ষমতা নষ্ট করছে। এ প্রশ্নেই কিম্বি হিরোদের সর্বনাশ। প্রভাব উল্লেখযোগ্য। কিম্বের প্রথর সম্ভো ঠেতরির ক্ষমতা আছে, যা ধর্মগুরু, মাঞ্জিশিয়ানদের চেয়েও বেশি।

আগেকের যুগযুগান্তে গড় শতকের মূল্যবোধ ও বীতানীতির উত্তরাধিকার বয়ে বেড়াচ্ছে, আবার একই সাথে প্রিয় গুরুর মত 'অধুনিক' হবার চেষ্টাও করছে। কোনবকম নিম্নস্বতা ও যুক্তিবিচারই থাকছে না। প্রত্যক্ষভাবে দীক্ষা না দিয়েও একজন হিরো লক্ষ-লক্ষ মাত্রকে বিপন্নকর এক সংস্কৃতি নীতিক করে তুলছেন। এবং অধুনা রাজনীতিতে কিম্বি হিরোদের অহুৎসাহ-বুদ্ধির মূল হতে এটাই। রাজনীতি, ধর্ম আর কিম্ব—এই তিনের অর্থ কোলাবরণশ ঘটেছে। এই তিন ক্ষেত্রেই সাধারণ বৈশিষ্ট্য—তিন ক্ষেত্রেই নেতাবাই জনপ্রিয় স্বল্প দেবার, প্রশ্রয়ই আত্মগত ও বিবাসনের শিখা দেয়, যুক্তিবিচার বিস্তৃত হয়ে শুধু গুরুর কথা আর আচরণের অহুৎসাহ করতে দেখায়। এদের তুলনায় পরিবার ও শিক্ষালয় অনেক কম বিপন্নকর।

—একটা জনপ্রিয় চানু অভিমোগ উল্লেখ করছি। অভিমোগটা এই যে, যুক্তিবাদী বা বিজ্ঞানমনস্ক সাংস্কৃতিক আন্দোলন সমকালীন দেশীয় বাহনীতি ও অর্থনীতির মূল ঘটনাপ্রবাহকে ছুঁতে পারে না, কলে কোনো দেশবাসী গণ-আন্দোলনও গড়ে তুলতে পারে না।

প্রথমদিক—প্রশ্নটাই গোলামেলে। তবু মন্তব্য করছি। অর্থীকার করছি না, দেশবাসী কোনো গণ-আন্দোলন গড়ে তুলতে যুক্তিবাদী বা পিপলস ময়েম গ্রুপগুলো পারে নি। সম্ভবত, সেরকম কোন দাবিও তারা করেন নি। ছোট-ছোট অঞ্চল ধরে ছুটে-একটা ইহা ধরেই তাদের কাজ। তারা বাহনৈতিক সংগঠনও নয়। নিপীড়িত শ্রেণীর জীবিকার আন্দোলনও তারা সেভাবে যোগ দেওয়ার চিন্তা করে নি। কিন্তু সমকালীন দেশীয় বাহনৈতিক ঘটনাপ্রবাহের সাথে যুক্ত হওয়ার মানে? মুসলিম নারীর বিবাহবিচ্ছেদের সমস্যা, হিন্দু-নারীর স্ত্রীপ্রথা, বাবরিমসজিদ বিতর্ক, তামড় ও সাম্রাজ্যিকতা, মীরাটে সংখ্যালঘু হত্যা, পরিবেশ-মুদ্রণ, নিউক্লিয়ার অর ইত্যাদি সমকালীন ঘটনাবলীর ক্ষেত্রে এইসব ছোটো সংগঠন কিম্ব সাধারণত পঞ্জিভিত্তি হুমিকা নিতে চেষ্টা করেছে।

## রথীন্দ্রকান্ত ঘটক চৌধুরী

(২৬ ডিসেম্বর, ১৯২১—১৫ জুন, ১৯৮৮)

### অমলেন্দু দে

দেশভাগের আগে আর পরে পূর্ববঙ্গের যুগে গ্রামাঞ্চলে রথীন্দ্রকান্তকে সাধারণ মাত্রের কাছে পৌঁছে যেবার যে সচেতন প্রেমাল করিদপুর (অধুনা শরীয়তপুর) জেলার বালুচর গ্রামের ঘটক চৌধুরী পরিবার করেন, তার কথা এই বাঙালর কম লোকই জানেন। জমিদার সূর্যকান্ত ঘটক চৌধুরী ছিলেন রথীন্দ্রকান্তের পিতা। তিনি মাকে-মায়ে শাস্তিনিকেতনে যেতেন। তাঁর পারিবারিক প্রশ্রাণেই রথীন্দ্রকান্তের স্নর রচনাই সম্ভবে সংগৃহীত ছিল। বাঙাল আর ইউরোপীয় সাহিত্যের বহু মূল্যবান গ্রন্থও তিনি সংগ্রহ করেন। সূর্যকান্ত তাঁর ছুই পুত্রকে শাস্তিনিকেতনে পড়তে পাঠান। একসময়ে সাংস্কৃতিক এবং বাহনৈতিক আন্দোলনের কেন্দ্ররূপে এই পরিবারে খ্যাতি ছিল। স্বাধীনতা আন্দোলনে সক্রিয়ভাবে যোগ দেওয়ার জন্য সূর্যকান্ত কাব্যরচনা করেন। কমিউনিস্ট উদ্ভাবক বাহনীতির সম্ভেদ এই পরিবারের যোগ ছিল। পাকিস্তান রাষ্ট্রে প্রতিষ্ঠিত হবার পরেও এক ভ্রামনক প্রতিকূল পরিবেশে যোগে এই পরিবার রথীন্দ্রকান্তের সচেতনতাকে প্রঞ্জলিত রাখার চেষ্টা করেন। সাহিত্যিক, বাহনীতিবিদ ও সমাজ-সেবী রথীন্দ্রকান্ত ঘটক চৌধুরী এই ঐতিহ্যের অযোগ্য উত্তরাধিকারী ছিলেন।

১৫ জুন, ১৯৮৮। সকালে ঢাকার

মোহাম্মদপুর মেয়ের বাড়িতে রথীন্দ্রকান্ত কথা বলাছিলেন কবি আশা চৌধুরীর সঙ্গী। বেলা একাদেটোর সময়ে তিনি সাহিত্যিক অস্থিত বোধ করেন। তখনই তাঁকে হৃৎবোগ হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হল। সেখানেই দুপুর ছোটোয় তাঁর জীবনাবসান হয়। ১৬ জুন লনতে করে ঢাকা থেকে তাঁর মৃতদেহ জম্মান বালুচরে নিয়ে আসা হয়। তাঁর প্রতি শ্রদ্ধা নিবেদন করতে লনচাতে অসংখ্য মানুষ মেঘবৃষ্টি উপেক্ষা করে সম্মতে হন। ১৯ জুন শরীয়তপুরে রথীন্দ্রকান্তের উদ্দেশে এক বিশাল দ্বন্দ্ব-মতা অহুষ্টিত হয়। তাতে সভাপতিত্ব করেন সন্নর উপজেলায় চেয়ারম্যান ইয়াযুব আলি হাওলাদার।

১৯৩৬ জীঠায়ে পিতার সঙ্গে রথীন্দ্রকান্ত প্রথম শাস্তিনিকেতনে বেড়াতে যেনেন। তখন তাঁর বড়দাদা রথীন্দ্রকান্ত শাস্তিনিকেতন শিক্ষাভবনের ছাত্র ছিলেন। কবিগুরুস 'শ্বেতাঙ্গি বেল্লি কাশ' যে চারজন ছাত্র ছিলেন তাঁদের মধ্যে একজন হলেন রথীন্দ্রকান্ত। ১৯৩৯ মালে প্রবেশিকার উত্তীর্ণ হয়ে রথীন্দ্রকান্তও শিক্ষাভবনে (কলেজ) যোগ দেন ছাত্ররূপে। রথীন্দ্রকান্ত প্রায় তিন বছর শাস্তিনিকেতনে ছাত্র-জীবন যাপন করেন। বয়সে পুনিবিনহারী সেন অনেক বড়ো হলেও তাঁর সঙ্গে রথীন্দ্রকান্তের অন্তরঙ্গতা গড়ে ওঠে। শাস্তিনিকেতনের ছাত্রজীবনেই 'প্রবাসী'

পত্রিকার রথীন্দ্রকান্ত কবিতা প্রকাশিত হয়। ১৯৪১ মালে শাস্তিনিকেতনে পরীক্ষা শেষ হয়ে যাবার পর তিনি পূর্ব-বাংলার নিম্ন গ্রামে ফিরে যান।

তারপর রথীন্দ্রকান্ত একটানা প্রায় এগারো বছর সক্রিয়ভাবে বাহনীতির সঙ্গে যুক্ত হয়ে যেনেন। অক্টো ১৯৩৬-৩৭ জীঠায়ে স্কুলে পড়ার সময়েই তাঁর স্বদেশী আন্দোলনের সঙ্গে সম্পর্ক ছিল। তিনি 'অহুৎসাহী' বলের সঙ্গে যুক্ত ছিলেন। ১৯৪২ জীঠায়ে রথীন্দ্রকান্ত কমিউনিস্ট পার্টি সভাপতি হতে যান। তখন থেকে একই সঙ্গে তিনি সাহিত্য চর্চা আর সমাজতন্ত্রাঙ্কনের কাজে আত্ম-নিয়োগ করেন। করিদপুর জেলার কমিউনিস্ট পার্টির একজন নেতারূপে তাঁকে অনেক ছাত্রাধির পালন করতে হয়। তিনি পার্টির সাংস্কৃতিক স্রনটকে গড়ে তোলেন। তিনি ছিলেন জেলার প্রগতি লেখক ও শিল্পী সংঘের নেতা। তখন তাঁর রচনা 'অভিধান', 'অগণী', 'স্মরণি' ইত্যাদি সাহিত্যগ্রন্থ প্রকাশিত হয়। তিনি তেরশ পকাশের দুর্ভিক্ষ আর্থ মাহুৎসবে যোগ্য অত্রাঙ্গ পরিচয় করেন। ১৩৫০ মালের ৩০শে কানুন কোরকরি গ্রামে জেলার কিংগা সম্মেলন উপলক্ষে যে সাংস্কৃতিক অহুষ্টিত হয়, তাতে রথীন্দ্রকান্ত 'গাঠিখেলা' নামে একটি কবিতা রচনা করে পাঠ করেন। এই কবিতাটি কিংগা স্রনটের কর্মীদের সুই অহুৎসাহিত করে; তাঁরা কবিতাটি কাঁপ করে নিম্ন-নিম্ন অঞ্চলে নিয়ে যান। কবিতাটি বেশ বড়ো। তার শেষ চার লাইন ছিল—

ধুঁকে ধুঁকে সারা বাংলা মরেনি

আজ—

আজও জীবনের অবার উৎস জাগে—  
আজও বেঁচে আছে বাংলা

লাটিয়াল—

বাংলা যরণে এ-কথা প্রকাশ শুধু।  
হেশভাণের পরেই পূর্বপাকিস্তানে  
কমিউনিস্ট পার্টির উপর যে প্রচণ্ড  
আঘাত পেয়ে আসে তাকে ঘটক  
চৌধুরী পরিবারও বিপর্যস্ত হয়।  
কমিউনিস্ট পার্টি বে-আইনি ঘোষিত  
হয়। রথীন্দ্রকান্ত আত্মগোপন করেন।  
১৯৫০ থেকে ১৯৫২ খ্রীষ্টাব্দ পর্যন্ত তিনি  
কলকাতার কাটান। তখন তিনি  
“অভিযান” নামে মাসিক পত্রিকা  
সম্পাদনার বায়িক পালন করেন। এই  
পত্রিকার শারদীয় সংখ্যায় মানিক  
কনোপাখায়ের ‘নেতা’ গল্পটি প্রকাশিত  
হয়। ১৯৫২ খ্রীষ্টাব্দের শেষ দিকে  
রথীন্দ্রকান্ত দেশে ফিরে যান। তিনি  
পূর্বপাকিস্তানে থাকারই সিদ্ধান্ত করেন।  
কিন্তু তখনক প্রতিকূল পরিস্থিতিতে  
সক্রিয় রাজনীতির আত্মনা থেকে সরে  
আসতে হয়; শিক্ষকতা, সাহিত্যচর্চা ও  
সমাজসেবার নিম্নলিখিত ক্ষেত্রে  
সক্রিয়তা রাখেন। তিনি গণপ্রজাতন্ত্রী  
বাংলায় গণপ্রজাতন্ত্রী সরকার  
কেন্দ্রে সাহিত্য এবং সংস্কৃতির ধারাত্মক  
সম্পন্ন করার লক্ষ্যে তাঁর নিরলস  
প্রচেষ্টা তাঁর অকালের অপরিহার্য  
প্রভাবিত করে। তিনি স্বেচ্ছায় শিক্ষকতা  
একাত্তরী সঙ্গীতসম্পাদক বায়িক পালন  
করেন। বহু তরুণ মূল্যবান তাঁর  
সম্পর্কে এসে পরিচয় নেন অধিকারী  
হন। এই সময়েই রথীন্দ্রকান্ত গভীর-  
ভাবে রথীন্দ্রকান্তের নিম্নলিখিত হন। তিনি  
রথীন্দ্রকান্তের “হোক ভারতের জয়”  
নামে কবিতাটি আবিষ্কার করে গীতি  
অর্জন করেন। এটি ছিল রথীন্দ্রকান্তের  
প্রকাশিত কবিতা। তাছাড়া

তিনি রথীন্দ্রকান্তের “চিঠিপত্র” প্রথম  
খণ্ডের কয়েকটি চিঠির মুদ্রিত তারিখের  
ভুল সংশোধন করে দেন।

১৯৫০ খ্রীষ্টাব্দের ২০ সেপ্টেম্বর  
পুলিনবিহারী সেন চিঠিতে রথীন্দ্র-  
কান্তকে লেখেন: “চিঠিপত্র ১ম খণ্ড ১।।।।  
তারিখ সক্রান্ত আপনার প্রস্তাবিত  
সংশোধনগুলি পাঠিয়ে বিশেষ উপকার  
করেছেন, আপনাদি সংগ্রহে এগুলি  
সংশোধিত হবে...আপনি কলকাতায়  
থাকলে আমাদের কাছে আপনার  
মাথা পাওয়া যেতে পারত।” রথীন্দ্র-  
কান্তর ব্যক্তিগত সংগ্রহে রথীন্দ্রকান্তের  
ভাষ্যের একটি ছপ্সা কপি ছিল।  
তাও তিনি পুলিনবিহারীকে পাঠিয়ে  
সেন। ১৯৫০ খ্রীষ্টাব্দের ১১ নভেম্বর  
পুলিনবিহারী রথীন্দ্রকান্তকে চিঠিতে  
লেখেন: ‘আপনার ২২শে কাঠিকের  
চিঠি ও তৎসহ পুস্তিকাটি পেয়ে যারপন-  
নাই স্বীকৃত হয়েছিল। রচনাটি অল্প নুগ্ন  
হয় নি, তৎকালে প্রবাসীতেও বেরিয়ে-  
ছিল; কিন্তু এটি যে স্বতন্ত্র পুস্তিকা-  
কারে বেরিয়েছিল এ আমার কাছে  
নুতন সংবাদ, আপনার কাছেই  
জানলাম। Bibliographyতে যাদের  
আগ্রহ আছে তাদের কাছে (উৎসাহী  
লোক মুঠিয়ে, বিশেষ রথীন্দ্রকান্তের  
পার্কও রচনাটি থেকেই স্বভাবত খুঁধি,  
হুসজির সন্ধান নিশ্চয়োজন) এরকম  
পুস্তিকা পাওয়া অসম্ভব ঘটনা। যার  
বাতে ক্ষতি।...দূর থেকে এইরকম  
সাধায়া মাঝে মাঝেই করতে পারবেন;  
কিন্তু কলকাতায় থাকলে নিয়তই  
আপনার সাধায়া পেতে পারতাম।  
তারিখ সংগ্রহ ইত্যাদির ব্যাপারে মনে  
হচ্ছে আপনাদি সাহিত্যিক হলেও এইরকম  
বুটিনাটিতেও আপনার রুচি আছে—  
বেশী লোকের নেই, থাকবে আশাও

করা যায় না—একাজে তো স্বেচ্ছায়  
নেই।’ পুলিনবিহারী রথীন্দ্রকান্তকে  
তাঁর কাছে রেখে রথীন্দ্রকান্তকে  
নিয়োজিত করতে চান। কিন্তু ব্যক্তি-  
গত অসুবিধার লজ্জ রথীন্দ্রকান্তের সে  
স্বযোগ গ্রহণ করা সম্ভব হয় নি।

রথীন্দ্রকান্ত ৩০০০ কবিতা, ২৫০  
প্রবন্ধ, ১২৫ ছোটগল্প এবং বেশ কিছু  
নাটিকা, প্রবন্ধ ইত্যাদি রচনা করেন।  
তাঁর গ্রন্থের মধ্যে উল্লেখযোগ্য হল:  
“পূর্বাপর” (কাব্যগ্রন্থ), “স্বরাপাতা”  
(গল্পগ্রন্থ) এবং “স্বয়ংক্রিয় লোককবি  
এবং প্রসঙ্গ” (প্রবন্ধ)। তাঁর “স্বকান্তের  
হস্তাক্ষরে কবিতার পাণ্ডুলিপি” গ্রন্থবানি  
স্বকান্তচর্চাকে যথেষ্ট সমৃদ্ধ করে।  
কিন্তো তিনি স্বকান্ত ভট্টাচার্য-লিখিত  
“ছাড়পত্র” কাব্যগ্রন্থের বেশির ভাগ  
কবিতার পাণ্ডুলিপি সংগ্রহ করেন, আর  
কিন্তো চল্লিশ বছর ধরে একে রক্ষা  
করেন, তার ইতিহাস এই গ্রন্থের  
সূচিকায় তিনি আলোচনা করেছেন।  
কলকাতার জাতীয় গ্রন্থাগার স্বকান্ত  
কবিতার পাণ্ডুলিপি নিতে চায়, কিন্তু  
রথীন্দ্রকান্ত বাংলাদেশেই এই মূল্যবান  
সম্পদ রাখবার পক্ষপাতী ছিলেন।  
১৯৭১ খ্রীষ্টাব্দে মুক্তিযুদ্ধের সময়ে  
সবাইকে নিয়ে যখন তিনি পশ্চিম-  
বঙ্গলায় আশ্রয় গ্রহণ করেন, তখন  
স্বদীয় ন মাস স্বকান্তের পাণ্ডুলিপি  
সহ তাঁর মূল্যবান সংগ্রহমালাটি এলাকার  
মাড়য় রক্ষা করেন। বাংলাদেশ স্বাধীন  
হবার পর আবার তিনি স্বদেশে চলে  
গেলেন। ধর্মতর্কবিষয়ে তাঁর অকালের  
সকল মাড়য়ের এমন গভীর ভালোবাসা  
আর শ্রদ্ধা তিনি অর্জন করেন যে, তাঁরা  
তাঁকে প্রায় ছাশ্লিশ বছর তাঁদের  
এলাকার ইউনিয়নের চেয়ারম্যান-পদে  
অধিষ্ঠিত রাখেন। মাড়য়ম্বন্ধের প্রতি

অকৃত্রিম ভালোবাসার লজ্জাই এই গৌরব  
তিনি অর্জন করেন।

শান্তিনিকেতনের স্থিতি নিয়ে রথীন্দ্র-  
কান্ত “রথীন্দ্রকান্ত” নাম দিয়ে যে  
গ্রন্থবানি লেখেন তা ঢাকার ‘রথীন্দ্র-  
মন্ডীত সখিলন পরিচয়’ উভাঙ্গে  
অগণ্য মাসেই প্রকাশিত হয়েছে। তাঁর  
সেহেতাজন সখিক কায়সে আঘানে  
তাঁকে আত্মস্বীকৃতি লেখবার লজ্জা

বাঝে তাগাদা দেন। তাঁর লেখবার  
ইচ্ছাও ছিল। কিন্তু অল্পকাল বয়ে গেল  
তাঁর শান্তিনিকেতন-পরবর্তী জীবনের  
বিচিত্র অভিজ্ঞতা। পড়েইল তাঁর  
নানা সময়ের লেখা ডায়েরি আর  
রচনাবলী, বহু বিশিষ্ট ব্যক্তির লেখা  
চিঠি, দুর্গত পত্র-পত্রিকার সংগ্রহ,  
প্রাচীন পারিবারিক গ্রন্থাগার এবং

পিতা স্বকান্ত ঘটক চৌধুরীর ডায়েরি।  
হয়তো কোনো এক সময়ে বাংলাদেশের  
কোনো এক স্বযোগ্য গবেষক এই স্বর্গ-  
খনিতে প্রবেশ করে এই সংস্কৃতমান  
পরিবারে বেড়ে-ঠা, বিকশিত-হওয়া  
রথীন্দ্রকান্তর জীবনের অভিজ্ঞতার  
আর তাঁর কালের একটি স্বচ্ছ চিত্র  
তাঁর দেশবাসীকে উপহার দেন।

জুলাই (১৮৮৬) মাসের 'চতুর্থ' মনস্বর মুদ্রার 'বন্ধিমে পাশ্চাত্য প্রভাব : ভাষাশাসিতার প্রেক্ষিত' প্রবন্ধটি তথ্য-সমৃদ্ধ এবং স্থলিখিত। কিন্তু দু-একটা জায়গায় বোধহয় তাঁর বাস্তবতা ভাষা কিছু ভ্রান্ত ধারণার স্থষ্ট করতে পারে। যেমন, (১) ২১৪ পৃষ্ঠায় তিনি লিখেছেন : 'বন্ধিম ছিলেন কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রথম গ্রাজুয়েট। "প্রথম গ্রাজুয়েট" আরো কেউ-কেউ ছিলেন, কিন্তু বন্ধিম ছিলেন "বেশ্ট অব দি লট"—পরস্বলের সেরা।'—এখানে 'প্রথম গ্রাজুয়েট' আরো কেউ-কেউ ছিলেন—এ থেকে মনে হতে পারে, যে 'প্রথম গ্রাজুয়েট' দুজন নয়, কয়েকজন ('কেউ-কেউ') ছিলেন। বস্তুত, মুদ্রা সাহেবের অজ্ঞান ধাক্কার কথা নয়, বন্ধিম ছাড়া আর শুধু একজনই 'প্রথম গ্রাজুয়েট' ছিলেন—যদুনাথ বসু বা সৈনিকের বিশ্ববিদ্যালয়ের বানানো—Judoonath Bose। স্মৃত্যং 'প্রথম গ্রাজুয়েট'-বের কোনো 'দর্শন' ছিল না। দু-জন দিয়ে তো আর দর্শন হয় না। তবে পরীক্ষার ক্ষেত্রে নাম লেখান এক 'দর্শন' (১০ জন), পরীক্ষার উপস্থিতও হন এক 'দর্শন' (১০ জন)। কিন্তু 'প্রথম গ্রাজুয়েট' হয়ে বের হয়ে আসেন মাত্রই দুজন।

(২) বহুদমপুরে চাকুরিত অবস্থায় যে ঘটনাটি ঘটেছিল তার বিবরণে মুদ্রা সাহেব লিখেছেন—'ভাঙ্কিনের সঙ্গে তাই নিয়ে যুঝাযুঝি করেছেন—ভাঙ্কিনের বিরুদ্ধে মোকদ্দমা করে দিয়েছেন।'

—ভাঙ্কিনের সঙ্গে বন্ধিম 'যুঝাযুঝি করেছেন' বলটা বোধহয় একটু অতিশয়োক্তি হয়ে গেছে। বন্ধিম ভাঙ্কিন-কর্তৃক 'লাঞ্ছিত' হয়েছিলেন এবং তার বিরুদ্ধে মোকদ্দমাও করেন। কিন্তু সে মোকদ্দমার ধরনধারন আর-পাঁচটা মোকদ্দমার মতো ছিল না। বন্ধিমের পেজনে সমস্ত বহরম-

পুর শব্দর এক হয়ে দাঁড়িয়েছিল, ফলে ভাঙ্কিন তার পক্ষ হয়ে মোকদ্দমা চালানোর ক্ষেত্রে একজন আইনজীবীকেও বাধি করতে পারে নি, এবং বাবা হয়ে প্রকৃত আদালতে বন্ধিমের কাছে ক্ষমা প্রার্থনা করে। এ এক অসাধারণ মোকদ্দমা স্বেতা।

(৩) দু-তিনটে ফরাসি নামের উচ্চারণ মুদ্রা সাহেব বড়াই নিম্নর ভাবে দেখিয়েছেন—যেমন Lille-কে দেখিয়েছেন 'লিলে', হবার কথা লিইল্ ( বা লীল্ ); Marseilles-এর উচ্চারণ দেখিয়েছেন 'মারসেল', হবে 'মারসেই'। তবে Richelieu নামটির উচ্চারণ বাটলায় দেখানো কঠিন, কিন্তু 'রিশল্' নয়, অনেকটা 'রিশ-লিয়ে'।

এ প্রসঙ্গে আর-একটি বিখ্যাত নামের উচ্চারণ নিয়ে লিখছি। এপ্রিল মাসের 'চতুর্থ' গ্রন্থমালাদান বিভাগে এক জায়গায় মধু দাশগুপ্ত Gothe ( বা Göthe ) নামের 'গোতে' এই উচ্চারণই সমর্থনযোগ্য লিখেছেন। প্রকৃত-পক্ষে ওই নামটির umlaut-যুক্ত o বা ö ( যেটাকে সহজ করে লেখা হয় 'aw' )=ফরাসি diphthong 'eu'। এই ফরাসি diphthong (eu)-এর সঠিক উচ্চারণের নির্দেশ এরকম—"with rounded lips, pronounce 'a'। এ নির্দেশ মানে eu বা Goethe নামের 'oe ( বা ö )-এর উচ্চারণে 'ে' শ্বনি আসবে না। Gothe বা Goethe নামটির উচ্চারণ 'এ-র্থে' বা 'গোতে'—এরকমই হবার কথা।

কলাপাণ্ডুয়ার দপ্তর  
কলাপী। নন্দীয়া

## প্রেস কপি

১. প্রেস কপি বলগেনে না লিখে ফাউন্টেনপেনে লেখাই ভালো—তাতে কমপোজিটরদের পড়তে সুবিধা হয়।
২. লাইনের দৈর্ঘ্য যেন ১৫ সেনটিমিটারের মধ্যে থাকে।
৩. দুই লাইনের মধ্যে অন্তত এক সেমি ঝাঁক থাকে। 'দাবী', 'দেবী' ইত্যাদি বন্ধিত বানান কেটে 'দাবি', 'দেবি' ইত্যাদি লেখার জায়গা যাতে থাকে।
৪. পাতার বাঁ দিকে অন্তত তিন সেমি মার্জিন থাকা উচিত। যান-কিছু সংশোধন, তা দুই লাইনের মাঝখানে না লিখে, মার্জিনে লেখা ভালো।
৫. অনেক লেখায় কমা-দাঁড়ির তফাত বোঝা যায় না—দাঁড়ি কমা মতো মনে হয়। ড-ভ, ম-স—এসব অক্ষর স্পষ্ট হয় না। তাতে পুঁই অনুবিধা হয়—বিশেষ করে বিদেশী ব্যক্তি-নাম-স্থাননামের ক্ষেত্রে। বিদেশী নামগুলি উপরন্তু মার্জিনে রোমক লিপিতে বড়ো হাতের হরফে লিখে দেওয়া উচিত।